Муниципальноебюджетное общеобразовательноеучреждение «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» городскогоокругагородУфаРеспубликиБашкортостан

PACCMOTPEHO

Управляющимсоветом МБОУ«Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» Протокол№ 6от 14.10.2020 г.

ПРИНЯТО

Педагогическимсоветом МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» Протокол№3 от 14.10.202

УТВЕРЖДЕНО

Приказомдиректора МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» №727рот14.10.2020г.

© 802р от 06.11.2020

А.Р. Уразова

ОСНОВНАЯОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯПРОГРАММА ОСНОВНОГООБЩЕГООБРАЗОВАНИЯ

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» городского округа город Уфа Республики Башкортостан поФедеральномугосударственномуобразовательномустандарту основногообщегообразования (ИЗМЕНЕНИЯ от 06.11.2020 г.)

ОГЛАВЛЕНИЕ

1.Целевойраздел

- 1.1.Пояснительнаязаписка
- $1.2. \Pi$ ланируемыерезультатыосвоенияобучающимисяосновнойобразовательной программ ыосновногообщегообразования
- 1.2.1.Общиеположения
- 1.2.2.Ведущиецелевыеустановкииосновныеожидаемыерезультаты
- 1.2.3.Планируемыерезультатыосвоенияучебныхимеждисциплинарныхпрограмм
- 1.2.3.1. Формирование универсальных учебных действий
- 1.2.3.2. Формирование ИКТ-компетентностиобучающихся
- 1.2.3.3.Основыучебно-исследовательской ипроектной деятельности
- 1.2.3.4.Стратегиисмысловогочтенияиработастекстом
- 1.2.3.5.Русскийязык
- 1.2.3.6. Литература
- 1.2.3.7. Башкирскийязык
- 1.2.3.8.Роднойязык
- 1.2.3.9. Роднаялитература
- 1.2.3.10.Иностранныйязык
- 1.2.3.11.Второйиностранныйязык (немецкийязык)
- 1.2.3.12.ИсторияРоссии.Всеобщаяистория
- 1.2.3.13.Обществознание
- 1.2.3.14.Основыдуховно-нравственнойкультурынародовРоссии
- 1.2.3.15.География
- 1.2.3.16. Математика. Алгебра. Геометрия
- 1.2.3.17.Информатика
- 1.2.3.18.Физика
- 1.2.3.19.Биология
- 1.2.3.20.Химия
- 1.2.3.21.Изобразительноеискусство

- 1.2.3.22.Музыка
- 1.2.3.23. Технология
- 1.2.3.24. Физическая культура
- 1.2.3.25.Основыбезопасностижизнедеятельности
- <u>1.3.Системаоценкидостиженияпланируемыхрезультатовосвоенияосновнойобразователь</u> нойпрограммыосновногообщегообразования
- 1.3.1.Общиеположения
- 1.3.2.Особенностиоценкиличностных результатов
- 1.3.3.Особенностиоценкиметапредметныхрезультатов
- 1.3.4.Особенностиоценкипредметных результатов
- 1.3.5.Системавнутришкольногомониторингаобразовательных достижений и портфельдост ижений какинструменты динамики образовательных достижений
- 1.3.6.Итоговаяоценкавыпускникаиееиспользованиеприпереходеотосновногоксреднемуо бщемуобразованию
- 1.3.7.Оценкарезультатовдеятельностиобразовательнойорганизации
- 2.Содержательный раздел
- <u>2.1.Программаразвития универсальных учебных действий приполучении основного образования</u>
- 2.1.1. Целиизадачипрограммы, описание ееместаироливреализациит ребований ФГОС
- 2.1.2.Описаниепонятий, функций, составаих арактеристику ниверсальных учебных действий и ихсвязиссо держанием отдельных учебных предметов, внеурочной ивнешкольной деятельностью, атакже места отдельных компонентову ниверсальных учебных действий вструктуре образовательной деятельности
- 2.1.3. Технологические основы программы
- 2.1.4.Описаниеособенностейреализацииосновных направлений учебно-исследовательской ипроектной деятельностиоб учающихся
- 2.1.5.Описаниесодержания, видовиформорганизацииучебной деятельностипоформирован ию иразвитию ИКТ-компетенций
- 2.1.6.ПереченьиописаниеосновныхэлементовИКТ-компетенцииинструментовихиспользования
- 2.1.7.Планируемыерезультатыформированияиразвитиякомпетентностиобучающихсявоб ластииспользованияинформационно-коммуникационных технологий

- 2.1.8.Видывзаимодействиясучебными, научнымиисоциальнымиорганизациями, формыпр ивлеченияконсультантов, экспертовинаучных руководителей
- 2.1.9.Описаниеусловий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действий у обучающихся
- 2.1.10.Системаоценкидеятельностиорганизации, осуществляющей образовательную деяте льность, поформированию и развитию универсальных учебных действий
- 2.1.11.Методикаиинструментариймониторингауспешностиосвоенияипримененияобучаю щимисяуниверсальных учебных действий
- 2.1.12.Обеспечениепреемственностиприпереходеотначальногокосновномуобщемуобраз ованию
- 2.2.Программыотдельныхучебныхпредметов
- <u>2.3.Программавоспитанияисоциализацииобучающихсяприполученииосновногообщегоо бразования</u>
- 2.3.1.Цельизадачидуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся
- 2.3.2.Основныенаправленияиценностныеосновыдуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся
- 2.3.3.Основноесодержаниедуховнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающихся
- 2.3.4.Видыдеятельностииформызанятийсобучающимисяпонаправлениямдуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся
- 2.3.5. Формы индивидуальной игрупповой организации профессиональной ориентации обучающихся
- 2.3.6. Этапыорганизацииработывсистемесоциальноговоспитанияврамкахорганизации, ос уществляющей образовательную деятельность, совместной деятельности образовательного образования, инымисоциальными убъектами

- 2.3.7.Основные формы организации педагогической поддержки социализации родителей (за конных представителей)
- 2.3.8.Основныеформыорганизациипедагогическойподдержкисоциализацииобучающихс я
- 2.3.9. Моделиорганизацииработыпоформированию экологическицеле сообразного, здоров огоибезопасного образажизни
- 2.3.10. Деятельностьобразовательной организации, осуществляющей образовательную деят ельность вобласти непрерывного экологического здоровьес берегающего образования обучающихся
- 2.3.11.Системапоощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

2.3.12.

Показателиэффективностидеятельностиорганизации,осуществляющейобразовательну юдеятельностьвчастидуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся,формированияздоровог оибезопасногообразажизнииэкологическойкультурыобучающихся

- 2.3.13.Методикаиинструментариймониторингадуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся
- 2.3.14.Планируемыерезультатыдуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся
- 2.4.Программакоррекционнойработы
- 2.4.1.Пояснительнаязаписка
- 2.4.2.Системакомплексногопсихолого-медико-педагогическогосопровождениядетейсограниченнымивозможностямиздоровья
- 2.4.3. Механизмвзаимодействия, предусматривающийобщуюцелевуюиединуюстратегиче скуюнаправленность работы сучетом вариативно-деятельностной тактики учителей, специалистов вобластикор рекционной испециальной педагогики, специальной психологии

2.4.4.Планируемыерезультатыкоррекционнойработы

3. Организационный раздел

- 3.1. Учебный планосновного общего образования
- 3.2. Календарный учебный графикосновного общего образования
- 3.3.Планвнеурочнойдеятельностиосновногообщегообразования
- 3.4.Системаусловийреализацииосновнойобразовательнойпрограммы
- 3.4.1.Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.4.2.Психолого-

педагогическиеусловияреализацииосновнойобразовательной программы основного общег ообразования

- 3.4.3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.4.4. Материально-

техническиеусловияреализацииосновнойобразовательной программы основного общего образования

3.4.5.Информационно-

методическиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщего образования

- 3.4.6.Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы основного общего образования
- 3.4.7. Механизмыдостиженияцелевыхориентироввсистемеусловийреализацииосновной образовательной программы основного общего образования
- 3.4.8. Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы основного общего образования

3.4.9. Контроль за состоянием системы условий реализации основной образовательной

1.Целевойраздел.

1.1.Пояснительнаязаписка.

Образовательнаяпрограммаосновногообщегообразования (далее — ООПООО) Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» (далее — МБОУ «Центр образования № 40», Центр, школа) разработанав соответствии стребования мифедеральногого сударственного образователь ного стандарта основного общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» дека бря 2010 г. № 1897), примерной основной образовательной программыю сновного общего образования сучётома нализа образовательных запросовучастник овобразовательных отношений

Центра.ООПОООопределяетцели, задачи, планируемые результаты, содержание и образовательной деятельности на уровнеосновного общего образования. ООПООО направлена на формирование общей культуры, духовно-

нравственное, гражданское, социальное, личностное иинтеллектуальное развитие, саморазвитие исамосовершенствование обучающихся. ООПООО обеспечивает их социальную успешность, развитиетворческих способностей, сохранение иукрепление здоровья.

Основнаяобразовательнаяпрограммаосновногообщегообразованиярассмотренаназаседа нииУправляющегосоветаМБОУ «Центр образования № 40»(протокол № 5 от 04.09.2020 года; протокол № 6 от 14.10.2020 года) иутвержденарешениемпедагогическогосоветаМБОУ «Центр образования № 40»(протокол№2от04.09.2020года; протокол № 3 от 14.10 2020 года).

Реализация основной образовательной программы основного общего образования возможна в различных формах (очной, дистанционной, в форме семейного образования).

Электронное обучение — организация образовательной деятельности с применением содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников.

Дистанционные образовательные технологии — образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.

Электронное обучение и дистанционные образовательные технологии применяются в целях:

- предоставления обучающимся возможности осваивать образовательные программы независимо от местонахождения и времени, в том числе непосредственно по месту жительства обучающегося (его временного пребывания (нахождения), во время отсутствия по месту жительства (длительная командировка родителей, выездное участие в конкурсах и т.п.), в условиях карантина, невозможности посещения занятий при неблагоприятных погодных условиях;
- повышения качества обучения путем сочетания традиционных технологий обучения и электронного обучения и дистанционных образовательных технологий в соответствии со способностями и образовательными потребностями обучающихся;

- создания условий для более полного удовлетворения образовательных потребностей обучающихся, в том числе одаренных обучающихся и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- увеличения контингента обучающихся по образовательным программам, реализуемым с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий в рамках развития образовательного учреждения на основе использования информационных технологий как комплекса социально-педагогических преобразований.

Местом осуществления образовательной деятельности при реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий является место нахождения Школы независимо от места нахождения обучающихся.

Использование электронного обучения, дистанционных образовательных технологий повышает доступность образования, позволяет более широко и полно удовлетворять образовательные запросы граждан. Для обучающихся с ограниченными возможностями использование электронного обучения, дистанционных образовательных технологий улучшает не только условия обучения, но и качество обучения.

Основными принципами организации деятельности Школы с использованием в образовательном процессе электронного обучения, дистанционных образовательных технологий являются:

- принцип интерактивности, выражающийся в возможности постоянных контактов всех участников образовательных отношений с помощью специализированной информационно-образовательной среды (в том числе, системы дистанционного обучения, образовательные сообщества, форумы, электронная почта, Интернет-конференции, онлайн-занятия и т.д.);
- принцип адаптивности, позволяющий легко использовать учебные материалы нового поколения, содержащие цифровые образовательные ресурсы, в конкретных условиях учебного процесса, что способствует сочетанию разных дидактических моделей проведения занятий с применением дистанционных образовательных технологий и сетевых средств обучения: интерактивных тестов, тренажеров, лабораторных практикумов удаленного доступа и др.;
- принцип гибкости, дающий возможность участникам учебного процесса работать в необходимом для них темпе и в удобное для себя время;
- принцип модульности, позволяющий использовать необходимые сетевые учебные ресурсы для реализации индивидуальных учебных планов;
 - принцип оперативности и объективности оценивания учебных достижений обучающихся.

Дистанционное обучение не является альтернативой традиционным способам получения знаний, оно может реализовываться в сочетании с другими образовательными технологиями.

Право на обучение с использованием дистанционных образовательных технологий имеют все обучающиеся, независимо от уровня обучения, при наличии в учреждении соответствующих условий.

ЦелиреализацииООПООО:

- обеспечениепланируемых результатов подостижению выпускником (уровень основного образования) целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых лич ностными, семейными, общественными, государственными потребностямии возможностями обучающего сясреднегошкольного возраста, индивидуальными особенностямиего развития и состоя ния здоровья;
- становлениеиразвитиеличностивеёиндивидуальности, самобытности, уникальности, н еповторимости.

Основные задачиреализации ООПООО:

Обеспечить:

- соответствиеосновнойобразовательнойпрограммытребованиямФГОСосновногообще гообразования;
 - преемственность начального общего, основного общего, среднего общего образования;

- доступность получения качественного основного общего образования для в сехобучающих ся Центра черездостижение планируемых результатовобучения в семи обучающимися;
- эффективностьсочетания урочных ивнеурочных форморганизации образовательной дея тельности, взаимодействия всехегоучастников;
 - взаимодействиеЦентрассоциальнымипартнёрами;
- своевременнуюдиагностикуиразвитиеспособностейобучающихся, втомчислеодарённ ыхдетей, ихпрофессиональных склонностей черезсистемудополнительного образования Центра иучреждений дополнительного образования Г.Уфы, организацию общественно полезной деятель ности, втомчисле социальных практики проб;
- организациюнаучно-техническоготворчества,проектнойиучебноисследовательскойдеятельностиобучающихсяиихучастиевинтеллектуальныхитворческихсор евнованиях;
- тесноепартнерствообучающихся, ихродителей (законных представителей), педагогичес кихработниковиобщественностив проектировании и развитии комфортной образовательной среды;
- участиеобучающихсявпроцессепознанияипреобразованияокружающейсоциальнойср едыдляприобретенияреальногосоциальногоопыта;
- сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровьяю бучаю щихся, обеспечение и хбезопасности.

Программаадресована:

Обучающимсяиродителям

- дляинформированияоцелях,содержании,организацииипредполагаемыхрезультатахде ятельностиЦентраподостижениюкаждымобучающимсяобразовательныхрезультатов;
- дляопределениясферыответственностизадостижениерезультатовобразовательнойдея тельностиЦентра, родителейиобучающих сяивозможностей длявзаимодействия.

Учителям

• дляуглубленияпониманиясмысловобразованияивкачествеориентиравпрактическойоб разовательнойдеятельности.

Администрации

- длякоординациидеятельностипедагогическогоколлективаповыполнениютребованийк результатамиусловиямосвоенияобучающимисяООПООО;
- длярегулирования отношений субъектовобразовательной деятельности, для принятия управленческих решений на основемониторинга эффективности процесса, качества условий и результатовобразовательной деятельности.

Содержаниеосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования формир уется сучётом:

государственногозаказа:

• созданиеусловийдляполученияобучающимсякачественногообразованиявсоответстви исфедеральными

государственнымистандартами; развитиетворческой, конкурентоспособной, общественно-активной, функционально-грамотной, устойчиворазвитой личности.

социальногозаказа:

- организацияобразовательной деятельности вбезопасныхикомфортныхусловиях;
- обеспечениекачестваобразования,позволяющеговыпускникамэффективновзаимодейс твоватьсэкономикойиобществомвсоответствиистребованиямивремени;
 - воспитаниеличностиученика, егонравственных идуховных качеств;
- обеспечениедосуговойзанятостиисозданиеусловийдляудовлетворенияинтересовираз витияразнообразных способностей детей;
- воспитаниеответственногоотношенияобучающихсяксвоемуздоровьюиформирование навыковздоровогообразажизни.

заказародителей:

• возможностьполучениякачественногообразования;

- созданиеусловийдляразвитияинтеллектуальныхитворческихспособностейобучающи хся;
- сохранениездоровья. ООПОООотражаетстратегиюразвитияобразованияМБОУ «Центр образования № 40».

Принципыформирования ООПООО:

равныхвозможностяхполучениякачественногоосновногообщегообразования (детимогутполуч атьобразованиенадому, в форме семейногообразования, в иных, предусмотренных законодательством, формах);

-духовно-

нравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающих сянаступени основного общего образования, становление ихгражданской идентичности какосновыразвития гражданского общест ва (врамках реализации программы патриотического воспитания);

преемственностиосновныхобразовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, начального профессионального, среднего профессионального ивыс шего профессионального образования (реализация данного принципачере зкружковую, в не урочную работуи элективные курсы);

сохраненияиразвитиякультурногоразнообразияиязыковогонаследиямногонациональногонаро даРоссийскойФедерации,праванаизучениеродногоязыка,овладениядуховнымиценностямиик ультуроймногонациональногонародаРоссии,втомчислереализацияданногопринципачерезвос питательныемероприятия;

единстваобразовательногопространстваРоссийской Федерации в условиях много образи я образовательных системиви довобразовательных учреждений (черезсетевое в заимодействие с другими образовательными организациями);

-демократизацииобразования ивсей образовательной деятельности;

формированиякритериальнойоценкирезультатовосвоенияобучающимисяосновнойобразовате льнойпрограммыосновногообщегообразования, деятельностипедагогических работников, обра зовательных учреждений, функционирования системы образования вцелом (участиевмониторин говых исследованиях школьного, районного, городского иреспубликанского уровней);

условийдляэффективнойреализациииосвоенияобучающимися основной образовательной прогр аммы основного общего образования (реализация данного принципачерез совершенствованием ат ериально-технической базы, мето дической ипсихолого-педагогической службы).

Восновереализацииосновнойобразовательной программылежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

воспитаниеиразвитиекачествличности, отвечающих требованияминформационного общества, и нновационной экономики, задачам построения российскогогражданского обществана основе при нциповтолерантности, диалогакультури уважения егомного национального, поликультурного ип оликонфессионального состава;

формированиесоответствующейцелямобщегообразованиясоциальнойсредыразвитияобучающ ихсявсистемеобразования, переходкстратегиисоциальногопроектированияи конструированиян аосноверазработкисодержанияитехнологийобразования, определяющих путииспособы достижения желаемогоуровня (результата) личностного и познавательного развития обучающих ся;

-ориентациюнадостижениецелииосновногорезультатаобразования— развитиенаосновеосвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мираличност и обучающегося, егоактивной учебно-

познавательной деятельности, формирование егоготовностик саморазвитию инепрерывному образованию;

признаниерешающейролисодержанияобразования, способоворганизацииобразовательной деят ельностии учебного сотрудничества в достижении целейличностного и социального развития обучающихся;

учётиндивидуальных возрастных, психологических ифизиологических особенностей обучающи хся, роли, значения видов деятельности иформобщения припостроении образовательной деятельности и остии определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

разнообразиеиндивидуальныхобразовательных траекторий и индивидуального развития каждог ообучающегося, втомчислеодарённых детей, детей-инвалидовидетей сограниченным и возможностямиз доровья.

ООПОООМБОУ «Центр образования № 40» обеспечиваетпреемственность сООПначального общего образования, реализуется, опираясь навозрастные особенностии сучетом психолого-педагогических особенностей развития детей 11-15 лет, связанных:

спереходомотучебных действий, характерных дляначальной школы и осуществляемых толькосо вместносклассом какучебной общностью и подруководством учителя, от способноститолько осу ществлять принятие заданной педагогом и осмысленной целиков ладению этой учебной деятельно стью на уровне основной школы вединствемотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, становление которой осуществляется вформе учебного и сследования, кновой внутренней позиции обучающегося-

направленностинасамостоятельный познавательный поиск, постанов куучебных целей, освоение исамостоятельное осуществление контрольных иоценочных действий, инициативу ворганизации учебного сотрудничества;

-сосуществлениемнакаждомвозрастномуровне(11—13и13—

15лет)благодаряразвитиюрефлексииобщихспособовдействийивозможностейихпереносавразличныеучебно-

предметныеобласти, качественного преобразования учебных действий моделирования, контроля иоценки и переходают самостоятельной постановки обучающими сяновых учебных задач кразвит ию способности проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов вовременной перспективе;

*сформированием*уобучающегося*научноготипамышления*,которыйориентируетегонаобщекул ьтурныеобразцы,нормы,эталоныизакономерностивзаимодействиясокружающиммиром;

совладениемкоммуникативнымисредствамииспособамиорганизациикооперацииисотрудниче ства; развитиемучебногосотрудничества, реализуемоговотношенияхобучающихся сучителеми сверстниками;

сизменениемформыорганизацииучебной деятельностииучебного сотрудничества отклассно-урочной клабораторно-семинарской илекционно-лабораторной исследовательской.

ООПОООМБОУ «Центр образования № 40» ориентировананастановлениеследующих **характеристиквыпускника**:

любящийсвойкрайисвоёОтечество, знающийрусский иродной язык, уважающийсвой народ, его к ультуруи духовные традиции;

осознающийипринимающийценностичеловеческойжизни, семьи, гражданскогообщества, многонациональногороссийского народа, человечества;

активноизаинтересованнопознающиймир,осознающийценностьтруда,наукиитворчества;

умеющийучиться, осознающийважность образования исамо образования дляжизнии деятельност и, способный применять полученные знания напрактике;

социальноактивный, уважающий закониправопорядок, соизмеряющий своипоступки снравстве ннымиценностями, осознающий своиобязанностипередсемьёй, обществом, Отечеством;

уважающийдругихлюдей, умеющийвестиконструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;

осознанновыполняющийправилаздоровогоиэкологическицелесообразногообразажизни,безоп асногодлячеловекаиокружающейегосреды;

ориентирующийсявмирепрофессий,понимающийзначениепрофессиональнойдеятельностидл ячеловекавинтересахустойчивогоразвитияобществаиприроды;

способныйксамостоятельномурешению проблемвразличных сферах деятельностина основеис пользования освоенного социального опыта;

-готовыйкадаптациивсовременномобществе;

умеющийсамостоятельноизвлекать, анализировать, структурировать информацию изразличных источников и источников источников

1.2.Планируемыерезультатыосвоенияобучающимися основнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования.

1.2.1.Общиеположения.

Планируемыерезультаты освоения основной образовательной программы основного общег ообразования МБОУ «Центр образования № 40» (далее—планируемые результаты) представляют собой системуведущих целевых установокию жидаемых результатовосвоения всехкомпонентов, составляющих содержательную основу образовательной программы. Они обеспечивают связьмеж дутребования миСтандарта, образовательной деятельностью испостемой оценкире зультатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования (далее—

системойоценки), выступая содержательной икритериальной основой дляра зработки программу чебных предметов, курсов, учебно-

методическойлитературы, соднойстороны, исистемыоценкирезультатовосвоения обучающими ся ООПОООвсоответствиистребованиями Стандарта—сдругой.

ВсоответствиистребованиямиСтандартасистемапланируемыхрезультатов—личностных,метапредметныхипредметных—

являетсясодержательнойикритериальнойосновойдляразработкирабочихпрограммучебныхпре дметовиучебно-

методическойлитературы, рабочих программкурсов внеурочной деятельности, курсов метапред метной направленности, программ воспитания, атакжесистемы оценкире зультатовос воения обуч ающимися основной образовательной программы основного общего образования всоответствии с требованиями Стандарта.

Системапланируемых результатовуєта на вливаети описывает классы учебно-познавательных и учебно-

практическихзадач,которыеосваиваютобучающиесявходеобучения,особовыделяясрединихте, которыевыносятсянаитоговуюющенку,втомчислегосударственнуюитоговуюаттестациювыпус кников. Успешноевыполнениеэтихзадачтребуетотобучающихсяовладениясистемойучебныхде йствий(универсальныхиспецифическихдляданногоучебногопредмета:личностных,регулятив ных,коммуникативных,познавательных)сучебнымматериалом,ипреждевсегосопорнымучебнымматериалом,служащимосновойдляпоследующегообучения.

Обучающиеся основной школы постепенно переходятот учебных действий кстановлению целостной учебной деятельности. Фактическиличностные, метапредметные ипредметные планир уемые результаты устанавливаютию писываются дующие обобщённые классы учебно-познавательных и учебно-практических задач, предъявляемых обучающимся:

1)учебно-

познавательные задачи, направленные наформирование и оценку умений и навыков, способствую щихосвоению систематических знаний, втомчисле:

- первичномуознакомлению, отработке и осознанию теоретических моделей и понятий (об щенаучных и базовых дляданной областизнания), стандартных алгоритмов и процедур;
- выявлениюиосознаниюсущностииособенностейизучаемыхобъектов,процессовиявлен ийдействительности(природных,социальных,культурных,техническихидр.)всоответствииссо держаниемконкретногоучебногопредмета,созданиюииспользованиюмоделейизучаемыхобъек товипроцессов,схем;
- выявлению и анализу существенных и устойчивых связей и отношений между объектами и процессами;

2)учебно-

познавательные задачи, направленные наформирование и оценку навыка самостоятельного приобретения, переноса и интеграцииз на нийка крезультата и спользования знако-

символических средстви/илилогических операций сравнения, анализа, синтеза, обобщения, интер претации, оценки, классификации породовидовым признакам, установления аналогий и причинно

-

следственных связей, построения рассуждений, соотнесения сизвестным; требующие отучащих с яболееглубокого понимания изученного и/иливыдвижения новых дляних идей, инойточки зрения, создания или исследования новой информации, преобразования известной информации, представ ления еёвновой форме, переносавиной контекстит. п.;

3)учебно-

практическиезадачи, направленные наформирование и оценку навыкара зрешения проблем/проблемных ситуаций, требующие принятия решения в ситуации не определённости, например, выбора илира зработки оптимального либона и более эффективного решения, создания объекта сзаданным исвойствами, установления закономерностей или «устранения не поладок» и т. п.;

4) учебно-

практическиезадачи, направленные наформирование и оценку навыка сотрудничества, требующи есовместной работыв парахили группах сраспределением ролей/функций и разделением ответств енностизаконечный результат;

5)учебно-

практическиезадачи, направленные наформирование и оценку навыкаком муникации, требующи есоздания письменного илиустного текста/высказывания сзаданными параметрами: коммуникат ивной задачей, темой, объёмом, форматом (например, сообщения, комментария, пояснения, призы ва, инструкции, текста-описания или текста-

рассуждения, формулировкии обоснования гипотезы, устного илиписьменного заключения, отчё та, оценочного суждения, аргументированного мнения ит.п.);

6) учебно-практические и учебно-

познавательныезадачи, направленные наформирование и оценку навыка самоорганизации и само регуляции, наделяющие обучающих сяфункциями организации выполнения задания: планирован ия эта поввы полнения работы, отслеживания продвижения выполнении задания, соблюдения графика подготовки и предоставления материалов, поиска необходимых ресурсов, распределения обя занностей и контроляка чествавы полнения работы;

7) учебно-практические и учебно-

познавательныезадачи, направленные наформирование и оценку навыкарефлексии, чтотребуето тобучающих сясамостоятельной оценкии лианализа собственной учебной деятельности спозиций соответствия полученных результатовучебной задаче, целями способам действий, выявления позитивных инегативных факторов, влияющих нарезультаты и качествовы полнения задания и/или самостоятельной постановки учебных задач (например, что надоизменить, выполнить подругому, дополнительноу знатьит. п.);

8) учебно-практические и учебно-

познавательные задачи, направленные наформирование ценностно-

смысловыхустановок, чтотребуетотобучающих сявыражения ценностных суждений и/илисвоей позиции пообсуждаемой проблемена основе имеющих сяпредставлений осоциальных и/илиличностных ценностях, нравственно-

этическихнормах, эстетическихценностях, атакжеаргументации (пояснения иликомментария) св оейпозиции или оценки;

9) учебно-практические и учебно-

познавательные задачи, направленные наформирование и оценку ИКТ-

компетентностиобучающихся, требующие педагогическицелесообразногои спользования ИКТ в целях повышения эффективности процесса формирования в сехперечисленных вышеключевых на выков (самостоятельного приобретения и переносазнаний, сотрудничества и коммуникации, реше ния проблеми самоорганизации, рефлексии и ценностно-

смысловыхориентаций), атакжесобственнонавыковиспользования ИКТ.

ВсоответствиисреализуемойФГОСОООдеятельностнойпарадигмойобразованиясистема планируемыхрезультатовстроитсянаосновеуровневогоподхода:выделенияожидаемогоуровня актуальногоразвитиябольшинстваобучающихсяиближайшейперспективыихразвития. Такойп одходпозволяетопределятьдинамическуюкартинуразвитияобучающихся, поощрятьпродвижен ияобучающихся, выстраиватьиндивидуальныетраекториидвижениясучётомзоныближайшегор азвитияребёнка.

Структурапредставленияпланируемыхрезультатовподчёркиваеттотфакт, чтоприорганиз ацииобразовательной деятельности, направленной нареализацию и достижение планируемых результатов, отучителя требуется использование таких педагогических технологий, которые основаны надифференциации требований к подготовке обучающихся.

Ha

уровнеосновногообщегообразованияустанавливаютсяпланируемыерезультатыосвоения:

•четырёхмеждисциплинарныхучебныхпрограмм— «Формированиеуниверсальныхучебныхдействий», «ФормированиеИКТ-компетентностиобучающихся», «Основыучебно-

исследовательскойипроектнойдеятельности»и«Основысмысловогочтенияиработастекстом»;

•учебныхпрограммповсемпредметам—«Русскийязык», «Литература», «Роднойязык», «Родная литература», «Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан», «Иностранныйязык», «Второйиностранныйязык», «История России. Всеобщая история», «Обществознание», «Основыдуховнонравственнойкультурынародов России», «География», «Математика», «Алгебра», «Геометрия», «Информатика», «Физика», «Биология», «Химия», «Изобразительноеискусство», «Музыка», «Те хнология», «Физическаякультура» и «Основыбезопасностижизнедеятельности».

Вданномразделеосновнойобразовательнойпрограммыприводятсяпланируемыерезультат ыосвоениявсехобязательныхучебныхпредметовнауровне основногообщегообразования.

Планируемыерезультатыосвоенияродногоязыкаироднойлитературыразрабатываютсявс оответствииссодержаниемиособенностямиизученияэтихкурсоворганамиисполнительнойвлас тисубъектовРоссийскойФедерации,осуществляющимиуправлениевсфереобразования.

1.2.2.Ведущиецелевыеустановкииосновныеожидаемыерезультаты.

Врезультатеизученияобучающимисявсехбезисключенияпредметовполучатдальнейшеер азвитиеличностные,регулятивные,коммуникативныеипознавательныеуниверсальныеучебные действия,учебная(общаяипредметная)иобщепользовательскаяИКТ-компетентность,составляющиепсихолого-

педагогическуюиинструментальнуюосновыформированияспособностииготовностикосвоени юсистематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции; способнос тиксотрудничеству и коммуникации, решению личностнои социально значимых проблемивопло щению решений впрактику; способностиксамоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Входеизучениявсехпредметов

увыпускниковбудутзаложеныосновылогическогомышления, рефлексии, чтобудетспособствов ать:

- •порождениюновоготипапознавательныхинтересов(интересанетолькокфактам,ноикзако номерностям);
- •расширению ипереориентации рефлексивной оценки собственных возможностей—запределы учебной деятельностив сферусамосознания;
- •формированию способностикцелеполаганию, самостоятельной постановкеновых учебны хзадачи проектированию собственной учебной деятельности.

обучающиесяприобретутопытпроектнойдеятельностикакособойформыучебнойработы, спосо бствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мот ивациии эффективности учебной деятельности; входереализациии сходного замыслана практиче скомуровнеов ладеюту мением выбирать адекватные стоящей задачесредства, принимать решени я, втомчисле ивситуациях неопределённости. Ониполучатво зможность развить способность краз работ кенескольких вариантов решений, кпоиску нестандартных решений, поиску и осуществ лени юнаиболее приемлемого решения.

Входепланированияивыполненияучебныхисследованийобучающиеся освоятумение опер ировать гипотезамика котличительныминструментом научногорассуждения, приобретутопытре

шенияинтеллектуальных задачна основемы сленного построения различных предположений и их последующей проверки.

Врезультатецеленаправленнойучебнойдеятельности, осуществляемойвформахучебного исследования, учебного проекта, входеосвоения системына учных понятий увыпускников будут за ложены:

- •потребностьвникатьвсутьизучаемыхпроблем,ставитьвопросы,затрагивающиеосновызнаний,личный,социальный,историческийжизненныйопыт;
 - •основыкритическогоотношениякзнанию, жизненномуопыту;
 - •основыценностных суждений и оценок;
- •уважениеквеличиючеловеческогоразума,позволяющегопреодолеватьневежествоипред рассудки,развиватьтеоретическоезнание,продвигатьсявустановлениивзаимопониманиямежду отдельнымилюдьмиикультурами;
- •основыпониманияпринципиальнойограниченностизнания, существования различных то чекзрения, взглядов, характерных дляразных социок ультурных средиэпох.

На уровне основного общего образованиянавсехпредметахбудетпродолженаработапоформированию иразвитию основчитат ельской компетенции. Обучающие ся овладеют чтением как средствомосуществления своих дальней шихпланов: продолжения образования исамообразования, осознанного планирования своего ак туального иперспективного кругачтения, втомчиследосугового, подготовки ктрудовой и социальной деятельности. Увыпускников будет сформирована потребность всистематическом чтении как средстве познания мираисе бяв этоммире, гармонизации от ношений человека и образа «потребного будущего».

Обучающиесяусовершенствуюттехникучтения иприобретутустой чивый навыкосмыслен ногочтения, получатвозможность приобрестинавы крефлексивногочтения. Обучающие ся овлад еютразличными видами итипамичтения: ознакомительным, изучающим, просмотровым, поиско вымивы борочным; выразительным чтением; коммуникативным чтением вслухи просебя; учебны мисамостоятельным чтением. Они овладеютосновными стратегиями чтения художественных идругих видовтекстови будутспособнывы братьстратегию чтения, отвечающую конкретной учебной задаче.

Всфереразвитияличностныхуниверсальныхучебныхдействийприоритетноевниманиеуде ляетсяформированию:

- •основгражданскойидентичностиличности(включаяэмоциональноценностныйиповеденческийкомпоненты);
- •основсоциальных компетенций (включая ценностносмысловые установки и моральные нормы, опыт социальных и межличностных отношений, правос ознание);
- •готовностииспособностикпереходуксамообразованию на основе учебнопознавательной мотивации, втом числеготовностиквы боруна правления профильного образования

Вчастности, формированию готовностии способностик выборуна правления профильного бразования способствуют:

- •целенаправленноеформированиеинтересакизучаемымобластямзнанияивидамдеятельно сти,педагогическаяподдержкалюбознательностииизбирательностиинтересов;
- •реализацияуровневогоподходакаквпреподавании(наосноведифференциациитребовани йкосвоениюучебныхпрограммидостижениюпланируемыхрезультатов),такивоценочныхпроце дурах(наосноведифференциациисодержанияпроверочныхзаданийи/иликритериевоценкидост иженияпланируемыхрезультатовнабазовомиповышенныхуровнях);
- •формированиенавыковвзаимоисамооценки, навыковрефлексиинаосновеиспользованиякритериальнойсистемыоценки;
- •организациясистемыпробподросткамисвоихвозможностей (втомчислепредпрофессиона льныхпроб) засчётиспользования дополнительных возможностей образовательной деятельности , втомчисле: элективных или факультативных курсов, вводимых образовательным учреждением программы формирования ИКТ-

компетентностишкольников;программыучебноисследовательскойипроектнойдеятельности;программывнеурочнойдеятельности;программы профессиональнойориентации;программыэкологическогообразования;программыдополните льногообразования, иныхвозможностейобразовательногоучреждения;

- •целенаправленноеформированиевкурсетехнологиипредставленийорынкетрудаитребов аниях,предъявляемыхразличнымимассовымивостребованнымипрофессиямикподготовкеилич нымкачествамбудущеготруженика;
- •приобретениепрактическогоопытапробногопроектированияжизненнойипрофессиональ нойкарьерынаосновесоотнесениясвоихинтересов, склонностей, личностных качеств, уровня под готовкистребованиями профессиональной деятельности.

Всфереразвитиярегулятивныхуниверсальныхучебныхдействийприоритетноевниманиеу деляетсяформированиюдействийцелеполагания, включаяспособность ставить новые учебные це лиизадачи, планировать ихреализацию, втом числевов нутреннем плане, осуществлять выборэфф ективных путей исредств достижения целей, контролировать и оценивать свои действия как порезу льтату, так и поспособудействия, вносить соответствующие коррективывих выполнение.

Ведущимспособомрешения этой задачия вляется формирование способности к проектированию.

Всфереразвитиякоммуникативныхуниверсальныхучебных действий приоритетное внима ниеуделяется:

- •формированиюдействийпоорганизацииипланированиюучебногосотрудничествасучите лемисверстниками, уменийработать в группеиприобретению опытатакой работы, практическому освоению морально-этических ипсихологических принциповобщения исотрудничества;
- •практическомуосвоениюумений,составляющихосновукоммуникативнойкомпетентност и:ставитьирешатьмногообразныекоммуникативныезадачи;действоватьсучётомпозициидруго гоиуметьсогласовыватьсвоидействия;устанавливатьиподдерживатьнеобходимыеконтактысдр угимилюдьми;удовлетворительновладетьнормамиитехникойобщения;определятьцеликомму никации,оцениватьситуацию,учитыватьнамеренияиспособыкоммуникациипартнёра,выбират ьадекватныестратегиикоммуникации;
- •развитиюречевойдеятельности,приобретениюопытаиспользованияречевыхсредствдляр егуляцииумственнойдеятельности,приобретениюопытарегуляциисобственногоречевогоповед ениякакосновыкоммуникативнойкомпетентности.

Всфереразвитияпознавательныхуниверсальныхучебных действий приоритетноевнимани еуделяется:

- •практическомуосвоениюобучающимися основ проектно-исследовательской деятельности;
 - •развитиюстратегийсмысловогочтенияиработесинформацией;
- •практическомуосвоениюметодовпознания, используемых вразличных областях знания исферах культуры, соответствующего иминструментария ипонятийного аппарата, регулярному обращению вучебном процессеки спользованию общеучебных умений, знаковосим волических средств, широкого спектралогических действийи операций.

Приизученииучебныхпредметовобучающиеся усовершенствуют приобретённые на уровне начального общего образования навыкира боты синформацией и пополнятих. Онисмогутра ботатьстекстами, преобразовывать и интерпретировать содержащую сявних информацию, втомчисле:

- •систематизировать,сопоставлять,анализировать,обобщатьиинтерпретироватьинформац ию,содержащуюсявготовыхинформационныхобъектах;
- •выделятьглавнуюиизбыточнуюинформацию,выполнятьсмысловоесвёртываниевыделен ныхфактов,мыслей;представлятьинформациювсжатойсловеснойформе(ввидепланаилитезисо в)ивнаглядно-символическойформе(ввидетаблиц,графическихсхемидиаграмм,картпонятий—концептуальныхдиаграмм,опорныхконспектов);
 - •заполнятьидополнятьтаблицы, схемы, диаграммы, тексты.

Обучающиеся усовершенствуют на вык поиска информации в компьютерных инекомпьютерных источниках информации, приобретут на вык формулирования за просовиопыти спользовани

япоисковыхмашин. Онинаучатся осуществлять поискинформациив Интернете, школьноминформационном пространстве, базах данных инаперсональном компьютересиспользованием поисковых сервисов, строить поисковые запросыв зависимости отцелиза просаи анализировать результаты поиска.

Обучающиесяприобретутпотребностьпоискадополнительнойинформациидлярешенияуч ебныхзадачисамостоятельнойпознавательнойдеятельности; освоятэффективныеприёмыпоиск а, организацииихраненияинформациинаперсональномкомпьютере, винформационной средеуч режденияив Интернете; приобретутпервичные навыкиформирования и организации собственног оинформационного пространства.

Ониусовершенствуютумениепередаватьинформациювустнойформе,сопровождаемой ау диовизуальнойподдержкой,ивписьменнойформегипермедиа(т.е.сочетаниятекста,изображени я,звука,ссылокмеждуразнымиинформационнымикомпонентами).

Обучающиеся смогутиспользовать информацию для установления причинноследственных связей изависимостей, объяснений и доказательств фактов вразличных учебных ипрактических ситуациях, ситуациях моделирования ипроектирования.

Выпускникиполучатвозможностьнаучитьсястроитьумозаключенияиприниматьрешения наосновесамостоятельнополученнойинформации, атакжеосвоитьопыткритическогоотношени якполучаемойинформациинаосновееёсопоставлениясинформациейиздругихисточниковисиме ющимсяжизненнымопытом.

1.2.3.Планируемыерезультатыосвоенияучебныхимеждисциплинарныхпрограмм.

1.2.3.1. Формирование универсальных учебных действий.

Личностныеуниверсальныеучебныедействия

Врамкахкогнитивногокомпонентабудутсформированы:

•историко-

географическийобраз,включаяпредставление отерритории играницах России, еёгеографических особенностях; знание основных исторических событий развития государственностии общества; з нание истории игеографии края, егодостижений и культурных традиций;

- •образсоциально-политическогоустройства— представлениеогосударственнойорганизацииРоссии,знаниегосударственнойсимволики(герб, флаг,гимн),знаниегосударственныхпраздников;
- •знаниеположений Конституции РФ, основных правиобязанностей гражданина, ориентаци явправовом пространствего сударственно-общественных отношений;
- •знаниеосвоейэтническойпринадлежности, освоениенациональных ценностей, традиций, культуры, знаниеонародахиэтнических группах России;
 - •освоениеобщекультурногонаследияРоссиииобщемировогокультурногонаследия;
- •ориентациявсистемеморальныхнормиценностейиихиерархизация,пониманиеконвенци ональногохарактераморали;
 - •основысоциально-

критическогомышления, ориентация вособенностях социальных отношений ивзаимодействий, у становление взаимосвязимеждую бщественными иполитическими событиями;

•экологическоесознание,признаниевысокойценностижизнивовсехеёпроявлениях;знание основных принциповиправилотношениях природе;знание основздорового образажизнииз доров ьесберегающих технологий; правил поведения в чрезвычайных ситуациях.

Врамкахценностногоиэмоциональногокомпонентовбудутсформированы:

- •гражданскийпатриотизм,любовькРодине,чувствогордостизасвоюстрану;
- •уважениекистории, культурнымиисторическимпамятникам;
- •эмоциональноположительноепринятиесвоейэтническойидентичности;
- •уважениекдругимнародамРоссииимираипринятиеих,межэтническаятолерантность,гото вностькравноправномусотрудничеству;

- •уважениекличностииеёдостоинству, доброжелательноеотношениекокружающим, нетер пимостьклюбымвидамнасилияиготовностьпротивостоятьим;
- •уважениекценностямсемьи,любовькприроде,признаниеценностиздоровья,своегоидруг ихлюдей,оптимизмввосприятиимира;
 - •потребность в самовыражении и самореализации, социальном признании;
 - •позитивнаяморальнаясамооценкаиморальныечувства—

чувствогордостиприследованииморальнымнормам,переживаниестыдаивиныприихнарушени и

Врамкахдеятельностного (поведенческого) компонента будутсформированы:

- •готовностьиспособностькучастиювшкольномсамоуправлениивпределахвозрастныхком петенций(дежурствовшколеиклассе, участиевдетскихимолодёжныхобщественныхорганизаци ях,школьныхивнешкольныхмероприятиях);
- •готовностьиспособностьквыполнениюнормитребованийшкольнойжизни,правиобязанн остейученика;
- •умениевестидиалогнаосноверавноправныхотношенийивзаимногоуваженияипринятия;у мениеконструктивноразрешатьконфликты;
- •готовностьиспособностьквыполнениюморальныхнормвотношениивзрослыхисверстни коввшколе,дома,вовнеучебныхвидахдеятельности;
- •потребность в участии в общественной жизниближай шего социального окружения, общест в еннополезной деятельности;
- •умениестроитьжизненныепланысучётомконкретныхсоциально-исторических,политическихиэкономическихусловий;
- •устойчивыйпознавательныйинтересистановлениесмыслообразующейфункциипознават ельногомотива;
 - •готовностьквыборупрофильногообразования.

Выпускникполучитвозможность для формирования:

- •выраженнойустойчивойучебно-познавательноймотивациииинтересакучению;
- •готовностиксамообразованию и самовоспитанию;
- •адекватнойпозитивнойсамооценкииЯ-концепции;
- •компетентностивреализацииосновгражданскойидентичностивпоступкахидеятельности
- •моральногосознаниянаконвенциональномуровне, способностикрешению моральных дил еммнаоснове учёта позиций участников дилеммы, ориентациина ихмотивыи чувства; устойчивое следованиев поведении моральным нормами этическим требованиям;
- •эмпатиикакосознанногопониманияисопереживаниячувствамдругих,выражающейсявпо ступках,направленныхнапомощьиобеспечениеблагополучия.

Регулятивные универсальные учебные действия.

Выпускникнаучится:

- •целеполаганию, включая постановку новых целей, преобразование практической задачив познавательную;
- •самостоятельноанализироватьусловиядостиженияцелинаосновеучётавыделенныхучите лемориентировдействиявновомучебномматериале;
 - •планироватьпутидостиженияцелей;
 - •устанавливатьцелевыеприоритеты;
 - •уметьсамостоятельноконтролироватьсвоёвремяиуправлятьим;
 - •приниматьрешениявпроблемнойситуациинаосновепереговоров;
- •осуществлятьконстатирующийипредвосхищающийконтрольпорезультатуипоспособуд ействия;актуальныйконтрольнауровнепроизвольноговнимания;
- •адекватносамостоятельнооцениватьправильностьвыполнениядействияивноситьнеобхо димыекоррективывисполнениекаквконцедействия,такипоходуегореализации;
 - •основампрогнозирования как предвидения будущих событий иразвития процесса.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•самостоятельноставитьновыеучебныецелиизадачи;

- •построениюжизненныхплановвовременнойперспективе;
- •припланированиидостиженияцелейсамостоятельно,полноиадекватноучитыватьусловия исредстваихдостижения;
- •выделятьальтернативныеспособыдостиженияцелиивыбиратьнаиболееэффективныйспо соб;
- •основамсаморегуляциивучебнойипознавательнойдеятельностивформеосознанногоупра влениясвоимповедениемидеятельностью, направленнойнадостижениепоставленных целей;
- •осуществлятьпознавательнуюрефлексиювотношениидействийпорешениюучебныхипоз навательных задач;
- •адекватнооцениватьобъективнуютрудностькакмеруфактическогоилипредполагаемогор асходаресурсовнарешениезадачи;
- •адекватнооцениватьсвоивозможностидостиженияцелиопределённойсложностивразлич ныхсферахсамостоятельнойдеятельности;
 - •основамсаморегуляцииэмоциональныхсостояний;
- •прилагатьволевыеусилияипреодолеватьтрудностиипрепятствиянапутидостиженияцеле й.

Коммуникативныеуниверсальныеучебныедействия.

Выпускникнаучится:

- •учитыватьразныемненияистремитьсяккоординацииразличныхпозицийвсотрудничестве
- •формулироватьсобственноемнениеипозицию,аргументироватьикоординироватьеёспоз ициямипартнёроввсотрудничествепривыработкеобщегорешениявсовместнойдеятельности;
- •устанавливатьисравниватьразныеточкизрения,преждечемприниматьрешенияиделатьвы бор;
- •аргументироватьсвоюточкузрения, споритьиот стаиватьсвою позицию невраждебным для оппонентовобразом;
- •задаватьвопросы, необходимые для организации собственной деятельностии сотрудничес тва спартнёром;
- •осуществлятьвзаимныйконтрольиоказыватьвсотрудничественеобходимуювзаимопомощь;
 - •адекватноиспользоватьречьдляпланированияирегуляциисвоейдеятельности;
- •адекватноиспользоватьречевыесредствадлярешенияразличныхкоммуникативных задач; владеть устной иписьменной речью; строить монологическое контекстноевысказывание;
- •организовыватьипланироватьучебноесотрудничествосучителемисверстниками, определ ятьцелиифункцииучастников, способывзаимодействия; планироватьобщиеспособыработы;
 - •осуществлятьконтроль,коррекцию,оценкудействийпартнёра,уметьубеждать;
 - •работатьвгруппе—

устанавливатьрабочиеотношения, эффективносотрудничать испособствовать продуктивной коо перации; интегрировать сяв группусверстниковистроить продуктивноевзаимодействие сосверстниками и взрослыми;

- •основамкоммуникативнойрефлексии;
- •использоватьадекватныеязыковыесредствадляотображениясвоихчувств,мыслей,мотив овипотребностей;
- •отображатьвречи(описание,объяснение)содержаниесовершаемых действий, как в формег ромкой социализированной речи, так и в формев нутренней речи.

- •учитыватьикоординироватьотличныеотсобственнойпозициидругихлюдейвсотрудничес тве;
 - •учитыватьразныемненияиинтересыиобосновыватьсобственнуюпозицию;
 - •пониматьотносительностьмненийиподходовкрешениюпроблемы;
- •продуктивноразрешатьконфликтынаосновеучётаинтересовипозицийвсехучастников,по искаиоценкиальтернативных способовразрешения конфликтов; договариваться иприходить коб щемурешению в совместной деятельности, в том числев ситуациистол к новения интересов;

- •братьнасебяинициативуворганизациисовместногодействия(деловоелидерство);
- •оказыватьподдержкуисодействиетем,откогозависитдостижениецеливсовместнойдеятельности;
- •осуществлятькоммуникативнуюрефлексиюкакосознаниеоснованийсобственных действ ийидействий партнёра;
- •впроцессекоммуникациидостаточноточно,последовательноиполнопередаватьпартнёру необходимуюинформациюкакориентирдляпостроениядействия;
- •вступатьвдиалог, атакжеучаствоватьвколлективномобсуждениипроблем, участвоватьвд искуссиииаргументироватьсвою позицию, владетьмонологической идиалогической формамире чивсоответствии сграмматическимии синтаксическими нормамиродного языка;
 - •следоватьморально-
- этическимипсихологическимпринципамобщенияисотрудничестванаосновеуважительногоотн ошениякпартнёрам,вниманиякличностидругого,адекватногомежличностноговосприятия,гото вностиадекватнореагироватьнануждыдругих,вчастностиоказыватьпомощьиэмоциональнуюп оддержкупартнёрамвпроцесседостиженияобщейцелисовместнойдеятельности;
- •устраиватьэффективныегрупповыеобсужденияиобеспечиватьобмензнаниямимеждучле намигруппыдляпринятияэффективныхсовместныхрешений;
- •всовместнойдеятельностичёткоформулироватьцелигруппыипозволятьеёучастникампро являтьсобственную энергию для достижения этихцелей.

Познавательные универсальные учебные действия.

Выпускникнаучится:

- •основамреализациипроектно-исследовательскойдеятельности;
- •проводитьнаблюдениеиэкспериментподруководствомучителя;
- •осуществлятьрасширенный поискинформации сиспользованием ресурсов библиотеки Интернета;
 - •создаватьипреобразовыватьмоделиисхемыдлярешениязадач;
- •осуществлятьвыборнаиболееэффективных способоврешения задачв зависимостиот конкретных условий;
 - •даватьопределениепонятиям;
 - •устанавливатьпричинно-следственныесвязи;
- •осуществлятьлогическую операцию установления родовидовых отношений, ограничение понятия;
 - •обобщатьпонятия—
- осуществлятьлогическую операцию переходаютвидовых признаков кродовому понятию, отпонят иясменьшим объёмом кпонятию сбольшим объёмом;
- •осуществлятьсравнение, сериацию иклассификацию, самостоятельновыбирая основания икритерии для указанных логических операций;
 - •строитьклассификациюнаосноведихотомическогоделения(наосновеотрицания);
- •строитьлогическоерассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
 - •объяснятьявления,процессы,связииотношения,выявляемыевходеисследования;
 - •основамознакомительного, изучающего, усваивающегои поисковогочтения;
- •структурироватьтексты, включая умениевы делять главное ивторостепенное, главную иде ютекста, выстраивать последовательность описываемых событий;
 - •работатьсметафорами—

пониматьпереносныйсмыслвыражений, пониматьиупотреблятьоборотыречи, построенные нас крытомуподоблении, образном сближении слов.

- •основамрефлексивногочтения;
- •ставитьпроблему,аргументироватьеёактуальность;
- •самостоятельнопроводитьисследованиенаосновепримененияметодовнаблюденияиэксп еримента;
 - •выдвигатьгипотезыосвязяхизакономерностяхсобытий,процессов,объектов;

- •организовыватьисследованиесцельюпроверкигипотез;
- •делатьумозаключения(индуктивноеипоаналогии)ивыводынаосновеаргументации.

1.2.3.2. Формирование ИКТ-компетентностиобучающихся.

Обращение сустройствами ИКТ

Выпускникнаучится:

- подключатьустройстваИКТкэлектрическимиинформационнымсетям,использоватьак кумуляторы;
- соединятьустройстваИКТ (блокикомпьютера, устройствасетей, принтер, проектор, скан ер, измерительные устройстваит.д.) сиспользованием проводных ибеспроводных технологий;
- правильновключатьивыключатьустройстваИКТ, входитьвоперационнуюсистемуизав ершатьработусней, выполнять базовые действияс экранными объектами (перемещение курсора, выделение, прямое перемещение, запоминание и вырезание);
- осуществлятьинформационноеподключениеклокальнойсетиИнтерн ет;
- входитьвинформационную средую бразовательного учреждения, втом числечерез Интер нет, размещать винформационной средеразличные информационные объекты;
 - выводитьинформациюнабумагу,правильнообращаться срасходнымиматериалами;
- соблюдатьтребованиятехникибезопасности, гигиены, эргономикии ресурсосбережения приработесустройствами ИКТ, вчастностиучиты вающиес пецификуработы сразличными экранами.

Выпускникполучитвозможность научиться:

• осознаватьииспользоватьвпрактической деятельностиосновные психологические особенностивосприятия информациичеловеком.

Примечание:результаты достигаются преимущественнов рамках предметов «Технология», «Информатика», атакжевов неурочной ивнешкольной деятельности.

Фиксацияизображенийизвуков

Выпускникнаучится:

- •осуществлятьфиксациюизображенийизвуковвходепроцессаобсуждения,проведения экс перимента,природногопроцесса,фиксациюходаирезультатовпроектнойдеятельности;
- •учитыватьсмыслисодержаниедеятельностиприорганизациификсации,выделятьдляфикс ацииотдельныеэлементыобъектовипроцессов,обеспечиватькачествофиксациисущественныхэ лементов;
- •выбиратьтехническиесредстваИКТдляфиксацииизображенийизвуковвсоответствииспо ставленнойцелью;
- •проводитьобработкуцифровыхфотографийсиспользованиемвозможностейспециальных компьютерныхинструментов,создаватьпрезентациинаосновецифровыхфотографий;
- •проводитьобработкуцифровыхзвукозаписейсиспользованиемвозможностейспециальны хкомпьютерныхинструментов,проводитьтранскрибированиецифровыхзвукозаписей;
- •осуществлятьвидеосъёмкуипроводитьмонтажотснятогоматериаласиспользованиемвоз можностейспециальныхкомпьютерныхинструментов.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •различатьтворческуюитехническуюфиксациюзвуковиизображений;
- •использоватьвозможностиИКТвтворческойдеятельности, связаннойсискусством;
- •осуществлятьтрёхмерноесканирование.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахпредметов «Искусство», «Русскийязык», «Роднойязык», «Иностранныйязык», «Второйиностранныйязык», «Физическаяк ультура», «Естествознание», атакжевовнеурочной деятельности.

Созданиеписьменныхсообщений

Выпускникнаучится:

•создаватьтекстнарусскомязыкесиспользованиемслепогодесятипальцевогоклавиатурног описьма;

- •сканироватьтекстиосуществлятьраспознаваниесканированноготекста;
- •осуществлятьредактированиеиструктурированиетекставсоответствиисегосмысломсред ствамитекстовогоредактора;
- •создаватьтекстнаосноверасшифровкиаудиозаписи, втомчисленескольких участниковобс уждения, осуществлять письменное смысловоерезюмирование высказываний входеоб суждения;
- •использоватьсредстваорфографическогоисинтаксическогоконтролярусскоготекстаитек станаиностранномязыке.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •создаватьтекстнаиностранномязыкесиспользованиемслепогодесятипальцевогоклавиат урногописьма;
 - •использоватькомпьютерныеинструменты, упрощающие расшифровку аудиозаписей.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахпредметов«Русскийязык », «Иностранныйязык», «Литература», «История».

Созданиеграфическихобъектов

Выпускникнаучится:

- •создаватьразличныегеометрическиеобъектысиспользованиемвозможностейспециальныхкомпьютерныхинструментов;
- •создавать диаграммыразличных видов (алгоритмические, концептуальные, классификаци онные, организационные, родстваидр.) всоответствии срешаемыми задачами;
 - •создаватьспециализированные картыи диаграммы: географические, хронологические;
- •создаватьграфическиеобъектыпроведениемрукойпроизвольныхлинийсиспользованием специализированныхкомпьютерныхинструментовиустройств.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •создаватьмультипликационныефильмы;
- •создаватьвиртуальныемоделитрёхмерныхобъектов.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахпредметов«Технология», «Обществознание», «География», «История», «Математика».

Созданиемузыкальныхизвуковыхсообщений

Выпускникнаучится:

- •использоватьзвуковыеимузыкальныередакторы;
- •использоватьклавишныеикинестетическиесинтезаторы;
- •использоватьпрограммызвукозаписиимикрофоны.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•использоватьмузыкальныередакторы,клавишныеикинетическиесинтезаторыдлярешени ятворческихзадач.

Примечание:результаты достигаются преимущественнов рамках предметов предметной области «Искусство», атакжевовне урочной деятельности.

Создание, восприятиемиспользованиеги пермедиа сообщений

Выпускникнаучится:

- •организовыватьсообщенияввиделинейногоиливключающегоссылкипредставлениядляс амостоятельногопросмотрачерезбраузер;
- •работатьсособымивидамисообщений:диаграммами(алгоритмические,концептуальные, классификационные,организационные,родстваидр.),картами(географические,хронологические)испутниковымифотографиями,втомчислевсистемахглобальногопозиционирования;
 - •проводитьдеконструкциюсообщений,выделениевнихструктуры,элементовифрагментов
 - •использоватьпривосприятиисообщенийвнутренниеивнешниессылки;
- •формулироватьвопросыксообщению,создаватькраткоеописаниесообщения;цитировать фрагментысообщения;
- •избирательноотноситьсякинформациивокружающеминформационномпространстве,от казыватьсяотпотребленияненужнойинформации.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•проектироватьдизайнсообщенийвсоответствиисзадачамиисредствамидоставки;

•пониматьсообщения,используяприихвосприятиивнутренниеивнешниессылки,различн ыеинструментыпоиска,справочныеисточники(включаядвуязычные).

Примечание:результаты достигаются преимущественнов рамках предметов «Технология», «Литература», «Русский язык», «Иностранный язык», предметной области «Искусство», могут достигаться приизучении других предметов.

Коммуникацияисоциальноевзаимодействие

Выпускникнаучится:

- •выступатьсаудиовидеоподдержкой, включаявыступление переддистанционной аудитори ей;
- •участвоватьвобсуждении(аудиовидеофорум,текстовыйфорум)сиспользованиемвозмож ностейИнтернета;
 - •использоватьвозможностиэлектроннойпочтыдляинформационногообмена;
 - •вестиличный дневник (блог) сиспользованием возможностей Интернета;
- •осуществлятьобразовательноевзаимодействиевинформационномпространствеобразова тельногоучреждения(получениевыполнениезаданий,получениекомментариев,совершенство ваниесвоейработы,формированиепортфолио);
- •соблюдатьнормыинформационнойкультуры, этикииправа; суважениемотноситьсяк част нойинформациининформационным правам другихлюдей.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •взаимодействоватьвсоциальных сетях, работать в группенад сообщением (вики);
- •участвоватывфорумахвсоциальныхобразовательныхсетях;
- •взаимодействоватьспартнёрамисиспользованиемвозможностейИнтернета(игровоеитеа тральноевзаимодействие).

Примечание:результатыдостигаютсяврамкахвсехпредметов, атакжевовнеурочной деятельности.

Поискиорганизацияхраненияинформации

Выпускникнаучится:

- •использоватьразличныеприёмыпоискаинформациивИнтернете,поисковыесервисы,стро итьзапросыдляпоискаинформациинанализироватьрезультатыпоиска;
- •использоватьприёмыпоискаинформациинаперсональномкомпьютере,винформационно йсредеучрежденияивобразовательномпространстве;
- •использоватьразличныебиблиотечные,втомчислеэлектронные,каталогидляпоисканеобх одимыхкниг;
- •искатьинформациювразличныхбазахданных,создаватьизаполнятьбазыданных,вчастнос тииспользоватьразличныеопределители;
- •формироватьсобственноеинформационноепространство:создаватьсистемыпапокиразм ещатьвнихнужныеинформационныеисточники, размещатьинформациювИнтернете.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •создаватьизаполнятьразличные определители;
- •использоватьразличныеприёмыпоискаинформациивИнтернетевходеучебнойдеятельно сти.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахпредметов«История», «Л итература», «Технология», «Информатика» идругихпредметов.

Анализинформации, математическая обработ каданных висследовании

Выпускникнаучится:

- •вводитьрезультатыизмеренийидругиецифровыеданныедляихобработки,втомчислестат истическойивизуализации;
 - •строитьматематическиемодели;
- •проводить эксперименты и исследования в в иртуальных лабораториях поестественным нау кам, математике и информатике.

•проводитьестественно-

научныеисоциальныеизмерения, вводить результатыи змерений идругих цифровых данных и обрабатыватьих, втом числестатистический спомощью визуализации;

•анализироватьрезультатысвоейдеятельностиизатрачиваемыхресурсов.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахестественныхнаук,предм етов«Обществознание»,«Математика».

Моделирование, проектирование и управление

Выпускникнаучится:

- •моделироватьсиспользованиемвиртуальныхконструкторов;
- •конструироватьимоделироватьсиспользованиемматериальныхконструкторовскомпьют ернымуправлениемиобратнойсвязью;
 - •моделироватьсиспользованиемсредствпрограммирования;
- •проектироватьиорганизовыватьсвоюиндивидуальнуюигрупповуюдеятельность,органи зовыватьсвоёвремясиспользованиемИКТ.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•проектироватьвиртуальные иреальные объекты и процессы, использовать системы автомат изированного проектирования.

Примечание:результатыдостигаютсяпреимущественноврамкахестественныхнаук,предм етов«Технология», «Математика», «Информатика», «Обществознание».

1.2.3.3.Основыучебно-исследовательской ипроектной деятельности.

Выпускникнаучится:

- •планироватьивыполнятьучебноеисследованиеиучебныйпроект,используяоборудование ,модели,методыиприёмы,адекватныеисследуемойпроблеме;
 - •выбиратьииспользоватьметоды, релевантные рассматриваемой проблеме;
- •распознаватьиставитьвопросы, ответынакоторыемогутбыть получены путём научногоисс ледования, отбирать адекватные методыисследования, формулировать вытекающие изисследования выводы;
- •использоватьтакиематематическиеметодыиприёмы, какабстракцияиидеализация, доказа тельство, доказательствоотпротивного, доказательствопоаналогии, опровержение, контрпример, индуктивные идедуктивные рассуждения, построение исполнение алгоритма;
- •использоватьтакиеестественнонаучныеметодыиприёмы, какнаблюдение, постановкапроблемы, выдвижение «хорошейгипотез ы», эксперимент, моделирование, использованиематематических моделей, теоретическое обосно вание, установлениеграницприменимостимодели/теории;
- •использоватьнекоторыеметодыполучениязнаний, характерные для социальных иисторических наук: постановка проблемы, опросы, описание, сравнительное историческое описание, объя снение, использование статистических данных, интерпретация фактов;
- •ясно,логичноиточноизлагатьсвоюточкузрения,использоватьязыковыесредства,адекват ныеобсуждаемойпроблеме;
- •отличатьфактыотсуждений,мненийиоценок,критическиотноситьсяксуждениям,мнения м,оценкам,реконструироватьихоснования;
- •видетьикомментироватьсвязьнаучногознанияиценностныхустановок,моральныхсужде нийприполучении,распространениииприменениинаучногознания.

- •самостоятельнозадумывать,планироватьивыполнятьучебноеисследование,учебныйисо циальныйпроект;
 - •использоватьдогадку,озарение,интуицию;
- •использоватьтакиематематическиеметодыиприёмы, какпереборлогических возможносте й, математическое моделирование;

- •использоватьтакиеестественнонаучныеметодыиприёмы, какабстрагирование отпривходящих факторов, проверкана совместим ость сдругимии звестными фактами;
- •использоватьнекоторыеметодыполучениязнаний, характерные для социальных иисторич еских наук: анкетирование, моделирование, поискисторических образцов;
- •использоватьнекоторыеприёмыхудожественногопознаниямира:целостноеотображение мира,образность,художественныйвымысел,органическоеединствообщегоособенного(типичного)иединичного,оригинальность;
- •целенаправленноиосознанноразвиватьсвоикоммуникативныеспособности,осваиватьно выеязыковыесредства;
- •осознаватьсвоюответственностьзадостоверностьполученных знаний, закачествовыполненного проекта.

1.2.3.4.Стратегиисмысловогочтенияиработастекстом.

Работастекстом:поискинформацииипониманиепрочитанного

Выпускникнаучится:

- •ориентироватьсявсодержаниитекстаипониматьегоцелостныйсмысл:
- —определятьглавнуютему, общующельилиназначениетекста;

выбиратьизтекстаилипридуматьзаголовок,соответствующийсодержаниюиобщемусмыслутекс та;

-формулироватьтезис,выражающийобщийсмыслтекста;

предвосхищатьсодержаниепредметногопланатекстапозаголовкуисопоройнапредыдущийопыт .

--- объяснять порядок частей / инструкций, содержащих сявтексте;

сопоставлятьосновныетекстовыеивнетекстовыекомпоненты:обнаруживатьсоответствиемежд участьютекстаиегообщейидеей,сформулированнойвопросом,объяснятьназначениекарты,рису нка,пояснятьчастиграфикаилитаблицыит.д.;

- •находитьвтекстетребуемуюинформацию (пробегатьтекстглазами, определятьегоосновн ыеэлементы, сопоставлять формывыражения информациив запросе ивсамом тексте, устанавлива ть, являются лионитож дественными или синонимическими, находить необходимую единицуинф ормациив тексте);
- •решатьучебно-познавательные иучебно-практические задачи, требующие полного икритического пониманияте кста:
 - —определятьназначениеразныхвидовтекстов;

ставить передсобой цель чтения, направляя внимание наполезную в данный моментин формацию;

- **—**различатьтемыиподтемыспециальноготекста;
- —выделятьнетолькоглавную, ноиизбыточную информацию;
- —прогнозировать последовательность изложения и дейтекста;
- —сопоставлятьразныеточкизренияиразныеисточникиинформациипозаданнойтеме;
- —выполнятьсмысловоесвёртываниевыделенных фактовимыслей;

формироватьнаосноветекстасистемуаргументов (доводов) для обоснования определённой позиции;

—пониматьдушевноесостояниеперсонажейтекста, сопереживатьим.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•анализироватьизменениясвоегоэмоциональногосостояниявпроцессечтения,полученияи переработкиполученнойинформациииеёосмысления.

Работастекстом:преобразованиеминтерпретацияминформации

Выпускникнаучится:

- •структурироватьтекст,используянумерациюстраниц,списки,ссылки,оглавление;провод итьпроверкуправописания;использоватьвтекстетаблицы,изображения;
- •преобразовыватьтекст, используяновые формыпредставления информации: формулы, гра фики, диаграммы, таблицы (втомчислединамические, электронные, вчастностив практических за дачах), переходить отодного представления данных кдругому;
 - •интерпретироватьтекст:
 - —сравниватьипротивопоставлятьзаключённуювтекстеинформациюразногохарактера;
 - —обнаруживать в текстедоводыв подтверждение выдвинутых тезисов;
 - делатьвыводыизсформулированныхпосылок;
 - —выводить заключение онамерении автораилиглавной мыслитекста.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•выявлятьимплицитнуюинформациютекстанаосновесопоставленияиллюстративногомат ериаласинформациейтекста, анализаподтекста (использованных языковых средствиструктурыт екста).

Работастекстом: оценка информации

Выпускникнаучится:

- •откликатьсянасодержаниетекста:
- —связыватьинформацию, обнаруженную втексте, сознаниямии здругихисточников;
- —оцениватьутверждения, сделанные втексте, исходяиз своих представлений омире;
- -- находить доводыв защиту своей точки зрения;
- •откликатьсянаформутекста:оцениватьнетолькосодержаниетекста,ноиегоформу,авцело м-мастерствоегоисполнения;
- •наосновеимеющихсязнаний, жизненногоопытаподвергать сомнению достоверностьиме ющейся информации, обнаруживать недостоверность получаемой информации, пробелыв информации находить путивосполнения этих пробелов;
- •впроцессеработы соднимили несколькими источникамивыявлять содержащую сявних про тиворечивую, конфликтную информацию;
- •использоватьполученный опытвосприятия информационных объектов для обогащения чу вственного опыта, высказывать оценочные суждения исвоюточку зрения ополученном сообщени и (прочитанном тексте).

- •критическиотноситьсякрекламнойинформации;
- •находить способы проверки противоречивой информации;
- •определять достоверную информацию в случаеналичия противоречивой иликонфликтной ситуации.

1.2.3.5.Русскийязык.

Речьиречевоеобщение

Выпускникнаучится:

- •использоватьразличныевидымонолога (повествование, описание, рассуждение; сочетани еразныхвидовмонолога) вразличных ситуациях общения;
- •использоватьразличныевидыдиалогавситуацияхформальногоинеформального,межличн остногоимежкультурногообщения;
 - •соблюдатьнормыречевогоповедениявтипичных ситуациях общения;
- •оцениватьобразцыустноймонологическойидиалогическойречисточкизрениясоответств ияситуацииречевогообщения,достижениякоммуникативныхцелейречевоговзаимодействия,ум естностииспользованныхязыковыхсредств;
 - •предупреждатькоммуникативныенеудачивпроцессеречевогообщения.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выступатьпередаудиториейснебольшимдокладом;публичнопредставлятьпроект,рефера т;публичнозащищатьсвоюпозицию;
- •участвоватьвколлективномобсуждениипроблем,аргументироватьсобственнуюпозицию ,доказыватьеё,убеждать;
 - •пониматьосновныепричиныкоммуникативныхнеудачиобъяснятьих.

Речеваядеятельность

Аудирование

Выпускникнаучится:

- •различнымвидамаудирования(сполнымпониманиемаудиотекста,спониманиемосновног осодержания,свыборочнымизвлечениеминформации);передаватьсодержаниеаудиотекставсоо тветствиисзаданнойкоммуникативнойзадачейвустнойформе;
- •пониматьиформулироватьвустнойформетему, коммуникативнуюзадачу, основнуюмысл ь, логикуизложения учебно-научного, публицистического, официально-делового, художественного аудиотекстов, распознавать в нихосновную и дополнительную информацию, комментировать еёвустной форме;
- •передаватьсодержаниеучебно-научного,публицистического,официально-делового,художественногоаудиотекстоввформеплана,тезисов,ученическогоизложения(подробного,выборочного,сжатого).

Выпускникполучитвозможность научиться:

•пониматьявную искрытую (подтекстовую) информацию публицистического текста (втомч ислев СМИ), анализировать икомментировать еёвустной форме.

Чтение

Выпускникнаучится:

- •пониматьсодержаниепрочитанныхучебнонаучных,публицистических(информационныхианалитических,художественнопублицистическогожанров),художественныхтекстовивоспроизводитьихвустнойформевсоотв етствиисситуациейобщения,атакжевформеученическогоизложения(подробного,выборочного, сжатого),вформеплана,тезисов(вустнойиписьменнойформе);
- •использоватьпрактическиеуменияознакомительного,изучающего,просмотровогоспосо бов(видов)чтениявсоответствииспоставленнойкоммуникативнойзадачей;
 - •передаватьсхематическипредставленнуюинформациюввидесвязноготекста;
- •использоватьприёмыработысучебнойкнигой,справочникамиидругимиинформационны миисточниками,включаяСМИиресурсыИнтернета;
- •отбиратьисистематизироватьматериалнаопределённуютему, анализироватьотобранную информацию информацио информацию информацио информаци

- •понимать, анализировать, оцениватьявную искрытую (подтекстовую) информацию впрочитанных текстах разной функционально-стилевой ижан ровой принадлежности;
- •извлекатьинформациюпозаданнойпроблеме(включаяпротивоположныеточкизрениянае ёрешение)изразличныхисточников(учебно-

научных текстов, текстов СМИ, втом числепредставленных вэлектронном виденаразличных информационных носителях, официально-

деловыхтекстов),высказыватьсобственнуюточкузрениянарешениепроблемы.

Говорение

Выпускникнаучится:

- •создаватьустныемонологическиеидиалогическиевысказывания(втомчислеоценочногох арактера)наактуальныесоциально-культурные, нравственно-
- этические,бытовые,учебныетемы(втомчислелингвистические,атакжетемы,связанныессодерж аниемдругихизучаемыхучебныхпредметов)разнойкоммуникативнойнаправленностивсоответ ствиисцелямииситуациейобщения(сообщение,небольшойдокладвситуацииучебнонаучногообщения,бытовойрассказособытии,история,участиевбеседе,споре);
- •обсуждатьичёткоформулироватьцели,плансовместнойгрупповойучебнойдеятельности, распределениечастейработы;
- •извлекатьизразличныхисточников,систематизироватьианализироватьматериалнаопред елённуютемуипередаватьеговустнойформесучётомзаданныхусловийобщения;
- •соблюдатьвпрактикеустногоречевогообщенияосновныеорфоэпические,лексические,гр амматическиенормысовременногорусскоголитературногоязыка;стилистическикорректноисп ользоватьлексикуифразеологию,правиларечевогоэтикета.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •создаватьустныемонологические идиалогические высказывания различных типовижан ров ввучебно-научной (наматериале изучаемых учебных дисциплин), социально-культурной иделовой сферахобщения;
 - •выступатьпередаудиториейсдокладом;публичнозащищатьпроект,реферат;
- •участвоватьвдискуссиинаучебно-научныетемы,соблюдаянормыучебно-научногообщения;
- •анализироватьиоцениватьречевыевысказываниясточкизренияихуспешностивдостижен иипрогнозируемогорезультата.

Письмо

Выпускникнаучится:

- •создаватьписьменныемонологическиевысказыванияразнойкоммуникативнойнаправлен ностисучётомцелейиситуацииобщения(ученическоесочинениенасоциально-культурные, нравственно-
- этические, бытовые и учебные темы, расска зособытии, тезисы, неофициальное письмо, отзыв, расписка, доверенность, заявление);
- •излагатьсодержаниепрослушанногоилипрочитанноготекста (подробно, сжато, выборочно) вформеученическогоизложения, атакжетезисов, плана;
- •соблюдатьвпрактикеписьмаосновныелексические,грамматические,орфографическиеип унктуационныенормысовременногорусскоголитературногоязыка;стилистическикорректноис пользоватьлексикуифразеологию.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •писатьрецензии, рефераты;
- •составлятьаннотации, тезисывыступления, конспекты;
- •писатьрезюме, деловые письма, объявления сучётом в неязыковых требований, предъявляе мыхкним, ивсоответствии соспецификой употребления языковых средств.

Текст

- •анализироватьихарактеризоватьтекстыразличныхтиповречи, стилей, жанровсточкизрен иясмысловогосодержания иструктуры, атакжетребований, предъявляемых ктекстука кречевому произведению;
- •осуществлятьинформационную переработку текста, передавая егосодержание ввидеплана (простого, сложного), тезисов, схемы, таблицыит.п.;
- •создаватьиредактироватьсобственныетекстыразличныхтиповречи,стилей,жанровсучёт омтребованийкпостроениюсвязноготекста.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•создаватьвустнойиписьменнойформеучебно-

научныетексты (аннотация, рецензия, реферат, тезисы, конспект, участиев беседе, дискуссии), официально-

деловыетексты(резюме, деловоеписьмо, объявление) сучётомвнея зыковых требований, предъяв ляемых кним, ивсоответствии соспецификой употребления вних языковых средств.

Функциональныеразновидностиязыка

Выпускникнаучится:

•владетыпрактическимиумениямиразличатытекстыразговорногохарактера,научные,публицистические,официально-

деловые, текстыхудожественной литературы (экстралинг вистические особенности, линг вистиче ские особенностина уровнеу потребления лексических средств, типичных синтаксических конструкций);

•различатьианализироватьтекстыразныхжанровнаучного (учебнонаучного), публицистического, официально-

деловогостилей, разговорной речи (отзыв, сообщение, докладкакжанрынаучногостиля; выступле ние, статья, интервью, очерккакжанры публицистическогостиля; расписка, доверенность, заявлен иекакжанры официально-деловогостиля; рассказ, беседа, споркакжанры разговорной речи);

- •создаватьустныеиписьменныевысказыванияразныхстилей,жанровитиповречи(отзыв,со общение,докладкакжанрынаучногостиля;выступление,интервью,репортажкакжанрыпублици стическогостиля;расписка,доверенность,заявлениекакжанрыофициально-деловогостиля;рассказ,беседа,споркакжанрыразговорнойречи;текстыповествовательногохара ктера,рассуждение,описание;тексты,сочетающиеразныефункциональносмысловыетипыречи);
- •оцениватьчужиеисобственныеречевыевысказыванияразнойфункциональнойнаправлен ностисточкизрениясоответствияихкоммуникативнымтребованиямиязыковойправильности;
 - •исправлятьречевыенедостатки, редактироватьтекст;
- •выступатьпередаудиториейсверстниковснебольшимиинформационнымисообщениями, сообщениеминебольшимдокладомнаучебно-научнуютему.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•различатьианализироватьтекстыразговорногохарактера, научные, публицистические, официально-

деловые, текстых удожественной литературысточки зрения спецификии спользования в нихлекси ческих, морфологических, синтаксических средств;

•создаватьтекстыразличныхфункциональныхстилейижанров (аннотация, рецензия, рефер ат, тезисы, конспекткакжанрыучебно-научногостиля), участвовать в дискуссиях научебно-научные темы; составлять резюме, деловое письмо, объявление в официально-деловом стиле; готовить выступление, информационную заметку, сочинение-

рассуждениевпублицистическомстиле;принимать участиев беседах, разговорах, спорах в бытово йсфереобщения, соблюдая нормыречевого поведения; создавать бытовые рассказы, истории, писа ть дружеские письма сучётом в неязыковых требований, предъявляемых кним, ивсоответствии соспецификой употребления языковых средств;

- •анализироватьобразцыпубличнойречисточкизренияеёкомпозиции,аргументации,языко вогооформления,достиженияпоставленныхкоммуникативныхзадач;
- •выступатьпередаудиториейсверстниковснебольшойпротокольноэтикетной, развлекательной, убеждающей речью.

Общиесведенияоязыке

- •характеризоватьосновныесоциальныефункциирусскогоязыкавРоссииимире,месторусск огоязыкасредиславянскихязыков,рольстарославянского(церковнославянского)языкавразвити ирусскогоязыка;
- •определятьразличиямеждулитературнымязыкомидиалектами,просторечием,профессио нальнымиразновидностямиязыка,жаргономихарактеризоватьэтиразличия;

•оцениватьиспользованиеосновныхизобразительныхсредствязыка.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•характеризоватьвкладвыдающихсялингвистоввразвитиерусистики.

Фонетикаиорфоэпия. Графика

Выпускникнаучится:

- •проводитьфонетическийанализслова;
- •соблюдатьосновные орфоэпические правила современного русского литературного языка;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизорфоэпическихсловарейисправочников;использ оватьеёвразличныхвидахдеятельности.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •опознаватьосновныевыразительныесредствафонетики(звукопись);
- •выразительночитатьпрозаическиеипоэтическиетексты;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизмультимедийныхорфоэпическихсловарейисправ очников;использоватьеёвразличныхвидахдеятельности.

Морфемикаисловообразование

Выпускникнаучится:

- •делитьслованаморфемынаосновесмыслового,грамматическогоисловообразовательного анализаслова;
 - •различатьизученныеспособысловообразования;
- •анализироватьисамостоятельносоставлятьсловообразовательные парыисловообразоват ельные цепочкислов;
- •применятьзнанияиуменияпоморфемикеисловообразованиювпрактикеправописания, ата кжеприпроведенииграмматическогоилексическогоанализаслов.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •характеризоватьсловообразовательныецепочкиисловообразовательныегнёзда, устанавливая смысловую иструктурную связьоднокоренных слов;
- •опознаватьосновныевыразительныесредствасловообразованиявхудожественнойречиио цениватьих;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизморфемных,словообразовательныхиэтимологич ескихсловарейисправочников,втомчислемультимедийных;
- •использовать этимологическую справку для объяснения правописания илексического значения слова.

Лексикологияифразеология

Выпускникнаучится:

- •проводитьлексическийанализслова,характеризуялексическоезначение,принадлежность словакгруппеоднозначныхилимногозначныхслов,указываяпрямоеипереносноезначениеслова, принадлежность словакактивной или пассивной лексике, атакже указывая сферуу потребления ист или стическую окраску слова;
 - •группироватьсловапотематическимгруппам;
 - •подбиратьксловамсинонимы, антонимы;
 - •опознаватьфразеологическиеобороты;
 - •соблюдатьлексическиенормывустныхиписьменныхвысказываниях;
- •использоватьлексическуюсинонимиюкаксредствоисправлениянеоправданногоповтора вречиикаксредствосвязипредложенийвтексте;
- •опознаватьосновныевидытропов,построенныхнапереносномзначениислова(метафора,э питет,олицетворение);
- •пользоватьсяразличнымивидамилексическихсловарей(толковымсловарём,словарёмсин онимов,антонимов,фразеологическимсловарёмидр.)ииспользоватьполученнуюинформациюв различныхвидахдеятельности.

- •объяснятьобщиепринципыклассификациисловарногосоставарусскогоязыка;
- •аргументироватьразличиелексическогоиграмматическогозначенийслова;
- •опознаватьомонимыразныхвидов;

- •оцениватьсобственнуюичужуюречьсточкизренияточного,уместногоивыразительногосл овоупотребления;
- •опознаватьосновныевыразительныесредствалексикиифразеологиивпублицистическойи художественнойречииоцениватьих;объяснятьособенностиупотреблениялексическихсредствв текстахнаучногоиофициально-деловогостилейречи;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизлексическихсловарейразноготипа (толковогосло варя, словарейсинонимов, антонимов, устаревшихслов, иностранных слов, фразеологическогословаря идр.) исправочников, втомчислемультимедийных; использовать этуинформацию в различных видах деятельности.

Морфология

Выпускникнаучится:

- •опознаватьсамостоятельные(знаменательные)частиречииихформы,служебныечастиречи;
 - •анализировать словосточки зрения егопринадлежностиктой или иной частиречи;
- •употреблятьформысловразличных частей речивсоот ветствии снормами современногорус скоголитературного языка;
- •применятьморфологическиезнанияиумениявпрактикеправописания,вразличныхвидаха нализа;
- •распознаватьявленияграмматическойомонимии,существенныедлярешенияорфографич ескихипунктуационных задач.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •анализироватьсинонимическиесредстваморфологии;
- •различатьграмматическиеомонимы;
- •опознаватьосновныевыразительныесредстваморфологиивпублицистическойихудожест веннойречииоцениватьих;объяснятьособенностиупотребленияморфологическихсредствитекс тахнаучногоиофициально-деловогостилейречи;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизсловарейграмматическихтрудностей,втомчисле мультимедийных;использоватьэтуинформациювразличныхвидахдеятельности.

Синтаксис

Выпускникнаучится:

- •опознаватьосновныеединицысинтаксиса(словосочетание,предложение)иихвиды;
- •анализироватьразличныевидысловосочетанийипредложенийсточкизренияструктурной исмысловойорганизации, функциональной предназначенности;
- •употреблятьсинтаксическиеединицывсоответствииснормамисовременногорусскоголит ературногоязыка;
- •использоватьразнообразныесинонимическиесинтаксическиеконструкциивсобственной речевойпрактике;
- •применятьсинтаксическиезнания и умения в практике правописания, вразличных видахана лиза.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •анализироватьсинонимическиесредствасинтаксиса;
- •опознаватьосновныевыразительныесредствасинтаксисавпублицистическойихудожеств еннойречииоцениватьих;объяснятьособенностиупотреблениясинтаксическихконструкцийвте кстахнаучногоиофициально-деловогостилейречи;
- •анализироватьособенностиупотреблениясинтаксическихконструкцийсточкизренияихф ункционально-стилистическихкачеств, требований выразительностиречи.

Правописание: орфографияипунктуация

- •соблюдатьорфографические ипунктуационные нормыв процессе письма (вобъёме содержа ниякурса);
- •объяснятьвыборнаписания вустной форме (рассуждение) иписьменной форме (спомощью графических символов);
 - •обнаруживатьиисправлятьорфографические ипунктуационные ошибки;

•извлекатьнеобходимуюинформациюизорфографическихсловарейисправочников;использоватьеёвпроцессеписьма.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •демонстрироватьрольорфографииипунктуациивпередачесмысловойстороныречи;
- •извлекатьнеобходимуюинформациюизмультимедийныхорфографическихсловарейисп равочниковпоправописанию;использоватьэтуинформациювпроцессеписьма.

Языкикультура

Выпускникнаучится:

•выявлятьединицыязыкаснационально-

культурнымкомпонентомзначениявпроизведенияхустногонародноготворчества, вхудожестве ннойлитературеиисторических текстах;

- •приводитьпримеры,которыедоказывают,чтоизучениеязыкапозволяетлучшеузнатьистор июикультурустраны;
- •уместноиспользоватьправиларусскогоречевогоэтикетавучебнойдеятельностииповседн евнойжизни.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •характеризоватьнаотдельныхпримерахвзаимосвязьязыка, культурыиисториинароданосителяязыка;
- •анализироватьисравниватьрусский речевой этикетсречевым этикетом отдельных народов России имира.

1.2.3.6. Литература.

Устноенародноетворчество

Выпускникнаучится:

- •осознанновосприниматьипониматьфольклорныйтекст; различатьфольклорныеилитерат урныепроизведения, обращаться кпословицам, поговоркам, фольклорным образам, традиционны мфольклорным приёмам вразличных ситуациях речевого общения, сопоставлятьфольклорнуюск азкучеё интерпретацию средствами другихи скусств (иллю страция, мультипликация, художестве нный фильм);
- •выделятьнравственнуюпроблематикуфольклорных текстовка косновудляразвития предс тавлений онравственном идеалесвое гоирусского народов, формирования представлений орусском национальном характере;
- •видетьчертырусскогонациональногохарактеравгерояхрусских сказокибылин, видетьчер тынациональногохарактерасвоегонародавгерояхнародных сказокибылин;
- •учитываяжанровородовыепризнакипроизведенийустногонародноготворчества, выбирать фольклорные произвед ения для самостоятельного чтения;
- •целенаправленноиспользоватьмалыефольклорныежанрывсвоихустныхиписьменныхвы сказываниях;
 - •определятьспомощьюпословицыжизненную/вымышленнуюситуацию;
- •выразительночитатьсказкиибылины,соблюдаясоответствующийинтонационныйрисуно кустногорассказывания;
- •пересказыватьсказки, чётковыделяясюжетные линии, непропуская значимых композицио нных элементов, используя в своей речихарактерные для народных сказок художественные приёмы;
- •выявлятьвсказкаххарактерныехудожественныеприёмыинаэтойосновеопределятьжанро вуюразновидностьсказки, отличатьлитературнуюсказкуотфольклорной;
- •видетьнеобычноевобычном, устанавливатьнеочевидные связимеждупредметами, явлени ями, действиями, отгадываяили сочиня загадку.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•сравниваясказки,принадлежащиеразнымнародам,видетьвнихвоплощениенравственног оидеалаконкретногонарода(находитьобщееиразличноесидеаломрусскогоисвоегонародов);

- •рассказыватьосамостоятельнопрочитаннойсказке,былине,обосновываясвойвыбор;
- •сочинятьсказку(втомчислеипопословице),былинуи/илипридумыватьсюжетныелинии;
- •сравниваяпроизведениягероическогоэпосаразныхнародов(былинуисагу,былинуисказан ие),определятьчертынациональногохарактера;
- •выбиратьпроизведенияустногонародноготворчестваразныхнародовдлясамостоятельног очтения, руководствуяськон кретными целевыми установками;
- •устанавливатьсвязимеждуфольклорнымипроизведениямиразныхнародовнауровнетема тики,проблематики,образов(попринципусходстваиразличия).

Древнерусскаялитература.РусскаялитератураXVIIIв.РусскаялитератураXIX— XXвв.ЛитературанародовРоссии.Зарубежнаялитература

Выпускникнаучится:

- •осознанновосприниматьхудожественноепроизведениевединствеформыисодержания;ад екватнопониматьхудожественныйтекстидаватьегосмысловойанализ;интерпретироватьпрочит анное,устанавливатьполечитательскихассоциаций,отбиратьпроизведениядлячтения;
- •восприниматьхудожественныйтексткакпроизведениеискусства,посланиеавторачитател ю,современникуипотомку;
- •определятьдлясебяактуальную иперспективную целичтения художественной литературы; выбирать произведения для самостоятельного чтения;
- •выявлятьиинтерпретироватьавторскуюпозицию, определяя своёкней отношение, инаэтой основеформировать собственные ценностные ориентации;
- •определятьактуальностьпроизведенийдлячитателейразныхпоколенийивступатьвдиалог сдругимичитателями;
- •анализироватьиистолковыватьпроизведенияразнойжанровойприроды,аргументирован ноформулируясвоёотношениекпрочитанному;
- •создаватьсобственныйтекстаналитическогоиинтерпретирующегохарактеравразличных форматах;
 - •сопоставлятьпроизведениесловесногоискусстваиеговоплощениевдругихискусствах;
- •работатьсразнымиисточникамиинформацииивладетьосновнымиспособамиеёобработки ипрезентации.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выбиратьпутьанализапроизведения,адекватныйжанровородовойприродехудожественноготекста;
- •дифференцироватьэлементыпоэтикихудожественноготекста,видетьиххудожественную исмысловуюфункцию;
- •сопоставлять«чужие»текстыинтерпретирующегохарактера,аргументированнооцениват ьих;
- •оцениватьинтерпретациюхудожественноготекста,созданнуюсредствамидругихискусст в;
 - •создаватьсобственнуюинтерпретациюизученноготекстасредствамидругихискусств;
- •сопоставлятьпроизведениярусскойимировойлитературысамостоятельно(илиподруково дствомучителя),определяялиниисопоставления,выбираяаспектдлясопоставительногоанализа;
- •вестисамостоятельную проектноисследовательскую деятельность и оформлятье ёрезультаты вразных форматах (работа исследова тельского характера, реферат, проект).

1.2.3.7. Башкирскийязык как государственный язык Республики Башкортостан Коммуникативныеумениявосновных видахречевой деятельности:

Говорение

- вестидиалог-расспрос, диалогэтикетного характера, диалог обменмнениями, диалог побуждение к действию, комбинированный диалог:
 - -начинать,поддерживатьизаканчиватьразговор;

выражатьосновныеречевыефункции:поздравлять,высказыватьпожелания,приноситьизвинени е,выражатьсогласие/несогласие,делатькомплимент,предлагатьпомощь,выяснятьзначениенезн акомогослова,объяснятьзначениеслова,вежливопереспрашивать,выражатьсочувствие,даватьс овет,выражатьблагодарность,успокаивать/подбадриватького-

либо,переспрашиватьсобеседника,приглашатьксовместномувремяпрепровождению,соглашат ься/несоглашатьсянасовместноевремяпрепровождение,выяснятьмнениесобеседника,выражат ьсогласие/несогласиесмнениемсобеседника,выражатьсомнение,выражатьсвоемнениеиобосно выватьегоит.д.;

- -расспрашиватьсобеседникаиотвечатьнаеговопросы;
- -переходить спозиции спрашивающего напозицию отвечающего и на оборот;
- -соблюдатьправиларечевогоэтикета;

использоватьосновныекоммуникативныетипыречи:описание,сообщение,рассказ,рассуждение:

кратковысказыватьсяназаданнуютему, используяизученный речевой материал в соответствиис поставленной коммуникативной задачей;

- -делатьсообщенияназаданнуютемунаосновепрочитанного/услышанного;
- -делатьсообщенияпорезультатамвыполненияпроектнойработы;
- -говоритьвнормальномтемпе;
- -говоритьлогичноисвязно;

говоритьвыразительно (соблюдать синтагматичность речи, логическое ударение, правильную ин тонацию).

Аудирование

Выпускникнаучится:

- уметьпониматьзвучащуюречьсразличнойглубиной,точностьюиполнотойвосприятияи нформации:
- полностьюпониматьречьучителяиодноклассников, атакженесложные аутентичные ауд иоивидеотексты, построенные наизученном речевомматериале (полное понимание прослушенного
- пониматьосновноесодержаниенесложныхаутентичныхаудиоивидеотекстов, содержащихнебольшоеколичествонезнакомыхслов, используяконтекстуальну ю, языковую, иллюстративную и другиевиды догадки (понимание основного содержания);
- выборочнопониматьпрагматическиеаутентичныеаудиоивидеотексты,выделяязначимую (нужную) информацию, необращая приэтом внимание на незнак омыеслова, немешающие решению коммуникативной задачи (понимание необходимой/конкретн ойинформации);
 - соотносить содержание услышанного сличнымопытом;
 - делатьвыводыпосодержаниюуслышанного;
 - выражатьсобственноемнениепоповодууслышанного.

Чтение

);

- уметьсамостоятельновыбиратьадекватнуюстратегиючтениявсоответствиискоммуник ативнойзадачейитипомтекста:
- читатьсцельюпониманияосновногосодержания(уметьигнорироватьнезнакомыеслова, немешающиепониманиюосновногосодержаниятекста;прогнозироватьсодержаниетекстаповер бальнымопорам(заголовкам)ииллюстративнымопорам;предвосхищатьсодержаниевнутритекс та;определятьосновнуюидею/мысльтекста;выявлятьглавныефактывтексте,необращаявнимани янавторостепенные;распознаватьтекстыразличных <u>жанров</u> (прагматические,публицистические,научно-популярные ихудожественные) итипов (статья, рассказ, рекламаит. д.);

- читатьсцельюизвлеченияконкретной(запрашиваемойилиинтересующей)информации (уметьиспользоватьсоответствующиеориентиры(заглавныебуквы,цифрыит.д.)дляпоисказапр ашиваемойилиинтересующейинформации);
- читатьсцельюполногопониманиясодержаниянауровнезначения:(уметьдогадыватьсяо значениинезнакомыхсловпознакомымсловообразовательнымэлементам(приставки,суффиксы ,составляющиеэлементысложныхслов),аналогиисроднымязыком,конверсии,поналичиюсмыс ловыхсвязейвконтексте,иллюстративнойнаглядности;пониматьвнутреннююорганизациютекс таиопределять:главноепредложениевабзаце(тексте)ипредложения,подчинённыеглавномупре дложению;хронологический/логическийпорядоксобытийвтексте;причинно-

следственные идругиесмы словые связите к стаспомощью лексических играмматических средств (местоимений, слов-

заместителей,союзов,союзныхслов);пользоватьсясправочнымиматериалами(англорусскимсловарём,лингвострановедческимсправочником)сприменениемзнанияалфавитаитран скрипции;предвосхищатьэлементызнакомыхграмматическихструктур);

- читатьсцельюполногопониманиянауровнесмыслаикритическогоосмыслениясодержа ния(определятыглавнуюидеютекста, невыраженную эксплицитно; отличать фактыотмнений идр.);
- интерпретироватьинформацию,представленнуювграфиках,таблицах,иллюстрацияхит .д.;
 - извлекатькультурологическиесведенияизаутентичныхтекстов;
 - делатьвыборочный переводсанглийского языка нарусский;
- соотноситьполученнуюинформациюсличнымопытом, оценивать ее и выражать своем не ниепоповодупрочитанного.

Письмо

Выпускникнаучится:

- заполнятьанкету, формуляр (сообщатьосебеосновные сведения: имя, фамилия, возраст, гражданство, адресит.д.);
- писатьоткрыткиэтикетногохарактерасопоройнаобразецсупотреблениемформулречев огоэтикетаиадекватногостиляизложения,принятыхванглоязычныхстранах;
- составлятьплан, тезисыустногоиписьменногосообщения, краткоизлагатьрезультатыпр оектнойдеятельности;
 - писатьэлектронные(интернет)сообщения;
 - делатьзаписи(выпискиизтекста);
 - фиксироватьустныевысказываниявписьменнойформе;
 - заполнятьтаблицы, делаявыпискии зтекста;
- краткоизлагатьсобственнуюточкузрения(вт.ч.поповодупрочитанногоилиуслышанного);
 - использовать адекватный стильизложения (формальный / неформальный).

Языковыесредстваинавыкипользованияими.

Графика, орфография

Выпускникнаучится:

- соотноситьграфическийобразсловасегозвуковымобразом;
- распознаватьслова, записанные разными шрифтами;
- сравниватьианализироватьбуквы,буквосочетанияисоответствующиетранскрипционныезнаки;
 - соблюдатьосновныеправилаорфографииипунктуации;
 - использоватьсловарьдляуточнениянаписанияслова;
- оформлятьписьменные итворческие проектыв соответствии справилами орфографии и унктуации.

Фонетическаясторонаречи

- различатькоммуникативныйтиппредложенияпоегоинтонации;
- пониматьииспользоватьлогическоеударениевофразе,предложении;

- правильнопроизноситьпредложениясточкизренияихритмикоинтонационныхособенностей:повествовательное(утвердительноеиотрицательное),вопросите льное(общий,специальный,альтернативныйиразделительныйвопросы),побудительное,воскли цательноепредложения;
- правильнопроизноситьпредложения соднородными членами (соблюдая интонацию перечисления);
- правильнопроизносить сложносочиненные исложноподчиненные предложения сточкиз рения ихритмико-интонационных особенностей;

Лексическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- распознаватьиупотреблятьвречивсоответствиискоммуникативнойзадачейосновныезн аченияизученныхлексическихединиц(слов,словосочетаний,реплик-клишеречевогоэтикета)вситуацияхобщениявпределахтематикиосновнойобщеобразовательно йшколы;
- знатьиуметьиспользоватьосновныеспособысловообразования (аффиксация, словосло жение, конверсия);
 - выбиратьзначениемногозначных словые соответствии сконтекстом;
 - пониматьииспользоватьявлениясинонимии/антонимииилексическойсочетаемости.

Грамматическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- знатьфункциональные иформальные особенностии зученных грамматических явлений (видовременных формличных глаголов, модальных глаголовиих эквивалентов, существительных, степеней сравнения прилагательных инаречий, местоимений, числительных, предлоговит.д.);
- уметьраспознавать,пониматьииспользоватьвречиосновныеморфологическиеформыи синтаксическиеконструкциибашкирскогоязыка.

1.2.3.8.Роднойязык

Выпускникнаучится:

- анализироватьразновидностиупотребленияязыка, егофункциональные стили, формысл овесноговыражения, понятия остиле и остилистических возможностях лексики, фразеологии имо рфологии, научится нетолькопонимать значение этих явлений впроизведении, нои создавать собст венные тексты, используя длявыражения мыслисредства стилистической окраски;
- характеризоватьпонятиеосемантикесредствязыкавовсехегосферах:фонетике,лексике, словообразовании,морфологии,синтаксисе.

Выпускникполучитвозможностьразвитияречевойкомпетенциивследующихвидахречевойдеятельности:

-говорении:

- начинать, вестиподдерживать изаканчивать различные видыдиалогов встандартных ситу ациях общения, соблюдая нормыречевого этикета, принеобходимостипереспрашивая, уточняя;
- расспрашиватьсобеседникаиотвечатьнаеговопросы, высказывая своемнение, просьбу, о твечатьнапредложение собеседника согласием/отказом впределахизученной тематики и усвоенно оголексико-грамматическогом атериала;
 - рассказыватьосебе, своейсемье, друзьях, своихинтересахипланахнабудущее;
 - сообщать краткие сведения освоем городе/селе, освоём родном крае;

-письменнойречи:

- заполнятьанкетыиформуляры;
- писатьпоздравления, личные письма сопоройна образецсупотреблением формулречевог оэтикета, принятых встране/странахизучаемогоязыка;
- составлятьплан, тезисыустногоилиписьменногосообщения, краткоизлагатьрезультаты проектной деятельности.

Выпускникполучитвозможностьразвитияязыковойкомпетенции (владениеязыковымисре дствами):

- применятыправиланаписанияслов, изученных восновной школе;
- адекватнопроизноситьиразличатьнаслухзвукирусскогоибашкирскогоязыка;соблюдат ьправильноеударениевсловахифразах;
- соблюдатьритмикоинтонационныеособенностипредложенийразличныхкоммуникативныхтипов(утвердительное, вопросительное,отрицательное,повелительное);правильноечленениепредложенийнасмыслов ыегруппы;
- распознаватьиупотреблятьвречиосновныезначения изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, реплик-клишеречевогоэтикета);
 - знатьосновные способы словообразования (аффиксации, словосложения, конверсии);
- пониматьииспользоватьявлениямногозначностисловбашкирскогоязыка, синонимов, а нтонимовилексической сочетаемости;
- распознаватьиупотреблятьвречиосновныеморфологическиеформыисинтаксическиек онструкциирусскогоибашкирскогоязыка;знатьпризнакиизученныхграмматическихявлений(в идовременныхформглаголов,модальныхглаголовиихэквивалентов,артиклей,существительны х,степенейсравненияприлагательныхинаречий,местоимений,числительных,предлогов);
 - знатьосновныеразличиясистемырусскогоибашкирскогородногоязыка.

1.2.3.9. Роднаялитература

Выпускникнаучится:

- выражатьсодержание, вчастности, спонятиямилитературный языкиразговорный язык, р азличать разговорную и книжную окраскусловивыражений, употреблять словав соответствии сих окраской;
- характеризоватьтакоеважнейшеепонятие,какстилистическая окраскасловивыражений ,научится видетьстилистические возможностилексики играмматики впроизведении, атакже применять это свойствоя зыкав собственных высказываниях;
- оцениватькачестватекста;иметь представление осистеме средств художественной изобразительностия зыка, оспецифике поэтичес когослова вегоисторичес комразвити и итакимобразом приобрететумение воспринимать произведения, созданные вразные эпохи;
- осознанновосприниматьхудожественноепроизведениевединствеформыисодержания; адекватнопониматьхудожественныйтекстидаватьегосмысловойанализ; интерпретироватьпроч итанное, устанавливатьполечитательских ассоциаций, отбиратьпроизведения длячтения;
- пониматьроднуюлитературукакоднуизосновныхнациональнокультурныхценностейнарода,какособогоспособапознанияжизни;
 - сопоставлятьпроизведениесловесногоискусстваиеговоплощениевдругихискусствах;
- работатьсразнымиисточникамиинформацииивладетьосновнымиспособамиеёобработ киипрезентации.

Выпускникполучитвозможность развити яречевой компетенции в следующих видах речевой деятельности:

-говорении:

- начинать, вестиподдерживать изаканчивать различные видыдиалогов в стандартных ситу ациях общения, соблюдая нормыречевого этикета, принеобходимостипереспращивая, уточняя;
- расспрашиватьсобеседникаиотвечатьнаеговопросы, высказывая своемнение, просьбу, о твечатьнапредложение собеседника согласием/отказом впределахизученной тематики и усвоенно оголексико-грамматическогом атериала;
- описыватьсобытия/явления,передаватьосновноесодержание,основнуюмыслыпрочита нногоилиуслышанного,выражатьсвоеотношениекпрочитанному/услышанному,даватькратку юхарактеристикуперсонажей;

-чтении:

• читатьаутентичныетекстыразныхжанровистилейпреимущественноспониманиемосно вногосодержания;

- читатьнесложныеаутентичныетекстыразныхжанровистилейсполнымиточнымпонима ниемисиспользованиемразличныхприемовсмысловойпереработкитекста(языковойдогадки,вы борочногоперевода),атакжесправочныхматериалов,уметьоцениватьполученнуюинформацию, выражатьсвоемнение;
- читатьаутентичныетекстысвыборочнымпониманиемзначимой/нужной/интересующе йинформации;
- сопоставлятьпроизведениялитературыразныхнародовсамостоятельно(илиподруковод ствомучителя),определяялиниисопоставления,выбираяаспектдлясопоставительногоанализа;
- вестисамостоятельную проектноисследовательскую деятельность и оформлять еёрезультаты вразных форматах (работаисследова тельского характера, реферат, проект).

1.2.3.10.Иностранныйязык.

Коммуникативныеумения

Говорение. Диалогическая речь

Выпускникнаучитсявестикомбинированный диалог в стандартных ситуациях неофициаль ногообщения, соблюдая нормыречевого этикета, принятые в странеизучаемого языка.

Выпускникполучитвозможность научить сябрать идавать интервью.

Говорение. Монологическая речь

Выпускникнаучится:

- рассказыватьосебе,своейсемье,друзьях,школе,своихинтересах,планахнабудущее;осво ёмгороде/селе,своейстранеистранахизучаемогоязыкасопоройназрительнуюнаглядностьи/или вербальныеопоры(ключевыеслова,план,вопросы);
- описыватьсобытиясопоройназрительнуюнаглядностьи/иливербальныеопоры(ключев ыеслова,план,вопросы);
 - даватькраткуюхарактеристикуреальныхлюдейилитературныхперсонажей;
- передаватьосновноесодержаниепрочитанноготекстасопоройилибезопорынатекст/кл ючевыеслова/план/вопросы.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- делатьсообщениеназаданнуютемунаосновепрочитанного;
- комментироватьфактыизпрочитанного/прослушанноготекста,аргументироватьсвоёот ношениекпрочитанному/прослушанному;
- кратковысказыватьсябезпредварительнойподготовкиназаданнуютемувсоответствиис предложеннойситуациейобщения;
 - краткоизлагатьрезультатывыполненнойпроектнойработы.

Аудирование

Выпускникнаучится:

- восприниматьнаслухипониматьосновноесодержаниенесложныхаутентичныхтекстов, содержащихнекотороеколичествонеизученныхязыковыхявлений;
- восприниматьнаслухипониматьзначимую/нужную/запрашиваемуюинформациюваут ентичныхтекстах,содержащихкакизученныеязыковыеявления,такинекотороеколичествонеизу ченныхязыковыхявлений.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- выделятьосновнуюмысльввоспринимаемомнаслухтексте;
- отделятьвтексте, воспринимаемомнаслух, главные фактыот второстепенных;
- использоватьконтекстуальную илиязыковую догадкупривосприяти инаслухтекстов, со держащих незнакомые слова;
- игнорироватьнезнакомыеязыковыеявления, несущественные для понимания основного содержания воспринимаемого наслухтекста.

Чтение

- читатьипониматьосновноесодержаниенесложныхаутентичныхтекстов, содержащихне котороеколичествонеизученных языковых явлений;
- читатьивыборочнопониматьзначимую/нужную/запрашиваемуюинформациювнеслож ныхаутентичных текстах, содержащих некотороеколичествонеизученных языковых явлений.

- читатьиполностьюпониматьнесложные аутентичные тексты, построенные восновном на изученном языковом материале;
- догадыватьсяозначениинезнакомыхсловпосходствусрусским/роднымязыком,послово образовательнымэлементам,поконтексту;
- игнорироватьвпроцессечтениянезнакомыеслова, немешающие понимать основное соде ржаниетекста;
 - пользоватьсясноскамиилингвострановедческимсправочником.

Письменнаяречь

Выпускникнаучится:

- заполнятьанкетыиформулярывсоответствииснормами,принятымивстранеизучаемого языка;
 - писатьличноеписьмовответнаписьмо-

стимулсупотреблениемформулречевогоэтикета,принятыхвстранеизучаемогоязыка.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- делатькраткиевыпискиизтекстасцельюихиспользованиявсобственныхустныхвысказы ваниях;
 - составлятыплан/тезисыустногоилиписьменногосообщения;
 - краткоизлагатывписьменномвидерезультатысвоейпроектнойдеятельности;
 - писатьнебольшиеписьменныевысказываниясопоройнаобразец.

Языковаякомпетентность (владениеязыковымисредствами)

Фонетическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- различатьнаслухиадекватно, безфонематических ошибок, ведущих к сбою к оммуникаци и, произносить в сезвукиан глийского языка;
 - соблюдатыправильноеударениевизученных словах;
 - различатькоммуникативныетипыпредложенияпоинтонации;
- адекватно, безошибок, ведущих к сбоюком муникации, произносить фразысточки зрения ихритмико-

интонационныхособенностей, втомчислесоблюдая правилоот сутствия фразового ударения наслужебных словах.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- выражатьмодальныезначения, чувстваиэмоцииспомощьюинтонации;
- различатьнаслухбританские и американские варианты английского языка.

Орфография

Выпускникнаучитсяправильнописатьизученныеслова.

Выпускникполучитвозможность научить ся сравнивать и анализировать букво сочетания ан глийского языка и ихтранскрипцию.

Лексическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- узнаватьвписьменномизвучащемтекстеизученныелексическиеединицы(слова,словос очетания,реплики-
- клишеречевогоэтикета), втомчислемногозначные, впределахтематикиосновнойшколы;
- употреблятьвустнойиписьменнойречивихосновномзначенииизученныелексическиее диницы(слова,словосочетания,реплики-

клишеречевогоэтикета),втомчислемногозначные,впределахтематикиосновнойшколывсоответ ствиисрешаемойкоммуникативнойзадачей;

• соблюдатьсуществующиеванглийскомязыкенормылексическойсочетаемости;

• распознаватьиобразовыватьродственныесловасиспользованиемосновных способовсл овообразования (аффиксации, конверсии) впределах тематикиосновной школыв соответствии срешаемой коммуникативной задачей.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- употреблятьвречивнесколькихзначенияхмногозначныеслова, изученные впределахтем атикиосновнойшколы;
 - находитьразличиямеждуявлениямисинонимиииантонимии;
- распознаватьпринадлежностьсловкчастямречипоопределённымпризнакам(артиклям, аффиксамидр.);
- использоватьязыковуюдогадкувпроцессечтенияиаудирования (догадыватьсяозначени инезнакомых словпоконтекстуи пословообразовательным элементам).

Грамматическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- оперироватьвпроцессеустногоиписьменногообщения основными синтаксическими кон струкциями иморфологическими формами английского языкав соответствии скоммуникативной задачей вкоммуникативно-значимом контексте;
 - распознаватьиупотреблятьвречи:
- различныекоммуникативныетипыпредложений: утвердительные, отрицательные, вопр осительные (общий, специальный, альтернативный, разделительный вопросы), побудительные (в утвердительной иотрицательной форме);
- распространённыепростыепредложения, втомчислеснесколькими обстоятельствами, с ледующими вопределённом порядке (Wemovedtoanewhouse last year);
 - предложениясначальнымIt(It'scold.It'sfiveo'clock.It'sinteresting.It'swinter);
 - предложениясначальнымThere+tobe(Therearealotoftreesinthepark);
 - сложносочинённыепредложенияссочинительнымисоюзамиand, but, or;
- косвеннуюречьвутвердительныхивопросительныхпредложенияхвнастоящемипроше дшемвремени;
- именасуществительныевединственномимножественномчисле, образованные поправил учисключения;
 - именасуществительные сопределённым/неопределённым/нулевымартиклем;
- личные, притяжательные, указательные, неопределённые, относительные, вопросительные меместоимения;
- именаприлагательныевположительной, сравнительной ипревосходной степени, образов анные поправилу и исключения, атакже наречия, выражающие количество (many/much, few/afew, little/alittle);
 - количественные ипорядковые числительные;
- глаголывнаиболееупотребительныхвременныхформахдействительногозалога: Present Simple, Future Simple, Presentu Past Continuous, Present Perfect;
- -глаголывследующих формах страдательного залога: Present Simple Passive, Past Simple Passive;
- различныеграмматическиесредствадлявыражениябудущеговремени:SimpleFuture,tob egoingto,PresentContinuous;
- условныепредложенияреальногохарактера(ConditionalI—IfIseeJim,I'llinvitehimtoourschoolparty);
 - модальныеглаголыиихэквиваленты(may,can,beableto,must,haveto,should,could).

Выпускникполучитвозможность научиться:

- распознаватьсложноподчинённыепредложенияспридаточными:времениссоюзамиfor, since, during; целиссоюзом so that; условия ссоюзом unless; определительными ссоюзами who, which , that;
- распознаватьвречипредложениясконструкциямиаs...as;notso...as;either...or;neither...
- распознаватьвречиусловныепредложениянереальногохарактера(ConditionalII—IfIwereyou,IwouldstartlearningFrench);

- использоватьвречиглаголывовременныхформахдействительногозалога: PastPerfect, Present Perfect Continuous, Future-in-the-Past;
- употреблятьвречиглаголывформахстрадательногозалога:FutureSimplePassive,PresentPerfectPassive;
 - распознавать и употреблять вречимодальные глаголы need, shall, might, would.

1.2.3.11.Второйиностранныйязык(немецкийязык)

Коммуникативныеумения

Говорение. Диалогическая речь

Выпускникнаучитсявестидиалог (диалогэтикетногохарактер, диалограсспрос) встандартных ситуациях неофициального общения врамках освоенной тематики, соблюдая нормыречевого этикета, принятые встранеизучаемого языка.

Выпускникполучитвозможность научить сявести диалогобменми нениями, брать и давать интервью.

Говорение. Монологическая речь

Выпускникнаучится:

- строитьсвязноемонологическоевысказываниесопоройназрительнуюнаглядностьи/ил ивербальныеопоры(ключевыеслова,план,вопросы)врамкахосвоеннойтематики;
- описыватьсобытиясопоройназрительнуюнаглядностьи/иливербальнуюопору(ключев ыеслова,план,вопросы);
 - даватькраткуюхарактеристикуреальныхлюдейилитературныхперсонажей.

Выпускникполучитвозможностьнаучитьсяделатьсообщениеназаданнуютемунаосновепр очитанного;комментироватьфактыизпрочитанного/прослушанноготекста,выражатьиаргумен тироватьсвоеотношениекпрочитанному/прослушанном.

Аудирование

Выпускникнаучится:

- восприниматьнаслухипониматьосновноесодержаниенесложныхаутентичныхтекстов, содержащихнекотороеколичество(до 10%) неизученных языковых явлений;
- восприниматьнаслухипониматьнужную/интересующую/запрашиваемуюинформаци юваутентичных текстах, содержащих какизученные языковые явления, такине которое (до 10%) количество не изученных языковых явлений.
 - Выпускникполучитвозможность научиться:
 - выделятьосновнуютемуввоспринимаемомнаслухтексте;
- использоватьконтекстуальную илиязыковую догад купривосприяти инаслухтекстов, со держащих незнакомые слова.

Чтение

Выпускникнаучится:

- читатьипониматьосновноесодержаниенесложныхаутентичныхтекстов,содержащиеот дельныенеизученныеязыковыеявления;
- читатьинаходитьвнесложныхаутентичныхтекстах,содержащихотдельныенеизученны еязыковыеявления,нужную/интересующую/запрашиваемуюинформацию,представленнуювяв номвиде;
- читатьиполностьюпониматьнесложные аутентичные тексты, построенные наизученном языковомматериале;
- выразительночитатьвслухнебольшиепостроенныенаизученномязыковомматериалеау тентичныетексты, демонстрируяпониманиепрочитанного.

Выпускникполучитвозможность научить сяуста навливать причинно-следственную взаимосвязь фактовисобытий, изложенных внесложном аутентичном тексте.

Письменнаяречь

Выпускникнаучится заполнять анкеты и формуляры, сообщая осебе основные сведения (имя , фамилия, пол, возраст, адресит. д.).

Выпускникполучитвозможность научиться:

- делатькраткиевыпискиизтекстасцельюихиспользованиявсобственныхустныхвысказы ваниях;
- писатьэлектронноеписьмо(e-mail)зарубежномудругувответнаэлектронноеписьмостимул.

Языковыенавыкиисредстваоперированияими

Орфографияипунктуация

Выпускникнаучится:

- правильнописатьизученныеслова;
- правильноставить знакипрепинания в концепредложения: точкув концеповествов ательного предложения, в опросительный знак в концевопросительного предложения, в осклицательный знак в концевосклицательного предложения;
- расставлятьвличномписьмезнакипрепинания, диктуемые егоформатом, всоответствиис нормами, принятымивстранеизучаемогоязыка.

Обучающийся получитвозможность научиться:

сравниватьбуквосочетаниянемецкогоязыкаиихпроизношение.

Фонетическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- различатьнаслухиадекватно, безфонематическихошибок, ведущих к сбоюком муникаци и, произносить словаизучаемого иностранного языка;
 - соблюдатыправильноеударениевизученных словах;
 - различатькоммуникативныетипыпредложенийпоихинтонации.

Выпускникполучитвозможность научиться: выражать модальные значения, чувстваи эмоц ииспомощью интонации.

Лексическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

- узнаватьвписьменномизвучащемтекстеизученныелексическиеединицы(слова,словос очетания);
- употреблять в устной и письменной речивих основном значении изученные лексические диницы (слова, словосочетания);
- распознаватьродственныесловасиспользованиемсловосложенияиконверсиивпредела хизученнойтематики;
- распознаватьродственныесловасиспользованиемаффиксациивпределахизученнойтем атики:
 - -глаголыприпомощиаффиксов-ieren;
- -именасуществительныеприпомощисуффиксов-in,-heit,-keit,-ung(женскийрод);-er,-ler,-ling(мужскойрод);-chen,-lein(среднийрод);
 - -именаприлагательныеприпомощиаффиксов-lich,-isch,-ig;
 - -наречияприпомощисуффикса-lich,-isch,-ig;
- -именасуществительные,именаприлагательные,наречияприпомощиотрицательныхпреф иксовип-;
 - -числительныеприпомощисуффиксов-zehn,-zig;-t,-st.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- знатьразличиямеждуявлениямисинонимиииантонимии;
- употреблятьвречиизученныесинонимыиантонимыадекватноситуацииобщения;
- использоватьязыковуюдогадкувпроцессечтения и удирования (догадываться означени инезнакомых словпоконтексту, посходству срусским/родным языком, послово образовательным элементам.

Грамматическаясторонаречи

Выпускникнаучится:

• оперироватьвпроцессеустногоиписьменногообщения основными синтаксическими кон струкциями иморфологическими формамивсоот ветствии скоммуникативной задачей вкоммуникативно-

значимомконтексте:распознаватьиупотреблятьвречиразличныекоммуникативныетипыпредло

жений:повествовательные(вутвердительнойиотрицательнойформе)вопросительные,побудите льныеивосклицательные;распознаватьиупотреблятьвречипредложениясначальнымDasist/sind ...;

- распознаватьиупотреблятьвречиименасуществительныевединственномчислеивомно жественномчисле,образованныепоправилу,иисключенияврамкахизученнойтематики;распозн аватьиупотреблятьвречисуществительныесопределенным/неопределенным/нулевымартикле м;
 - распознаватьиупотреблятьвречиместоимения:личные,притяжательные;
 - распознаватьиупотреблятьвречиколичественные ипорядковые числительные;
- распознаватьиупотреблятьвречиглаголывнаиболееупотребительныхвременныхформ ахдействительногозалога: Präsens;
 - распознаватьиупотреблятьвречимодальныеглаголы(mögen,können,wollen);
 - распознаватьиупотреблятьвречипредлогиврамкахизучаемойтематики.
 - Выпускникполучитвозможность научиться:
- распознаватьиупотреблятьвречиглаголывовременныхформахдействительногозалога: Präsens;
 - распознаватьиупотреблятьвречимодальныеглаголы:wollen,mögen,können;
- распознаватьпоформальнымпризнакамипониматьзначениенеличныхформглагола(ин финитива)безразличенияихфункцийиупотреблятьихвречи.

Социокультурныезнанияиумения

Выпускникнаучится:

- употреблятьвустнойиписьменнойречивситуацияхформальногоинеформальногообще нияосновныенормыречевогоэтикета,принятыевстранахизучаемогоязыка;
 - представлятьроднуюстрануикультурунанемецкомязыке.

Выпускникполучитвозможность научить ся находить сходствоиразличие втрадициях родной страны истраны/странизучаемого языка.

Компенсаторныеумения

Выпускникнаучитсявыходитьизположенияпридефицитеязыковыхсредств:использовать переспросприговорении.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- использоватьперифраз, синонимические иантонимические средства приговорении;
- пользоватьсяязыковойиконтекстуальнойдогадкойприаудированииичтении.

1.2.3.12.ИсторияРоссии.Всеобщаяистория.

ИсторияДревнегомира

- определятьместоисторическихсобытийвовремени, объяснятьсмы слосновных хроноло гических понятий, терминов (тысячелетие, век, дон.э., н.э.);
- использоватьисторическую картука кисточники нформации орасселении человеческих общностей в эпохипервобытностии Древнегомира, расположении древних цивилизаций иго сударс тв, местах важней ших событий;
- проводить поискинформации вотрывкахисторических текстов, материальных памятник ах Древнегомира;
- описыватьусловиясуществования, основные занятия, образжизнилю дейвдревности, па мятники древней культуры; рассказывать особытиях древней истории;
- раскрыватьхарактерные,существенныечерты:а)формгосударственногоустройствадре внихобществ(сиспользованиемпонятий «деспотия», «полис», «республика», «закон», «империя», «метрополия», «колония» идр.);б)положения основных группнаселения вдревневосточных иныхобществах (правителии подданные, свободные ирабы);в) религиозных верований людей вдревности;
- объяснять, в чём заключались назначение и художественные достоинства памятников дре в ней культуры: архитектурных сооружений, предметов быта, произведений и с кусства;

- даватьоценкунаиболеезначительнымсобытиямиличностямдревнейистории. Выпускникполучитвозможностьнаучиться:
- даватьхарактеристикуобщественногостроядревнихгосударств;
- сопоставлятьсвидетельстваразличныхисторическихисточников, выявляявнихобщееир азличия;
 - видетьпроявлениявлиянияантичногоискусствавокружающейсреде;
- высказывать суждения означении иместе исторического и культурного наследия древних обществ в мировой истории.

ИсторияСреднихвеков

Выпускникнаучится:

- локализовать вовремени общиерам кии события Средневековья, этапыстановления ития Русскогого сударства; соотносить хронологию истории Русии всеобщей истории;
- использоватьисторическую картукакисточники нформации отерритории, обэкономичес кихикультурных центрах Русиидругих государств в Средниевека, онаправлениях крупней ших пер едвижений людей походов, завоеваний, колонизаций идр.;
- проводить поискинформации в исторических текстах, материальных исторических памят никах Средневековья;
- составлятьописаниеобразажизниразличныхгруппнаселениявсредневековыхобщества хнаРусиивдругихстранах,памятниковматериальнойихудожественнойкультуры;рассказыватьо значительныхсобытияхсредневековойистории;
- раскрыватьхарактерные, существенные черты: а) экономических исоциальных отношен ий иполитического строяна Русиив других государствах; б) ценностей, господствовавших всредне вековых обществах, религиозных воззрений, представлений средневекового человекаюмире;
- объяснятьпричиныиследствияключевыхсобытийотечественнойивсеобщейисторииСр еднихвеков;
- сопоставлятьразвитиеРусиидругихстранвпериодСредневековья,показыватьобщиечер тыиособенности(всвязиспонятиями«политическаяраздробленность», «централизованноегосуд арство»идр.);
 - даватьоценкусобытиямиличностямотечественнойивсеобщейисторииСреднихвеков. Выпускникполучитвозможностьнаучиться:
- даватьсопоставительную характеристику политического устройстваго сударств Средне вековья (Русь, Запад, Восток);
- сравниватьсвидетельстваразличныхисторическихисточников, выявляявнихобщееираз личия:
- составлятьнаосновеинформацииучебникаидополнительнойлитературыописанияпамя тниковсредневековойкультурыРусиидругихстран,объяснять,вчёмзаключаютсяиххудожестве нныедостоинстваизначение.

ИсторияНовоговремени

- локализоватьвовременихронологическиерамкиирубежныесобытия Новоговременикак исторической эпохи, основные этапыотечественной ивсеобщей истории Новоговремени; соотнос итьхронологию истории России всеобщей истории В Новоевремя;
- использоватьисторическую картукакисточникин формации ограницах России идругих государств в Новоевремя, обосновных процессах социально-экономическогоразвития, оместах важней ших событий, направлениях значительных передвижен ий—походов, завоеваний, колонизации идр.;
- анализироватьинформациюразличныхисточниковпоотечественнойивсеобщейистори иНовоговремени;
- составлятьописаниеположения и образажизниосновных социальных группв России и дру гих странах в Новоевремя, памятников материальной и художественной культуры; рассказывать оз начительных событиях или чностях отечественной и в сеобщей истории Новоговремени;
- систематизироватьисторическийматериал, содержащийся вучебной идополнительной литературе поотечественной ивсеобщей истории Новоговремени;

- раскрыватьхарактерные,существенныечерты:а)экономическогоисоциальногоразвити яРоссииидругихстранвНовоевремя;б)эволюцииполитическогостроя(включаяпонятия«монарх ия», «самодержавие», «абсолютизм» идр.);в)развитияобщественногодвижения («консерватизм», «либерализм», «социализм»);г)представленийомиреиобщественныхценностях;д)художествен нойкультурыНовоговремени;
- объяснятьпричиныиследствияключевых событий ипроцессовотечественной ивсе обще йистории Новоговремени (социальных движений, реформиреволюций, взаимодействий междуна родамиидр.);
- сопоставлятьразвитиеРоссииидругихстранвНовоевремя, сравниватьисторические ситу ацииисобытия;
 - даватьоценкусобытиямиличностямотечественнойивсеобщейисторииНовоговремени. Выпускникполучитвозможностьнаучиться:
- используяисторическую карту, характеризовать социальноэкономическое иполитическое развитие России, других государств в Новоевремя;
- использовать элементы источниковедческого анализа приработе систорическими матери алами (определение принадлежности и достоверности источника, позиций автора и др.);
- сравниватьразвитиеРоссииидругихстранвНовоевремя,объяснять,вчёмзаключалисьоб щиечертыиособенности;
- применятьзнанияпоисторииРоссииисвоегокраявНовоевремяприсоставленииописани йисторическихикультурныхпамятниковсвоегогорода, краяит.д.

Новейшаяистория

Выпускникнаучится:

- локализоватьвовременихронологическиерамкиирубежныесобытияновейшейэпохи,ха рактеризоватьосновныеэтапыотечественнойивсеобщейисторииХХ— началаХХІв.;соотноситьхронологиюисторииРоссииивсеобщейисториивНовейшеевремя;
- использоватьисторическую картука кисточник информации отерритории России (СССР) идругих государств в XX—начале XXIв., значительных социальноэкономических процессахиизменениях наполитической картемира вновей шую эпоху, местах кру пней ших событий идр.;
- анализироватьинформациюизисторическихисточников-текстов, материальныхихудо жественных памятников новейшей эпохи;
- представлятьвразличныхформахописания,рассказа:а)условияиобразжизнилюдейразличногосоциальногоположениявРоссииидругихстранахвХХ— началеХХІв.;б)ключевыесобытияэпохииихучастников;в)памятникиматериальнойихудожеств еннойкультурыновейшейэпохи;
- систематизироватьисторическийматериал, содержащийся вучебной идополнительной литературе;
- раскрыватьхарактерные, существенные черты экономического и социального развития России и других стран, политических режимов, международных отношений, развития культуры в X—начале XXIв.;
- объяснятьпричиныиследствиянаиболеезначительных событийновейшей эпохив Росси иидругих странах (реформы и революции, войны, образование новых государствидр.);
- сопоставлять социальноэкономическое иполитическое развитие отдельных странвновей шую эпоху (опытмодернизации, реформы и революции и др.), сравнивать и сторические ситуации и события;
- даватьоценкусобытиямиличностямотечественнойивсеобщейисторииXX началаXXIв.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- используяисторическую карту, характеризовать социальноэкономическое иполитическое развитие России, других государств в XX—начале XXIв.;
- применять элементы источниковедческого анализа приработе систорическими материал ами (определение принадлежностии достоверностии сточника, позиций автораидр.);

- осуществлятьпоискисторическойинформациивучебнойидополнительнойлитературе, э лектронных материалах, систематизировать ипредставлять еёв видерефератов, презентацийи др.;
- проводитьработупопоискуиоформлениюматериаловисториисвоейсемьи,города,краяв XX—начале XXIв.

1.2.3.13.Обществознание.

Человеквсоциальномизмерении

Выпускникнаучится:

- использоватьзнанияобиологическомисоциальномвчеловекедляхарактеристикиегопри роды,характеризоватьосновныеэтапысоциализации,факторыстановленияличности;
- характеризоватьосновныеслагаемыездоровогообразажизни;осознанновыбиратьверны екритериидляоценкибезопасныхусловийжизни;напримерахпоказыватьопасностьпагубныхпр ивычек,угрожающихздоровью;
- сравниватьисопоставлятьнаосновехарактеристикиосновныхвозрастныхпериодовжиз ничеловекавозможностииограничениякаждоговозрастногопериода;
- выделять в модельных иреальных ситуациях сущностные характеристикии основные в идеятельностилю дей, объяснять рольмотивов в деятельностичелов ека;
- характеризоватьсобственныйсоциальныйстатусисоциальныероли;объяснятьиконкрет изироватьпримерамисмыслпонятия«гражданство»;
- описыватьгендеркаксоциальныйпол;приводитьпримерыгендерныхролей,атакжеразли чийвповедениимальчиковидевочек;
- даватьнаосновеполученных знаний нравственные оценки собственным поступками отно шению к проблемам людей сограниченными возможностями, своему отношению к людям старшег оим ладшего возраста, атакже к сверстникам;
- демонстрировать понимание особенностей и практическое владение способами коммуни кативной, практической деятельности, и спользуемыми в процессе познания человека и общества.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- формироватьположительноеотношениекнеобходимостисоблюдатьздоровыйобразжиз ни;корректироватьсобственноеповедениевсоответствиистребованиямибезопасностижизнедея тельности;
- использоватьэлементыпричинно- следственногоанализаприхарактеристикесоциальныхпараметровличности;
 - описыватьреальные связии зависимостимеждувоспитанием исоциали зацией личности.

Ближайшеесоциальноеокружение

Выпускникнаучится:

- характеризоватьсемьюисемейныеотношения;оцениватьсоциальноезначениесемейны хтрадицийиобычаев;
 - характеризоватьосновныероличленовсемьи, включаясвою;
- выполнятьнесложныепрактическиезаданияпоанализуситуаций, связанных сразличным миспособамира в решения семейных конфликтов; выражать собственное отношение кразличным с пособам разрешения семейных конфликтов;
- исследоватьнесложныепрактическиеситуации, связанныесзащитой правиинтересовдет ей, оставших сябез попечения родителей; находить и извлекать социальную информацию ого судар ственной семейной политике изадаптированных источников различного типа изнаковой системы.

Выпускникполучитвозможность научиться:

• использоватьэлементыпричинно- следственногоанализаприхарактеристикесемейныхконфликтов.

Общество—большой «дом» человечества

- •распознаватьнаосновеприведённых данных основные типы обществ;
- •характеризоватьнаправленностьразвитияобщества, егодвижение отодних формобществе ннойжизникдругим; оценивать социальные явления спозиций общественного прогресса;

- •различатьэкономические,социальные,политические,культурныеявленияипроцессыобщ ественнойжизни;
- •применятьзнаниякурсаисоциальныйопытдлявыраженияиаргументациисобственныхсу ждений, касающихсямногообразиясоциальных групписоциальных различий вобществе;
- •выполнятьнесложныепознавательныеипрактическиезадания, основанные наситуацияхж изнедеятельностичеловекавразных сферахобщества.

- •наблюдатьихарактеризоватьявленияисобытия,происходящиевразличныхсферахобщест веннойжизни:
 - •объяснятьвзаимодействиесоциальныхобщностейигрупп;
 - •выявлятьпричинно-

следственныесвязиобщественных явлений ихарактеризовать основные направления общественного развития.

Общество, вкотороммыживём

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьглобальныепроблемысовременности;
- •раскрыватьдуховныеценностиидостижениянародовнашейстраны;
- •называтьииллюстрироватьпримерамиосновыконституционногостроя Российской Федер ации, основные праваисвободы граждан, гарантированные Конституцией Российской Федерации .
- •формулироватьсобственнуюточкузрениянасоциальный портретдостойногогражданинас траны;
- •находитьиизвлекатьинформациюоположенииРоссиисредидругихгосударствмираизада птированныхисточниковразличноготипа.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •характеризоватьиконкретизироватьфактамисоциальнойжизниизменения,происходящи евсовременномобществе;
 - •показыватывлияниепроисходящихвобществеизмененийнаположениеРоссиивмире.

Регулированиеповедениялюдейвобществе

Выпускникнаучится:

- •использоватьнакопленныезнанияобосновных социальных нормах иправилах регулирован ияобщественных отношений, усвоенные способы познавательной, коммуникативной ипрактичес кой деятельности для успешногов заимодействия социальной средой ивыполнения типичных социальных ролейнравственного человека и достойного гражданина;
- •наосновеполученных знаний осоциальных нормах выбирать в предлагаемых модельных си туациях и осуществлять напрактике модель правомерного социального поведения, основанного на уважении к закону и правопорядку;
- •критическиосмысливатьинформациюправовогоиморальнонравственногохарактера,полученнуюизразнообразныхисточников,систематизировать,анализ ироватьполученные данные;применятьполученнуюинформациюдля определения собственной п озициипоотношению к социальным нормам, для соотнесения собственного поведения и поступков других людей с нравственным и ценностями и нормам и поведения, установ ленными законом;
- •использоватьзнания и умения для формирования способностикличном усамо определению всистемеморалии важней шихотраслей права, самореализации, самоконтролю.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьэлементыпричинно-
- следственногоанализадляпониманиявлиянияморальных устоевнаразвитие обществаи человека;
- •моделироватьнесложные ситуациинарушения правчеловека, конституционных правиобяз анностей граждан Российской Федерации и даватьим моральную и правовую оценку;
- •оценивать сущность изначение правопорядка изаконности, собственный вкладвих становление и развитие.

Основыроссийскогозаконодательства

- •наосновеполученных знаний оправовых нормах выбирать впредлагаемых модельных ситуа циях и осуществлять напрактике модель правомерного социального поведения, основанного науважении к закону и правопорядку;
- •характеризоватьииллюстрироватьпримерамиустановленныезакономправасобственност и;праваиобязанностисупругов,родителейидетей;права,обязанностииответственностьработник аиработодателя;предусмотренныегражданскимправомРоссийскойФедерациимеханизмызащи тыправсобственностииразрешениягражданско-правовыхспоров;
- •анализироватьнесложныепрактическиеситуации,связанныесгражданскими,семейными, трудовымиправоотношениями;впредлагаемыхмодельныхситуацияхопределятьпризнакиправ онарушения,проступка,преступления;
- •объяснятьнаконкретныхпримерахособенностиправовогоположенияиюридическойотве тственностинесовершеннолетних;
- •находить, извлекатьиосмысливатьинформацию правового характера, полученную издосту пныхисточников, систематизировать, анализировать полученные данные; применять полученную информацию для соотнесения собственного поведения и поступков других людей снормами поведения, установленными законом.

- •оцениватьсущностьизначениеправопорядкаизаконности, собственный возможный вклад вихстановление иразвитие;
- •осознанносодействоватьзащитеправопорядкавобществеправовымиспособамиисредства ми;
- •использоватьзнания и умения для формирования способности кличном усамо определению, самореализации, само контролю.

Мирэкономики

Выпускникнаучится:

- •пониматьиправильноиспользоватьосновныеэкономическиетермины;
- •распознаватьнаосновепривёденныхданныхосновныеэкономическиесистемы,экономиче скиеявленияипроцессы,сравниватьих;
- •объяснятьмеханизмрыночногорегулирования экономики ихарактеризовать рольго сударс тваврегулировании экономики;
 - •характеризоватьфункцииденегвэкономике;
- •анализироватьнесложныестатистическиеданные,отражающиеэкономическиеявленияип роцессы;
- •получатьсоциальную информацию обэкономической жизниобщества изадаптированных источников различного типа;
- •формулироватьиаргументироватьсобственныесуждения, касающиеся отдельных вопросо вэкономической жизнии опирающиеся на обществоведческие знания или чный социальный опыт.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •оцениватьтенденцииэкономическихизмененийвнашемобществе;
- •анализировать сопоройна полученные знания несложную экономическую информацию, по лучаемую из неадаптированных источников;
- •выполнятьнесложныепрактическиезадания, основанные наситуациях, связанных сописан ием состояния российской экономики.

Человеквэкономическихотношениях

- •распознаватьнаосновеприведённыхданныхосновныеэкономическиесистемыиэкономич ескиеявления,сравниватьих;
- •характеризовать поведение производителя и потребителя какосновных участников эконом ической деятельности;
 - •применятьполученныезнаниядляхарактеристикиэкономикисемьи;
 - •использоватьстатистическиеданные, отражающие экономические изменения вобществе;
- •получатьсоциальную информацию обэкономической жизниобщества изадаптированных источников различного типа;

•формулироватьиаргументироватьсобственныесуждения, касающиеся отдельных вопросо вэкономической жизнии опирающиеся на обществоведческие знания исоциальный опыт.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •наблюдатьиинтерпретироватьявленияисобытия,происходящиевсоциальнойжизни,сопо ройнаэкономическиезнания;
 - •характеризоватьтенденцииэкономическихизмененийвнашемобществе;
- •анализироватьспозицийобществознаниясложившиесяпрактикиимоделиповеденияпотре бителя;
- •решатьпознавательные задачиврамкахизученногоматериала, отражающие типичные ситу ациив экономической сфередеятельностичеловека;
- •выполнятьнесложныепрактическиезадания, основанные наситуациях, связанных сописан ием состояния российской экономики.

Мирсоциальныхотношений

Выпускникнаучится:

- •описыватьсоциальнуюструктурувобществахразноготипа, характеризоватьосновныесоц иальныегруппысовременногообщества; наосновеприведённых данных распознавать основныес оциальные общностии группы;
- •характеризоватьосновныесоциальныегруппыроссийскогообщества,распознаватьихсущ ностныепризнаки;
 - •характеризовать ведущие направления социальной политики российского государства;
- •даватьоценкуспозицийобщественногопрогрессатенденциямсоциальныхизмененийвна шемобществе,аргументироватьсвоюпозицию;
 - •характеризоватьсобственныеосновныесоциальныероли;
- •объяснятьнапримересвоейсемьиосновныефункцииэтогосоциальногоинститутавобщест ве;
- •извлекатьизпедагогическиадаптированноготекста, составленного наосновена учных публ икаций повопросам социологии, необходимую информацию, преобразовывать её ииспользовать длярешения задач;
- •использоватьсоциальную информацию, представленную совокупностью статистических данных, отражающих социальный состависоциальную динамику общества;
 - •проводитьнесложные социологические исследования.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьпонятия «равенство» и «социальная справедливость» спозиций историзма;
- •ориентироватьсявпотокеинформации,относящейсяквопросамсоциальнойструктурыисо циальныхотношенийвсовременномобществе;
- •адекватнопониматьинформацию, относящуюся к социальной сфереобщества, получаему ю изразличных источников.

Политическаяжизньобщества

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьгосударственноеустройствоРоссийскойФедерации,описыватьполномо чияикомпетенциюразличныхоргановгосударственнойвластииуправления;
- •правильноопределятьинстанцию (государственный орган), вкоторый следует обратиться дляразрешения той или типичной социальной ситуации;
- •сравниватьразличныетипыполитическихрежимов,обосновыватьпреимуществадемокра тическогополитическогоустройства;
- •описыватьосновныепризнакилюбогогосударства, конкретизироватьих напримерах прошлогои современности;
- •характеризоватьбазовыечертыизбирательнойсистемывнашемобществе, основные прояв ленияролиизбирателя;
 - •различатьфактыимнениявпотокеполитическойинформации.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•осознаватьзначениегражданскойактивностиипатриотическойпозициивукреплениинаше гогосударства;

•соотноситьразличныеоценкиполитическихсобытийипроцессовиделатьобоснованныевы воды.

Культурно-информационная среда общественной жизни

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьразвитиеотдельныхобластейиформкультуры;
- •распознаватьиразличатьявлениядуховнойкультуры;
- •описыватьразличныесредствамассовойинформации;
- •находитьиизвлекатьсоциальнуюинформациюодостиженияхипроблемахразвитиякульту рыизадаптированныхисточниковразличноготипа;
- •видетьразличныеточкизренияввопросахценностноговыбораиприоритетоввдуховнойсф ере,формулироватьсобственноеотношение.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •описыватьпроцессысоздания,сохранения,трансляциииусвоениядостиженийкультуры;
- •характеризоватьосновныенаправленияразвитияотечественнойкультурывсовременныху словиях;
 - •осуществлятьрефлексиюсвоихценностей.

Человеквменяющемсяобществе

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьявлениеускорениясоциальногоразвития;
- •объяснятьнеобходимостьнепрерывногообразования всовременных условиях;
- •описыватьмногообразиепрофессийвсовременноммире;
- •характеризоватьрольмолодёживразвитиисовременногообщества;
- •извлекатьсоциальнуюинформациюиздоступныхисточников;
- •применятьполученныезнаниядлярешенияотдельныхсоциальныхпроблем.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •критическивосприниматьсообщенияирекламувСМИиИнтернетеотакихнаправленияхма ссовойкультуры, какшшкола-бизнесимода;
- •оцениватьрольспортаиспортивных достижений вконтексте современной общественной ж изни;
 - •выражатьиобосновыватьсобственную позицию поактуальным проблемаммолодёжи.

1.2.3.14.Основыдуховно-нравственнойкультурынародовРоссии

Выпускникнаучится:

- формироватьосновыроссийскойгражданскойидентичности, чувствагордостизасвою Родину;
- формироватьобразмиракакединогоицелостногоприразнообразиикультур, национальн остей, религий, воспитание доверия и уважения кистории и культуревсех народов;
- развивать самостоятельность иличную ответственность за свои поступки на основе представлений онравственных нормах, социальной справедливостии свободе;
 - развивать этические чувствакак регуляторов морального поведения;
 - воспитывать доброжелательность и эмоционально-

нравственную отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей; развитие на чал ьных форм регуляции своих эмоциональных состояний;

- развиватьнавыкисотрудничествасовзрослымиисверстникамивразличных социальных ситуациях, уменийнесоздаватьконфликтовинах одить выходы из спорных ситуаций;
- наличиемотивацииктруду, работенарезультат, бережномуютношению кматериальными духовным ценностям.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- овладеватьспособностьюприниматьисохранятьцелиизадачиучебнойдеятельности, ата кженаходитьсредстваеёосуществления;
- формироватьумениепланировать, контролироватьиоцениватьучебные действия в соотв етствииспоставленной задачей и условиямие ёреализации; определять наиболее эффективные спо

собыдостижениярезультата; вносить соответствующие коррективывих выполнение на основеоце нкии сучётом характерающибок; понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности;

- адекватноиспользоватьречевыесредстваисредстваинформационно-коммуникационных технологий длярешения различных коммуникативных и познавательных задач;
 - уметьосуществлятьинформационный поиск длявы полнения учебных заданий;
- овладеватьнавыкамисмысловогочтениятекстовразличных стилей ижанров, осознанног опостроения речевых высказываний в соответствии сзадачами коммуникации;
- овладеватьлогическимидействиямианализа,синтеза,сравнения,обобщения,классифик ации,установленияаналогийипричинно-следственныхсвязей,построениярассуждений,отнесениякизвестнымпонятиям;
- готовностьслушатьсобеседника, вестидиалог, признаватьвозможность существования различных точек зрения и правакаждого иметьсвою собственную; излагатьсвоём нение и аргументи роватьсвою точку зрения и оценку событий;
- определятьобщуюцельипутиеёдостижения, умениедоговорить ся ораспределении роле йвсовместной деятельности; адекватнооценивать собственное поведение и поведение окружающих.

1.2.3.15.География.

Источникигеографическойинформации

Выпускникнаучится:

- •использоватьразличныеисточникигеографическойинформации(картографические,стат истические,текстовые,видео-
- ифотоизображения, компьютерные базыданных) для поискаи извлечения информации, необходи мой для решения учебных ипрактико-ориентированных задач;
 - •анализировать, обобщать и интерпретировать географическую информацию;
- •находитьиформулироватьпорезультатамнаблюдений(втомчислеинструментальных)зав исимостиизакономерности;
- •определятьисравниватькачественныеиколичественныепоказатели, характеризующиегео графическиеобъекты, процессыиявления, ихположениевпространствепогеографическим карта мразногосодержания;
- •выявлятьвпроцессеработысоднимилинесколькимиисточникамигеографическойинформ ациисодержащуюсявнихпротиворечивуюинформацию;
- •составлятьописаниягеографическихобъектов,процессовиявленийсиспользованиемразн ыхисточниковгеографическойинформации;
- •представлятьвразличныхформахгеографическуюинформацию,необходимуюдлярешени яучебныхипрактико-ориентированных адач.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •ориентироватьсянаместностиприпомощитопографическихкартисовременныхнавигаци онныхприборов;
 - •читатькосмическиеснимкииаэрофотоснимки,планыместностиигеографическиекарты;
 - •строитьпростыепланыместности;
 - •создаватьпростейшиегеографическиекартыразличногосодержания;
 - •моделироватьгеографическиеобъектыиявленияприпомощикомпьютерныхпрограмм.

ПриродаЗемлиичеловек

- •различатьизученные географические объекты, процессыи явления, сравнивать географиче ские объекты, процессыи явления на основей звестных характерных свойстви проводить их простейшую классификацию;
- •использоватьзнания огеографических законахизакономерностях, овзаимосвязях междуиз ученными географическими объектами, процессами и явлениями для объяснения их свойств, услов ий протекания и географических различий;

- •проводитьспомощьюприборовизмерениятемпературы, влажностивоздуха, атмосферног одавления, силыинаправления ветра, абсолютной иотносительной высоты, направления искорост итечения водных потоков;
- •оцениватьхарактервзаимосвязидеятельностичеловекаикомпонентовприродывразныхге ографическихусловияхсточкизренияконцепцииустойчивогоразвития.

- •использоватьзнанияогеографических явлениях вповседневной жизнидля сохранения здор овьяи соблюдения норм экологического поведения вбытуи окружающей среде
- •приводитьпримеры,иллюстрирующиерольгеографическойнаукиврешениисоциальноэкономическихигеоэкологическихпроблемчеловечества;примерыпрактическогоиспользовани ягеографическихзнанийвразличныхобластяхдеятельности;
- •восприниматьикритическиоцениватьинформациюгеографическогосодержаниявнаучно популярнойлитературеиСМИ;
- •создаватьписьменныетекстыиустныесообщенияогеографическихявленияхнаосновенес колькихисточниковинформации,сопровождатьвыступлениепрезентацией.

НаселениеЗемли

Выпускникнаучится:

- •различатьизученные демографические процессыи явления, характеризующие динамикучи сленностина селения Земли, отдельных регионовистран;
 - •сравниватьособенностинаселенияотдельныхрегионовистран;
- •использоватьзнанияовзаимосвязяхмеждуизученнымидемографическимипроцессамиия влениямидляобъясненияихгеографическихразличий;
 - •проводитьрасчётыдемографическихпоказателей;
 - •объяснятьособенностиадаптациичеловекакразнымприроднымусловиям.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •приводитьпримеры,иллюстрирующиерольпрактическогоиспользованиязнанийонаселе нииврешениисоциально-
- экономическихигеоэкологическихпроблемчеловечества, странирегионов;
- •самостоятельнопроводитьпоразнымисточникаминформацииисследование,связанноеси зучениемнаселения.

Материки, океаныистраны

Выпускникнаучится:

- •различать географические процессыи явления, определяющие особенности природыи насе ленияматериковиоке анов, отдельных регионовистран;
- •сравниватьособенностиприродыинаселения,материальнойидуховнойкультурырегионо виотдельныхстран;
- •оцениватьособенностивзаимодействияприродыиобществавпределахотдельныхтеррито рий;
 - •описыватьнакартеположениеивзаиморасположениегеографическихобъектов;
 - •объяснятьособенностикомпонентовприродыотдельных территорий;
- •создаватьписьменныетекстыиустныесообщенияобособенностяхприроды,населенияихо зяйстваизученныхстраннаосновенесколькихисточниковинформации,сопровождатьвыступлен иепрезентацией.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выдвигатьгипотезыосвязяхизакономерностяхсобытий,процессов,объектов,происходящ ихвгеографическойоболочке;
- •сопоставлять существующие внаукеточки зрения опричинах происходящих глобальных из менений климата;
- •оценитьположительныеинегативныепоследствияглобальныхизмененийклиматадляотде льныхрегионовистран;
- •объяснятьзакономерностиразмещениянаселенияихозяйстваотдельныхтерриторийвсвяз исприроднымиисоциально-экономическимифакторами.

ОсобенностигеографическогоположенияРоссии

Выпускникнаучится:

- •различатьпринципывыделениягосударственнойтерриториииисключительнойэкономич ескойзоныРоссиииустанавливатьсоотношениямеждуними;
- •оцениватьвоздействиегеографическогоположенияРоссиииеёотдельныхчастейнаособен ностиприроды, жизньихозяйственную деятельность населения;
- \bullet использоватьзнания омировом, поясном, декретном, летнемизимнем времени для решения практико-

ориентированных задач по определению различий в поясном временитерриторий сконтекстом изреальной жизни.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•оцениватьвозможныевбудущемизменениягеографическогоположенияРоссии,обусловл енныемировымигеодемографическими,геополитическимиигеоэкономическимипроцессами,ат акжеразвитиемглобальнойкоммуникационнойсистемы.

ПриродаРоссии

Выпускникнаучится:

- •различатьгеографическиепроцессыиявления, определяющие особенностиприродыстраны и отдельных регионов;
 - •сравниватьособенностиприродыотдельныхрегионовстраны;
- •оцениватьособенностивзаимодействияприродыиобществавпределахотдельныхтеррито рий;
 - •описыватьположениенакартеивзаиморасположениегеографическихобъектов;
 - •объяснятьособенностикомпонентовприродыотдельных частейстраны;
- •оцениватьприродныеусловияиобеспеченностьприроднымиресурсамиотдельныхтеррит орийРоссии;
- •создаватьсобственныетекстыиустныесообщенияобособенностяхкомпонентовприродыР оссиинаосновенесколькихисточниковинформации,сопровождатьвыступлениепрезентацией.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •оцениватьвозможныепоследствияизмененийклиматаотдельныхтерриторийстраны,связ анныхсглобальнымиизменениямиклимата;
- •делатьпрогнозытрансформациигеографическихсистемикомплексовврезультатеизменен ияихкомпонентов.

НаселениеРоссии

Выпускникнаучится:

- •различатьдемографическиепроцессыиявления,характеризующиединамикучисленности населенияРоссии,отдельныхрегионовистран;
- •анализироватьфакторы, определяющие динамику населения России, половозрастную стру ктуру, особенностиразмещения населения потерритории России, географические различия в уров незанятости, качестве и уровнежизнина селения;
- •сравниватьособенностинаселенияотдельныхрегионовстраныпоэтническому,языковому ирелигиозномусоставу;
- •объяснятьособенностидинамикичисленности,половозрастнойструктурыиразмещениян аселенияРоссиииеёотдельныхрегионов;
- •находитьираспознаватьответынавопросы,возникающиевситуацияхповседневногохарак тера,узнаватьвнихпроявлениетехилииныхдемографическихисоциальныхпроцессовилизаконо мерностей;
- •использоватьзнания оестественномим еханическом движении населения, половозрастной структуре, трудовых ресурсах, городскомисельском населении, этническом ирелигиоз ном состав едлярешения практико-ориентированных задачвконтекстереальной жизни.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выдвигатьиобосновыватьсопоройнастатистическиеданныегипотезыобизменениичисле нностинаселенияРоссии,егополовозрастнойструктуры,развитиичеловеческогокапитала;
 - •оцениватьситуациюнарынкетрудаиеёдинамику.

ХозяйствоРоссии

Выпускникнаучится:

- •различатьпоказатели,характеризующиеотраслевуюитерриториальнуюструктурухозяйс тва;
- •анализироватьфакторы, влияющие наразмещение отраслейиот дельных предприятий потерритории страны;
 - •объяснятьособенностиотраслевойитерриториальнойструктурыхозяйстваРоссии;
- •использоватьзнанияофакторахразмещенияхозяйстваиособенностяхразмещенияотрасле йэкономикиРоссиидлярешенияпрактико-ориентированныхзадачвконтекстереальнойжизни.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выдвигатьиобосновыватьнаосновеанализакомплексаисточниковинформациигипотезыо бизмененииотраслевойитерриториальнойструктурыхозяйствастраны;
 - •обосновыватьвозможные путирешения проблемразвития хозяйства России.

РайоныРоссии

Выпускникнаучится:

- •объяснятьособенностиприроды, населения ихозяйства географических районов страны;
- •сравниватьособенностиприроды, населения ихозяйства отдельных регионовстраны;
- •оцениватьрайоныРоссиисточкизренияособенностейприродных,социальноэкономических,техногенныхиэкологическихфакторовипроцессов.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •составлятькомплексныегеографическиехарактеристикирайоновразногоранга;
- •самостоятельнопроводитьпоразнымисточникаминформацииисследования,связанныеси зучениемприроды,населенияихозяйствагеографическихрайоновиихчастей;
- •создаватьсобственныетекстыиустныесообщения огеографических особенностях отдельных районов России и их частей на основенескольких источников информации, сопровождать выступление презентацией;
 - •оцениватьсоциально-экономическоеположениеиперспективыразвитиярегионов;
- •выбиратькритериидлясравнения,сопоставления,оценкииклассификацииприродных,соц иально-экономических,геоэкологическихявленийипроцессовнатерриторииРоссии.

Россиявсовременноммире

Выпускникнаучится:

- •сравниватьпоказателивоспроизводстванаселения, средней продолжительностижизни, ка честванаселения России смировыми показателями и показателями других стран;
 - •оцениватьместоирольРоссиивмировомхозяйстве.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выбиратькритериидляопределенияместастранывмировойэкономике;
- •объяснятьвозможностиРоссииврешениисовременных глобальных проблем человечества;
- •оцениватьсоциально-экономическоеположениеиперспективыразвитияРоссии.

1.2.3.16.Математика.Алгебра.Геометрия.

Натуральныечисла. Дроби. Рациональныечисла

Выпускникнаучится:

- •пониматьособенностидесятичнойсистемысчисления;
- •оперироватьпонятиями,связаннымисделимостьюнатуральныхчисел;
- •выражатьчиславэквивалентныхформах,выбираянаиболееподходящуювзависимостиотк онкретнойситуации;
 - •сравниватьиупорядочиватьрациональныечисла;
- •выполнятьвычисления срациональнымичислами, сочета я устные и письменные приёмывы числений, применение калькулятора;
- •использоватьпонятия и умения, связанные спропорциональностьювеличин, процентами, в ходерешения математических задачизадачиз смежных предметов, выполнять несложные практические расчёты.

Выпускникполучитвозможность:

- •познакомиться спозиционными системами счисления соснованиями, отличными от 10;
- •углубитьиразвитьпредставления онатуральных числахисвойствах делимости;
- •научитьсяиспользоватьприёмы,рационализирующиевычисления,приобрестипривычку контролироватьвычисления,выбираяподходящийдляситуацииспособ.

Действительныечисла

Выпускникнаучится:

- •использоватьначальныепредставленияомножестведействительныхчисел;
- •оперироватьпонятиемквадратногокорня,применятьеговвычислениях.

Выпускникполучитвозможность:

- •развитьпредставлениеочислеичисловыхсистемахотнатуральных додействительных чисе л; ороливычислений впрактике;
- •развитьиуглубитьзнанияодесятичнойзаписидействительныхчисел(периодическиеинепе риодическиедроби).

Измерения,приближения,оценки

Выпускникнаучится:

•использоватьвходерешениязадачэлементарныепредставления,связанныесприближённы мизначениямивеличин.

Выпускникполучитвозможность:

- •понять, что числовые данные, которые используются дляхарактеристики объектовокружа ющегомира, являются преимущественно приближёнными, что позаписи приближённых значений, содержащих сявинформационных источниках, можносудить опогрешности приближения;
- •понять, чтопогрешность результатавычислений должнабыть соизмерима спогрешностью и сходных данных.

Алгебраическиевыражения

Выпускникнаучится:

- •оперироватьпонятиями«тождество», «тождественноепреобразование», решатьзадачи, со держащиебуквенные данные; работать сформулами;
- •выполнятыпреобразованиявыражений, содержащих степенисцелыми показателями иквад ратные корни;
- •выполнятьтождественныепреобразованиярациональныхвыраженийнаосновеправилдей ствийнадмногочленамииалгебраическимидробями;
 - •выполнятьразложениемногочленовнамножители.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выполнятьмногошаговыепреобразованиярациональныхвыражений,применяяширокийн аборспособовиприёмов;
- •применятьтождественныепреобразованиядлярешениязадачизразличныхразделовкурса(например,длянахождениянаибольшего/наимень-шегозначениявыражения).

Уравнения

Выпускникнаучится:

- •решатьосновныевидырациональныхуравненийсоднойпеременной,системыдвухуравнен ийсдвумяпеременными;
- •пониматьуравнение какважней шуюматематическуюмодель для описания и изучения разнобразных реальных ситуаций, решать текстовые задачиал гебраическим методом;
- •применятьграфическиепредставлениядляисследованияуравнений,исследованияирешен иясистемуравненийсдвумяпеременными.

Выпускникполучитвозможность:

- •овладетьспециальнымиприёмамирешенияуравненийисистемуравнений;уверенноприме нятьаппаратуравненийдлярешенияразнообразных задачизматематики, смежных предметов, практики:
- •применятьграфическиепредставлениядляисследованияуравнений,системуравнений,сод ержащихбуквенныекоэффициенты.

Неравенства

- •пониматьиприменятьтерминологиюисимволику,связанныесотношениемнеравенства,св ойствачисловыхнеравенств;
- •решатьлинейныенеравенствасоднойпеременнойиихсистемы;решатьквадратныенеравен ствасопоройнаграфическиепредставления;
 - •применятьаппаратнеравенствдлярешениязадачизразличныхразделовкурса.

- •разнообразнымприёмамдоказательстванеравенств;уверенноприменятьаппаратнеравенс твдлярешенияразнообразныхматематических задачизадачизсмежных предметов, практики;
- •применятьграфическиепредставлениядляисследованиянеравенств,системнеравенств,со держащихбуквенныекоэффициенты.

Основныепонятия. Числовые функции

Выпускникнаучится:

- •пониматьииспользоватьфункциональныепонятияиязык(термины,символическиеобозна чения);
- •строитьграфикиэлементарныхфункций;исследоватьсвойствачисловыхфункцийнаоснов еизученияповеденияихграфиков;
- •пониматьфункциюкакважнейшуюматематическуюмодельдляописанияпроцессовиявле нийокружающегомира,применятьфункциональныйязыкдляописанияиисследованиязависимос теймеждуфизическимивеличинами.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •проводитьисследования, связанные сизучением свойств функций, втом числе сиспользован ием компьютера; наосновеграфиковизученных функцийстроить болеесложные графики (кусочно-заданные, с«выколотыми» точкамиит.п.);
- •использоватьфункциональныепредставленияисвойствафункцийдлярешенияматематиче скихзадачизразличныхразделовкурса.

Числовыепоследовательности

Выпускникнаучится:

- •пониматьииспользоватьязыкпоследовательностей (термины, символические обозначения);
- •применятьформулы, связанные сарифметической игеометрической прогрессией, иаппарат, сформированный приизучении других разделовкурса, крешению задач, втомчислесконтекстоми зреальной жизни.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •решатькомбинированные задачис применением формулпгочленаи суммы первых пчленоварифметической игеометрической прогрессии, применя яприэто маппаратуравнений инеравенств;
- •пониматьарифметическуюигеометрическуюпрогрессиюкакфункциинатуральногоаргум ента;связыватьарифметическуюпрогрессиюслинейнымростом,геометрическую— сэкспоненциальнымростом.

Описательнаястатистика

Выпускникнаучитсяиспользоватыпростейшиеспособыпредставленияианализастатистич ескихданных.

Выпускникполучитвозможностыприобрестипервоначальныйопыторганизациисборадан ныхприпроведенииопросаобщественногомнения, осуществлятьих анализ, представлять результ атыопросаввидетаблицы, диаграммы.

Случайныесобытияивероятность

Выпускникнаучитсянаходитьотносительнуючастотуивероятностьслучайногособытия.

Выпускникполучитвозможностьприобрестиопытпроведения случайных экспериментов, в томчислеспомощью компьютерногомоделирования, интерпретации ихрезультатов.

Комбинаторика

Выпускникнаучитсярешатькомбинаторные задачина нахождение числа объектовиликомбинаций.

Выпускникполучитвозможность научиться некоторым специальным приёмам решения ком бинаторных задач.

Нагляднаягеометрия

Выпускникнаучится:

- •распознаватьначертежах,рисунках,моделяхивокружающеммиреплоскиеипространстве нныегеометрическиефигуры;
- •распознаватьразвёрткикуба,прямшколагольногопараллелепипеда,правильнойпирамиды,цилиндраиконуса;
 - •строитьразвёрткикубаипрямшколагольногопараллелепипеда;
- •определятьполинейнымразмерамразвёрткифигурылинейныеразмерысамойфигурыинао борот;
 - •вычислятьобъёмпрямшколагольногопараллелепипеда.

Выпускникполучитвозможность:

- •научитьсявычислятьобъёмыпространственных геометрических фигур, составленных изпрямшколагольных параллелепипедов;
 - •углубитьиразвитьпредставленияопространственных геометрических фигурах;
 - •научитьсяприменятьпонятиеразвёрткидлявыполненияпрактическихрасчётов.

Геометрическиефигуры

Выпускникнаучится:

- •пользоватьсяязыкомгеометриидляописанияпредметовокружающегомираиихвзаимного расположения;
- •распознаватьиизображатьначертежахирисункахгеометрическиефигурыиихконфигурации;
- •находитьзначениядлинлинейныхэлементовфигуриихотношения,градуснуюмерууглово т0°до180°,применяяопределения,свойстваипризнакифигуриихэлементов,отношенияфигур(ра венство,подобие,симметрии,поворот,параллельныйперенос);
- •оперироватьсначальнымипонятиямитригонометрииивыполнятьэлементарныеоперации надфункциямиуглов;
- •решатьзадачинадоказательство,опираясьнаизученныесвойствафигуриотношениймежду нимииприменяяизученныеметодыдоказательств;
- •решатьнесложные задачина построение, применя я основные алгоритмы построения спомо щью циркуля или нейки;
 - •решатьпростейшиепланиметрическиезадачивпространстве.

Выпускникполучитвозможность:

- •овладетьметодамирешениязадачнавычисленияидоказательства:методомотпротивного, методомподобия,методомпереборавариантовиметодомгеометрическихместточек;
- •приобрестиопытпримененияалгебраическогоитригонометрическогоаппаратаиидейдви женияприрешениигеометрическихзадач;
- •овладетьтрадиционнойсхемойрешениязадачнапостроениеспомощьюциркуляилинейки: анализ,построение,доказательствоиисследование;
- •научитьсярешатьзадачинапостроениеметодомгеометрическогоместаточекиметодомпод обия;
- •приобрестиопытисследованиясвойствпланиметрическихфигурспомощьюкомпьютерны хпрограмм;
- •приобрестиопытвыполненияпроектовпотемам«Геометрическиепреобразованиянаплоск ости», «Построениеотрезковпоформуле».

Измерениегеометрическихвеличин

- •использоватьсвойстваизмерениядлин,площадейиугловприрешениизадачнанахождение длиныотрезка,длиныокружности,длиныдугиокружности,градусноймерыугла;
- •вычислятьплощадитреугольников,прямоугольников,параллелограммов,трапеций,круго висекторов;
 - •вычислятьдлинуокружности, длинудугиокружности;

- •вычислятьдлинылинейныхэлементовфигуриихуглы,используяформулыдлиныокружно стиидлиныдугиокружности,формулыплощадейфигур;
- •решатьзадачинадоказательствосиспользованиемформулдлиныокружностиидлиныдуги окружности,формулплощадейфигур;
- •решатьпрактическиезадачи,связанныеснахождениемгеометрическихвеличин(использу япринеобходимостисправочникиитехническиесредства).

- •вычислятьплощадифигур,составленныхиздвухилиболеепрямоугольников,параллелогра ммов,треугольников,кругаисектора;
- •вычислятьплощадимногоугольников,используяотношенияравновеликостииравнососта вленности;
- •применятьалгебраическийитригонометрическийаппаратиидеидвиженияприрешенииза дачнавычислениеплощадеймногоугольников.

Координаты

Выпускникнаучится:

- •вычислятьдлинуотрезкапокоординатамегоконцов;вычислятькоординатысерединыотрез ка;
 - •использоватькоординатныйметоддляизучениясвойствпрямыхиокружностей.

Выпускникполучитвозможность:

- •овладетькоординатнымметодомрешениязадачнавычисленияидоказательства;
- •приобрестиопытиспользованиякомпьютерныхпрограммдляанализачастныхслучаеввзаи многорасположенияокружностейипрямых;
- \bullet приобрестиопытвыполненияпроектовнатему«Применениекоординатногометодаприре шениизадачнавычисленияидоказательства».

Векторы

Выпускникнаучится:

- •оперироватьсвекторами:находитьсуммуиразностьдвухвекторов, заданных геометрическ и, находитьвектор, равный произведению заданного вектораначисло;
- •находитьдлявекторов, заданных координатами: длинувектора, координаты суммы иразнос тидвухиболеевекторов, координаты произведения вектораначисло, применя япринеобходимост исочетательный, переместительный ираспределительный законы;
- •вычислятьскалярноепроизведениевекторов, находить уголмеждувекторами, устанавлива тыперпендикулярносты прямых.

Выпускникполучитвозможность:

- •овладеть векторным методом длярешения задачнавычисления идоказательства;
- •приобрестиопытвыполненияпроектовнатему «применениевекторногометодаприрешени изадачнавычисления идоказательства».

1.2.3.17.Информатика.

Информацияиспособыеёпредставления

Выпускникнаучится:

- •использоватьтермины «информация», «сообщение», «данные», «кодирование», атакжепо ниматьразницумеждуупотреблением этихтерминов вобыденной речиив информатике;
- •описыватьразмердвоичныхтекстов,используятермины«бит», «байт» ипроизводные отни х;использовать термины, описывающие скоросты передачиданных;
 - •записыватывдвоичнойсистемецелыечислаот0до256;
 - •кодироватьидекодироватьтекстыприизвестнойкодовойтаблице;
 - •использоватьосновныеспособыграфическогопредставлениячисловойинформации.

Выпускникполучитвозможность:

•познакомитьсяспримерамииспользованияформальных (математических) моделей, понят ьразницумеждуматематической (формальной) моделью объекта и его натурной («вещественной»

)моделью, междуматематической (формальной) моделью объекта/явления и егословесным (литер атурным) описанием;

- •узнатьотом, чтолюбые данные можноописать, использувалфавит, содержащий толькод вас имвола, например 0 и 1;
- •познакомитьсястем, какинформация (данные) представляется в современных компьютера x;
 - •познакомитьсясдвоичнойсистемойсчисления;
- •познакомитьсясдвоичнымкодированиемтекстовинаиболееупотребительнымисовремен нымикодами.

Основыалгоритмическойкультуры

Выпускникнаучится:

- •пониматьтермины «исполнитель», «состояние исполнителя», «системакоманд»; понимать различиемеждуне посредственными программныму правлениеми сполнителем;
- •строитьмоделиразличныхустройствиобъектовввидеисполнителей, описыватьвозможны есостояния исистемы командэтихисполнителей;
- •пониматьтермин«алгоритм»;знатьосновныесвойстваалгоритмов(фиксированнаясистем акоманд,пошаговоевыполнение,детерминированность,возможностьвозникновенияотказаприв ыполнениикоманды);
- •составлятьневетвящиеся(линейные)алгоритмыуправленияисполнителямиизаписыватьи хнавыбранномалгоритмическомязыке(языкепрограммирования);
 - •использоватьлогическиезначения, операцииивыражения сними;
- •понимать(формальновыполнять)алгоритмы,описанныесиспользованиемконструкцийве твления(условныеоператоры)иповторения(циклы),вспомогательныхалгоритмов,простыхитаб личныхвеличин;
- •создаватьалгоритмыдлярешениянесложных задач, используя конструкции ветвления (условные операторы) и повторения (циклы), вспомогательные алгоритмы и простыевеличины;
- •создаватьивыполнятьпрограммыдлярешениянесложныхалгоритмическихзадачввыбран нойсредепрограммирования.

Выпускникполучитвозможность:

- •познакомитьсясиспользованиемстрок, деревьев, графовиспростейшимио перациямисэти миструктурами;
 - •создаватьпрограммыдлярешениянесложных задач, возникающих впроцессе учебыи внееё.

Использованиепрограммныхсистемисервисов

Выпускникнаучится:

- •базовымнавыкамработыскомпьютером;
- •использоватьбазовыйнаборпонятий, которые позволяютописывать работуосновных типо впрограммных средствисервисов (файловые системы, текстовые редакторы, электронные таблицы, браузеры, поисковые системы, словари, электронные энциклопедии);
- •знаниям, уменияминавыкам, достаточным дляработына базовом уровнесразличным ипрограммными системамии серви самиука занных типов; умению описывать работуэтих системи серви совсиспользованием соответствующей терминологии.

Выпускникполучитвозможность:

- •познакомитьсяспрограммнымисредствамидляработысаудиовизуальнымиданнымиисоответствующимпонятийнымаппаратом;
- •научитьсясоздаватьтекстовыедокументы, включающие рисункий другией ллюстративны ематериалы, презентациийт. п.;
- •познакомитьсяспримерамииспользованияматематическогомоделированияикомпьютер оввсовременныхнаучно-

техническихисследованиях (биологияимедицина, авиация и космонавтика, физикаит.д.).

Работавинформационномпространстве

Выпускникнаучится:

•базовымнавыкамизнаниям, необходимымдляиспользованияинтернетсервисовприрешении учебных ивнеучебных задач;

- •организациисвоеголичногопространстваданных сиспользованием индивидуальных нако пителейданных, интернет-сервисовит. п.;
 - •основамсоблюдениянорминформационной этики и права.

Выпускникполучитвозможность:

- •познакомитьсяспринципамиустройстваИнтернетаисетевоговзаимодействиямеждукомп ьютерами,методамипоискавИнтернете;
- •познакомитьсяспостановкойвопросаотом, насколькодостовернаполученная информация , подкрепленалионадоказательствами; познакомиться свозможными подходами коценке достове рностиинформации (оценка надёжностиисточника, сравнение данных изразных источников и вразныемоменты времениит. п.);
- •узнатьотом, чтовсфереинформатикииинформационнокоммуникационных технологий (ИКТ) существуют международные инациональные стандарты; •получить представление отенденциях развития ИКТ.

1.2.3.18.Физика.

Механическиеявления

Выпускникнаучится:

- •распознаватьмеханическиеявленияиобъяснятьнаосновеимеющихсязнанийосновныесво йстваилиусловияпротеканияэтихявлений:равномерноеиравноускоренноепрямолинейноедвиж ение,свободноепадениетел,невесомость,равномерноедвижениепоокружности,инерция,взаимо действиетел,передачадавлениятвёрдымителами,жидкостямиигазами,атмосферноедавление,п лаваниетел,равновесиетвёрдыхтел,колебательноедвижение,резонанс,волновоедвижение;
- •описыватьизученныесвойствателимеханическиеявления,используяфизическиевеличин ы:путь,скорость,ускорение,массатела,плотностьвещества,сила,давление,импульстела,кинети ческаяэнергия,потенциальнаяэнергия,механическаяработа,механическаямощность,КПДпрост огомеханизма,силатрения,амплитуда,периодичастотаколебаний,длинаволныискоростьеёрасп ространения;приописанииправильнотрактоватьфизическийсмыслиспользуемыхвеличин,ихоб означенияиединицыизмерения,находитьформулы,связывающиеданнуюфизическуювеличину сдругимивеличинами;
- •анализироватьсвойствател, механическиея вления ипроцессы, используя физические закон ыипринципы: законсохранения энергии, законв семирноготя готения, равнодействующая сила, I, I IиII законы Ньютона, законсохранения импульса, закон Гука, закон Паскаля, закон Архимеда; при этом различать словесную формулиров кузакона и егоматематическое выражение;
- •различатьосновныепризнакиизученныхфизическихмоделей:материальнаяточка,инерци альнаясистемаютсчёта;
- •решатьзадачи,используяфизическиезаконы(законсохраненияэнергии,законвсемирного тяготения,принципсуперпозициисил,I,IIиIIIзаконыНьютона,законсохраненияимпульса,закон Гука,законПаскаля,законАрхимеда)иформулы,связывающиефизическиевеличины(путь,скоро сть,ускорение,массатела,плотностьвещества,сила,давление,импульстела,кинетическаяэнерги я,потенциальнаяэнергия,механическаяработа,механическаямощность,КПДпростогомеханизм а,силатренияскольжения,амплитуда,периодичастотаколебаний,длинаволныискоростьеёраспр остранения):наосновеанализаусловиязадачивыделятьфизическиевеличиныиформулы,необхо димыедляеёрешения,ипроводитьрасчёты.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьзнанияомеханическихявленияхвповседневнойжизнидляобеспечениябезоп асностиприобращениисприборамиитехническимиустройствами, длясохраненияздоровьяисоблюдениянормэкологическогоповедениявокружающейсреде;
- •приводитьпримерыпрактическогоиспользованияфизическихзнанийомеханическихявле нияхифизическихзаконах;использованиявозобновляемыхисточниковэнергии;экологическихп оследствийисследованиякосмическогопространства;
- •различатьграницыприменимостифизическихзаконов,пониматьвсеобщийхарактерфунда ментальныхзаконов(законсохранениямеханическойэнергии,законсохраненияимпульса,законв

семирноготяготения)иограниченностьиспользованиячастных законов (закон Гука, закон Архим едаидр.);

- •приёмампоискаиформулировкидоказательстввыдвинутыхгипотезитеоретическихвывод овнаосновеэмпирическиустановленныхфактов;
- •находитьадекватнуюпредложеннойзадачефизическуюмодель,разрешатьпроблемунаосн овеимеющихсязнанийпомеханикесиспользованиемматематическогоаппарата,оцениватьреаль ностьполученногозначенияфизическойвеличины.

Тепловыеявления

Выпускникнаучится:

- •распознаватьтепловыеявленияиобъяснятьнаосновеимеющихсязнанийосновныесвойств аилиусловияпротеканияэтихявлений:диффузия,изменениеобъёмателпринагревании(охлажде нии),большаясжимаемостьгазов,малаясжимаемостьжидкостейитвёрдыхтел;тепловоеравновес ие,испарение,конденсация,плавление,кристаллизация,кипение,влажностьвоздуха,различныес пособытеплопередачи;
- •описыватьизученныесвойствателитепловыеявления,используяфизическиевеличины:ко личествотеплоты,внутренняяэнергия,температура,удельнаятеплоёмкостьвещества,удельнаят еплотаплавленияипарообразования,удельнаятеплотасгораниятоплива,коэффициентполезного действиятепловогодвигателя;приописанииправильнотрактоватьфизическийсмыслиспользуем ыхвеличин,ихобозначенияиединицыизмерения,находитьформулы,связывающиеданнуюфизи ческуювеличинусдругимивеличинами;
- •анализироватьсвойствател,тепловыеявленияипроцессы,используязаконсохраненияэнер гии;различатьсловеснуюформулировкузаконаиегоматематическоевыражение;
 - •различатьосновныепризнакимоделейстроениягазов, жидкостейитвёрдыхтел;
- •решатьзадачи,используязаконсохраненияэнергиивтепловыхпроцессах,формулы,связыв ающиефизическиевеличины (количествотеплоты,внутренняяэнергия,температура,удельнаяте плоёмкостьвещества,удельнаятеплотаплавленияипарообразования,удельнаятеплотасгораният оплива,коэффициентполезногодействиятепловогодвигателя):наосновеанализаусловиязадачив ыделятьфизическиевеличиныиформулы,необходимыедляеёрешения,ипроводитьрасчёты.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьзнания отепловых явлениях вповседневной жизнидля обеспечения безопасно стипри обращении сприборамии техническими устройствами, для сохранения здоровья и соблюде ния нормэкологического поведения вокружающей среде; приводить примеры экологических последствий работы двигателей в нутреннего сгорания (ДВС), тепловых иги дроэлектростанций;
 - •приводитьпримерыпрактическогоиспользованияфизическихзнанийотепловыхявлениях
- •различатьграницыприменимостифизическихзаконов,пониматьвсеобщийхарактерфунда ментальныхфизическихзаконов(законсохраненияэнергиивтепловыхпроцессах)иограниченнос тьиспользованиячастныхзаконов;
- •приёмампоискаиформулировкидоказательстввыдвинутыхгипотезитеоретическихвывод овнаосновеэмпирическиустановленныхфактов;
- •находитьадекватнуюпредложеннойзадачефизическуюмодель,разрешатьпроблемунаосн овеимеющихсязнанийотепловыхявленияхсиспользованиемматематическогоаппаратаиоценив атьреальностьполученногозначенияфизическойвеличины.

Электрическиеимагнитныеявления

- •распознаватьэлектромагнитныеявленияиобъяснятьнаосновеимеющихсязнанийосновны есвойстваилиусловияпротеканияэтихявлений:электризациятел,взаимодействиезарядов,нагре ваниепроводникастоком,взаимодействиемагнитов,электромагнитнаяиндукция,действиемагни тногополянапроводникстоком,прямолинейноераспространениесвета,отражениеипреломлени есвета,дисперсиясвета;
- •описыватьизученныесвойствателиэлектромагнитныеявления, используяфизическиевел ичины: электрический заряд, силатока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, удельное сопротивление вещества, работатока, мощность тока, фокусное расстоя ние и оптическая

силалинзы;приописанииправильнотрактоватьфизическийсмыслиспользуемыхвеличин,ихобоз наченияиединицыизмерения;указыватьформулы,связывающиеданнуюфизическуювеличинус другимивеличинами;

- •анализироватьсвойствател,электромагнитныеявленияипроцессы,используяфизические законы:законсохраненияэлектрическогозаряда,законОмадляучасткацепи,законДжоуля— Ленца,законпрямолинейногораспространениясвета,законотражениясвета,законпреломленияс вета;приэтомразличатьсловеснуюформулировкузаконаиегоматематическоевыражение;
 - •решатьзадачи, используяфизические законы (закон Омадля участкацепи, закон Джшколаля

Ленца, законпрямолинейногораспространения света, законотражения света, законпреломления света) и формулы, связывающие физические величины (силатока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, удельное сопротивление вещества, работатока, мощность тока, фокусно ерасстояние и оптическая силалинзы, формулырасчёта электрического сопротивления припослед овательном ипараллельном соединении проводников); на основе анализа условия задачивы делять физические величины и формулы, необходимые для еёрешения, ипроводить расчёты.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьзнанияобэлектромагнитныхявленияхвповседневнойжизнидляобеспечения безопасностиприобращениисприборамиитехническимиустройствами, длясохраненияз доровья исоблюдениянормэкологическогоповедениявокружающейсреде;
- •приводитьпримерыпрактическогоиспользованияфизическихзнанийоэлектромагнитных явлениях;
- •различатьграницыприменимостифизическихзаконов,пониматьвсеобщийхарактерфунда ментальныхзаконов(законсохраненияэлектрическогозаряда)иограниченностьиспользованияч астныхзаконов(законОмадляучасткацепи,законДжоуля—Ленцаидр.);
- •приёмампостроенияфизическихмоделей,поискаиформулировкидоказательстввыдвинут ыхгипотезитеоретическихвыводовнаосновеэмпирическиустановленныхфактов;
- •находитьадекватнуюпредложеннойзадачефизическуюмодель,разрешатьпроблемунаосн овеимеющихсязнанийобэлектромагнитных влениях сиспользованием математического аппара таиоценивать реальность полученного значения физической величины.

Квантовыеявления

Выпускникнаучится:

- •распознаватьквантовыеявленияиобъяснятьнаосновеимеющихсязнанийосновныесвойст ваилиусловияпротеканияэтихявлений:естественнаяиискусственнаярадиоактивность,возникно вениелинейчатогоспектраизлучения;
- •описыватьизученныеквантовыеявления,используяфизическиевеличины:скоростьэлект ромагнитныхволн,длинаволныичастотасвета,периодполураспада;приописанииправильнотрак товатьфизическийсмыслиспользуемыхвеличин,ихобозначенияиединицыизмерения;указывать формулы,связывающиеданнуюфизическуювеличинусдругимивеличинами,вычислятьзначени ефизическойвеличины;
- •анализироватьквантовыеявления,используяфизическиезаконыипостулаты:законсохран енияэнергии,законсохраненияэлектрическогозаряда,законсохранениямассовогочисла,законо мерностиизлученияипоглощениясветаатомом;
 - •различатьосновныепризнакипланетарноймоделиатома, нуклонноймоделиатомногоядра;
- •приводитьпримерыпроявлениявприродеипрактическогоиспользованиярадиоактивност и,ядерныхитермоядерныхреакций,линейчатыхспектров.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использоватьполученныезнаниявповседневнойжизниприобращениисприборами(счетч икионизирующих частиц, дозиметр), длясохранения здоровья исоблюдения нормэкологического поведения вокружающей среде;
 - •соотносить энергию связиатом ных ядерсдефектом массы;
- •приводитьпримерывлияниярадиоактивныхизлученийнаживыеорганизмы;пониматьпри нципдействиядозиметра;

•пониматьэкологическиепроблемы,возникающиеприиспользованииатомныхэлектроста нций,ипутирешенияэтихпроблем,перспективыиспользованияуправляемоготермоядерногосин теза.

Элементыастрономии

Выпускникнаучится:

- •различатьосновныепризнакисуточноговращениязвёздногонеба, движения Луны, Солнца ипланетотносительнозвёзд;
 - •пониматьразличиямеждугелиоцентрическойигеоцентрическойсистемамимира.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •указыватьобщиесвойстваиотличияпланетземнойгруппыипланетгигантов;малыхтелСолнечнойсистемыибольшихпланет;пользоватьсякартойзвёздногонебапри наблюденияхзвёздногонеба;
- •различатьосновныехарактеристикизвёзд(размер,цвет,температура),соотноситьцветзвез дысеётемпературой;
 - •различатьгипотезыопроисхожденииСолнечнойсистемы

1.2.3.19.Биология.

Живыеорганизмы

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьособенностистроенияипроцессовжизнедеятельностибиологическихобь ектов(клеток,организмов),ихпрактическуюзначимость;
- •применятьметодыбиологическойнаукидляизученияклетокиорганизмов:проводитьнабл юдениязаживымиорганизмами,ставитьнесложныебиологическиеэкспериментыиобъяснятьих результаты,описыватьбиологическиеобъектыипроцессы;
- •использовать составляющие исследовательской ипроектной деятельности поизучению жи выхорганизмов (приводить доказательства, классифицировать, сравнивать, выявлять взаимосвязи);
- •ориентироватьсявсистемепознавательныхценностей:оцениватьинформациюоживыхорг анизмах,получаемуюизразныхисточников;последствиядеятельностичеловекавприроде.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •соблюдатьправилаработывкабинетебиологии,сбиологическимиприборамииинструмент ами;
- •использоватьприёмыоказанияпервойпомощиприотравленииядовитымигрибами,ядовит ымирастениями,укусахживотных;работысопределителямирастений;выращиванияиразмноже ниякультурныхрастений,домашнихживотных;
 - •выделятьэстетическиедостоинстваобъектовживойприроды;
 - •осознаннособлюдатьосновныепринципыиправилаотношениякживойприроде;
- •ориентироватьсявсистемеморальныхнормиценностейпоотношению кобъектамживой пр ироды (признаниевы сокой ценностижизнивов сехе ёпроявлениях, экологическое сознание, эмоци онально-ценностное отношение кобъектамживой природы);
- •находитьинформацию орастенияхиживотных внаучнопопулярной литературе, биологических словаряхис правочниках, анализировать, оценивать её ип ереводить изодной формыв другую;
- •выбиратьцелевыеисмысловыеустановкивсвоихдействияхипоступкахпоотношениюкжи войприроде.

Человекиегоздоровье

- •характеризоватьособенностистроенияипроцессовжизнедеятельностиорганизмачеловек а,ихпрактическуюзначимость;
- •применятьметодыбиологическойнаукиприизученииорганизмачеловека:проводитьнабл юдениязасостояниемсобственногоорганизма,измерения,ставитьнесложныебиологическиеэкс периментыиобъяснятьихрезультаты;

- •использовать составляющие исследовательской ипроектной деятельностипои зучению организмачеловека: приводить доказательствародствачеловека смлекопитающими животными, сравнивать клетки, ткани, процессыжизне деятельности организмачеловека; выявлять взаимосвязим еждуособенностямистроения клеток, тканей, органов, системоргановиих функциями;
- •ориентироватьсявсистемепознавательныхценностей:оцениватьинформациюоборганиз мечеловека,получаемуюизразныхисточников,последствиявлиянияфактороврисканаздоровьеч еловека.

- •использоватьнапрактикеприёмыоказанияпервойпомощиприпростудных заболеваниях, о жогах, обморожениях, травмах, спасении утопающего; рациональной организации трудаи от дыха; проведения наблюдений засостоянием собственного организма;
 - •выделятьэстетическиедостоинствачеловеческоготела;
 - •реализовыватьустановкиздоровогообразажизни;
- •ориентироватьсявсистемеморальныхнормиценностейпоотношениюксобственномуздор овьюиздоровьюдругихлюдей;
- •находитьвучебнойинаучнопопулярнойлитературеинформациюоборганизмечеловека, оформлятьеёввидеустных сообщен ий, докладов, рефератов, презентаций;
- •анализироватьиоцениватьцелевыеисмысловыеустановкивсвоихдействияхипоступкахп оотношениюкздоровьюсвоемуиокружающих;последствиявлиянияфактороврисканаздоровьеч еловека.

Общиебиологическиезакономерности

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьобщиебиологическиезакономерности, ихпрактическуюзначимость;
- •применятьметодыбиологическойнаукидляизученияобщихбиологическихзакономернос тей:наблюдатьиописыватьклеткинаготовыхмикропрепаратах, экосистемысвоейместности;
- •использовать составляющие проектной и исследовательской деятельности поизучению об щих биологических закономерностей, свойственных живой природе; приводить доказательстван еобходимости защиты окружающей среды; выделять отличительные признаки живых организмов; существенные признаки биологических системи биологических процессов;
- •ориентироватьсявсистемепознавательныхценностей:оцениватьинформациюодеятельно стичеловекавприроде,получаемуюизразныхисточников;
 - •анализироватьиоцениватьпоследствиядеятельностичеловекавприроде.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выдвигатьгипотезыовозможныхпоследствияхдеятельностичеловекавэкосистемахибиос фере;
- •аргументироватьсвоюточкузрениявходедискуссиипообсуждениюглобальныхэкологиче скихпроблем.

1.2.3.20.Химия.

Основныепонятияхимии (уровеньатомно-молекулярных представлений)

- •описыватьсвойстватвёрдых,жидких,газообразныхвеществ,выделяяихсущественныепри знаки;
- •характеризоватьвеществапосоставу,строениюисвойствам,устанавливатьпричинно-следственныесвязимеждуданнымихарактеристикамивещества;
- •раскрыватьсмыслосновныххимическихпонятий «атом», «молекула», «химический элеме нт», «простоевещество», «сложноевещество», «валентность», используязнаковуюсистемухими и·
- •изображатьсоставпростейшихвеществспомощьюхимическихформулисущностьхимиче скихреакцийспомощьюхимическихуравнений;

- •вычислятьотносительнуюмолекулярнуюимолярнуюмассывеществ, атакжемассовуюдол юхимическогоэлементавсоединениях для оценкиих практической значимости;
 - •сравниватьпосоставуоксиды, основания, кислоты, соли;
 - •классифицироватьоксидыиоснованияпосвойствам, кислотыисолипосоставу;
- •описыватьсостав,свойстваизначение(вприродеипрактическойдеятельностичеловека)пр остыхвеществ—кислородаиводорода;
- •даватьсравнительнуюхарактеристикухимическихэлементовиважнейшихсоединенийест ественныхсемействщелочныхметалловигалогенов;
 - •пользоватьсялабораторнымоборудованиемихимическойпосудой;
- •проводитьнесложныехимическиеопытыинаблюдениязаизменениямисвойстввеществвп роцессеихпревращений;соблюдатьправилатехникибезопасностиприпроведениинаблюденийи опытов;
- •различать экспериментальнокислотыи щёлочи, пользуясьиндикаторами; осознавать необх одимость соблюдения мербезопасностипри обращении скислотамии щелочами.

- •грамотнообращатьсясвеществамивповседневнойжизни;
- •осознаватьнеобходимостьсоблюденияправилэкологическибезопасногоповедениявокру жающейприроднойсреде;
- •пониматьсмыслинеобходимостьсоблюденияпредписаний,предлагаемыхвинструкцияхп оиспользованиюлекарств,средствбытовойхимииидр.;
- •использоватьприобретённыеключевыекомпетентностипривыполненииисследовательск ихпроектовпоизучениюсвойств, способовполучения ираспознавания веществ;
- •развиватькоммуникативнуюкомпетентность, используя средства устной иписьменной коммуникации приработестекстами учебника и дополнительной литературой, справочными таблицами, проявлять готовность куважению иной точки зрения приобсуждении результатов выполненной работы;
- •объективнооцениватьинформацию овеществахихимических процессах, критическиотнос итьсяк псевдонаучной информации, недобросовестной рекламе, касающейся использования различных веществ.

ПериодическийзаконипериодическаясистемахимическихэлементовД.И.Менделеев а.Строениевещества

- •классифицироватьхимическиеэлементынаметаллы,неметаллы,элементы,оксидыигидро ксидыкоторыхамфотерны,иинертныеэлементы(газы)дляосознанияважностиупорядоченности научныхзнаний;
 - •раскрыватьсмыслпериодическогозаконаД.И.Менделеева;
- •описыватьихарактеризоватьтабличнуюформупериодическойсистемыхимическихэлеме нтов;
- •характеризовать составатом ных ядерирас пределение числа электронов поэлектронным слояматом ов химических элементов малых периодов периодической системы, атакже калия и кальция;
- •различатьвидыхимическойсвязи:ионную,ковалентнуюполярную,ковалентнуюнеполярнуюиметаллическую;
 - •изображатьэлектронно-
- ионныеформулывеществ, образованных химическими связямиразноговида;
- •выявлятьзависимостьсвойстввеществотстроенияихкристаллическихрешёток:ионных,ат омных,молекулярных,металлических;
- •характеризоватьхимическиеэлементыиихсоединениянаосновеположенияэлементоввпе риодическойсистеменособенностейстроенияихатомов;
- •описыватьосновныеэтапыоткрытияД.И.Менделеевымпериодическогозаконаипериодическойсистемыхимическихэлементов,жизньимногообразнуюнаучнуюдеятельностьучёного;
- •характеризоватьнаучноеимировоззренческоезначениепериодическогозаконаипериодическойсистемыхимическихэлементовД.И.Менделеева;

•осознаватьнаучные открытия какрезультат длительных наблюдений, опытов, научной полемики, преодоления трудностей и сомнений.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •осознаватьзначениетеоретическихзнанийдляпрактическойдеятельностичеловека;
- •описыватьизученные объектыкак системы, применя я логику системного анализа;
- •применятьзнанияозакономерностяхпериодическойсистемыхимическихэлементовдляоб ъясненияипредвидениясвойствконкретныхвеществ;
- •развиватьинформационную компетентность посредствомуглубления знаний обисториист ановленияхимической науки, её основных понятий, периодического законака кодного изважней ших законов природы, атакже осовременных достижениях науки и техники.

Многообразиехимическихреакций

Выпускникнаучится:

- •объяснятьсутьхимическихпроцессовиихпринципиальноеотличиеотфизических;
- •называтыпризнакииусловияпротеканияхимическихреакций;
- •устанавливатьпринадлежностьхимическойреакциикопределённомутипупоодномуизкла ссификационныхпризнаков:1)почислуисоставуисходныхвеществипродуктовреакции(реакции соединения,разложения,замещенияиобмена);2)повыделениюилипоглощениютеплоты(реакци иэкзотермическиеиэндотермические);3)поизменениюстепенейокисленияхимическихэлемент ов(реакцииокислительно-

восстановительные);4)пообратимостипроцесса(реакцииобратимыеинеобратимые);

- •называтьфакторы, влияющие наскоростьхимических реакций;
- •называтьфакторы, влияющие насмещениехимическогоравновесия;
- •составлятьуравненияэлектролитической диссоциации кислот, щелочей, солей; полные исо кращённые и онные уравнения реакций обмена; уравнения окислительновосстановительных реакций;
- •прогнозироватьпродуктыхимическихреакцийпоформулам/названиямисходныхвеществ ;определятьисходныевеществапоформулам/названиямпродуктовреакции;
- •составлятьуравненияреакций,соответствующихпоследовательности(«цепочке»)превра щенийнеорганическихвеществразличныхклассов;
- •выявлятьвпроцессеэкспериментапризнаки, свидетельствующие опротеканиихимическо йреакции;
 - •приготовлятьрастворысопределённоймассовойдолейрастворённоговещества;
- •определять характерсредыводных растворовкислотищелочей поизменению окраски инди каторов;
- •проводитькачественныереакции,подтверждающиеналичиевводныхрастворахвеществот дельныхкатионовианионов.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •составлятьмолекулярные иполные и онные уравнения посокращёнными оннымуравнения м;
- •приводитьпримерыреакций,подтверждающихсуществованиевзаимосвязимеждуосновн ымиклассаминеорганическихвеществ;
- •прогнозироватьрезультатывоздействияразличныхфакторовнаизменениескоростихимич ескойреакции;
- •прогнозироватьрезультатывоздействияразличныхфакторовнасмещениехимическогорав новесия.

Многообразиевеществ

- •определятьпринадлежностьнеорганическихвеществкодномуизизученныхклассов/групп :металлыинеметаллы,оксиды,основания,кислоты,соли;
 - •составлятьформулывеществпоихназваниям;
 - •определятьвалентностьистепеньокисленияэлементовввеществах;
- •составлятьформулынеорганическихсоединенийповалентностямистепенямокисленияэл ементов, атакже зарядамионов, указанным втаблицерастворимостикислот, оснований исолей;

- •объяснятьзакономерностиизмененияфизическихихимическихсвойствпростыхвеществ (металловинеметаллов) и ихвысших оксидов, образованных элементамивторого итретьего период ов:
- •называтьобщиехимическиесвойства,характерныедлягруппоксидов:кислотных,основны х,амфотерных;
- •называтьобщиехимическиесвойства,характерныедлякаждогоизклассовнеорганических веществ:кислот,оснований,солей;
- •приводитьпримерыреакций,подтверждающиххимическиесвойстванеорганическихвеще ств:оксидов,кислот,основанийисолей;
- •определятьвещество-окислительивещество-восстановительвокислительно-восстановительных реакциях;
 - •составлятьокислительно-
- восстановительныйбаланс(дляизученных реакций) попредложенным схемам реакций;
- •проводитьлабораторныеопыты,подтверждающиехимическиесвойстваосновныхклассов неорганическихвеществ;
- •проводитьлабораторныеопытыпополучениюисобираниюгазообразныхвеществ:водород а,кислорода,углекислогогаза,аммиака;составлятьуравнениясоответствующихреакций.

- •прогнозироватьхимическиесвойствавеществнаосновеихсоставаистроения;
- •прогнозироватьспособность вещества проявлять окислительные или восстановительные войства сучётом степеней окисления элементов, входящих вегосостав;
- •выявлять существование генетической взаимосвязимеждувеществами вряду: простое вещ ество—оксид—гидроксид—соль;
 - •характеризоватьособыесвойстваконцентрированныхсернойиазотнойкислот;
- •приводитьпримерыуравненийреакций,лежащихвосновепромышленныхспособовполуч енияаммиака,сернойкислоты,чугунаистали;
- •описыватьфизическиеихимическиепроцессы, являющиеся частью круговоротавеществы рироде;
- •организовывать,проводитьученическиепроектыпоисследованиюсвойстввеществ,имею щихважноепрактическоезначение.

1.2.3.21.Изобразительноеискусство.

Рольискусстваихудожественнойдеятельностивжизничеловекаиобщества

Выпускникнаучится:

- •пониматьрольиместоискусствавразвитиикультуры, ориентироватьсявсвязяхискусствасн аукойирелигией;
- •осознаватьпотенциалискусствавпознаниимира,вформированииотношениякчеловеку,пр ироднымисоциальнымявлениям;
 - •пониматьрольискусствавсозданииматериальнойсредыобитаниячеловека;
- •осознаваты павныетемы искусстваи, обращаясы кним в собственной художественно-творческой деятельности, создаваты выразительные образы.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выделятьианализироватьавторскуюконцепциюхудожественногообразавпроизведениии скусства;
- •определять эстетические категории «прекрасное» и «безобразное», «комическое» и «трагическое» и др. в произведениях пластических искусствии спользовать этизнания на практике;
 - •различатьпроизведенияразныхэпох,художественныхстилей;
 - •различатьработывеликихмастеровпохудожественнойманере(поманереписьма).

Духовно-нравственныепроблемыжизнииискусства

Выпускникнаучится:

•пониматьсвязиискусствасвсемирнойисториейиисториейОтечества;

- •осознаватьрольискусствавформированиимировоззрения, вразвитиирелигиозных предста влений ивпередачедуховно-нравственного опытапоколений;
- •осмысливатьнаосновепроизведенийискусстваморальнонравственнуюпозициюавтораидаватьейоценку,соотносяссобственнойпозицией;
- •передаватьвсобственнойхудожественнойдеятельностикрасотумира,выражатьсвоёотно шениекнегативнымявлениямжизнииискусства;
- •осознаватьважностьсохраненияхудожественныхценностейдляпоследующихпоколений, рольхудожественныхмузееввжизнистраны,края,города.

- •пониматьгражданскоеподвижничествохудожникаввыявленииположительныхиотрицат ельныхсторонжизнивхудожественномобразе;
 - •осознаватьнеобходимость развитого эстетического в кусавжизни современного человека;
- •пониматьспецификуориентированностиотечественногоискусстванаприоритетэтическо гонадэстетическим.

Языкпластическихискусствихудожественныйобраз

Выпускникнаучится:

•эмоционально-

ценностноотноситьсякприроде, человеку, обществу; различать и передавать в художественнотворческой деятельностих арактер, эмоциональные состояния и своё отношение кним средствами художественного языка;

- •пониматьрольхудожественногообразаипонятия «выразительность» вискусстве;
- •создаватькомпозицииназаданнуютемунаплоскостиивпространстве,используявыразительныесредстваизобразительногоискусства:композицию,форму,ритм,линию,цвет,объём,фактур у;различныехудожественныематериалыдлявоплощениясобственногохудожественнотворческогозамыславживописи,скульптуре,графике;
- •создаватьсредствамиживописи,графики,скульптуры,декоративно-прикладногоискусстваобразчеловека:передаватьнаплоскостиивобъёмепропорциилица,фигуры,характерныечертывнешнегооблика,одежды,украшенийчеловека;
- •наблюдать,сравнивать,сопоставлятьианализировать геометрическую формупредмета; из ображать предметыразличной формы; использовать простые формы для создания выразительных образов вживописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;
- •использоватьдекоративныеэлементы,геометрические,растительныеузорыдляукрашени яизделийипредметовбыта,ритмистилизациюформдлясозданияорнамента;передаватьвсобстве ннойхудожественно-

творческой деятельности спецификустилистики произведений народных художественных промыслови России (сучётом местных условий).

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •анализироватьивысказыватьсуждениеосвоейтворческойработеиработеодноклассников;
- •пониматьииспользоватьвхудожественнойработематериалыисредствахудожественнойв ыразительности, соответствующие замыслу;
- •анализироватьсредствавыразительности,используемыехудожниками,скульпторами,арх итекторами,дизайнерамидлясозданияхудожественногообраза.

Видыижанрыизобразительногоискусства

Выпускникнаучится:

•различатьвидыизобразительногоискусства(рисунок, живопись, скульптура, художествен ноеконструирование идизайн, декоративно-

прикладноеискусство) и участвовать в художественно-

творческой деятельности, используяразличные художественные материалы и приёмыра ботысни мидля передачисо бственного замысла;

- •различатьвидыдекоративно-прикладныхискусств,пониматьихспецифику;
- •различатьжанрыизобразительногоискусства (портрет, пейзаж, натюрморт, бытовой, истор ический, батальный жанры) и участвовать вхудожественно-

творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приёмы работысни мидля передачисобственного замысла.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •определятьшедеврынациональногоимировогоизобразительногоискусства;
- •пониматьисторическуюретроспективустановленияжанровпластическихискусств.

Изобразительная природафотографии, театра, кино

Выпускникнаучится:

- •определятьжанрыиособенностихудожественнойфотографии, еёотличиеоткартиныинеху дожественнойфотографии;
 - •пониматьособенностивизуальногохудожественногообразавтеатреикино;
- •применятьполученныезнанияприсозданиидекораций, костюмовигримадляшкольногосп ектакля(приналичиившколетехническихвозможностей—дляшкольногофильма);
- •применятькомпьютерныетехнологиивсобственнойхудожественнотворческойдеятельности(PowerPoint,Photoshopидр.).

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •использовать средствах удожественной выразительности в собственных фотоработах;
- •применятьвработенадцифровойфотографиейтехническиесредстваPhotoshop;
- •пониматьианализироватьвыразительностьисоответствиеавторскомузамыслусценографии,костюмов,гримапослепросмотраспектакля;
- •пониматьианализироватьраскадровку,реквизит,костюмыигримпослепросмотрахудожес твенногофильма.

1.2.3.22.Музыка.

Музыкакаквидискусства

Выпускникнаучится:

- •наблюдатьзамногообразнымиявлениямижизнииискусства,выражатьсвоёотношениекис кусству,оцениваяхудожественно-образноесодержаниепроизведениявединствесегоформой;
- •пониматьспецификумузыкиивыявлятьродствохудожественныхобразовразныхискусств(общностьтем,взаимодополнениевыразительныхсредств— звучаний,линий,красок),различатьособенностивидовискусства;
- •выражатьэмоциональноесодержаниемузыкальныхпроизведенийвисполнении, участвов атьвразличных формах музицирования, проявлять инициативув художественнотворческой деятельности.

Выпускникполучитвозможность научиться:

приниматьактивноеучастиевхудожественныхсобытияхкласса, музыкальноэстетическойжизнишколы, района, городаидр. (музыкальные вечера, музыкальные гостиные, кон цертыдлямладшихшкольниковидр.);

самостоятельнорешатьтворческиезадачи, высказыватьсвоивпечатления оконцертах, спект аклях, кинофильмах, художественных выставкахидр., оценивая их схудожественно-эстетической точкизрения.

Музыкальныйобразимузыкальнаядраматургия

Выпускникнаучится:

- •раскрыватьобразноесодержаниемузыкальныхпроизведенийразныхформ,жанровистиле й;определятьсредствамузыкальнойвыразительности,приёмывзаимодействияиразвитиямузыка льныхобразов,особенности(типы)музыкальнойдраматургии,высказыватьсуждениеобосновно йидееиформееёвоплощения;
- •пониматьспецификуиособенностимузыкальногоязыка,закономерностимузыкальногоис кусства,творческиинтерпретироватьсодержаниемузыкальногопроизведениявпении,музыкально-

ритмическомдвижении,пластическоминтонировании,поэтическомслове,изобразительнойдеят ельности;

•осуществлятьнаосновеполученных знаний омузыкальном образеимузыкальной драматур гииисследовательскую деятельность художественно-

эстетическойнаправленностидляучастиявыполнениитворческихпроектов, втомчислесвязанн ыхспрактическиммузицированием.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•заниматьсямузыкально-

эстетическимсамообразованиемприорганизациикультурногодосуга, составлениидомашней фонотеки, видеотеки, библиотекиипр.; посещенииконцертов, театровидр.;

•воплощатьразличныетворческиезамыслывмногообразнойхудожественнойдеятельности ,проявлятьинициативуворганизацииипроведенииконцертов,театральныхспектаклей,выставок иконкурсов,фестивалейидр.

Музыкавсовременноммире: традициииинновации

Выпускникнаучится:

- •ориентироватьсявисторическисложившихсямузыкальныхтрадицияхиполикультурнойк артинесовременногомузыкальногомира,разбиратьсявтекущихсобытияххудожественнойжизн ивотечественнойкультуреизарубежом,владетьспециальнойтерминологией,называтьименавыд ающихсяотечественныхизарубежныхкомпозиторовикрупнейшиемузыкальныецентрымирово гозначения(театрыоперыибалета,концертныезалы,музеи);
- •определятьстилевоесвоеобразиеклассической, народной, религиозной, современной музы ки, пониматьстилевые особенностимузыкального искусстваразных эпох (русская изарубежная музыка от эпохи Средневековья дорубежа XIX—

ХХвв., отечественное изарубежное музыкальное искусство ХХв.);

•применятьинформационно-

коммуникационныетехнологиидлярасширенияопытатворческойдеятельностииуглублённогоп ониманияобразногосодержанияиформымузыкальныхпроизведенийвпроцессемузицирования наэлектронныхмузыкальныхинструментахипоискаинформациивмузыкальнообразовательномпространствесетиИнтернет.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•высказыватьличностно-

оценочныесужденияоролииместемузыкивжизни, онравственных ценностяхи эстетических идеа лах, воплощённых вшедеврах музыкального искусства прошлого и современности, обосновывать своипредпочтения в ситуации выбора;

•структурироватьисистематизироватьнаосновеэстетическоговосприятиямузыкииокружа ющейдействительностиизученныйматериалиразнообразнуюинформацию,полученнуюиздруг ихисточников.

1.2.3.23. Технология.

Индустриальныетехнологии

-Технологииобработкиконструкционныхиподелочныхматериалов

Выпускникнаучится:

- •находитьвучебнойлитературесведения, необходимыедляконструирования объектаиосу ществления выбранной технологии;
 - •читатьтехническиерисунки, эскизы, чертежи, схемы;
- •выполнятывмасштабеиправильнооформлятытехническиерисункииэскизыразрабатывае мыхобъектов;
 - •осуществлятьтехнологическиепроцессысозданияилиремонтаматериальныхобъектов;
- •грамотнопользоватьсяграфическойдокументациейитехникотехнологическойинформацией,которыеприменяютсяприразработке,созданиииэксплуатациир азличныхтехническихобъектов;
- •осуществлятьтехнологическиепроцессысозданияилиремонтаматериальныхобъектов,им еющихинновационныеэлементы.
 - -Электротехника

•разбиратьсявадаптированнойдляшкольниковтехникотехнологическойинформациипоэлектротехникеиориентироватьсявэлектрическихсхемах,кото рыеприменяютсяприразработке,созданиииэксплуатацииэлектрифицированныхприборовиапп аратов,составлятьпростыеэлектрическиесхемыцепейбытовыхустройствимоделей;

•осуществлятьтехнологическиепроцессысборкиилиремонтаобъектов,содержащихэлектр ическиецеписучётомнеобходимостиэкономииэлектрическойэнергии.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •составлятьэлектрическиесхемы, которыеприменяются приразработкеэлектроустановок, созданиииэксплуатацииэлектрифицированных приборовиаппаратов, используя дополнительны еисточникиинформации (включая Интернет):
- •осуществлятьпроцессысборки,регулировкиилиремонтаобъектов,содержащихэлектриче скиецеписэлементамиэлектроникииавтоматики.

Технологииведениядома

-Кулинария

Выпускникнаучится:

•самостоятельноготовитьдлясвоейсемьипростыекулинарныеблюдаизсырыхиварёныхов ощейифруктов,молокаимолочныхпродуктов,яиц,рыбы,мяса,птицы,различныхвидовтеста,кру п,бобовыхимакаронныхизделий,отвечающиетребованиямрациональногопитания,соблюдаяпр авильнуютехнологическуюпоследовательностыприготовления,санитарногигиеническиетребованияиправилабезопаснойработы.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •составлятьрационпитаниянаосновефизиологическихпотребностейорганизма;
- •выбиратьпищевыепродуктыдляудовлетворенияпотребностейорганизмавбелках,углево дах,жирах,витаминах,минеральныхвеществах;организовыватьсвоёрациональноепитаниевдом ашнихусловиях;применятьразличныеспособыобработкипищевыхпродуктовсцельюсохранени явнихпитательныхвеществ;
- •применятьосновныевидыиспособыконсервированияизаготовкипищевыхпродуктоввдо машнихусловиях;
- •экономитьэлектрическуюэнергиюприобработкепищевыхпродуктов;оформлятьпригото вленныеблюда,сервироватьстол;соблюдатьправилаэтикетазастолом;
- •определятьвидыэкологическогозагрязненияпищевыхпродуктов;оцениватьвлияниетехн огеннойсферынаокружающуюсредуиздоровьечеловека;
- •выполнятьмероприятияпопредотвращениюнегативноговлияниятехногеннойсферынаок ружающуюсредуиздоровьечеловека.
 - -Созданиеизделийизтекстильныхиподелочныхматериалов

Выпускникнаучится:

•изготавливатьспомощьюручныхинструментовиоборудованиядляшвейныхидекоративн о-

прикладныхработ,швейноймашиныпростыепоконструкциимоделишвейныхизделий,пользуяс ьтехнологическойдокументацией;

•выполнятывлажно-тепловую обработкушвейных изделий.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выполнятьнесложныеприёмымоделированияшвейныхизделий,втомчислесиспользован иемтрадицийнародногокостюма;
- •использоватьпримоделированиизрительныеиллюзииводежде;определятьиисправлятьде фектышвейныхизделий;
 - •выполнятьхудожественную отделкушвейных изделий;
 - •изготавливатьизделиядекоративно-

прикладногоискусства, региональных народных промыслов;

- •определятьосновныестиливодеждеисовременныенаправлениямоды.
- -Сельскохозяйственныетехнологии

Технологиирастениеводства

- •самостоятельновыращиватьнаиболеераспространённыеврегионевидысельскохозяйстве нныхрастенийвусловияхличногоподсобногохозяйстваишкольногоучебно- опытногоучасткасиспользованиемручныхинструментовималогабаритнойтехники,соблюдаяп равилабезопасноготрудаиохраныокружающейсреды;
- •планироватьразмещениекультурнаучебноопытномучасткеивличномподсобномхозяйствесучётомсевооборотов.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •самостоятельносоставлятьпростейшуютехнологическуюкартувыращиванияновыхвидо всельскохозяйственныхрастенийвусловияхличногоподсобногохозяйстваишкольногоучебноопытногоучастканаосновесправочнойлитературыидругихисточниковинформации,втомчисле Интернета;
- •планироватьобъёмпродукциирастениеводствавличномподсобномхозяйствеилинаучебн оопытномучасткенаосновепотребностейсемьиилишколы,рассчитыватьосновныеэкономически епоказатели(себестоимость,доход,прибыль),оцениватьвозможностипредпринимательскойдея тельностинаэтойоснове;
- •находитьианализироватьинформацию опроблемах сельскохозяйственного производства всвоём регионе, формулировать на её основетемы исследовательских работ и проектов социальной на прав

регионе, формулировать нае ёосноветемы исследовательских работ и проектов социальной напраленности.

Технологииисследовательской, опытнической ипроектной деятельности

Выпускникнаучится:

- •планироватьивыполнятьучебныетехнологическиепроекты:выявлятьиформулироватьпр облему;обосновыватьцельпроекта,конструкциюизделия,сущностьитоговогопродуктаилижела емогорезультата;планироватьэтапывыполненияработ;составлятьтехнологическуюкартуизгот овленияизделия;выбиратьсредствареализациизамысла;осуществлятьтехнологическийпроцесс;контролироватьходирезультатывыполненияпроекта;
- •представлятьрезультатывыполненногопроекта:пользоватьсяосновнымивидамипроектн ойдокументации;готовитьпояснительнуюзапискукпроекту;оформлятьпроектныематериалы;п редставлятьпроекткзащите.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •организовыватьиосуществлятьпроектнуюдеятельностьнаосновеустановленныхнормис тандартов,поискановыхтехнологическихрешений,планироватьиорганизовыватьтехнологичес кийпроцесссучётомимеющихсяресурсовиусловий;
- •осуществлятьпрезентацию, экономическую и экологическую оценку проекта, давать приме рную оценку цень произведённого продукта кактовара нарынке; разрабатывать вариантрекламы для продуктатруда.

Современноепроизводствоипрофессиональноесамоопределение

Выпускникнаучитсяпостроению2—

Звариантовличногопрофессиональногопланаипутейполученияпрофессиональногообразовани янаосновесоотнесениясвоихинтересовивозможностейссодержаниемиусловиямитрудапомассо вымпрофессиямиихвостребованностьюнарегиональномрынкетруда.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •планироватьпрофессиональную карьеру;
- •рациональновыбиратьпутипродолжения образования или трудоустройства;
- •ориентироватьсявинформациипотрудоустройствуипродолжению образования;
- •оцениватьсвоивозможностиивозможностисвоейсемьидляпредпринимательскойдеятель ности.

1.2.3.24. Физическая культура.

Знанияофизическойкультуре

Выпускникнаучится:

- •рассматриватьфизическуюкультурукакявлениекультуры,выделятьисторическиеэтапые ёразвития,характеризоватьосновныенаправленияиформыеёорганизациивсовременномобщест ве;
- •характеризоватьсодержательныеосновыздоровогообразажизни,раскрыватьеговзаимосв язьсоздоровьем,гармоничнымфизическимразвитиемифизическойподготовленностью,формир ованиемкачествличностиипрофилактикойвредныхпривычек;
- •определятьбазовыепонятияитерминыфизическойкультуры,применятьихвпроцессесовм естныхзанятийфизическимиупражнениямисосвоимисверстниками,излагатьсихпомощьюособ енностивыполнениятехникидвигательныхдействийифизическихупражнений,развитияфизическихкачеств;
- •разрабатыватьсодержаниесамостоятельных занятий физическими упражнениями, опреде лятьих направленность и формулировать задачи, рационально планировать режим дня и учебной не дели;
- •руководствоватьсяправиламипрофилактикитравматизмаиподготовкиместзанятий,прав ильноговыбораобувииформыодеждывзависимостиотвременигодаипогодныхусловий;
- •руководствоватьсяправиламиоказанияпервойдоврачебнойпомощипритравмахиушибах вовремясамостоятельных занятий физическими упражнениями.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •характеризоватьцельвозрожденияОлимпийскихигрирольПьерадеКубертенавстановлен иисовременногоОлимпийскогодвижения,объяснятьсмыслсимволикииритуаловОлимпийских игр;
- •характеризоватьисторическиевехиразвитияотечественногоспортивногодвижения, велик ихспортсменов, принёсших славуроссийском успорту;
- •определятьпризнакиположительноговлияниязанятийфизическойподготовкойнаукрепле ниездоровья,устанавливатьсвязьмеждуразвитиемфизическихкачествиосновныхсистеморгани зма.

Способыдвигательной (физкультурной) деятельности

Выпускникнаучится:

- •использоватьзанятияфизическойкультурой, спортивные игрыиспортивные соревнования дляорганизацииндивидуальногоотдых аидосуга, укрепления собственногоз доровья, повышени яуровняфизических кондиций;
- •составлятькомплексыфизическихупражненийоздоровительной, тренирующейикорриги рующейнаправленности, подбиратьиндивидуальную нагрузку сучётом функциональных особен ностейивозможностей собственного организма;
- •классифицироватьфизическиеупражненияпоихфункциональнойнаправленности,плани роватьихпоследовательностьидозировкувпроцессесамостоятельных занятий поукреплению здо ровья и развитию физических качеств;
- •самостоятельнопроводитьзанятияпообучению двигательным действиям, анализироватьо собенностиих выполнения, выявлятью шибкиисвоевременноустранятьих;
- •тестироватьпоказателифизическогоразвитияиосновных физических качеств, сравнивать ихсвозрастнымистандартами, контролировать особенностиих динамикив процессе самостоятель ных занятий физической подготовкой;
- •взаимодействоватьсосверстникамивусловияхсамостоятельнойучебнойдеятельности, ок азывать помощьворганизации и проведении занятий, освоении новых двигательных действий, раз витии физических качеств, тестировании физического развития и физической подготовленности.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •вестидневникпофизкультурнойдеятельности, включатьвнегооформлениеплановпроведе ниясамостоятельных занятий физическими упражнениямиразной функциональной направленно сти, данные контролядинами кииндивидуального физического развития и физической подготовле нности;
- •проводитьзанятияфизическойкультуройсиспользованиемоздоровительнойходьбыибега ,лыжныхпрогулокитуристическихпоходов,обеспечиватьихоздоровительнуюнаправленность;

•проводить восстановительные мероприятия сиспользованием банных процедурисе ансово здоровительногом ассажа.

Физическоесовершенствование

Выпускникнаучится:

- •выполнятькомплексы упражнений попрофилактике утомления и перена пряжения организ ма, повышению егора бото способностив процессетру довой и учебной деятельности;
- •выполнятьобщеразвивающиеупражнения, целенаправленновоздействующие наразвитие основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкостии координации);
 - •выполнять акробатические комбинациии зчислах орошоос военных упражнений;
- •выполнятьгимнастическиекомбинациинаспортивных снарядахизчислахорошоосвоенны хупражнений;
 - •выполнятьлегкоатлетические упражнения в беге и прыжках (в высотуидлину);
- •выполнятьпередвиженияналыжахскользящимиспособамиходьбы,демонстрироватьтехн икууменияпоследовательночередоватьихвпроцессепрохождениятренировочных дистанций (дляснежных регионов России);
 - •выполнятьспускииторможенияналыжахспологогосклонаоднимизразученных способов;
- •выполнятьосновныетехническиедействияиприёмыигрывфутбол, волейбол, баскетболву словияхучебнойиигровойдеятельности;
- •выполнятьтестовыеупражнениянаоценкууровняиндивидуальногоразвитияосновныхфи зическихкачеств.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •выполнятькомплексыупражненийлечебнойфизическойкультурысучётомимеющихсяин дивидуальныхнарушенийвпоказателяхздоровья;
- •преодолеватьестественные искусственные препятствия спомощью разнообразных спосо бовлазания, прыжковибега;
 - •осуществлятьсудействопоодномуизосваиваемыхвидовспорта;
- •выполнятьтестовыенормативыВсероссийскогофизкультурноспортивногокомплекса«Готовктрудуиобороне»;
 - •выполнятьтестовыенормативыпофизическойподготовке.

1.2.3.25.Основыбезопасностижизнедеятельности.

Основыбезопасностиличности, обществаи государства Основыкомплексной безопасности

Выпускникнаучится:

- •классифицироватьиописыватьпотенциальноопасныебытовыеситуациииобъектыэконом ики,расположенныеврайонепроживания;чрезвычайныеситуацииприродногоитехногенногоха рактера,наиболеевероятныедлярегионапроживания;
- •анализироватьихарактеризоватьпричинывозникновенияразличныхопасныхситуацийвп овседневнойжизнииихпоследствия,втомчислевозможныепричиныипоследствияпожаров,доро жно-

транспортных происшествий (ДТП), загрязнения окружающей природной среды, чрезвычайных с итуаций природного итехногенного характера;

- •выявлятьихарактеризоватьрольивлияниечеловеческогофактораввозникновенииопасны хситуаций,обосновыватьнеобходимостьповышения уровнякультуры безопасностижизнедеяте льностинаселения странывсовременных условиях;
- •формироватьмодельличногобезопасногоповеденияпособлюдениюправилпожарнойбезо пасностивповседневнойжизни;поповедениюнадорогахвкачествепешехода,пассажираиводите лявелосипеда,поминимизацииотрицательноговлиянияназдоровьенеблагоприятнойокружающейсреды;
- •разрабатыватьличный планпоохране окружающей природной средыв местах проживания; плансамостоятельной подготовки кактивному отдых унаприроде и обеспечению безопасностиот д

ыха;планбезопасногоповедениявусловиях чрезвычайных ситуаций сучётомособенностей обста новкиврегионе;

•руководствоватьсярекомендациямиспециалистовнобластибезопасностипоправиламбез опасногоповедениявусловиях чрезвычайных ситуаций природного итехногенного характера.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •систематизироватьосновныеположениянормативноправовыхактовРоссийскойФедерациивобластибезопасностииобосновыватьихзначениедляобе спечениянациональнойбезопасностиРоссиивсовременноммире;раскрыватьнапримерахвлияни епоследствийчрезвычайныхситуацийприродногоитехногенногохарактерананациональнуюбез опасностьРоссийскойФедерации;
- •прогнозироватьвозможностьвозникновенияопасныхичрезвычайныхситуацийпоиххарак тернымпризнакам;
- •характеризоватьрольобразованиявсистемеформированиясовременногоуровнякультуры безопасностижизнедеятельностиунаселениястраны;
- •проектироватыпланпоповышению индивидуального уровнякультуры безопасностижизне деятельностидля защищённостиличных жизненноважных интересовот в нешних ив нутренних угроз.

ЗащитанаселенияРоссийскойФедерацииотчрезвычайныхситуаций

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьвобщихчертахорганизационныеосновыпозащитенаселенияРоссийской Федерацииотчрезвычайныхситуациймирногоивоенноговремени;объяснятьнеобходимостьпод готовкигражданкзащитеОтечества;устанавливатьвзаимосвязьмеждунравственнойипатриотич ескойпроекциейличностиинеобходимостьюобороныгосударстваотвнешнихврагов;
- •характеризовать РСЧС1: классифицировать основные задачи, которые решает РСЧС позащ итенаселения страны от чрезвычайных ситуаций природного итехногенного характера; обосновы вать предназначение функциональных итерриториальных подсистем РСЧС; характеризовать силы исредства, которымира сполагает РСЧС длязащиты населения страны от чрезвычайных ситуаций природного итехногенного характера;
- •характеризоватьгражданскуюоборонукаксоставнуючастьсистемыобеспечениянациона льнойбезопасностиРоссии:классифицироватьосновныезадачи,возложенныенагражданскуюоб оронупозащитенаселенияРФотчрезвычайныхситуациймирногоивоенноговремени;различатьф акторы,которыеопределяютразвитиегражданскойоборонывсовременныхусловиях;характериз оватьиобосновыватьосновныеобязанностигражданРФвобластигражданскойобороны;
- •характеризоватьМЧСРоссии:классифицироватьосновныезадачи,которыерешаетМЧСРо ссиипозащитенаселениястраныотчрезвычайныхситуациймирногоивоенноговремени;даватьха рактеристикусиламМЧСРоссии,которыеобеспечиваютнемедленноереагированиепривозникно вениичрезвычайныхситуаций;
- •характеризоватьосновныемероприятия, которые проводятся в РФ, позащите населения от резвычайных ситуациймирного и военного времени;
- •анализироватьсистемумониторингаипрогнозированиячрезвычайных ситуацийи основны емероприятия, которые онавсебявключает;
- •описыватьосновные задачиси стемы инженерных сооружений, которая существует врайон епроживания, для защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного ит ехногенного характ ера;
- •описыватьсуществующуюсистемуоповещениянаселенияприугрозевозникновениячрезв ычайнойситуации;
- •анализироватьмероприятия,принимаемые МЧСРоссии,поиспользованию современных технических средств для информациина селения очрезвычайных ситуациях;

- •характеризовать эвакуацию населения какодинизосновных способов защиты населения от резвычайных ситуаций мирного и военного времени; различать в иды эвакуации; составлять перечень необходимых личных предметов наслучай эвакуации;
- •характеризоватьаварийноспасательные идругиене отложные работывочагах поражения каксовокупность первоочередных работв зонечрезвычайной ситуации;
- •анализироватьосновныемероприятия, которые проводятся приаварийноспасательных работах вочагах поражения;
- •описыватьосновныемероприятия, которыепроводятся привыполнении неотложных работ
- •моделироватьсвоидействияпосигналамоповещения очрезвычайных ситуациях врайонепр оживания принахождении вшколе, наулице, вобщественном месте (втеатре, библиотеке идр.), дом а.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •формироватьосновные задачи, стоящие передобразовательныму чреждением, позащите учащих ся иперсоналают последствий чрезвычайных ситуациймирного и военного времени;
- •подбиратьматериалиготовитьзанятиенатему«Основныезадачигражданскойобороныпоз ащитенаселенияотпоследствийчрезвычайныхситуациймирногоивоенноговремени»;
- •обсуждатьтему«КлючеваярольМЧСРоссиивформированиикультурыбезопасностижизн едеятельностиунаселенияРоссийскойФедерации»;
- •различатьинженернотехническиесооружения,которыеиспользуютсяврайонепроживания,длязащитынаселенияотчр езвычайных ситуацийтехногенного характера, классифицировать их попредназначению изащитн ымсвойствам.

ОсновыпротиводействиятерроризмуиэкстремизмувРоссийской Федерации Выпускникнаучится:

- •негативноотноситьсяклюбымвидамтеррористическойиэкстремистскойдеятельности;
- •характеризоватьтерроризмиэкстремизмкаксоциальноеявление,представляющеесерьёзн уюугрозуличности,обществуинациональнойбезопасностиРоссии;
- •анализироватьосновныеположениянормативноправовыхактовРФпопротиводействиютерроризмуиэкстремизмуиобосновыватьнеобходимост ькомплексамер,принимаемыхвРФпопротиводействиютерроризму;
- •воспитыватьусебяличныеубежденияикачества, которыеспособствуютформированию ан титеррористического поведения и антиэкстремистского мышления;
- •обосновыватьзначение культуры безопасностижизне деятельностив противодействии иде ологиитерроризмаи экстремизма;
- •характеризоватьосновныемерыуголовнойответственностизаучастиевтеррористической иэкстремистскойдеятельности;
 - \bullet моделировать последовательность своих действий приугрозетеррористического акта.

Выпускникполучитвозможность научиться:

- •формироватьиндивидуальные основы правовой психологии для противостоя ни инасилия;
- •формироватьличныеубеждения,способствующиепрофилактикевовлечениявтеррористи ческуюдеятельность;
- •формироватьиндивидуальные качества, способствующие противодействию экстремизму итерроризму;
- •использоватьзнанияоздоровомобразежизни, социальных нормахизаконодательстведляв ыработкиосознанногонегативногоотношения клюбым видамнарушений общественного порядк а, употреблению алкоголя инаркотиков, атакже клюбым видам экстремист ской и террористической деятельности.

Основымедицинскихзнанийиздоровогообразажизни

Основыздоровогообразажизни

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьздоровыйобразжизнииегоосновныесоставляющиекакиндивидуальную системуповедениячеловекавповседневнойжизни,обеспечивающуюсовершенствованиеегодух овныхифизическихкачеств;использоватьзнанияоздоровьеиздоровомобразежизникаксредство физическогосовершенствования;
- •анализировать состояние личногоз доровья и принимать меры поего сохранению, соблюдат ьнормы и правила з дорового образажизни для сохранения и укрепления личногоз доровья;
- •классифицироватьзнанияобосновныхфакторах,разрушающихздоровье;характеризовать факторы,потенциальноопасныедляздоровья(вредныепривычки,ранниеполовыесвязиидр.),иих возможныепоследствия;
- •систематизироватьзнания орепродуктивном здоровье какединой составляющей здоровьял ичностии общества; формировать личные качества, которыми должныю бладать молодыелю ди, решившие в ступить в брак;
- •анализироватьосновныедемографическиепроцессывРоссийскойФедерации;описыватьи комментироватьосновысемейногозаконодательствавРоссийскойФедерации;объяснитьрольсе мьивжизниличностииобщества,значениесемьидляобеспечениядемографическойбезопасности государства.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•использоватьздоровьесберегающиетехнологии(совокупностьметодовипроцессов)длясо хранения и укрепления и нойсоставляющих.

Основымедицинскихзнанийиоказаниепервойпомощи

Выпускникнаучится:

- •характеризоватьразличныеповрежденияитравмы, наиболеечастовстречающиесявбыту, и ихвозможныепоследствиядляздоровья;
- •анализироватьвозможныепоследствиянеотложных состояний вслучаях, еслине будетсвое временно казана первая помощь;
- •характеризоватьпредназначениепервойпомощипострадавшим;классифицироватьсредст ва,используемыеприоказаниипервойпомощи;соблюдатьпоследовательностьдействийприоказ аниипервойпомощиприразличныхповреждениях,травмах,наиболеечастослучающихсявбыту; определятьпоследовательностьоказанияпервойпомощииразличатьеёсредствавконкретныхсит уациях;
- •анализироватьпричинымассовыхпоражений вусловиях чрезвычайных ситуаций природн ого, техногенногои социального характераи системумер позащите населения вусловиях чрезвычайных ситуаций иминими зациимассовых поражений; выполнять в паре/втроём приёмы оказания само-ивзаимо помощив зонемассовых поражений.

Выпускникполучитвозможность научиться:

•готовитьипроводитьзанятияпообучениюправиламоказаниясамоивзаимопомощипринаиболеечастовстречающихсявбытуповрежденияхитравмах.

1.3. Системаоценкидостиженияпланируемых результатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования.

1.3.1.Общиеположения.

Системаоценкидостижения
планируемыхрезультатовосвоения
основнойобразовательной программыосновногообщегообразования
(далее—системаоценкиМБОУ «Центр образования $N_{\overline{0}}$

40»)представляетсобойодинизинструментовреализациитребований Стандартакрезультатамос военияосновнойобразовательной программы основного общего образования, направленный на обеспечение качества образования, что предполагает вовлечённость воценочную деятельность как педагогов, такиобучающихся.

Системаоценкипризванаспособствоватьподдержанию единствавсей системы образования, обеспечению преемственностивсистемене прерывного образования. Еёо сновными функциямия

вляютсяориентацияобразовательной деятельностинадостижение планируемых результатовосв оения основной образовательной программы основного общего образования и обеспечение эффек тивной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательной деятельностью.

Основныминаправлениямиицелямиоценочнойдеятельностивсоответствиистребован иямиСтандартаявляются оценка образовательных достижений обучающих ся (сцелью и тоговой оценки) и оценка результатов деятельности образовательной организации и педагогических кадров (соответственносцелями аккредитации и аттестации). Полученные данные и спользуются для оценки остояния и тенденций развития системы образования разного уровня.

ВсоответствиисФГОСООО основным объектом системы оценки результато в образования , еёсодержательной икритериальной базой выступают требования Стандарта, которые конкретизи руются в планируемых результатах освоения обучающими ся основной образовательной програм мы основного общего образования.

Итоговая**оценкарезультатовосвоенияООПООО**определяетсяпорезультатампромежут очнойиитоговойаттестацииобучающихся.

Результатыпромежуточнойаттестации,представляющиесобойрезультатывнутришкольн огомониторингаиндивидуальныхобразовательныхдостиженийобучающихся,отражаютдинам икуформированияихспособностикрешениюучебно-практическихиучебно-познавательных задачинавыков проектной деятельности. Промежуточная аттестация осуществля етсявходесов местной оценочной деятельности педагоговиобучающихся, т.е. является в нутренней оценкой.

Результатыитоговойаттестациивыпускников (втомчислегосударственной) характеризуют уровеньдостиженияпредметныхиметапредметных результатовосвоения основной образователь ной программы основного общего образования, необходимых для продолжения образования. Госу дарственная и тоговая аттестация выпускниковосуществляется в нешними (поотношению кобразовательном уучреждению) органами, т.е. является в нешней оценкой.

Основнымобъектом, содержательной икритериальной базой и тоговой оценки подготовки выпускников на уровне основного общего образования в соответствии соструктурой планируемых результатов выступаю тпланируемые результаты, составляющие содержание блоков «Выпускник на учится» в сехизучае мых программ.

Приоценкерезультатовдеятельностиобразовательныхорганизацийиработниковобразова нияосновнымобъектомоценки, еёсодержательнойикритериальнойбазойвыступаютпланируем ыерезультатыосвоенияосновнойобразовательнойпрограммы, составляющие содержание блоко в «Выпускник научится» и «Выпускник получитвозможность научиться» всехизучаемых програм м. Основными процедурами этой оценки служата ккредитация образовательных организаций, атте стация педагогических кадров, атакже мониторинговые исследования разного уровня.

ВсоответствиистребованиямиСтандартапредоставлениеииспользованиеперсонифициро ваннойинформациивозможнотольковрамкахпроцедуритоговойоценкиобучающихся. Вовсехи ныхпроцедурахдопустимопредоставлениеииспользованиеисключительнонеперсонифицирова нной(анонимной)информацииодостигаемыхобучающимисяобразовательных результатах.

Интерпретациярезультатовоценкиведётсянаосновеконтекстнойинформацииобусловиях иособенностяхдеятельностисубъектовобразовательнойдеятельности. Вчастности, итоговаяоце нкаобучающих ся определяется сучётомих стартового уровня идинамики образовательных дости жений.

Системаоценкидостиженияпланируемых результатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования предполагает комплексный подход коценке результат овобразования, позволяющий вестиоценку достижения обучающими сявсех трёх группрезультат овобразования: личностных, метапредметных ипредметных.

Системаоценкипредусматриваетуровневыйподходксодержанию оценкии инструментари юдля оценки достижения планируемых результатов, атакже кпредставлению и интерпретации результатовизмерений.

Однимизпроявлений уровневого подходаявляется оценка индивидуальных образовательных достижений на основе «метода сложения», прикотором фиксируется достижение уровня, не обх

одимогодляуспешногопродолженияобразованияиреальнодостигаемогобольшинствомобучаю щихся, иегопревышение, чтопозволяетвыстраиватьиндивидуальные траекториидвижения сучёт омзоны ближайшегоразвития, формировать положительную учебную исоциальную мотивацию.

КкомпетенцииМБОУ «Центр образования № 40» относится:

- 1)описаниеорганизацииисодержания:а)промежуточнойаттестацииобучающихсяврамках урочнойивнеурочнойдеятельности;б)итоговойоценкипопредметам, невыносимымнагосударст веннуюитоговуюаттестациюобучающихся;в)оценкипроектнойдеятельностиобучающихся;
- 2)адаптацияинструментариядляитоговойоценкидостиженияпланируемыхрезультатов,ра зработанногонафедеральномуровне,вцеляхорганизации:а)оценкидостиженияпланируемыхрез ультатовврамкахтекущегоитематическогоконтроля;б)промежуточнойаттестации(системывну тришкольногомониторинга);в)итоговойаттестациипопредметам,невыносимымнагосударстве ннуюитоговуюаттестацию;
- 3)адаптация(принеобходимости— разработка)инструментариядляитоговойоценкидостиженияпланируемыхрезультатов попредм етами/илимеждисциплинарнымпрограммам,вводимымобразовательнойорганизацией;
- 4) адаптация или разработ камодели и инструментария для организации стартовой диагности ки;
- 5) адаптация или разработ камоделии инструментария для оценки деятельности педагоговио бразовательной организации вцелом вцеля хорганизации системы в нутришкольного контроля.

1.3.2.Особенностиоценкиличностных результатов.

Оценкаличностныхрезультатовпредставляетсобойоценкудостиженияобучающимисявхо деихличностногоразвитияпланируемыхрезультатов,представленныхвразделе«Личностныеун иверсальныеучебныедействия»программыформированияуниверсальныхучебныхдействий.

Формированиеличностных результатовобеспечивается в ходереализации в сехком поненто в образовательной деятельности, в ключая в не урочную деятельность, реализуем уюсемьей ишколой.

Основнымобъектомоценкиличностныхрезультатовслужитсформированностьуниверсал ьныхучебных действий, включаемых вследующиет риосновных блока:

- 1)сформированностьосновгражданской идентичностиличности;
- 2)готовность к переходук самообразованию на основе учебнопознавательной мотивации, втом числеготовность к выборуна правления профильного образования;
- 3)сформированность социальных компетенций, включая ценностносмысловые установкии моральные нормы, опыт социальных имежличностных отношений, правос ознание.

ВсоответствиистребованиямиСтандартадостижениеличностныхрезультатовневыноситс янаитоговуюоценкуобучающихся, аявляетсяпредметомоценкиэффективностивоспитательнообразовательной деятельностиобразовательной организации и образовательных системразного у ровня. Поэтомуоценка этих результатовобразовательной деятельности осуществляется входевне шних неперсонифицированных мониторинговых исследований на основецентрализованноразра ботанного инструментария. Ких проведению должны быть привлечены специалисты, неработающие вданной образовательной организации и обладающие необходимой компетентностью в сфере психологической диагностики развитияличностив детском и подростковом возрасте.

Результатымониторинговыхисследованийявляются основанием для принятия различных у правленческих решений.

Втекущейобразовательнойдеятельностивозможнаограниченнаяоценкасформированност иотдельныхличностных результатов, проявляющих сяв:

- 1)соблюдениинормиправилповедения, принятых вобразовательному чреждении;
- 2) участии вобщественной жизниобразовательного учреждения иближай шего социального окружения, общественно-полезной деятельности;
 - 3) прилежании и ответственности зарезультаты обучения;

4)готовностииспособностиделатьосознанныйвыборсвоейобразовательнойтраектории,вт омчислевыборнаправленияпрофильногообразования,проектированиеиндивидуальногоучебно гоплананауровне среднего общегообразования;

5) ценностно-

смысловыхустановкахобучающихся, формируемых средствамиразличных предметов врамках с истемы общего образования.

Данныеодостиженииэтихрезультатовмогутявлятьсясоставляющимисистемывнутреннег омониторингаобразовательныхдостиженийобучающихся,однаколюбоеихиспользование(втом числевцеляхаккредитацииобразовательнойорганизации)возможнотольковсоответствиисФеде ральнымзакономот17.07.2006№152-

ФЗ«Оперсональных данных». Втекущемучебномпроцессев соответствии стребованиями Станда ртаоценка этих достижений должна проводиться в форме, непредставляющей угрозыличности, пс ихологической безопасностии эмоциональному стату суобучающего сяиможети спользоваться ис ключительнов целях оптимизацииличностного развития обучающихся.

1.3.3.Особенностиоценкиметапредметныхрезультатов.

Оценкаметапредметныхрезультатовпредставляетсобойоценкудостиженияпланируемых результатовосвоенияосновнойобразовательнойпрограммы,представленныхвразделах«Регуля тивныеуниверсальныеучебныедействия»,«Коммуникативныеуниверсальныеучебныедействия я»,«Познавательныеуниверсальныеучебныедействия»,программыформированияуниверсальных ыхучебныхдействий,атакжепланируемыхрезультатов,представленныхвовсехразделахмеждис циплинарныхучебныхпрограмм.

Формированиеметапредметныхрезультатовобеспечивается засчётосновных компонентов образовательной деятельности—учебных предметов.

Основнымобъектомоценкиметапредметныхрезультатовявляется:

- •способностьиготовностькосвоениюсистематическихзнаний,ихсамостоятельномупопол нению,переносуиинтеграции;
 - •способностьксотрудничествуикоммуникации;
- •способностькрешениюличностноисоциальнозначимыхпроблемивоплощениюнайденны хрешенийвпрактику;
 - •способностьиготовностькиспользованию ИКТ вцеляхобучения иразвития;
 - •способностьксамоорганизации,саморегуляцииирефлексии.

Оценкадостиженияметапредметныхрезультатовможетпроводитьсявходеразличныхпроц едур. Основнойпроцедуройитоговойоценкидостиженияметапредметныхрезультатовявляетсяз ащитаитоговогоиндивидуальногопроекта.

Дополнительнымисточникомданныходостиженииотдельныхметапредметныхрезультато вмогутслужитьрезультатывыполненияпроверочныхработ(какправило,тематических)повсемп редметам.

Входетекущей, тематической, промежуточной оценкиможет быть оцененодостижение таки хкоммуникативных ирегулятивных действий, которыетрудноилинецеле сообразнопроверять вхо дестандартизированной итоговой проверочной работы, напримеруровень сформированностинавыков сотрудничества или самоорганизации.

Оценкадостиженияметапредметныхрезультатовведётсятакжеврамкахсистемыпромежут очнойаттестации. Дляоценкидинамикиформированияиуровнясформированностиметапредмет ныхрезультатоввсистемевнутришкольногомониторингаобразовательных достижений всевыше перечисленные данные (способность ксотрудничеств уикоммуникации, решению проблемидр.) ф иксируются и инсируются и инсируются в соответствии сразработанными образовательныму чреждением:

а)программойформированияпланируемыхрезультатовосвоениямеждисциплинарныхпро грамм;

б)системойпромежуточнойаттестации(внутришкольныммониторингомобразовательных достижений)обучающихсяврамкахурочнойивнеурочнойдеятельности;

в)системойитоговойоценкипопредметам, невыносимымнагосударственную (итоговую) ат тестацию обучающихся;

г)инструментариемдляоценкидостиженияпланируемыхрезультатовврамкахтекущегоите матическогоконтроля,промежуточнойаттестации(внутришкольногомониторингаобразователь ныхдостижений),итоговойаттестациипопредметам,невыносимымнагосударственнуюитогову юаттестацию.

Приэтомобязательнымисоставляющимисистемывнутришкольногомониторингаобразова тельных достижений являютсяматериалы:

- •стартовойдиагностики;
- •текущеговыполненияучебныхисследованийиучебныхпроектов;
- •промежуточныхиитоговыхкомплексныхработнамежпредметнойоснове,направленныхн аоценкусформированностипознавательных,регулятивныхикоммуникативныхдействийприре шенииучебно-познавательныхиучебно-практическихзадач,основанныхнаработестекстом;
- •текущеговыполнениявыборочныхучебно-практическихиучебнопознавательных заданий на оценку способностииго товности обучающих сякосвоению системати ческих знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции; способности к сотрудни честву и коммуникации, крешению личностно и социально значимых проблеми в оплощению реше ний в практику; способности и иготовности к использованию ИКТ в целях обучения и развития; спосо бности к самоор ганизации, саморегуляции и рефлексии;
 - •защитыитоговогоиндивидуальногопроекта.

Особенностиоценкииндивидуальногопроекта.

Индивидуальныйитоговойпроектпредставляетсобойучебныйпроект, выполняемыйобуча ющимсяврамкаходногоилинесколькихучебныхпредметовсцельюпродемонстрироватьсвоидос тижениявсамостоятельномосвоениисодержанияиметодовизбранныхобластейзнанийи/иливид овдеятельностииспособностьпроектироватьиосуществлятьцелесообразнуюирезультативнуюд еятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественнотворческую, иную).

Всоответствиисцелямиподготовкипроектаобразовательнойорганизациейдлякаждогообу чающегосяразрабатываютсяплан,программаподготовкипроекта,которые,какминимум,должнывключатьтребованияпоследующимрубрикам:

- •организацияпроектнойдеятельности;
- •содержаниеинаправленностьпроекта;
- •защитапроекта;
- •критерииоценкипроектнойдеятельности.

Требованиякорганизациипроектнойдеятельностидолжнывключатьположенияотом, чтоо бучающиеся самивыбирают кактемупроекта, такируководителя проекта; темапроекта должнабы тьутверждена (уровень утверждения определяетобразовательная организация; планреализациип роектаразрабатывается обучающимся совместносруководителем проекта). Образовательная организацияможет предъявить и иныетребования корганизации проектной деятельности.

Вразделеотребованиях к содержанию и направленности проекта обязательным является у каз аниенато, что результат проектной деятельности долженим еть практическую на правленность. В эт омразделео писываются также: а) возможные типыра бот и формы и х представления и б) составмате риалов, которые должны быть подготовлены позавершении проекта дляего защиты.

Так, например, результатом (продуктом) проектной деятельностиможет бытьлюбая изследующих работ:

- а)письменнаяработа(эссе,реферат,аналитическиематериалы,обзорныематериалы,отчёты опроведённыхисследованиях,стендовыйдокладидр.);
- б)художественнаятворческаяработа(вобластилитературы,музыки,изобразительногоиску сства,экранныхискусств),представленнаяввидепрозаическогоилистихотворногопроизведения ,инсценировки,художественнойдекламации,исполнениямузыкальногопроизведения,компьют ернойанимацииидр.;
 - в) материальный объект, макет, иноеконструкторское изделие;

г)отчётныематериалыпосоциальномупроекту, которыемогутвключать кактексты, такимультимедийные продукты.

Всоставматериалов, которые должны быть подготовлены позавершению проектадляе гозащиты, вобязательном порядкев ключаются:

- 1)выносимыйназащитупродуктпроектнойдеятельности,представленныйводнойизописан ныхвышеформ;
- 2)подготовленнаяучащимсякраткаяпояснительнаязапискакпроекту(объёмомнеболееодн оймашинописнойстраницы)суказаниемдлявсехпроектов:а)исходногозамысла, целииназначен ияпроекта;б)краткогоописанияходавыполненияпроектаиполученных результатов;в)спискаисп ользованных источников. Дляконструкторских проектов впояснительную записку, крометого, вк лючается описание особенностейконструкторских решений, длясоциальных проектов описание эффектов/эффекта отреализации проекта;
- 3)краткийотзывруководителя,содержащийкраткуюхарактеристикуработыучащегосявхо девыполненияпроекта,втомчисле:а)инициативностиисамостоятельности;б)ответственности(в ключаядинамикуотношенияквыполняемойработе);в)исполнительскойдисциплины.Приналич ииввыполненнойработесоответствующихоснованийвотзывеможетбытьтакжеотмеченановизн аподходаи/илиполученныхрешений,актуальностьипрактическаязначимостьполученныхрезультатов.

Общимтребованиемковсемработамявляетсянеобходимостьсоблюдениянормиправилцит ирования, ссылокнаразличныеисточники. Вслучаезаимствованиятекстаработы (плагиата) безук азанияссылокнаисточник проект к защите недопускается.

Вразделеотребованиях кзащите проекта указывается, что защита осуществляется впроцессе специальноорганизованной деятельности комиссии образовательной организации или нашкольной конференции. Последня форма предпочтительнее, такка кимеется возможность публично пред ставить результаты работы надпроектами и продемонстрировать уровень овладения обучающими ся отдельными элементами проектной деятельности.

Результатывыполненияпроектаоцениваютсяпоитогамрассмотрениякомиссиейпредставл енногопродуктаскраткойпояснительнойзапиской,презентацииобучающегосяиотзываруковод ителя.

Критерииоценкипроектнойработыразрабатываются сучётом целей изадач проектной деяте льностина данном этапеобразования. Индивидуальный проект целесообразнооценивать последующим критериям:

- 1. Способность к самостоятельномупри обретению знаний ирешению проблем, проявляюща яся в умении поставить проблему и выбрать адекватные способые ёрешения, в ключая поиски обраб отку информации, формулиров кувыводови/или обоснование иреализацию/апробацию принятог орешения, обоснование и созданиемодели, прогноза, модели, макета, объекта, твор ческогорешения и т.п. Данный критерий в целом в ключает оценку сформированности познавательных учебных действий.
- 2. Сформированность предметных знаний испособов действий, проявляющая сявумении рас крыть содержание работы, грамотнои обоснованнов соответствии срассматриваемой проблемой/темой использовать имеющиеся знания испособы действий.
- 3. Сформированностьрегулятивных действий, проявляющая сявумении самостоятельнопла нировать и управлять своей познавательной деятельностью вовремени, и спользовать ресурсные во зможности для достижения целей, осуществлять выборконструктивных стратегий втрудных ситуа циях.
- 4. Сформированность коммуникативных действий, проявляющая сявумении ясноизложить и оформить выполненную работу, представить еёрезультаты, аргументированноот ветить на вопросы.

Результатывыполненногопроектамогутбытьописанынаосновеинтегрального(уровневого)подходаилинаосновеаналитическогоподхода.

Приинтегральномописаниирезультатоввыполненияпроектавыводобуровнесформирован ностинавыковпроектнойдеятельностиделаетсянаосновеоценкивсейсовокупностиосновныхэле

ментовпроекта (продукта и пояснительной записки, отзыва, презентации) покаждому изчетырёх названных вышекритериев.

Приэтомвсоответствииспринятойсистемойоценкицелесообразновыделятьдвауровнясфо рмированностинавыковпроектнойдеятельности: базовыйиповышенный. Главноеотличиевыдел енныхуровнейсостоитвстепенисамостоятельностиобучающегосявходевыполненияпроекта, по этомувыявлениеификсациявходезащитытого, чтообучающийся способенвыполнять самостояте льно, ачто—

толькоспомощьюруководителяпроекта, являются основной задачей оценочной деятельности.

Нижеприводитсяпримерноесодержательноеописаниекаждогоизвышеназванных критери ев

Примерноесодержательноеописаниекаждогокритерия

Критер	оитер Уровнисформированностинавыковпроектнойдеятельности						
ий	Базовый	Повышенный					
Самост	Работавцеломсвидетельствуетоспособ	Работавцеломсвидетельствуетоспособнос					
оятель	ностисамостоятельносопоройнапомо	тисамостоятельноставитьпроблемуинахо					
ноепри	щьруководителяставитьпроблемуинах	дитьпутиеёрешения;продемонстрировано					
обрете	одитьпутиеёрешения;продемонстриро	свободноевладениелогическимиоперация					
ниезна	ванаспособностьприобретатьновыезна	ми, навыкамикритическогомышления, уме					
нийире	нияи/илиосваиватьновыеспособыдейс	ниесамостоятельномыслить;продемонстр					
шениеп	твий, достигать болееглубокого понима	ированаспособностьнаэтойосновеприобр					
роблем	нияизученного	етатьновыезнанияи/илиосваиватьновыесп					
		особыдействий, достигать болееглубокого					
		пониманияпроблемы					
Знание	Продемонстрированопониманиесодер	Продемонстрированосвободноевладение					
предме	жаниявыполненнойработы.Вработеив	предметомпроектнойдеятельности.Ошиб					
та	ответахнавопросыпосодержаниюрабо	киотсутствуют.					
	тыотсутствуютгрубыеошибки						
Регулят	Продемонстрированынавыкиопределе	Работатщательноспланированаипоследов					
ивныед	ниятемыипланированияработы.	ательнореализована, своевременнопройде					
ействи	Работадоведенадоконцаипредставлена	нывсенеобходимыеэтапыобсужденияипре					
Я	комиссии;некоторыеэтапывыполняли	дставления.Контрольикоррекцияосущест					
	сьподконтролемиприподдержкеруков	влялисьсамостоятельно					
	одителя.Приэтомпроявляютсяотдельн						
	ыеэлементысамооценкиисамоконтрол						
	яобучающегося.						
Комму	Продемонстрированынавыкиоформле	Темаясноопределенаипояснена. Текст/соо					
никаци	нияпроектнойработыипояснительнойз	бщениехорошоструктурированы.Всемысл					
Я	аписки, атакже подготовки простой през	ивыраженыясно, логично, последовательн					
	ентации. Авторотвечаетнавопросы.	о,аргументированно.Работа/сообщениевы					
		зываетинтерес. Авторсвободноотвечаетна					
		вопросы.					

Решениеотом, чтопроектвыполненнаповышенномуровне, принимается приусловии, что: 1) такая оценка выставлена комиссией покаждому изтрёх предъявляемых критериев, характеризую щих сформированность метапредметных умений (способностик самостоятельному при обретени юзнаний ирешению проблем, сформированности регулятивных действий исформированности ком муникативных действий). Сформированность предметных знаний испособов действий может бы ть зафиксирована набазовом уровне; 2) ниодинизобязательных элементов проекта (продукт, пояснительная записка, от зывруководителя или презентация) недаётоснований для иногорешения.

Решениеотом, чтопроектвыполненнабазовомуровне, принимается приусловии, что: 1) така яоценкавыставленакомиссией покаждому изпредъявляемых критериев; 2) продемонстрированы всеобязательные элементы проекта: завершённый продукт, отвечающий исходному замыслу, спи

сокиспользованныхисточников,положительныйотзывруководителя,презентацияпроекта;3)да ньютветынавопросы.

Вслучаевыдающихсяпроектовкомиссияможетподготовитьособоезаключениеодостоинст вахпроекта, котороеможетбыть предъявленоприпоступлении впрофильные классы.

Такимобразом, качествовыполненногопроектаипредлагаемый подходкописанию егорезул ьтатов позволяют в целомоценить способность обучающих сяпроизводить значимый длясебяи/ил идлядругих людей продукт, наличиет ворческого потенциала, способность довести делодоконца, о тветственность идругие качества, формируемые в школе.

Результатывыполнения
индивидуальногопроектамогутрассматриваться
какдополнитель ноеоснование
призачислении
выпускниканаизбранноеимнаправление
профильногообразования

Принеобходимостиосуществления отбораприпоступлении впрофильные классыможетисп ользоваться аналитический подходкописанию результатов, согласнокоторому покаждому изпред ложенных критериев вводятся количественные показатели, характеризующие полнотупроя влени янавыков проектной деятельности. Приэтом, как показывает теория и практика педагогических из мерений, максимальная оценка покаждому критерию недолжна превышать 3 баллов. Притаком по дходедостижение базового уровня (отметка «удовлетворительно») соответствует получению 4 первичных баллов (поодному баллу закаждый изчеты рёх критериев), адостижение повышенных уровней соответствует получению 7—9 первичных баллов (отметка «хорошо») или 10—12 первичных баллов (отметка «отлично»).

1.3.4.Особенностиоценкипредметных результатов.

Оценкапредметныхрезультатовпредставляетсобойоценкудостиженияобучающимсяплан ируемыхрезультатовпоотдельнымпредметам.

Формированиеэтихрезультатовобеспечиваетсязасчётосновныхкомпонентовобразовательной деятельности—учебных предметов.

ОсновнымобъектомоценкипредметныхрезультатоввсоответствиистребованиямиСтанда ртаявляется способность крешению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных наизучаемом учебном материале, сиспользованием способов дей ствий, релевантных содержанию учебных предметов, втом числемета предметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Системаоценкипредметныхрезультатовосвоения учебных программ сучётом уровневого подхода, принятогов Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений какточки от чёта припостроении всей системы оценкии организации индивидуальной работы собучающимися

Реальные достижения обучающих сямогут соответствовать базовом ууровню, амогут отлича ть ся отнего как в сторону превышения, так и в сторону недостижения.

Практикапоказывает, чтодляописания достижений обучающих сяцеле сообразноустановит ьследующие пять уровней.

Базовыйуровеньдостижений— уровень,которыйдемонстрируетосвоениеучебных действий сопорной системой знаний врамках диапазона (круга) выделенных задач. Овладение базовым уровнем является достаточным для продолжения обучения наследующей ступени образования, но непопрофильном унаправлению. Достижению базового уровня соответствуетот метка «удовлетворительно» (или отметка «3», отметка «зачтено»).

Превышениебазовогоуровнясвидетельствуетобусвоенииопорнойсистемызнанийнауров неосознанногопроизвольногоовладенияучебнымидействиями, атакжеокругозоре, широте (илии збирательности) интересов. Целесообразновы делитьследующие два уровня, превышающие базовый:

- •повышенный уровень достижения планируемых результатов, оценка «хорошо» (отметка «4 »);
 - •высокий уровень достижения планируемых результатов, оценка «отлично» (отметка «5»).

Повышенный и высокий уровнидостижения отличаются пополноте освоения планируемых результатов, уровнюю владения учебными действиями и сформированностью интересов к данной предметной области.

Индивидуальныетраекторииобученияобучающихся, демонстрирующих повышенный ивы сокий уровнидостижений, целесообразноформировать сучётом интересов этихобучающих ся ила новнабудущее. Приналичии устойчивых интересов кучебном упредмету и остовки понему такие обучающиеся могутбыть вовлечены в проектную деятельность попредмету и сориентированы напродолжение обучения в старших классах поданном упрофилю.

Дляописанияподготовкиобучающихся, уровень достижений которых ниже базового, целес ообразновы делить также два уровня:

- •пониженный уровень достижений, оценка «неудовлетворительно» (отметка «2»);
- •низкийуровеньдостижений,оценка«плохо»(отметка«1»).

Недостижениебазовогоуровня (пониженный инизкий уровнидостижений) фиксируется в висимостиотобъёма и уровняю своенного инеосвоенного содержания предмета.

Какправило,пониженный уровень достижений свидетельствуето бот сутствии систематиче ской базовой подготовки, отом, чтоо бучающимся неосвоено даже и половины планируемых резуль татов, которые осваивает большинство бучающих ся, отом, чтоимеют сязначительные пробелыв з наниях, дальней шее обучение затруднено. Приэтомо бучающий сяможет выполнять от дельные за дания повышенного уровня. Данная группа обучающих ся (в среднем входе обучения составляюща я около 10%) требует специальной диагностики затруднений в обучении, пробелов в системе знаний и оказании целена правленной помощив достижении базового уровня.

Низкийуровеньосвоенияпланируемыхрезультатовсвидетельствуетоналичиитолькоотдел ьныхфрагментарныхзнанийпопредмету, дальнейшееобучениепрактическиневозможно. Обуча ющимся, которые демонстрируютнизкий уровень достижений, требуется специальная помощьне толькопоучебному предмету, но ипоформированию мотивации кобучению, развитию интересаки зучаемой предметной области, пониманию значимости предметадляжизнии др. Тольконаличие по ложительной мотивации можетстать основой ликвидации пробелов вобучении для данной группы обучающихся.

Описанныйвышеподходцелесообразноприменять входеразличных процедуроценивания: текущего, промежуточного и итогового.

Дляформированиянормоценкивсоответствиисвыделеннымиуровняминеобходимоописа тьдостиженияобучающегосябазовогоуровня (втерминахзнанийиумений, которыеондолженпро демонстрировать), закоторыеобучающийся обоснованнополучаетоценку «удовлетворительно». Послеэтогоопределяются исодержательноописываются болеевысокие илинизкие уровнидостиж ений. Важноакцентировать вниманиене на ошибках, которые сделалобучающийся, анаучебных до стижениях, которые обеспечивают продвижение вперёдвосвоении содержания образования.

Дляоценкидинамикиформированияпредметныхрезультатоввсистемевнутришкольногом ониторингаобразовательных достижений целесообразнофиксировать и анализировать данные ос формированностиумений и навыков, способствующих освоению систематических знаний, втомч исле:

- •первичномуознакомлению,отработкеиосознаниютеоретическихмоделейипонятий (общенаучныхибазовых дляданной областизнания), стандартных алгоритмовипроцедур;
- •выявлению сознанию сущности и особенностей изучаемых объектов, процессов и явлени йдействительности (природных, социальных, культурных, технических идр.) в соответствии ссод ержанием конкретного учебного предмета, созданию и использованию моделей изучаемых объект ов и процессов, схем;
- •выявлению и анализу существенных и устойчивых связей и отношений между объектами и процессами.

Приэтомобязательнымисоставляющимисистемынакопленнойоценкиявляютсяматериалы:

- •стартовойдиагностики;
- •тематическихиитоговыхпроверочныхработповсемучебнымпредметам;
- •творческихработ,включаяучебныеисследованияиучебныепроекты.

Решениеодостиженииилинедостижениипланируемых результатовилиобосвоенииилинео своенииучебногоматериалапринимается на основерезультатов выполнения заданий базового уровня. В период в ведения Стандартак ритерий достижения / освоения учебногоматериала задаётся как выполнение неменее 50% заданий базового уровня или получение 50% отмаксимального балла за выполнение заданий базового уровня.

1.3.5.Системавнутришкольногомониторингаобразовательных достижений и портфе льдостижений какинструменты динамики образовательных достижений.

Показательдинамикиобразовательных достижений— одинизосновных показателей воценке образовательных достижений. Положительная динамика образовательных достижений— важней шееоснование для принятия решения обэффективности учебного процесса, работы учител

яилиобразовательногоучреждения, системы образования в целом.

Системавнутришкольногомониторингаобразовательных достижений (личностных, метап редметных ипредметных), основнымисоставляющимикоторой вляются материалыстартовой ди агностикии материалы, фиксирующие текущие ипромежуточные учебные иличностные достиже ния, позволяет достаточно полно ивсесторонне оценивать как динамик уформирования от дельных личностных качеств, так и динамик уовладения метапредметными действиями ипредметным содержанием.

Внутришкольныймониторингобразовательных достижений ведётся каждымучителем-предметникомификсируется спомощью оценочных листов, классных журналов, дневниковобучающих сянабумажных илиэлектронных носителях.

Отдельныеэлементыизсистемывнутришкольногомониторингамогутбытывключенывпор тфельдостиженийобучающегося. Основнымицелямитакоговключениямогутслужить:

- •педагогическиепоказания, связанные снеобходимостьюстимулироватьи/илиподдержива тьучебнуюмотивацию обучающихся, поощрятьих активность исамостоятельность, расширять во зможности обучения исамо обучения, развивать навыкирефлексивной иоценочной (втомчислеса мооценочной) деятельности, способствовать становлению избирательности познавательных интересов, повышать статусученика (например, в детском коллективе, в семье);
- •соображения, связанные свозможными спользованием обучающими сяпорт фелядостижен ийпривыборена правления профильного образования.

Портфельдостиженийпризван

обеспечиватьоценкудинамикииндивидуальныхдостижений. Онможетбытьотнесёнкразряд уаутентичныхиндивидуальныхоценок, ориентированных надемонстрацию динамики образоват ельных достижений в широком образовательном контексте (втом числев сфереосвоения таких сред ств самоорганизации собственной учебной деятельности, как само контроль, самооценка, рефлекс ия ит.д.).

Портфельдостижений представляет собойспециальноорганизованную подборкуработ, кот орые демонстрируют усилия, прогрессидостижения обучающегося винтересующих егообластях.

Всоставпортфелядостижениймогутвключатьсярезультаты, достигнутые обучающимсяне тольковходеучебной деятельности, ноивиных формахактивности: творческой, социальной, комм уникативной, физкультурно-

оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как врамках повседневной школьной практики, такизае ёпределами, втомчислерезультаты участия волимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концертах, спортивных мероприятиях, различные творческие работы, поделкии др.

Учитываяосновные педагогические задачиосновного общего образования и основную облас тьиспользования портфеля достижений подростков, вего составцеле со образнов ключать работы, демонстрирующие динамику:

- •становленияустойчивыхпознавательныхинтересовобучающихся,втомчислесопровожда ющегоуспехамивразличныхучебныхпредметах;
- •формированияспособностикцелеполаганию, самостоятельной постановкеновых учебных задачипроектированию собственной учебной деятельности.

Решениеобиспользованиипортфелядостиженийврамкахсистемывнутренней оценкиприн имаетобразовательная организация. Отборработдля портфелядостижений ведётся самимо бучаю щимся совместносклассным руководителем и приучастии семьи. Включение какихлибоматериалов в портфельдостижений без согласия обучающегося недопускается.

1.3.6.Итоговаяоценкавыпускникаиеёиспользование припереходеотосновногоксреднемуобщемуобразованию.

Наитоговуюоценкунауровнеосновногообщегообразованиявыносятсятолькопредметные иметапредметныерезультаты, описанные вразделе «Выпускникнаучится» планируемых результ атовосновногообщегообразования.

Итоговаяоценкавыпускникаформируетсянаоснове:

- •результатовынутришкольногомониторингаобразовательных достижений повсем предмет ам, зафиксированных воценочных листах, втомчислеза промежуточные и итоговые комплексные работы намеж предметной основе;
 - •оценокзавыполнениеитоговыхработповсемучебнымпредметам;
 - •оценкизавыполнениеизащитуиндивидуальногопроекта;
 - •оценокзаработы, выносимые на государственную и того вую аттестацию (далее ГИА).

Приэтомрезультатывнутришкольногомониторингахарактеризуютвыполнениевсейсовок упностипланируемыхрезультатов, атакжединамикуобразовательных достижений обучающих ся запериодобучения. Аоценкизаитоговыеработы, индивидуальный проектиработы, выносимыена ГИА, характеризуютуровеньусвоения обучающимися опорной системы знаний поизучаемым пре дметам, атакже уровеньов ладения метапредметными действиями.

Наоснованииэтихоценокделаютсявыводыодостижениипланируемыхрезультатов (набазо вомилиповышенномуровне)покаждомуучебномупредмету, атакжеобовладенииобучающимся основнымипознавательными, регулятивнымиикоммуникативнымидействиямииприобретении способностикпроектированиюиосуществлениюцелесообразнойирезультативнойдеятельности

Педагогическийсоветобразовательногоучреждениянаосновевыводов, сделанных классны мируководителями учителями отдельных предметов покаждомувы пускнику, рассматривает во прособуспешномосвоени иданнымо бучающим ся основной образовательной программы основного общего образования из выдачидокумента государственного образцаю буровне образования—аттестата обосновномо бщемо бразовании.

Вслучаееслиполученныеобучающимсяитоговыеоценкинепозволяютсделатьоднозначног овыводаодостижениипланируемыхрезультатов,решениеовыдачедокументагосударственногоо бразцаобуровнеобразования—

аттестатаобосновномобщемобразованиипринимаетсяпедагогическимсоветомсучётомдинами киобразовательных достижений выпускника иконтекстной информации обусловиях и особеннос тяхегообучения врамках регламентированных процедур, устанавливаемых Министерствомобразования инауки Российской Федерации.

Решениеовыдачедокументагосударственногообразцаобуровнеобразования— аттестатаобосновномобщемобразованиипринимаетсяодновременносрассмотрениемиутвержд ениемхарактеристикиобучающегося, сучётомкоторойосуществляется приёмв профильные клас сыстаршейшколы. Вхарактеристикеобучающегося:

- •отмечаютсяобразовательныедостиженияиположительныекачестваобучающегося;
- •даютсяпедагогическиерекомендацииквыборунаправленийпрофильногообразованиясуч ётомвыбора, сделанноговыпускником, атакже сучётомуспеховипроблемобучающегося.

Всевыводыиоценки, включаемые вхарактеристику, должныбыть подтвержденыматериала мимониторинга образовательных достижений идругими объективными показателями.

1.3.7.Оценкарезультатовдеятельностиобразовательнойорганизации.

Оценкарезультатовдеятельностиобразовательнойорганизацииосуществляетсявходеееак кредитации, атакжеврамкахаттестациипедагогических кадров. Онапроводится на основерезульт атовитоговойоценки достижения планируемых результатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования сучётом:

- •результатовмониторинговыхисследованийразногоуровня(федерального, регионального, муниципального);
 - •условийреализацииосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования
 - •особенностейконтингентаобучающихся.

Предметомоценкивходеданных процедурявляется такжетекущая оценочная деятельностью бразовательных организаций и педагогови, в частности, отслеживание динамики образовательных хдостижений выпускниковосновной школыданной образовательной организации.

2.Содержательный раздел.

2.1.Программаразвития универсальных учебных действий приполучении основного общего образования.

Всоответствиис Φ ГОСОООданнаяпрограммаразвития
универсальныхучебныхдействийн аправленана:

- реализациютребований Стандартакличностнымиметапредметным результатамосвоен и и основной образовательной программы основного общего образования, системно-деятельностного подхода, развивающего потенциала основного общего образования;
- повышениеэффективностиосвоенияобучающимися основной образовательной програ ммыосновного общего образования, усвоения знаний и учебных действий, расширение возможнос тей ориентации вразличных предметных областях, научноми социальном проектировании, профе ссиональной ориентации, строении и осуществлении учебной деятельности;
- формированиеуобучающихсяосновкультурыисследовательскойипроектнойдеятельно стиинавыковразработки, реализациииобщественной презентацииобучающимися результатовис следования, предметногоилимеж предметногоучебного проекта, направленного нарешение научной, личностнои (или) социальнозначимой проблемы.

Даннаяпрограммаобеспечивает:

- развитиеуобучающихсяспособностиксаморазвитиюисамосовершенствованию;
- формированиеличностныхценностносмысловыхориентировиустановок,личностных,регулятивных,познавательных,коммуникатив ныхуниверсальныхучебныхдействий;
- формированиеопытапереносаипримененияуниверсальныхучебных действий вжизненн ыхситуациях длярешения задачобщекультурного, личностного ипознавательного развития обучающихся;
- повышениеэффективностиусвоенияобучающимисязнанийиучебныхдействий,формир ованиякомпетенцийикомпетентностейвпредметныхобластях,учебно-исследовательскойипроектнойдеятельности;

- формированиенавыковучастиявразличныхформахорганизацииучебноисследовательскойипроектнойдеятельности(творческиеконкурсы, олимпиады, научные общест ва, научно-
- практическиеконференции, олимпиады, национальные образовательные программыит.д.);
- овладениеприемамиучебногосотрудничестваисоциальноговзаимодействиясосверстн иками, старшимишкольникамиив зрослымив совместной учебно-исследовательской ипроектной деятельности;
- формированиеиразвитиекомпетенцииобучающихсявобластииспользованияинформац ионно-

коммуникационных технологийна уровнеобщего пользования, включая владение информационно-

коммуникационнымитехнологиями, поиском, построениемипередачейинформации, презентац иейвыполненных работ, основамиинформационной безопасности, умением безопасногоиспользования средствинформационно-коммуникационных технологий (далее-ИКТ) исети Интернет.

Структуранастоящей программыразвития универсальных учебных действий (УУД) сформи рованав соответствии сФГОС и содержить том числе, значимую информацию оцелях, понятиях иха рактеристиках УУД, планируемых результатах развития компетентности обучающих ся, атакже о писания особенностей реализациина правления учебно-

исследовательской ипроектной деятельностии описание содержания и форморганизации учебной деятельностипоразвитию ИКТ-

компетентности. Такжевсодержание программыв ключено описание формвзаимодействия участ никовобразовательных

отношений, котороепредставляетсобойрекомендации поорганизации работы на дсозданием иреализацией программы.

2.1.1.Целиизадачипрограммы, описание ееместаироливреализации требований ФГО

Цельюпрограммыразвития УУДявляется обеспечение организационномето дических условий дляреализации системно-

деятельностногоподхода,положенноговоснову Φ ГОСООО,стем,чтобысформироватьуобучаю щихсяна уровне основногообщего образования способностиксамостоятельномуучебномуцелеполаганиюиучебномусотрудничеству.

ВсоответствиисуказаннойцельюпрограммаразвитияУУДна уровне основногообщего образования определяетследующиезадачи:

организациявзаимодействияпедагоговиобучающихсяиихродителейпоразвитию универсальных учебных действий;

реализацияосновных подходов, обеспечивающих эффективное освоение УУД обучающимися, в заимосвязь способовор ганизации урочной ивнеурочной деятельности обучающих сяпоразвитию УУД, в том численаматериале содержания учебных предметов;

включениеразвивающих задачка квурочную, такивнеурочную деятельность обучающихся;

обеспечениепреемственностииособенностейпрограммыразвития универсальных учебных дей ствийприпереходеот на чального косновном у общем у образованию.

Формированиесистемыуниверсальныхучебных действийосуществляется сучетом возраст ныхособенностейразвитияличностной ипознавательной сферобучающегося. УУД представляют собой целостную взаимос вязанную систему, определяемую общейлогикой возрастного развития.

Исходяизтого, чтовподростковом возрастеведущей становится деятельность межличностн огообщения, приоритетное значение вразвитии УУД в этотпериод приобретают коммуникативны еучебные действия. В этом смысле задачана чальной школы «учить ученика учить ся» должна быть трансформирована вновую задачудля основной школы — «инициировать учебное сотрудничество».

ОписаниеместаиролипрограммывреализациитребованийстандартаиООПООО.Пр ограммаразвитияуниверсальных учебных действийна правленана:

реализациютребований Стандартакличностнымиметапредметным результатамосвоения основно ойобразовательной программыю сновного общего образования, системно-деятельностного подхода, развивающего потенциала основного общего образования;

повышениеэффективностиосвоенияобучающимисяосновнойобразовательнойпрограммыосно вногообщегообразования, усвоения знаний и учебных действий, расширение возможностей ориен тации вразличных предметных областях, научноми социальном проектировании, профессиональной ориентации, строении и осуществлении учебной деятельности;

формированиеуобучающихсяосновкультурыисследовательскойипроектнойдеятельностиинав ыковразработки, реализациииобщественной презентацииобучающимися результатовисследова ния, предметногоилимеж предметногоучебного проекта, направленного нарешение научной, лич ностнои (или) социальнозначимой проблемы.

Основноепредназначениепрограммыконкретизироватьтребования Стандартакличностнымиметапредметным результатамосвоения о сновной образовательной программы основного общего образования, дополнить традиционное со держание образовательно-воспитательных программ.

Программаразвития универсальных учебных действий является основой дляра зработкира очих программучебных предметов, курсов, дисциплин, атакже программ внеурочной деятельност и. Программа созданаетем, чтобы объединить все, что делается вот дельных учебных предметах. Эт отесамые способы деятельности, которые формируются и вот дельном учебном предмете, и всей их совок упностью. Изучивее, учительможет понять, какой вклад вносите гопредмет в формирование универсальных учебных действий.

Формированиеспособностииготовностиобучающихсяреализовыватьуниверсальные учеб ныедействия позволит повысить эффективность образовательной деятельности восновнойшколе.

Педагогическаяцелесообразностьизначимостьпрограммы:

Дляобучающихся:

Программапредоставляетвозможность, помимополучения базовых знаний, эффективноготовит ьвоспитанников косвоению накопленного человечеством социально-культурного опыта, безболезненной адаптации вокружающей среде, способностикка чественном усоциальному самоопределению;

предоставление каждому обучающему сясферы деятельности, необходимой дляреализации интеллектуальных итворческих способностей; формирование потребностей в непрерывном саморазвити и и и самообразовании, активной гражданской позиции, культуры здорового образажизни.

Дляродителей:

-вовлечениеихвсовместнуюсЦентром деятельностьиготовностькконструктивномувзаимодействиюсними.

Дляпедагогов:

предоставлениекаждомупедагогусферыдеятельности, необходимойдляреализацииинтеллекту альныхитворческих способностей; индивидуализированноен епрерывное повышение квалифика циинаосноверефлексии собственного педагогического инновационного опыта.

Дляадминистрации:

-согласованиеприоритетныхнаправленийразвитияЦентра ссоциальным заказом ближай шегоокружения, государственным и инициативам и вобласти образо вания, ожиданиям и профессионального педагогического сообщества инновационной сферыреги онального образования.

Дляобразовательных партнеров (школ):

-возможность участия педагогов школгорода и республики впрофессиональном диалоге поповышению качества образования, посредствомосвое ния концептуальных идейсистем но-деятельностного подхода.

Дляобразовательных партнеров (ВУЗов):

новоекачествоподготовкибудущихабитуриентовнаосновеединствавыработанныхтребований, механизмовоценкикачества.

Длясоциума:

воспитаниеконкурентоспособных, активных, ответственных, творческих, инициативных, компетентных граждан России. Расширение формучастия в образовательной деятельности Центра.

2.1.2.Описаниепонятий, функций, составаих арактеристикуниверсальных учебных действийи их связиссодержанием отдельных учебных предметов, внеурочной ивнешкольной деятельностью, атакже места отдельных компонентов универсальных учебных действий вструктуре образовательной деятельности

<u>Универсальные учебные действия (УУД)</u> представляютсобойцелостную систему, вкоторой происхождение и развитие каждоговида учебного действия определяется егоот ношением сдругим ивидами учебных действий и общей логикой возрастного развития. Развитие системы УУД осущес твляется в составеличностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных действий. Система УУД осуществляет функцию-

развитиепсихологических способностейличности сучетом возрастных особенностей познавательной сферы подростка.

Характеристикауниверсальныхучебныхдействий

ВблокличностныхУУДвходятжизненное,личностное,профессиональноесамоопределен ие;действиясмыслообразованияинравственно-

эстетическогооценивания, реализуемые на основеценностно-

смысловойориентацииобучающихся (готовностикжизненномуиличностномусамоопределени ю,знанияморальныхнорм,умениявыделятьнравственный аспектповедения исоотносить поступк иисобытия спринятыми этическими принципами), атакже ориентация в социальных роляхимежли чностных отношениях; сформированности антикоррупционного поведения иправовой культуры граждан.

Вблок**регулятивныхУУ**Двходятдействия,обеспечивающиеорганизациюучебнойдеятел ьности:целеполагание—

какпостановкаучебнойзадачинаосновесоотнесениятого, чтоужеизвестноиусвоенообучающим ся, итого, чтоещёнеизвестно; планирование—

определениепоследовательностипромежуточных целейсучётом конечного результата; составле ниепланаи последовательности действий; прогнозирование—

предвосхищениерезультатаиуровняусвоения, еговременных характеристик; контрольвформесл ичения способадействия и егорезультата сзаданным эталоном сцелью обнаружения отклонений и отличий от эталона; коррекция—

внесениенеобходимыхдополненийикоррективвпланиспособдействиявслучаерасхождения эта лонасреальным действиемиегопродуктом; оценка—

выделениеиосознаниеобучающимсятого, чтоужеусвоеноичтоещёподлежитусвоению, осознани екачестваиуровняусвоения. Наконец, элементыволевойсаморегуляциикак способностик мобили зациисилиэнергии, волевомуусилию—

квыборувситуациимотивационногоконфликта, кпреодолению препятствий.

ВблокепознавательныхУУДвыделяютобщеучебныедействия, включаязнаковосимволические; логические иствияпостановкии решения проблем.

Вчисло*общеучебныхдействий* входят: самостоятельноевыделениеиформулированиепозн авательнойцели; поискивыделениенеобходимойинформации; применениеметодовинформацио

нногопоиска, втомчислеспомощью компьютерных средств; знаково-

символическиедействия, включаямоделирование (преобразование объекта из чувственной форм ывмодель, гдевыделены существенные характеристики объекта, ипреобразование модели сцелью выявления общих законов, определяющих данную предметную область); умение структурировать знания; умение осознанно ипроизвольно строить речевоевыс казывание вустной иписьменной форме; выборна и более эффективных способоврешения задачва висимости отконкретных условий; рефлексия способов и условий действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности; смысловоечтение какосмысление целичтения и выборвидачтения взависимости от цели; извлечение необходимой информации зпрослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятиет екстов художественного, научного, публицистического и официально-

деловогостилей;пониманиеиадекватнаяоценкаязыкасредствмассовойинформации;умениеаде кватно,подробно,сжато,выборочнопередаватьсодержаниетекста,составлятьтекстыразличных жанров,соблюдаянормыпостроениятекста(соответствиетеме,жанру,стилюречиидр.).

Нарядусобщеучебнымитакжевыделяютсяуниверсальныелогическиедействия:анализобъ ектовсцельювыделенияпризнаков(существенных, несущественных);синтезкаксоставлениецел огоизчастей, втомчислесамостоятельноедостраивание, восполнениенедостающих компонентов; выбороснований икритериев для сравнения, сериации, классификации объектов; подведение понятия, выведение следствий; установление причинно-

следственных связей; построение логической цепирас суждений, доказательство; выдвижение гип отезиих обоснование.

Действия *постановки и решения проблем* включают формулирование проблемы и самостоят ельное создание способоврешения проблем творческого и поискового характера.

КоммуникативныеУУДобеспечиваютсоциальнуюкомпетентностьиучётпозициидруги хлюдей,партнёрапообщениюилидеятельности,умениеслушатьивступатьвдиалог,участвоватьв коллективномобсуждениипроблем,интегрироватьсявгруппусверстниковипродуктивновзаимо действоватьисотрудничатьсосверстникамиивзрослыми. Соответственновсоставкоммуникатив ныхдействийвходятпланированиеучебногосотрудничествасучителемисверстниками— определениецели, функцийучастников, способоввзаимодействия; постановкавопросов— инициативноесотрудничествовпоискеисбореинформации; разрешениеконфликтов— выявление, идентификация проблемы, поискиоценкаальтернативных способовразрешения конфликта, принятиерешения иегореализация; управление поведением партнёра— контроль, коррекция, оценка действий партнёра; умение сдостаточной полнотой и точностью выра жать своимы сливсоот ветствии сзадачами и условиями коммуникации; владением онологической идиалогической формами речивсоот ветствии сграмматическими и синтаксическими нормами ролного языка

Развитиесистемыуниверсальныхучебных действий всоставеличностных, регулятивных, познавательных икоммуникативных действий осуществляется врамках нормативновозрастного развития личностной и познавательной сферребёнка. Процессобучения задаёт содержание ихарактеристики учебной деятельностиребёнка итем самым определяет зонуближай шегоразвития универсальных учебных действий.

ПриформированияУУДна уровне основного общего образования в МБОУ«Центр образования № 40»учитываютсяследующие**принципы**:

- формирование УУД— задача, сквозная длявсей образовательной деятельности (урочная, внеурочная деятельность);
- приформировании УУДобязательноне обходимара боты спредметнымилимеждисципдинарны мсодержанием;

преемственность поотношению кначальной школе, но сучетом специфики подрост ковогово зрас та. Специфика подрост ковогово зрастаза ключается в том, чтово зрастает значимость различных со циальных практик, исследовательской и проектной деятельности, использования ИКТ;

отходотпониманияурокакакключевойединицыобразовательнойдеятельности (какправило, го воритьоформировании УУДможноврамках серии учебных занятий притом, чтоги бкосочетаются урочные, внеурочные формы, атакже самостоятельная работа обучающегося);

присоставленииучебногопланаирасписанияиспользоватьэлективныекомпоненты,вариативн ость,индивидуализацию;

педагогдолженудерживатьдвафокуса:индивидуализациюобразовательнойдеятельностииуме ниеинициативноразворачиватьучебноесотрудничествосдругимилюдьми;

разнообразиеформ: урокиодновозрастные иразновозрастные; занятия, тренинги, проекты, прак тики, конференции, выездные сессии (школы) ипр., спостепенным расширением возможностейоб учающих сяосуществлять выборуровням характера самостоятельной работы;

• решениезадачиформирования УУДна уровне основного общего образования происходитнетольконазанятиях поотдельным учебным предметам, но ивходевне урочной деятельности, атакже врамках факультативов, кружков, элективных курсов.

2.1.3. Технологические основы программы.

Восноверазвития УУДна уровне основного общего образования лежитсистемнодеятельностный подход. В соответствии снимименно активность обучающего сяпризнаёт сяосновой достижения развивающих целей образован ия—

знаниянепередаютсявготовомвиде, адобываются самимиобучающимися в процессе познаватель нойдеятельности. Поэтомув МБОУ «Центр образования № 40» организуется работа попереходуюто бучения как презентации с истемы знаний как тивной работ е обучающих сянадзаданиями, непосредственно связанными с проблемами реальной жизни.

Развитие УУДвосновной школеорганизуется сиспользованием:

- оперативнойконсультационнойпомощиобучающимсясцельюформированиякультуры учебнойдеятельностившколе;
- организацииисследовательской деятельностидетей в формесов местных учебных ииссле довательских работобучающих ся и учителей, оперативной и самостоятельной обработ кирезульта товопытно-экспериментальной деятельностишкольников подруководством учителей;
- организацииграмотногообщенияобучающихсямеждусобойиобучающихсяспедагогам и,родителямиивзрослыми;
- средствтелекоммуникации,формирующихуменияинавыкиполучениянеобходимойин формацииизразнообразныхисточников;
- эффективногоинструментаконтроляикоррекциирезультатовразвивающейдеятельност и.

Развитиеуниверсальных учебных действийна уровне основного общего образования в Центре

происходитнетольковформезанятийпоотдельнымучебнымпредметам, ноивходевнеурочнойде ятельности, атакжеврамках надпредметных программкурсовидисциплин (факультативов, кружк ов, элективных курсов, клубов, секций).

Средитехнологий, методовиприёмовразвития УУДна уровне основного общего образования в Центре особоеместоотводится учебным ситуациям, которые специализированы дляразвития определённых УУД, которыемогут быть построены нетолько напредметном содержании, но ина надпредметном. Основными видами учебных ситуаций, используемыми в Центре являются:

• ситуация-проблема-прототипреальнойпроблемы, котораятребуетоперативногорешения;

• ситуация-иллюстрация-

прототипреальнойситуации, котораявключается вкачестве фактавлекционный материал (визуальная образная ситуация, представленная средствами ИКТ, вырабатывает умение визуализировать информацию для нахождения более простого способае фешения);

• ситуация-оценка-

прототипреальнойситуациисготовымпредполагаемымрешением, котороеследуетоценить, ипредложитьсвоё адекватное решение;

• ситуация-тренинг-

прототипстандартнойилидругойситуации(тренингвозможнопроводитькакпоописаниюситуации,такипоеёрешению).

Нарядусучебнымиситуациямидляразвития УУДвЦентре используются следующие типовые задачиприменения УУД:

Наразвитиеличностных универсальных учебных действий:

- наличностноесамоопределение;
- наразвитиеЯ-концепции;
- насмыслообразование;
- намотивацию;
- нанравственно-этическоеоценивание.

Наразвитиекоммуникативныхуниверсальныхучебныхдействий:

- научётпозициипартнёра;
- наорганизацию и осуществление сотрудничества;
- напередачуинформациииотображениепредметногосодержания;
- тренингикоммуникативныхнавыков;
- ролевыеигры;
- групповыеигры.

Наразвитиепознавательных универсальных учебных действий:

- задачиипроектынавыстраиваниестратегиипоискарешениязадач;
- задачиипроектынасравнение, оценивание;
- задачиипроектынапроведениеэмпирическогоисследования;
- задачиипроектынапроведениетеоретическогоисследования;
- задачинасмысловоечтение.

Наразвитиерегулятивныхуниверсальныхучебных действий:

- напланирование;
- нарефлексию;
- наориентировкувситуации;
- напрогнозирование;
- нацелеполагание;
- наоценивание;
- напринятиерешения;
- насамоконтроль;
- накоррекцию.

2.1.4.Описаниеособенностейреализацииосновныхнаправленийучебно-исследовательской ипроектной деятельностиобучающихся

Однимизосновных путей повышения мотивации и развития УУД на уровне основного общего образования в МБОУ «Центр образования № 40 » является в ключение обучающих сявуче бно- исследовательскую и проектную деятельность, предусматривающую постановку практическиз на чимых целей и задачуче бно-

исследовательской и проектной деятельности, анализактуальности и сследования; выборсредстви методов, совместное планирование деятельности учителеми обучающимися, проведение проектн

ыхработилиисследования;оформлениерезультатовработвсоответствиисзамысломпроектаили целямиисследования;представлениерезультатоввсоответствующемиспользованиювиде.

Типологияформорганизациипроектнойдеятельности(проектов)обучающихсявМБОУ «Центр образования № 40»можетбытьпредставленапоследующимоснованиям:

- повидампроектов:информационный (поисковый), исследовательский, творческий, соци альный, прикладной (практико-ориентированный), игровой (ролевой), творческий, инновационный (предполагающий организационно-экономический механизм внедрения), инженерный;
- посодержанию: монопредметный, метапредметный, относящийся кобластизнаний (неск олькимобластям), относящийся кобластидеятельностиипр.;
- поколичествуучастников:индивидуальный,парный,малогрупповой(до5человек),груп повой(до15человек),коллективный(классиболееврамкахшколы),муниципальный,городской,в сероссийский,международный,сетевой(врамкахсложившейсяпартнёрскойсети,втомчислевИн тернете);
- подлительности (продолжительности) проекта: отпроекта-урокадовертикальногомноголетнегопроекта;
- подидактическойцели:ознакомлениеобучающихсясметодамиитехнологиямипроектно йдеятельности.

Учитывая, чтопроектная формасотрудничества предполагает совокупность способов, на правленных нетолькона обменинформацией идействиями, нои натонкую организацию совместно йдеятельности партнёров, предусматривается, что педагоги Центра:

- организуютвгруппеотношениявзаимопонимания;
- проводятэффективныегрупповыеобсуждения;
- обеспечиваютобмензнаниямимеждучленамигруппыдляпринятияэффективныхсовмес тныхрешений;
- оказываютпомощьвчёткомформулированиицелейгруппыистимулируютпроявленияи нициативыдетейдлядостиженияэтихцелей.

Дляуспешногоосуществленияучебноисследовательскойдеятельностисобучающимисяпроводитсяработапоформированиюунихслед ующихучебныхдействий:

- постановкапроблемыиаргументированиееёактуальности;
- формулировкагипотезыисследованияираскрытиезамысласущностибудущейдеятельности;
 - планированиеисследовательскихработивыборнеобходимогоинструментария;
- собственнопроведениеисследованиясобязательнымпоэтапнымконтролемикоррекцие йрезультатовработ;
- оформлениерезультатовучебно- исследовательской деятельностикакконечного продукта;
- представлениерезультатовисследованияширокомукругузаинтересованныхлицдляобс ужденияивозможногодальнейшегопрактическогоиспользования.

Взависимостиотурочныхивнеурочныхзанятийиспользуютсяразные формы учебно-исследовательской деятельности.

Наурочных занятиях:

• урок-исследование, урок-лаборатория, уроктворческий отчёт, урокизобретательства, урок «Удивительноеря дом», урокрасска зобучёных, урок-защита исследовательских проектов, урокэкспертиза, урок «Патентна открытие», урок открытых мыслей идругое;

- учебныйэксперимент, который позволяет организовать освоение такихэлементов исслед овательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработ каианализе горе зультатов;
 - домашнеезаданиеисследовательскогохарактера. Навнеурочных занятиях:
 - исследовательскаяпрактикаобучающихся;

- образовательные экспедициипоходы, поездки, экскурсиисчёткообозначенными образовательными целями, программой деяте льности, продуманными формами контроля;
 - дополнительные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета;
 - научноеобществообучающихся-

формавнеурочнойдеятельности, которая сочетает в себера ботуна дучебными исследованиями, ко плективное обсуждение промежуточных интоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных ащит, конференций идр., атакже в стречис представителямина укии образования, экскурсии в учреждения на укии образования, сотрудничество сучащими сядругих школ;

• участиеобучающихсяволимпиадах,конкурсах,конференциях,втомчиследистанционных,предметныхнеделях,интеллектуальныхмарафонах.

Средивозможныхформпредставлениярезультатовпроектнойдеятельностиможновыде литьследующие:

- макеты, модели, рабочиеустановки, схемы, план-карты;
- постеры,презентации;
- альбомы, буклеты, брошюры, книги;
- реконструкциисобытий;
- эссе, рассказы, стихи, рисунки;
- результатыисследовательскихэкспедиций, обработки архивовимему аров;
- документальныефильмы, мультфильмы;
- выставки, игры, тематические вечера, концерты;
- сценариимероприятий;
- веб-сайты, программное обеспечение, компакт-

диски(илидругиецифровыеносители)идр.

Итогиучебно-

исследовательской деятельностимогут быть, втом числе, представлены ввидестатей, обзоров, отчетов изаключений поитогамисследований. Результаты своей работы обучающиеся МБОУ «Центробразования

40»могутпредставитьтакженагородских,региональных,общероссийскихимеждународныхкон курсах,выставках,научно-практическихконференциях,круглыхстолах.

Многообразиеформучебно-

исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интеграцию урочной ивнеуро чной деятельности обучающих сяпоразвитию уних УУД.

2.1.5.Описаниесодержания, видовиформорганизации учебной деятельности поформи рованию иразвитию ИКТ-компетенций

ОднаиззадачПрограммыразвитияУУД:формированиекомпетенцииобучающегосявоблас тииспользованияинформационно-коммуникационныхтехнологий(ИКТ),втомчислевладениепоискомипередачейинформации,пр езентационныминавыками,основамиинформационнойбезопасности.

Внастоящеевремязначительноприсутствиекомпьютерныхиинтернеттехнологийвповседневнойдеятельностиобучающегося, втомчислевневременинахождения вобр азовательной организации. Вэтой связиобучающий сяможето бладать целым рядом ИКТ-компетентностей, полученных имвнеобразовательной организации. Вэтом контекстеважным направлением деятельностиобразовательной организации в сфереформирования ИКТ-компетенций становятся поддержка и развитие обучающегося. Данный подходимеет значение приопределении планируемых результатов в сфереформирования ИКТ-компетенций.

ОсновныеформыорганизацииучебнойдеятельностипоформированиюИКТ-компетенцииобучающихсявключают:

- •урокипоинформатикеидругимпредметам;
- •факультативы, элективные курсы;

- •кружки;
- •интегративныемежпредметныепроекты;
- •внеурочныеивнешкольныеактивности.

Видыучебнойдеятельности, обеспечивающие формирование ИКТ-компетенции обучающихся:

•

выполняемыенауроках, домаиврамкахвнеурочной деятельностизадания, предполагающиеисп ользованиеэлектронных образовательных ресурсов;

- созданиеиредактированиетекстов;
- созданиеиредактированиеэлектронныхтаблиц;
- использованиесредствдляпостроениядиаграмм,графиков,блок-

схем,другихграфическихобъектов;

- созданиеиредактированиепрезентаций;
- созданиеиредактированиеграфикиифото;
- созданиеиредактированиевидео;
- созданиемузыкальныхизвуковыхобъектов;
- поискианализинформациивИнтернете;
- моделирование, проектирование и управление;
- математическая обработ каивизуализация данных;
- созданиевеб-страницисайтов;
- сетеваякоммуникациямеждуученикамии(или)учителем.

ЭффективноеформированиеИКТ-

компетенцииобучающихсяможетбытьобеспеченоусилиямикомандыучителей-предметников,согласованиедействийкоторыхобеспечиваетсявходерегулярныхрабочихсовеща нийподанномувопросу.

2.1.6.ПереченьиописаниеосновныхэлементовИКТ-компетенциииинструментовихиспользования

ОбращениесустройствамиИКТ. СоединениеустройствИКТ (блокикомпьютера, устройс твасетей, принтер, проектор, сканер, измерительные устройстваит. д.) сиспользованиемпроводны хибеспроводных технологий; включение изыключение устройствИКТ; получение информациио характеристиках компьютера; осуществление информационного подключения клокальной сетии глобальной сети Интернет; выполнение базовых операций сосновными элементами пользовательс когоинтерфей са: работа сменю, запуск прикладных программ, обращение за справкой; входвинформационную средуобразовательной организации, втом числечерез Интернет, размещение винформационной средеразличных информационных объектов; оценивание числовых параметров информационных процессов (объемпамяти, необходимой длях ранения информации; скорость передачи информации, пропуск ная способность выбранного канала ипр.); выводинформации набума гу, работа срасходнымиматериалами; соблюдение требований корганизации компьютерного рабочегом еста, техника безопа сности, гигиены, эргономики и ресурсос бережения приработе сустройствами ИКТ.

Фиксацияиобработкаизображенийизвуков. Выбортехнических средств ИКТ дляфиксац ииизображенийизвуков в соответствии споставленной целью; осуществление фиксацииизображе нийизвуков в ходепроцесса обсуждения, проведения эксперимента, природного процесса, фиксац ииходаирезультатов проектной деятельности; создание презентацийна основецифровых фотографий; осуществление в идеосъем киимонтажают снятогом атериала сиспользование мвозможностейс пециальных компьютерных инструментов; осуществление обработ кицифровых фотографий с использование мвозможностейс пециальных компьютерных инструментов; осуществление обработ кицифровых звукозаписей сиспользование мвозможностей специальных компьютерных инструментов; понимание и учетсмыслаи содержания деятельности приорганизации фиксации, выделение дляфиксации от дельных элементов объектов и процессов, обеспечение качествафиксации существенных элементов.

Поискиорганизацияхраненияинформации. Использованиеприемовпоискаинформаци инаперсональномкомпьютере, винформационнойсредеорганизацииивобразовательномпростр анстве; использованиеразличных приемовпоискаинформациивсети Интернет (поисковые системы, справочные разделы, предметные рубрики); осуществление поискаинформациивсети Интернетсиспользованием простых запросов (поодному признаку); построение запросов для поискаинформацииси спользованием логических операцийи анализрезультатов поиска; сохранение для индиви дуального использования найденных всети Интернет информационных объектовиссы локнаних; использование различных библиотечных, втом числеэлектронных, каталогов для поискане обход имых книг; поискинформации вразличных базах данных, создание из аполнение баз данных, в частности, использование различных определителей; формирование собственного информационного пространства: создание системы папокиразмещение в них нужных информационных источников, размещение информации в сети Интернет.

Созданиеписьменных сообщений. Созданиетекстовых документовнарусском, родномии ностранномязыках посредством квалифицированного клавиатурного письма сиспользованием ба зовых средств текстовых редакторов; осуществ ление редактирования иструктурирования текста в соответствии сего смыслом средствамите к стовогоредактора (выделение, перемещение и удалени ефрагментов текста; создание текстов сповтор яющими с яфрагментами; создание таблици списков; осуществ ление орфографического к онтролявте к стовом документе спомощью средств текстового процессора); оформ лениетекста в соответствии с заданными требованиями к шрифту, его начерта нию, размеруицвету, к выравниванию текста; установ к апараметров страницы документа; формат и рование с имволовиа бзацев; в ставка к олонтиту ловином еров страниц; в ставка в документ формул, таблиц, списков, изображений; участие в коллективном создании текстового документа; создание г и пертекстовых документов; с канирование т с текста; использование с сылокицитирование и сточников присоздании на ихо с новесобственных информационных объектов.

Созданиеграфическихобъектов. Созданиеиредактированиеизображенийспомощьюинс трументовграфическогоредактора; созданиеграфическихобъектовсповторяющимисяи (или) пр еобразованнымифрагментами; созданиеграфическихобъектовпроведениемрукой произвольны хлинийсиспользованием специализированных компьютерных инструментов и устройств; создан иеразличных геометрических объектовичертежей сиспользованием возможностей специальных компьютерных инструментов; создание диаграммразличных видов (алгоритмических, концептуа льных, классификационных, организационных, родстваидр.) всоответствии срешаемыми задача ми; создание движущих ся изображений сиспользованием возможностей специальных компьютер ныхинструментов; создание объектов трехмерной графики (при наличии необходимых ресурсов).

Созданиемузыкальныхизвуковыхобъектов.Использованиезвуковыхимузыкальныхре дакторов;использованиеклавишныхикинестетическихсинтезаторов;использованиепрограммз вукозаписиимикрофонов;записьзвуковыхфайловсразличнымкачествомзвучания(глубинойкод ированияичастотойдискретизации).

Восприятие,использованиеисозданиегипертекстовыхимультимедийныхинформац ионныхобъектов. «Чтение» таблиц, графиков, диаграмм, схемит. д., самостоятельноеперекодиро ваниеинформацииизоднойзнаковойсистемывдругую; использованиепривосприятиисообщени йсодержащихсявних внутренних ивнешних ссылок; формулирование вопросов ксообщению, соз даниекраткого описания сообщения; цитирование фрагментов сообщений; использование привос приятии сообщений различных инструментов поиска, справочных источников (включая двуязычные); проведение деконструкции сообщений, выделение вних структуры, элементов ифрагментов; работа сособыми видами сообщений: диаграммами (алгоритмические, концептуальные, классиф икационные, организационные, родстваидр.), картамии спутниковыми фотографиями, втомчислев системах глобального позиционирования; избирательное отношение кинформации вокружающеми нформационном пространстве, отказот потребления ненужной информации; проектирование дизайна сообщения в соответствии сзадачами; создание на заданную темумультиме дийной презентации сгиперссылками, слайды которой со держаттексты, звуки, графические изображения; организация сообщения в виделиней ного или в ключающего ссылки представления для самостоя тельного и по вышения в правительное при в на задачаю представления для самостоя тельного представления для самостоя тельного при в на задачаю представления для самостоя тельного представления для самостоя тельного при в на задачаю представления для самостоя тельного представления для самостоя тельного представления для самостоя тельного представления для самостоя представления для самостоя тельного представления для самостоя представления для самостоя представления для самостоя на задачаю представления для самостоя на задачаю представления для самостоя на за

огопросмотрачерезбраузер;оцениваниеразмеровфайлов,подготовленных сиспользованиемраз личных устройств вводаинформации взаданный интервал времени (клавиатура, сканер, микрофон, фотокамера, видеокамера); использование программ-архиваторов.

Анализинформации, математическая обработ каданных висследовании. Проведениее стественнонаучных исоциальных измерений, вводрезультатов измерений идругих цифровых дан ных и ихобработ ка, втом числестатистический спомощью визуализации; проведение эксперимент ови

исследованийввиртуальных лабораториях поестественным наукам, математике и информатике; анализрезультатов своей деятельностии затрачиваемых ресурсов.

Моделирование,проектированиеиуправление.Построениеспомощьюкомпьютерныхи нструментовразнообразныхинформационныхструктурдляописанияобъектов;построениемате матическихмоделейизучаемыхобъектовипроцессов;разработкаалгоритмовпоуправлениюучеб нымисполнителем;конструированиеимоделированиесиспользованиемматериальныхконструк торовскомпьютернымуправлениемиобратнойсвязью;моделированиесиспользованиемвиртуальныхконструкторов;моделированиесиспользованиемсредствпрограммирования;проектирова ниевиртуальныхиреальныхобъектовипроцессов,использованиесистемыавтоматизированного проектирования.

Коммуникацияисоциальноевзаимодействие. Осуществление образовательноговзаимодей ствиявинформационномпространстве образовательной организации (получение ивыполнение за даний, получение комментариев, совершенствование своей работы, формирование портфолио); и спользование возможностей электронной почты для информационного обмена; ведение личного д невника (блога) сиспользование мвозможностей Интернета; работа в группена дсообщением; учас тиев форумах в социальных образовательных сетях; выступления передау диторией в целях предст авления ейрезультатов своей работы с помощью средств ИКТ; соблюдение норминформационной культуры, этики и права; уважительное отношение к частной информации информационным прав амдругих людей.

Информационнаябезопасность. Осуществлениезащитыинформацииоткомпьютерных в ирусовспомощью антивирусных программ; соблюдение правилбезопасного поведения в Интерне те; использование полезных ресурсов Интернета и отказотис пользования ресурсов, содержание ко торых нежелательно или несовместимос задачами в оспитания и образования.

2.1.7.Планируемыерезультатыформированияиразвитиякомпетентностиобучающи хсявобластииспользованияинформационно-коммуникационныхтехнологий

Врамкахнаправления «Обращение сустройствами ИКТ» вкачестве основных планируемых результатов для обучающегося:

•осуществлятьинформационноеподключениеклокальнойсетииглобальнойсетиИнтернет; •получатьинформациюохарактеристикахкомпьютера;

оцениватьчисловыепараметрыинформационныхпроцессов (объемпамяти, необходимойдляхр аненияинформации; скорость передачиинформации, пропускную способность выбранного канал аипр.);

соединятьустройстваИКТ(блокикомпьютера,устройствасетей,принтер,проектор,сканер,изм ерительныеустройстваит.д.)сиспользованиемпроводныхибеспроводныхтехнологий;

входитьвинформационную средую бразовательной организации, втомчислечерезсеть Интернет , размещать винформационной средеразличные информационные объекты;

соблюдатьтребованиятехникибезопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения приработесустройствами ИКТ.

Врамкахнаправления «Фиксация и обработ каизображений из вуков» вкачестве основных планируемых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, что обучающий сясможет:

- создаватьпрезентациинаосновецифровыхфотографий;
- проводитьобработкуцифровыхфотографийсиспользованиемвозможностейспециальныхкомп ьютерныхинструментов;

проводитьобработкуцифровыхзвукозаписейсиспользованиемвозможностейспециальныхком пьютерныхинструментов;

• осуществлятьвидеосъемкуипроводитьмонтажотснятогоматериалас использованиемвозможностейспециальныхкомпьютерныхинструментов.

Врамкахнаправления«Поискиорганизацияхраненияинформации» вкачествеосновных пла нируемых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, чтообучающий с ясможет:

использоватьразличныеприемыпоискаинформациивсетиИнтернет(поисковыесистемы,справ очныеразделы,предметныерубрики);

строитьзапросыдляпоискаинформациисиспользованиемлогическихоперацийианализироват ьрезультатыпоиска;

использоватьразличныебиблиотечные,втомчислеэлектронные,каталогидляпоисканеобходи мыхкниг;

искатьинформациювразличныхбазахданных,создаватьизаполнятьбазыданных,вчастности,ис пользоватьразличныеопределители;

сохранятьдляиндивидуальногоиспользованиянайденныевсетиИнтернетинформационныеоб ъектыиссылкинаних.

Врамкахнаправления «Создание письменных сообщений» вкачестве основных планируе мых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, что обучающийся сможет:

осуществлятьредактированиеиструктурированиетекставсоответствиисегосмысломсредства митекстовогоредактора;

форматироватьтекстовыедокументы(установкапараметровстраницыдокумента;форматирова ниесимволовиабзацев;вставкаколонтитуловиномеровстраниц);

- вставлятьвдокументформулы, таблицы, списки, изображения;
- участвоватывколлективномсозданиитекстовогодокумента;
- создаватьгипертекстовыедокументы.

Врамкахнаправления «Созданиеграфических объектов» вкачестве основных планируемых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, чтоо бучающийся сможет:

создаватьиредактироватьизображенияспомощьюинструментовграфическогоредактора;

создаватьразличные геометрические объекты и чертежиси спользованием возможностей специа льных компьютерных инструментов;

создаватьдиаграммыразличныхвидов (алгоритмические, концептуальные, классификационные, организационные, родстваидр.) всоответствиисрешаемымизадачами.

Врамкахнаправления «Созданиемузыкальныхизвуковыхобъектов» вкачествеосновных планируемых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, чтообучающий сясможет:

записыватьзвуковыефайлысразличнымкачествомзвучания(глубинойкодированияичастотой дискретизации);

использоватьмузыкальныередакторы, клавишные икинетические синтезаторы длярешениятво рческих задач.

Врамкахнаправления «Восприятие, использование исоздание гипертекстовых имультимед ийных информационных объектов» вкачестве основных планируемых результатов возможен, нон еограничивается следующим, списоктого, чтообучающийся сможет:

создаватьназаданнуютемумультимедийнуюпрезентациюсгиперссылками, слайдыкоторойсод ержаттексты, звуки, графические изображения;

работатьсособымивидамисообщений: диаграммами (алгоритмические, концептуальные, класс ификационные, организационные, родстваидр.), картами (географические, хронологические) испутниковыми фотографиями, втомчислевсистем ахглобального позиционирования;

оцениватьразмерыфайлов,подготовленных сиспользованием различных устройств в водаинформации в заданный интервал в ремени (клавиатура, сканер, микрофон, фотокамера, в идеокамера);

• использоватьпрограммы-архиваторы.

Врамкахнаправления«Анализинформации,математическаяобработкаданныхвисследова нии»вкачествеосновныхпланируемыхрезультатоввозможен,нонеограничиваетсяследующим,с писоктого,чтообучающийсясможет:

• проводитьпростыеэкспериментыиисследованияввиртуальныхлабораториях;

вводитьрезультатыизмеренийидругиецифровыеданныедляихобработки, втомчислестатистич ескойивизуализации;

проводить эксперименты и исследования в в иртуальных лабораториях поестественным наукам, математике и информатике.

Врамкахнаправления «Моделирование, проектирование иуправление » вкачестве основных планируемых результатов возможен, нонеограничивается следующим, списоктого, чтоо бучающийся сможет:

строитьспомощьюкомпьютерныхинструментовразнообразныеинформационныеструктурыд ляописанияобъектов;

конструироватьимоделироватьсиспользованиемматериальныхконструкторовскомпьютерны муправлениемиобратнойсвязью (робототехника);

- моделироватьсиспользованиемвиртуальных конструкторов;
- моделироватьсиспользованиемсредствпрограммирования.

Врамкахнаправления«Коммуникацияисоциальноевзаимодействие» вкачествеосновных планируемых результатов возможен, но неограничивается следующим, списоктого, чтоо бучающийся сможет:

осуществлятьобразовательноевзаимодействиевинформационномпространствеобразователь нойорганизации (получение ивыполнение заданий, получение комментариев, совершенствовани есвоейработы, формирование портфолио);

- использоватьвозможностиэлектроннойпочты, интернетмессенджеровисоциальных сетей для обучения;
 - вестиличный дневник (блог) сиспользованием возможностей сети Интернет;

соблюдатьнормыинформационнойкультуры, этикииправа; суважениемотноситьсяк частнойи нформацииннформационным правамдругих людей;

осуществлятьзащитуюттроянскихвирусов, фишинговыхатак, информацииоткомпьютерныхви русовспомощью антивирусных программ;

• соблюдатьправилабезопасногоповедениявсетиИнтернет;

различатьбезопасные ресурсысети Интернетире сурсы, содержание которых несовместимос задачами воспитания и образования или нежелательно.

2.1.8.Видывзаимодействиясучебными, научнымиисоциальнымиорганизациями, формыпривлечения консультантов, экспертовинаучных руководителей

Формыпривлеченияконсультантов, экспертовинаучных руководителейстроятся на основе договорных отношений, отношений взаимовыгодного сотрудничества. Такие формыв ключают, но онеограничиваются следующим:

договорсвузамиовзаимовыгодномсотрудничестве (привлечениенаучных сотрудников, препод авателей университетов вкачестве экспертов, консультантов, научных руководителей вобменна предоставление возможности прохождения практики студентамили возможности проведения исследований набазеорганизации);

экспертная, научная икон сультацион на яподдержка врамках сетевогов за имодействия сдругими общеобразовательными организациями;

консультационная, экспертная, научная поддержка врамках организации повышения квалифика циина базестажировочных площадок (школ), применяющих современные образовательные техно логии, имеющих высокие образовательные результаты обучающих ся, реализующих эффективны емоделифинансово-экономического управления;

Взаимодействиесучебными, научнымиисоциальнымиорганизациямивключаетка кпровед ениеединовременного, атакжерегулярного научного семинара; научнопрактической конференции; консультаций; круглых столов; вебинаров; мастерклассов, тренинговидр.

2.1.9.Описаниеусловий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действий уобучающихся

Условияреализацииосновнойобразовательнойпрограммы, втомчислепрограммыразвити яУУД, должны обеспечить участникамовладение ключевымиком петенциями, включая формиро вание опытапроектно-исследовательской деятельностии ИКТ-ком петенций.

Требованиякусловиямвключают:

- 1. 100% укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящи мии инымира ботниками;
- 2. Уровеньквалификациипедагогическихииныхработниковобразовательнойорганизаци и(см.ниже);
- 3. Непрерывность профессионального развития педагогических работниковоб разовательной организации через курсы повышения квалификации (каждые 3 года), участиев педагогических конференциях, семинарахисамооб разование.

Необходимый уровеньквалификации педагогических кадров для реализации программы У УД:

- педагогивладеютпредставлениямиовозрастныхособенностяхучащихсяначальной, осн овнойистаршейшколы;
 - педагогипрошликурсыповышенияквалификации,посвященныеФГОС;

- педагогимогутстроитьобразовательнуюдеятельность врамкахучебногопредметавсоответствиисособенностямиформированияконкретныхУУД;
- педагогиосуществляютформированиеУУДврамкахпроектной,исследовательскойдеят ельностей;
- характервзаимодействияпедагогаиобучающегосянепротиворечитпредставлениямобу словияхформированияУУД;
 - педагогивладеютнавыкамиформирующегооценивания;
 - педагогивладеютнавыкамитьюторскогосопровожденияобучающихся;
- педагогиумеютприменять диагностический инструментарий для оценки качества форми рования УУД как врамках предметной, такивне предметной деятельности.

2.1.10.Системаоценкидеятельностиорганизации, осуществляющей образовательну юдеятельность, поформированию иразвитию универсальных учебных действий

Формирование иразвитие универсальных учебных действий диагностируется в видеписьме нных работнамеж предметной основе (комплексные работы);

Комплексныеписьменныеработыпроводятсянережеодногоразавгодподруководствомад министрациишколы.

Фиксациярезультатовгодовойпромежуточнойаттестациипоформированиюиразвитиюун иверсальныхучебных действийосуществляется безотметочносиспользованием зачетной систем ы. Зачетвыставляется приусловии получения суммарных 1,5 баллов поформированию иразвитию познавательных, регулятивных, коммуникативных УУД.

СистемаоцениваниясформированностиУУД					
Ур		* * *	Бальна		
ове	Критерии	Показатели	яоценк		
НЬ			a		
1	отсутствие	ученик выполняет лишь			
ypo	учебных	отдельные операции,			
вен		может только	УУД		
Ь-	целостных	копировать действия	не		
ну	«единиц»	учителя, не планирует и	сформ		
лев	деятельности	не контролирует свои	ирова		
ой		действия, подменяет	НО		
		учебную задачу задачей	= 0,5		
		буквального заучивания			
		и воспроизведения			
2yp	Выполнениеучебн	требуютсяразъяснения	естьре		
ове	ыхдействийвсотру	дляустановлениясвязи	зервы		
нь-	дничествесучителе	отдельныхоперацийи	В		
рез	M	условийзадачи, может	развит		
ерв		выполнятьдействияпо	ии		
ны		постоянному,уже	УУД,б		
й		усвоенномуалгоритму	ывают		
			затруд		
			нения		
			=		
			1,0		
Зур	неадекватныйпере	приизмененииусловий	УУДв		
	нос	задачинеможет	ладеет		
нь-	учебныхдействийн	самостоятельновнести	,		
не	a	коррективывдействия	бываю		
дос	новыевидызадач		Т		
тао			ошибк		

ЧН			и=1,5
ый			
4yp	адекватныйперено	самостоятельноеобнаружениеученикомнесоответствиямеж	естьза
ове	сучебныхдействий	дуусловиямизадачамииимеющимисяспособамиеерешенияи	трудн
нь-		правильноеизменениеспособавсотрудничествесучителем	ения=
дос			2,0
тат			
очн			
ый			
5yp	самостоятельно	самостоятельное	почти
ове	епостроениеучебн	построениеновых	нет
нь-	ЫХ	учебныхдействийна	затруд
ОПТ	целей	основеразвернутого,	нений
ИМ		тщательногоанализа	=
аль		условийзадачииранее	2,5
ны		усвоенныхспособов	
й		действия	
	обобщение	Обобщениеучебныхдействий	нет
ове	учебныхдействий	наосновевыявленияобщих	затруд
нь-		принциповпостроенияновыхспособовдействий	нений
ВЫ		ивыведениеновогоспособа	=
сок		длякаждойконкретнойзадачи	3,0
ий			

Можновидеть, чтопредложенная диагностическая система объединяет характеристики собс твенноуче бной деятельности, личностных ирегулятивных универсальных действий исвойств действия, чтопозволяет рассматриватье екакосновура зработки критериевимето довоценки сформированности универсальных учебных действий.

Показатели(индикаторы)сформированностиУУД

УровеньсформированностиУДДуказывае	тсявбаллах:3-высокий,2-средний,1-
низкий.Поданнымпоказателямкласснымируков	зодителямизаполняетсясводнаятаблица.
	Индикаторы(признакипроявления)
	Обучающийся:
шатриотизм;	
статкамдругих; ия,вт.ч.вобщественныхместах,социальныхсетях;	
I	
мотивирован;	
щеивчастности	
внравственныхпоступков, ориентированна добро, неприятиезл	a

Обучающийся:

водитанализусловия;
итьцельурока(решенияучебнойзадачи,проекта)
исложный)порешениюучебнойзадачи(проекта)
ровать)результатучебнойзадачи(проекта).
выполненнойработыпообразцу(эталону)исамостоятельно
идетьместаошибок, сформулировать затруднения, выполнить аналогичную работ убезошибок
ценку
кватнореагируетназаконныезамечанияучителя, невступаетвпререкания, сохраняетрабочую атмосферуурока, сосредот
Обучающийся:
есто;
ешнеговидаучащегося Центра;
ебномпроцессе;
мчтением;
ополнительнойлитературой;
сучебнойзадачейит.д.
зованиемнаучногостиляречиитерминологии;
Т.Д.
цироватьявления;
і,наосновеиндукцииилидедукции;
ы,кластерыит.д.
оисковым,просмотровым,ознакомительным,изучающим;
ниями,проектами
урокаввопрос(проблему);
етемыиливыявленногозатруднения;
езадания, направленные нарешение проблем, способенсформулировать вывод
Обучающийся:
тедругихучащихся;
ъдругого
ментированныйдиалог;
ствоватьсучителем
аходитьвзаимоприемлемоерешение;
ьноеотношениексверстниками учителям
слышаннуюиизученнуюинформацию;
одготовкедокладов,выступлений,проектов;
р, выступать, невоспроизводя презентацию дословно

Классныйруководительнаоснованиивышеуказанныхформфиксируетрезультатвведомост иучетаметапредметныхрезультатовкакрезультатгодовойпромежуточнойаттестации.

но,связно,логично;

2.1.11.Методикаиинструментариймониторингауспешностиосвоенияипримененияо бучающимисяуниверсальныхучебныхдействий

Федеральныйгосударственныйобразовательныйстандартосновногообщегообразования предписывает, что «Достижениепредметныхиметапредметных результатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования, необходимых для продолжения образования, является предметомито говой оценки освоения обучающими ся основной образовательной программы основного общего образования...». «Крезультатаминдивидуальных достижений обучающих ся, неподлежащими тоговой оценке, относятся ценностные ориентации обучающего ся ииндивидуальные личностные характеристики. Обобщенная оценка этихи других личностных результатовосвоения обучающими ся основных образовательных программ должна осуществлять ся входеразличных мониторинговых исследований».

ВпроцессереализациимониторингауспешностиосвоенияипримененияУУДиспользуютс яследующиеэтапьюсвоенияУУД:

□ универсальноеучебноедействиенесформировано(школьникможетвыполнитьлишьотде льныеоперации,можеттолькокопироватьдействияучителя,непланируетинеконтролируетсвоих

 \square неадекватный переносучебных действий нановые виды задач (приизменении условий задачинеможет самостоятельнов нестикор рективыв действия);

□ адекватный переносучебных действий (самостоятельное обнаружение учеником несоот ветствиямеждуусловиямиза дачами и меющими сяспособамие ерешения и правильное изменени еспособав сотрудничестве сучителем);

□ самостоятельноепостроениеучебныхцелей(самостоятельноепостроениеновыхучебны хдействийнаосноверазвернутого,тщательногоанализаусловийзадачииранееусвоенныхспособ овдействия);

□ обобщениеучебных действийна основевыя вления общих принципов.

Развитиеуниверсальных учебных действий в составеличностных, регулятивных, познавате льных (общеучебных, знаково-

символическихилогических)икоммуникативных действий, определяющих развитие психологических способностейличности, осуществляется врамках нормативно-

возрастногоразвитияличностнойипознавательнойсферребенка.Процессобучениязадаетсодер жаниеихарактеристикиучебнойдеятельностиребенкаитемсамымопределяетзонуближайшегор азвития указанных универсальных учебных действий—

ихуровеньразвития,соответствующийнормативнойстадииразвитияирелевантный «высокойнор ме»развития,исвойства.

Всоответствиисэтимвыстраиваетсясистемаосвоенияипримененияобучающимися универ сальных учебных действий в соответствиисвозрастно-психологическиминормативами длякаж догоизвидов УУД сучетом стадиальностиих развития.

Системаосвоения и применения обучающими с яуни версальных учебных действий

Лайотона	Видыдеятельности	Классы/четверти				
Действия		5	6	7	8	9
	•ставитьучебнуюзадачу	1	1			
	•правильнооформлятьивестизаписив	1				
	тетради					
	•пониматьпоследовательностьдействий		1			
Регулятивные	•сравниватьполученныерезультатыс		1			
	учебнойзадачей					
	•определятьнаиболеерациональную			1		
	последовательностьсвоейдеятельности					
	•оцениватьдеятельность—своюи			1		
	одноклассников					

	•планироватьсвоюдеятельность	1	1	I	1	1	
	•вноситьизменениявсодержаниезадач				1		
	•определятьпроблемысобственной				1	1	
	деятельностииустанавливатьихпричины						
Познавательныеуниверсальныедействия							
ĺ	•самостоятельноевыделениеи				Ī	2	
	формулированиепознавательнойцели						
	•поискнеобходимойинформации	2	2				
	(работатьсучебником, дополнительной						
	литературой, использовать компьютерные						
Общеучебные	средствапоискаинформации)						
	•владетьразличнымивидамипересказа			2	2	2	
	(устноиписьменно)						
	•различатьстилитекстов, воспринимать	2					
	текстыхудожественного, научного,						
	публицистическогоиофициально-делового						
	стилей						
	•составлятьнаосноветекстатаблицы,		2	2	2		
	схемы,графики						
	•составлятьсложныйитезисныйплан				2		
	•готовитьдоклады,выполнять			2	2	2	
	реферативныеработы						
	•составлятьконспекттекста,выступления			2	2	2	
Знаково-	•моделирование—преобразование	2	2	2	2	2	
символические	объектаизчувственнойформывмодель,					_	
	гдевыделенысущественные						
	характеристикиобъекта(пространственно-						
	графическиеилизнаково-символические)						
Логические	•преобразованиемоделисцелью	2				2	
действия	выявленияобщихзаконов						
	•выделятьглавное	3					
	•составлятьпростойплан	3					
	•сравниватьфактыиявленияпозаданным	3					
	критериям						
	•выделятькритериидлясравненияи		4		+		
	осуществлятьсравнение		'				
	•формулироватьвывод		4				
	•классифицироватьпонескольким		4				
	признакам		'				
	•доказыватьиопровергать		4		3	4	
	•определятьпричинно-следственнуюсвязь		- '			+ '-	
	между компонентами			3	4		
	между компонентами				+		
	• владеть навыками синтеза и анализа			3		4	
Коммуникатив	•задавать уточняющие вопросы	4		1	+		
ныедействия		'					
	•высказыватьсуждения	4			+		
	223 Marsh Jacquini	'					
	•слушатьдругдруга	4	+	+			
	•вестидиалог		3				
	•краткоформулироватьсвоимысли	1	3		†		
1	-L A - L J L o Bath o Bottline	1				100	

•продолжитьиразвитьмысльсобеседника	3			
•выслушиватьиобъективнооценивать		4		
другого				
•вырабатыватьобщеерешение		4		
•выступатьпередаудиторией			3	3
•уметьдонестисвое мнениедодругих			3	3
•находитьприемлемоерешениепри				3
наличииразныхточекзрения				

2.1.12.Обеспечениепреемственностиприпереходеотначального косновномуобщемуобразованию.

Преемственность—этодвухстороннийпроцесс. Соднойстороны— начальныйуровень, который формируеттезнания, умения инавыки, которые необходимы для даль нейшегоо бучения восновной школе. Сдругой стороны— основная школа, которая развивает (анеигнорирует) накопленный вначальной школе потенциал.

Врезультатеизучениявсехбезисключенияпредметовосновнойшколы получатдальнейшееразвитиеличностные, регулятивные, коммуникативные ипознавательные ун иверсальные учебные действия, учебная (общая ипредметная) и общепользовательская ИКТ-компетентность обучающихся, составляющие основы формирования способностии готовностик освоению систематических знаний, их самостоятельном упополнению, переносуи интеграции; способностик сотрудничеству и коммуникации, решению личностнои социальнозначимых проблем и воплощению решений впрактику; способностик самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Дляобеспеченияпреемственностиприпереходеотначальногокосновномуобщемуобразова ниюпсихолого-педагогическойслужбойЦентра всотрудничествесучителями—предметникамипроводятсяследующиемероприятия:

• изучениепсихолого-

педагогическихособенностейдетеймладшегоподростковоговозраста;

- знакомствосуровнемсформированности УУД науровненачального образования;
- координациятребований, методовиприемовобучения обучающих ся 4-хи5-хклассов;
- разработкасистемыпсихологическогосопровождения обучающих сявпериодадаптации косновнойшколе.

2.2.Программыотдельныхучебныхпредметов, курсов.

Рабочиепрограммыотдельныхучебныхпредметов, курсовсоставленыв соответствиистр ебованиямикструктурепрограмм, содержанию ирезультатамосновного общего образования, утв ержденных ФГОСОО и Положение морабочей программе педагога МБОУ «Центр образования N = 40».

Структурарабочихпрограммучебныхпредметовикурсов:

- 1) планируемыерезультатыосвоенияучебногопредмета, курса
- 2) содержаниеучебногопредмета, курса;
- 3) тематическоепланированиесуказаниемколичествачасов,отводимыхнаосвоениекаждог ораздела.

Структурарабочихпрограммкурсоввнеурочнойдеятельности:

- 1) результаты освоения курсавне урочной деятельности;
- 2)содержание курсавне урочной деятельностису казанием форм организации в идов деятельности;
 - 3) тематическоепланирование.

Рабочиепрограммыповсемпредметамучебногопланаикурсамвнеурочнойдеятельностиос новногообщегообразованияявляютсяприложениемкданнойобразовательнойпрограммеисоста вляют1и2тома.

Программыразработанысучетомактуальных задачвоспитания, обучения иразвития обучаю

щихся, ихвозрастных и иныхособенностей, атакже условий, необходимых дляразвития ихличност ныхипознавательных качеств.

Впрограммахпредусмотренодальнейшееразвитиевсехвидовдеятельностиобучающихся, представленныхвпрограммахначальногообщегообразования.

Каждыйучебныйпредметвзависимостиотпредметногосодержанияирелевантных способо ворганизации учебной деятельностиобучающих сяраскрывает определённые возможности для формирования универсальных учебных действий и получения личностных результатов.

Впроцессеизучениявсехучебныхпредметовобеспечиваются условия для достижения план ируемых результатовосвоения основной образовательной программы основного общего образования всеми обучающимися.

2.3. Программавоспитания и социализации обучающих ся приполучении основного общего образования.

Программавоспитанияисоциализацииобучающихсяприполученииосновногообщегообра зования(далее-

Программа)предусматриваетформированиенравственногоукладашкольнойжизни, обеспечива ющегосоздание соответствующей социальной средыразвити я обучающих ся ивключающего воспитательную, учебную, внеучебную, социальнозначимую деятельность обучающих ся, основанного онасистеме духовных идеалов много национального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм, реализуемого в совместной социально-педагогической деятельности Центра, семьи идругих субъекто в общественной жизни.

Даннаяпрограммапостроенанаосновебазовыхнациональныхценностейроссийскогообще ства, таких, какпатриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труди творчество, наука, традиционные религии России, искусство, природа, человечество, инаправлена наразвитие и воспитание компетентногогражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность занастоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях много национального народа России.

Программанаправленана:

- освоениеобучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствую щих ведущей деятельностиданного возраста, норми правилобщественного поведения;
- формированиеготовностиобучающихсяквыборунаправлениясвоейпрофессиональной деятельностивсоответствиисличнымиинтересами, индивидуальнымиособенностямииспособн остями, сучетомпотребностейрынкатруда;
- формированиеиразвитиезнаний, установок, личностных ориентировинормз доровогои безопасного образажизнисцелью сохранения и укрепления физического, психологического исоциа льного з доровья обучающих сяка кодной изценностных составляющих личности обучающего ся и ориентированной на достижение планируемых результатовос воения основной образовательной программыю сновного общего образования;
 - формированиеэкологическойкультуры.

Программаобеспечивает:

- формированиеукладашкольнойжизни,обеспечивающегосозданиесоциальнойсредыра звитияобучающихся,включающегоурочную,внеурочнуюиобщественнозначимуюдеятельност ь,системувоспитательныхмероприятий,культурныхисоциальныхпрактик,основанногонасисте мебазовыхнациональныхценностейроссийскогообщества,учитывающегоисторико-культурнуюиэтническуюспецификурегиона,потребностиобучающихсяиихродителей(законныхпредставителей);
- усвоениеобучающимисянравственныхценностей, приобретениеначальногоопытанрав ственной, общественнозначимой деятельности, конструктивногосоциального поведения, мотива циииспособностик духовно-нравственномуразвитию;
- приобщениеобучающихсяккультурнымценностямсвоегонарода, своейэтническойили социокультурнойгруппы, базовымнациональнымценностямроссийскогообщества, общечелове ческимценностямвконтекстеформирования унихроссийской гражданской идентичности;
- социальную самои дентификацию обучающих сяпосредством личностнозначимой и общественноприем лемой деятельности;
- формированиеуобучающихсяличностных качеств, необходимых дляконструктивного, успешного и ответственного поведения вобществесучетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- приобретениезнанийонормахиправилахповедениявобществе, социальных ролях челове ка; формирование позитивной самооценки, самоуважения, конструктивных способов самореализации;
- приобщениеобучающихсякобщественнойдеятельностиишкольнымтрадициям, участи евдетско-

юношескихорганизацияхидвижениях,школьныхивнешкольныхорганизациях(спортивныесекц ии,творческиеклубыиобъединенияпоинтересам,сетевыесообщества,библиотечнаясеть,краеве дческаяработа),вученическомсамоуправлении,военно-

патриотическихобъединениях,впроведенииакцийипраздников(региональных,государственны х,международных);

- участиеобучающихсявдеятельностипроизводственных, творческихобъединений, благ отворительных организаций; в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения; в благоустройстве Центра, класса, микрорайона, города;
- формированиеспособностипротивостоятьнегативнымвоздействиямсоциальнойсреды, фактораммикросоциальнойсреды;
- развитиепедагогическойкомпетентностиродителей(законныхпредставителей)вцеляхс одействиясоциализацииобучающихсявсемье; учетиндивидуальныхивозрастныхособенностей обучающихся, культурныхисоциальных потребностей ихсемей;
- формированиеуобучающихсямотивацииктруду,потребностикприобретениюпрофесси и;
- овладениеспособамииприемамипоискаинформации, связанной спрофессиональнымоб разованиемипрофессиональной деятельностью, поиском вакансийнарынке трудаира ботой служ бзанятостина селения;
- развитиесобственных представлений оперспективах своего профессионального образов ания и будущей профессиональной деятельности;
- приобретениепрактическогоопыта, соответствующегоинтересамиспособностямобучающихся;
- созданиеусловийдляпрофессиональнойориентацииобучающихсячерезсистемуработы педагогов,психологов,социальных педагогов;сотрудничествосбазовымипредприятиями,профе ссиональнымиобразовательнымиорганизациями,образовательнымиорганизациямивыешегооб разования,центрамипрофориентационнойработы;совместнуюдеятельностьобучающих сясрод ителями (законнымипредставителями);
- информированиеобучающихсяобособенностяхразличныхсферпрофессиональнойдеят ельности, социальных ифинансовых составляющих различных профессий, особенностях местног о, регионального, российского имеждународного спросанаразличные видытрудовой деятельност и;
- использованиесредствпсихологопедагогическойподдержкиобучающихсяиразвитиеконсультационнойпомощивихпрофессиона льнойориентации, включающей диагностику профессиональных склонностей и профессиональн огопотенциала обучающихся, их способностей и компетенций, необходимых для продолжения об разования и выбора профессии (втомчисле компьютерного профессионального тестирования и тре нингавспециализированных центрах);
- осознаниеобучающимисяценностиэкологическицелесообразного, здоровогоибезопас ногообразажизни;
- формированиеустановкинасистематическиезанятияфизическойкультуройиспортом,г отовностиквыборуиндивидуальных режимов двигательной активностина основе осознания собственных возможностей;
- осознанноеотношениеобучающихсяквыборуиндивидуальногорационаздоровогопита ния;
- формированиезнанийосовременныхугрозахдляжизнииздоровьялюдей,втомчислеэкол огическихитранспортных,готовностиактивноимпротивостоять;
- овладениесовременнымиоздоровительнымитехнологиями, втомчисленаосновенавыко вличнойгигиены;
- формированиеготовностиобучающихсяксоциальномувзаимодействиюповопросамул учшенияэкологическогокачестваокружающейсреды, устойчивогоразвитиятерритории, экологи ческогоздоровьесберегающегопросвещения населения, профилактики употребления наркотико

видругихпсихоактивныхвеществ,профилактикиинфекционныхзаболеваний;убежденностивв ыборездоровогообразажизниивредеупотребленияалкоголяитабакокурения;

— осознаниеобучающимисявзаимнойсвязиздоровьячеловекаиэкологическогосостояния окружающейегосреды, ролиэкологическойкультурывобеспеченииличногоиобщественногоздо ровьяибезопасности; необходимостиследования принципупредосторожности привыборевариа нтаповедения.

2.3.1.Цельизадачидуховнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающихся.

Цельюдуховно-

нравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающих сяна уровнеосновного общего образования в ляется социально-

педагогическаяподдержкастановленияиразвитиявысоконравственного, творческого, компетен тногогражданина России, принимающего судьбу Отечествакак своюличную, осознающего ответс твенность занастоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях много национального народа Российской Федерации.

Науровнеосновногообщегообразования для достижения поставленной цели духовнонравственного развития, воспитания и социализации обучающих сярешаются следующие задачи:

Вобластиформированияличностнойкультуры:

- формированиеспособностикдуховномуразвитию, реализациитворческогопотенциалав учебно-игровой, предметно-продуктивной, социальноориентированной, общественнополезной деятельностина основетради ционных правственных установокиморальных норм, непрерывного образования, самовоспитани я и универсальной духовно-нравственной компетенции— «становиться лучше»;
- укреплениенравственности, основанной насвободеволии духовных отечественных традициях, внутренней установкеличностишкольника поступать согласносвоей совести;
- формированиеосновнравственногосамосознанияличности(совести)— способностиподросткаформулироватьсобственныенравственныеобязательства,осуществлять нравственныйсамоконтроль,требоватьотсебявыполненияморальныхнорм,даватьнравственну юоценкусвоимичужимпоступкам;
- формированиенравственногосмыслаучения, социальноориентированной и общественно ополезной деятельности;
- формированиеморали— осознаннойобучающимисянеобходимостиповедения, ориентированного наблагодругихлюдей иопределяемого традиционными представлениями одобреизле, справедливом инесправедливом, добродетелии пороке, должноми недопустимом;
- усвоениеобучающимисябазовыхнациональныхценностей, духовных традицийнародов России;
- укреплениеуобучающихсянравственнойсамооценки, самоуважения и мизма; мизма;
 - развитиеэстетическихпотребностей, ценностейичувств;
- развитиеспособностиоткрытовыражатьиаргументированоотстаиватьсвоюнравственн ооправданнуюпозицию,проявлятькритичностьксобственнымнамерениям,мыслямипоступкам;
- развитиеспособностиксамостоятельнымпоступкамидействиям,совершаемымнаоснов еморальноговыбора,кпринятиюответственностизаихрезультаты;
- развитиетрудолюбия, способностик преодолению трудностей, целеустремлённостиина стойчивостивдостижении результата;
- формированиетворческогоотношениякучёбе, труду, социальной деятельностина основе нравственных ценностей и моральных норм;
- формированиеуобучающихсяпервоначальныхпрофессиональныхнамеренийиинтерес ов,осознаниенравственногозначениябудущегопрофессиональноговыбора;

- осознаниеподросткомценностичеловеческойжизни, формированиеуменияпротивосто ятьвпределахсвоихвозможностейдействиямивлияниям, представляющимугрозудляжизни, физ ическогоинравственногоздоровья, духовной безопасностиличности;
 - формированиеэкологическойкультуры, культурыздоровогоибезопасногообразажизни

Вобластиформирования социальной культуры:

- формированиероссийскойгражданскойидентичности, включающей всебяидентичност ь членасемьи, школьногоколлектива, территориально-культурной общности, этнического сообщества, российской гражданской нации;
- укреплениеверывРоссию, чувстваличнойответственностизаОтечество, заботы опроцве таниисвоейстраны;
 - развитиепатриотизмаигражданскойсолидарности;
- развитиенавыковиуменийорганизациииосуществлениясотрудничестваспедагогами, с верстниками, родителями, старшимиимладшимиврешенииличностноисоциальнозначимых про блемнаосновезнаний, полученных впроцессе образования;
- формированиеуобучающихсяпервичныхнавыковуспешнойсоциализации,представле нийобобщественныхприоритетахиценностях,ориентированныхнаэтиценностиобразцахповеде ниячерезпрактикуобщественныхотношенийспредставителямиразличнымисоциальныхипрофе ссиональныхгрупп;
- формированиеуобучающихсясоциальныхкомпетенций, необходимых дляконструктив ного, успешного иответственного поведения вобществе;
 - укреплениедовериякдругимлюдям, институтамгражданскогообщества, государству;
- развитиедоброжелательностииэмоциональнойотзывчивости,пониманияисопережива ниядругимлюдям,приобретениеопытаоказанияпомощидругимлюдям;
 - усвоениегуманистическихидемократическихценностныхориентаций;
- формированиеосознанногоиуважительногоотношенияктрадиционнымрелигиямирели гиозныморганизациямРоссии,квереирелигиознымубеждениямдругихлюдей,пониманиезначен иярелигиозныхидеаловвжизничеловека,семьииобщества,ролитрадиционныхрелигийвисторич ескомикультурномразвитииРоссии;
- формированиекультурымежэтническогообщения, уважения ккультурным, религиозны мтрадициям, образужизнипредставителей народов России.

Вобластиформирования семейной культуры:

- укреплениеотношенияксемьекакосновероссийскогообщества;
- формированиепредставленийозначениисемьидляустойчивогоиуспешногоразвитияче ловека;
- укреплениеуобучающегосяуважительногоотношениякродителям,осознанного,заботл ивогоотношениякстаршимимладшим;
- усвоениетакихнравственныхценностейсемейнойжизникаклюбовь, заботаолюбимомче ловеке, продолжениерода, духовнаяи эмоциональная близость членовсемь и, взаимо помощь идр.;
- формированиеначальногоопытазаботыосоциальнопсихологическомблагополучиисвоейсемьи;
- знаниетрадицийсвоейсемьи, культурноисторическихиэтнических традицийсемейсвоего народа, других народов России.

2.3.2.Основныенаправленияиценностныеосновыдуховнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающихся.

Задачидуховнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающих сяна уровне основного общего образования классифицированы понаправления м, каждое изкоторых, будучите сносвязанным сдругими, раскрываето днуиз существенных сторондуховнонравственногоразвитияличностигражданина России. Каждоеизэтихнаправленийоснованонаопределённойсистемебазовыхнациональныхценн остейидолжнообеспечиватьихусвоениеобучающимися.

Организациядуховнонравственногоразвитияивоспитанияобучающихсяосуществляетсяпо **следующимнаправлени ям**:

- **▶ воспитаниегражданственности,патриотизма,уважения кправам,свободамиобяза нностямчеловека**(ценности:любовькРоссии,своемународу,своемукраю,гражданское общест во,поликультурный мир,свободалична я инациональная, доверие клюдям, институтам государст ва игражданского общества, социальная солидарность, мирвов сёммире, много образие и уважени екультуринародов);
- **воспитаниесоциальнойответственностиикомпетентности** (ценности: правовоегосу дарство, демократическоегосу дарство, социальноегосу дарство, закониправопорядок, социаль наякомпетентность, социальная ответственность, служение Отечеству, ответственность за анастоящее и будущее своей страны);
- **▶ воспитаниенравственныхчувств,убеждений,этическогосознания**(ценности:нравс твенныйвыбор;жизньисмыслжизни;справедливость;милосердие;честь;достоинство;уваже ниеродителей;уважениедостоинствадругогочеловека,равноправие,ответственность,любов ьиверность;заботаостаршихимладших;свободасовестиивероисповедания;толерантность,п редставлениеосветскойэтике,вере,духовности,религиознойжизничеловека,ценностяхрелиги озногомировоззрения,формируемоенаосновемежконфессиональногодиалога;духовнонравственноеразвитиеличности);
- **▶ воспитаниеэкологическойкультуры,культурыздоровогоибезопасногообразажиз ни**(ценности:жизньвовсехеёпроявлениях;экологическаябезопасность;экологическаяграмотно сть;физическое,физиологическое,репродуктивное,психическое,социально-психологическое,духовноездоровье;экологическаякультура;экологическицелесообразныйздор овыйибезопасныйобразжизни;ресурсосбережение;экологическаяэтика;экологическаяответс твенность;социальноепартнёрстводляулучшенияэкологическогокачестваокружающейсреды;устойчивоеразвитиеобществавгармониисприродой);
- **▶ воспитаниетрудолюбия, сознательного, творческогоотношения кобразованию, тру** дуижизни, подготовка к сознательномувыбору профессии (ценности: научное знание, стремле ние к познанию и истине, научная к артинамира, нравственный смыслучения и самообразования, и нелле к туальное развитиеличности; уважение к трудуилю дям труда; нравственный смысл труд а, творчествои созидание; целе у стремлённость и настойчивость, бережливость, выбор профессии);
- > воспитаниеценностногоотношения
кпрекрасному,формирование
основэстетичес койкультуры—

эстетическоевоспитание(ценности:*красота*, *гармония*, *духовныймирчеловека*, *самовыражени* еличностивтворчествеиискусстве, эстетическоеразвитиеличности).

Всенаправлениявоспитанияисоциализацииважны, дополняют друг другаи обеспечивают развитиеличностина основеотечественных духовных, нравственных икультурных традиций.

МБОУ «Центр образования МамотдаетприоритетданнымнаправлениямиреализуетихврамкахПрограммыразвитияучрежде ния. Направленияреализуютсякаквурочной, такивовнеурочной деятельностиивкружкахиобъед инениях дополнительного образования обучающихся (набазе Центра ивпартнерствесучреждениями ДОДмикрорайона).

2.3.3.Основноесодержаниедуховнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающихся.

Воспитаниегражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободами обязанн остямчеловека:

общеепредставлениеополитическомустройствероссийскогогосударства, егоинститутах, ихрол

ивжизниобщества, осимволах государства, ихисторическом происхождении исоциально-культурном значении, оключевых ценностях современного общества России;

системныепредставленияобинститутахгражданскогообщества, ихисторииисовременном состояниив Россииимире, овозможностях участия граждан вобщественном управлении;

пониманиеиодобрениеправилповедениявобществе, уважение органовилиц, охраняющих общес твенный порядок;

-осознаниеконституционногодолгаиобязанностейгражданинасвоейРодины;

системныепредставления онародах России, обихобщей исторической судьбе, оединственародов нашейстраны, знание национальных героевиважней ших событий от ечественной истории;

негативноеотношениекнарушениямпорядкавклассе,школе,общественныхместах,кневыполне ниючеловекомсвоихобщественныхобязанностей,кантиобщественнымдействиям,поступкам.

Воспитаниесоциальнойответственностиикомпетентности:

осознанноепринятиеролигражданина, знаниегражданских правиобязанностей, приобретение первоначального опытают ветственного гражданского поведения;

усвоениепозитивногосоциальногоопыта, образцовповедения подростковимолодёжив современ номмире;

освоениенормиправилобщественногоповедения, психологических установок, знаний и навыков, позволяющих обучающимся успешно действовать в современном обществе;

приобретениеопытавзаимодействия, совместной деятельностии общения сосверстниками, стар шимиимладшими, взрослыми, среальным социальным окружением впроцессерешения личностных и общественнозначимых проблем;

осознанноепринятиеосновных социальных ролей, соответствующих подростковом увозрасту:

социальныероливсемье:сына(дочери),брата(сестры),помощника,ответственногохозяина(хозя йки),наследника(наследницы);

-социальныероливклассе:лидер ведомый,партнёр,инициатор,референтныйвопределённыхвопросах,руководитель,организато р,помощник,собеседник,слушатель;

социальные роливобществе: гендерная, членопределённой социальной группы, потребитель, пок упатель, пассажир, зритель, спортсмен, читатель, сотрудники др.;

-формированиесобственногоконструктивногостиляобщественногоповедения.

Воспитаниенравственных чувств, убеждений, эти ческого сознания:

-сознательноепринятиебазовыхнациональных российских ценностей;

любовькшколе,городу,народу,России,кгероическомупрошломуинастоящемунашегоОтечеств а;желаниепродолжатьгероическиетрадициимногонациональногороссийскогонарода;

пониманиесмыслагуманныхотношений;пониманиевысокойценностичеловеческойжизни;стре млениестроитьсвоиотношенияслюдьмиипоступатьпозаконамсовести,добраисправедливости;

пониманиезначениярелигиозныхидеаловвжизничеловекаиобщества, нравственной сущностип равилкультуры поведения, общения иречи, умениевы полнять их независимо отвнешнего контроля;

-пониманиезначениянравственно-волевогоусилияввыполненииучебных, учебнотрудовыхиобщественныхобязанностей; стремлениепреодолевать трудностии доводить начатое делодоконца;

умениеосуществлятьнравственныйвыборнамерений, действийипоступков; готовностьк самоог раничению для достижения собственных нравственных идеалов; стремление вырабатывать и осуществлять личную программу самовос питания;

пониманиеисознательноепринятиенравственныхнормвзаимоотношенийвсемье;осознаниезнач ениясемьидляжизничеловека,еголичностногоисоциальногоразвития,продолжениярода;

отрицательноеотношениекаморальнымпоступкам,проявлениямэгоизмаииждивенчества,равно душия,лицемерия,грубости,оскорбительнымсловамидействиям,нарушениямобщественногоп орядка.

Воспитаниеэкологическойкультуры, культурыздоровогоибезопасногообразажизни

-присвоениеэколого-

культурныхценностейиценностейздоровьясвоегонарода, народов Россиикакодноизнаправлени йобщероссийской гражданской идентичности;

умениепридавать экологическую направленность любой деятельности, проекту, демонстрироват ь экологическое мышление и экологическую грамотность вразных формах деятельности;

пониманиевзаимнойсвязиздоровья, экологическогокачества окружающей средыи экологической культурычеловека;

осознаниеединстваивзаимовлиянияразличныхвидовздоровьячеловека: физического (сила, ловк ость, выносливость), физиологического (работоспособность, устойчивость кзаболеваниям), псих ического (умственнаяработоспособность, эмоциональноеблагополучие), социальнопсихологического (способность справить сясострессом, качествоотношений сокружающимилю дьми); репродуктивного (заботаю своём здоровьека кбудущегородителя); духовного (иерархияце нностей); ихзависимостиот экологической культуры, культуры здорового ибезопасного образажи зничеловека;

интерескпрогулкамнаприроде,подвижнымиграм,участиювспортивных соревнованиях, туристи ческимпоходам, занятиям вспортивных секциях, военизированнымиграм;

-представленияофакторахокружающейприродносоциальнойсреды, негативновлияющих наздоровьечеловека; способахих компенсации, избегани я, преодоления;

способность прогнозировать последствия деятельностичеловека в природе, оценивать в лияние природных и антропогенных факторов риска наздоровьечеловека;

опытсамооценкиличноговкладавресурсосбережение,сохранениекачестваокружающейсреды,б иоразнообразия,экологическуюбезопасность;

осознаниесоциальнойзначимостиидейустойчивогоразвития; готовность участвовать в пропаган деидей образования для устойчивогоразвития;

знаниеосновзаконодательствавобластизащитыздоровьяиэкологическогокачестваокружающей средыивыполнениееготребований;

овладениеспособамисоциальноговзаимодействияповопросамулучшенияэкологическогокачес

тваокружающейсреды, устойчивогоразвитиятерритории, экологическогоздоровьесберегающег опросвещения населения;

профессиональная ориентация сучётом представлений овкладеразных профессий врешение проблем экологии, здоровья, устой чивогоразвития общества;

развитиеэкологическойграмотностиродителей, населения, привлечение ихкорганизации общест веннозначимой экологическию риентированной деятельности;

устойчиваямотивацияквыполнению правилличной и общественной гигиены и санитарии; рацион альной организации режимадня, питания; занятиям физической культурой, спортом, туризмом; са мообразованию; трудуитворчеству для успешной социализации;

-опытучастиявфизкультурно-оздоровительных, санитарногигиеническихмероприятиях, экологическомтуризме;

резконегативноеотношение
ккурению, употреблению алкогольных напитков, наркотиков идруги хпсихо
активных веществ (ΠAB);

отрицательноеотношениеклицамиорганизациям,пропагандирующимкурениеипьянство,распр остраняющимнаркотикиидругиеПАВ.

Воспитаниетрудолюбия, сознательного, творческого отношения кобразованию, труду ижизни, подготовка к сознательномувыбору профессии:

пониманиенеобходимостинаучных знаний дляразвитияличностии общества, ихроливжизни, тру де, творчестве;

- -осознаниенравственныхосновобразования;
- -осознаниеважностинепрерывногообразованияисамообразованиявтечениевсейжизни;

осознаниенравственнойприродытруда, егороливжизничеловекаиобщества, всозданииматериал ьных, социальных икультурных благ; знание и уважение трудовых традицийсвоейсемы, трудовых подвиговстарших поколений;

умениепланироватьтрудовуюдеятельность, рациональноиспользовать время, информацию имат ериальные ресурсы, соблюдать порядокнарабочем месте, осуществлять коллективную работу, вто мчислеприразработ кеиреализации учебных и учебно-трудовых проектов;

-сформированность позитивного отношения кучебной иучебнотрудовой деятельности, общественно полезным делам, умение осознанно проявлять инициативу и дисциплинированность, выполнять работы пографику и в срок, следовать разработанному плану, о твечать закачество и осознавать возможные риски;

-готовностьквыборупрофиляобучениянаследующемуровне образования илипрофессионального образования (умение ориентировать сянарынкетруда, вмирепрофессий, всистеме профессионального образования, соотносить своиинтересы и возможности спрофессиональной перспективой, получа ть дополнительные знания и умения, необходимые для профильного илипрофессионального образования);

бережноеотношениекрезультатамсвоеготруда, трудадругихлюдей, кшкольномуимуществу, уче бникам, личным вещам; поддержаниечистоты ипорядкав классеи

Центре; готовность содействовать вблагоустройстве Центра и егоближай шегоокружения;

- -общеезнакомствострудовымзаконодательством;
- -нетерпимоеотношениеклени, безответственностии пассивностивобразовании и труде.

Воспитаниеценностногоотношения кпрекрасному, формирование основ эстетической культуры (эстетическое воспитание):

ценностноеотношение кпрекрасному, восприятие и скусства како собой формы познания и преобразования мира;

эстетическоевосприятиепредметовиявленийдействительности, развитиеспособностивидетьиц енитьпрекрасноевприроде, быту, труде, спортеитворчествелюдей, общественной жизни;

-представлениеобискусственародовРоссии.

Реализация
программы
предполагаетсозданиесоциальнооткрытогопространства,
когдака ждыйпедагог,
сотрудник

Центра, родителиразделяют ключевые смыслыдуховных инравственных идеаловиценностей, по ложенных воснование данной программы, стремяських реализации в практической жизнедеятель ности:

-всодержанииипостроенииуроков;

вспособахорганизациисовместнойдеятельностивзрослыхидетейвучебнойивнеучебнойдеятельности; вхарактереобщения исотрудничествав зрослого иребенка;

- -вопытеорганизациииндивидуальной, групповой, коллективной деятельностиучащихся;
- -вспециальных событиях, спроектированных сучетом определенной ценностии смысла;
- -вличномпримереученикам.

Дляорганизациитакогопространстваиегополноценногофункционированиятребуютсясог ласованныеусилиявсехсоциальных субъектов, участников воспитания: семьи, общественных организации, включая идетско-

юношескиедвиженияиорганизации, учреждений дополнительного образования, культурыи спор та, СМИ, традиционных российских религиозных объединений.

Организация социальноот крытого пространства духовнонравственного развития и воспитания личностигражданина России, нравственного укладажизнио бучающих сяосуществляется на основеследующих принципов:

- нравственногопримерапедагоганравственностьучителя, моральные нормы, которыми онруководствуется всвоей профессиональ нойдеятельностиижизни, егоотношение ксвоему педагогическому труду, кученикам, коллегам;
- социально-педагогическогопартнерствацелесообразныепартнерскиеотношениясдругимисубъектамисоциализации: семьей, обществен нымиорганизациямиитрадиционнымироссийскимирелигиознымиобъединениями, учреждения мидополнительногообразования, культурыиспорта;
- индивидуально-личностногоразвитияпедагогическаяподдержкасамоопределенияличности, развитияе еспособностей, таланта, переда
 чаейсистемных научных знаний, умений, навыковиком петенций, необходимых для успешной соц
 иализации;
- интегративностипрограммдуховно-нравственноговоспитания -интеграциядуховнонравственногоразвитияивоспитаниявосновныевидыдеятельностиобучающихся:урочную,внеу рочную,внешкольнуюиобщественнополезную:
- социальнойвостребованностивоспитания-соединениедуховнонравственногоразвитияивоспитаниясжизнью,реальнымисоциальнымипроблемами,которыене обходиморешатьнаосновеморальноговыбора.

Программареализуетсяврамкахурочной, внеурочной, внешкольной деятельности, социа льных и культурных практикс помощью следующих инструментов.

2.3.4.Видыдеятельностииформызанятийсобучающимисяпонаправлениямдуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся

Воспитаниегражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободами обязанн остямчеловека

Цельюданногонаправленияявляетсявоспитаниегражданинасвысокойдемократическойку льтурой, способногоксоциальномутворчеству, умеющегодействовать винтересах совершенство вания своейличностии всегообщества.

ИсходяизвышепоставленнойцелиМБОУ «Центр образования № 40» ставитпередсобойследующие задачи:

- воспитаниегражданственностиипатриотизма;
- приобщениеобучающихсякдуховнымценностямсвоегоОтечествачерезлюбовькродно йшколе,котчемукраю;
 - поддержкастановленияактивнойжизненнойпозицииобучающихся;
 - популяризациянаучно-практической и исследовательской деятельности обучающихся;
 - созданиеблагоприятных условий для самореализации обучающихся.

Традиционные мероприятия:

№	Мероприятия	C
		p
		0
		к
		И
1.	СборисистематизацияматериалаобисторииЦентра дляформированияфонда	втече
		ниег
		ода
2.	Подготовкаметодическихрекомендацийучителямистории,класснымруководител	Втеч
	ямдлясоставлениякалендаряпамятныхдатисобытийвоеннойисториирайона,город	ение
	a	года
3.	Организациядеятельностишкольного клуба «Контакт»	втече
		ниег
		ода
4.	ПосещениемузеевБоевойСлавы,112-	втече
	йкавалерийскойдивизии, Национальногомузеяидр.	ниег
		ода
5.	Участиеврайонных,городских,республиканскихмероприятиях	втече
		ниег
		ода
6.	УрокиРоссии. Организациякнижнойвыставки, тематических мероприятий в целях п	втече
	опуляризациигосударственныхсимволовРФиРБ	ниег
		ода
7.	УчастиевоВсероссийскоммесячникеоборонно-	Февр
	массовойработы,посвященномДнюЗащитникаОтечества«Естьтакаяпрофессия-	аль
	Родинузащищать»	
8.	«Ану-ка,парни»(соревнованияповоенно-прикладнымвидамспорта)	Февр
		аль
9.	Конкурсплакатов, тематических газет, посвященных военным памятным датам	Февр
		аль
10	ОрганизациявстречсветеранамиВеликойОтечественнойвойныилокальныхвойн	Февр
		аль
		Май
11	Конкурспатриотическойпесни:«Живи,песня»	Февр
		аль
12	Участиеввоенно-полевых сборах	Май

 ивойныитруженикамитыла,посвященныхпамятнымдатамВеликойОтечественно йвойны Формированиефондазаписейнаэлектронныхносителяххудожественно-патриотическихимузыкальныхпроизведений,документальныхматериалов енгологи Посещениемузеяпротивопожарнойбезопасности ни од ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще 	ай теч ние ода гече иег
йвойны ма 14 Формированиефондазаписейнаэлектронныхносителяххудожественно- патриотическихимузыкальныхпроизведений,документальныхматериалов год Вта ни од 15 Посещениемузеяпротивопожарнойбезопасности ни од вта ни од . ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще йматеривПаркеПобеды по аф	ай теч ние ода гече иег да
 Формированиефондазаписейнаэлектронныхносителяххудожественно- патриотическихимузыкальныхпроизведений,документальныхматериалов год Посещениемузеяпротивопожарнойбезопасности вта ни од ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще йматеривПаркеПобеды 	теч ние ода гече иег да
 патриотическихимузыкальныхпроизведений, документальных материалов енгода. Посещениемузеяпротивопожарной безопасности вто ни од Организация Вахтыпамяти упоста № 1 околобюста Г. Жукова, упамятника Скорбяще йматерив Парке Победы аф 	ние ода гече иег да огр
Год 15 Посещениемузеяпротивопожарнойбезопасности вто ни од 16 ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще йматеривПаркеПобеды	ода гече иег да огр
15 Посещениемузеяпротивопожарнойбезопасности вто ни од од 16 ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще йматеривПаркеПобеды аф	гече иег да огр
. ни од од 16 ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще йматеривПаркеПобеды аф	иег да огр
од. 16 ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще по аф	да огр
16 ОрганизацияВахтыпамятиупоста№1околобюстаГ.Жукова,упамятникаСкорбяще по аф	огр
. йматеривПаркеПобеды аф	-
	рик
y y	
17 Акция «Солдатский треугольник», «Мойсосед-	Г ай
. ветеран»(поздравленияветерановВОвнадому)	
18 Проведениетворческихвстречсдеятелямилитературы, искусстваРБ Вт	теч
ен	ние
ГОД	ода
19 Посещениемузея Боевой Славы (парк Победы) ма	ай
20 Организациямероприятийпопатриотическомувоспитанию обучающих сявходепо Вт	теч
. дготовкиипроведениямероприятий,посвященныхюбилейнымидругимпамятным ен	ние
событиямисторииРоссиииБашкортостана	ода
21 Организация экскурсий породномукраю, посещение Национального музея вто	гече
.	иег
од	да
22 Размещениенасайтешколыинформациипатриотическойнаправленности вто	гече
.	иег
од	ца
	гече
. нравственноговоспитания и развития личностигражданина РФиРБ ни	иег
ОД	да

Принимаяучастиевмероприятиях, проводимых в МБОУ «Центр образования N_2 40», обучающиеся:

изучаютКонституциюРоссийскойФедерации,получаютзнанияобосновныхправахиобяза нностяхгражданРоссии,ополитическомустройствеРоссийскогогосударства,егоинститутах,ихр оливжизниобщества,осимволахгосударства—

Флаге, Гербе России, офлаге и гербе субъекта Российской Федерации, вкотором находится образов ательное учреждение;

знакомятсясгероическимистраницамиисторииРоссии, жизньюзамечательных людей, явив шихпримерыгражданскогослужения, исполнения патриотического долга, собязанностямигражданина (впроцессебесед, экскурсий, просмотракинофильмов, путешествий поисторическими памя тнымместам, сюжетно-ролевых игргражданского иисторикопатриотического содержания, изучения учебных дисциплин);

знакомятсясисториейикультуройродногокрая, народнымтворчеством, этнокультурнымит радициями, фольклором, особенностямибытанародов России (впроцессебесед, сюжетноролевыхигр, просмотракинофильмов, творческих конкурсов, фестивалей, праздников, экскурсий, путешествий, туристско-краеведческих экспедиций, изучения учебных дисциплин);

знакомятся сважней шими событиями в истории нашей страны, содержаниеми значением гос ударственных праздников (впроцессебесед, проведения классных часов, просмотраучебных фильмов, участия в подготовке и проведении мероприятий, посвящённых государственным праздникам).

знакомятсясдеятельностьюобщественныхорганизацийпатриотическойигражданскойнап равленности, детско-

юношескихдвижений, организаций, сообществ, справамигражданина (впроцессе экскурсий, встр ечибеседспредставителями общественных организаций, посильного участия всоциальных проек тахимероприятиях, проводимых детско-юношескими организациями);

участвуютвбеседахоподвигахРоссийскойармии, защитниках Отечества, впроведении игрв оенно-патриотического содержания, конкурсовиспортивных соревнований, сюжетно-ролевых игрнаместности, встречсветеранамии военнослужащими;

получаютопытмежкультурнойкоммуникациисдетьмиивзрослыми— представителямиразныхнародовРоссии,знакомятся сособенностямиих культуриобразажизни(в процессебесед, народныхигр, организации и проведения национально-культурных праздников);

участвуютвовстречахибеседахсвыпускникамисвоейшколы, знакомятся сбиографиямивы пускников, явивших собойдостойные примеры гражданственностии патриотизма.

Воспитаниесоциальнойответственностиикомпетентностипредполагаетвключениеоб учающихсявразличныеситуации, способные стать дляних событиями, приобрестиличностную значимость истимулировать социальный выбор.

ВэтихцеляхпедагогическийколлективМБОУ «Центр образования № 40» ставитпередсобойследующие задачи:

- -обеспечениевключенностиобучающихсявсобытие, создание условий для осознания имсвоей причастности;
- -обеспечениевозможностиоценкиобучающимся своих возможностей влияния на ситуацию и обя занностей, связанных среализацией этоговлияния;
- -делегированиеполномочийиответственностиконкретнымобучающимсяучастникамдеятельности-возникающихвлогикепроисходящегособытия;
- -обеспечениевозможностипрактической реализации обязанностей вконкретной деятельности;
- -обеспечениевозможностипроанализироватьрезультатыдеятельности.

ОбучающиесяМБОУ «Центр образования № 40»:

- -активноучаствуютвулучшениишкольнойсреды, доступных сфержизниокружающего социума (участиевработепрограмми проектной деятельности Центра).
- -овладеваютформамииметодамисамовоспитания(*самокритика*, *самовнушение*, *самообязательство*, *самопереключение*, эмоционально-мысленный переносвположение другогочеловека);

активноиосознанноучаствуютвразнообразныхвидахитипахотношенийвосновныхсферахсвоей жизнедеятельности(общение, учёба, игра, спорт, творчество, увлечения);

приобретаютопытиосваиваютосновныеформыучебногосотрудничества:сотрудничествососве рстникамиисучителями(коллективные,групповыеииндивидуальныеучебныепроекты,олимпиад ноедвижение,НПК(МАН),творческиеконкурсы);

активноучаствуютворганизации,осуществлениииразвитиишкольногосамоуправления:участвуютвпринятиирешенийколлегиальных

органовобразовательногоучреждения; решаютвопросы, связанные ссамообслуживанием, подде ржанием порядка, дисциплины, дежурстваиработыв

Центре; контролируютвыполнение обучающимися основных правиобязанностей; защищают пра ваобучающих сянавсех уровнях управления Центром

(участиеобучающихсявработе Управляющегосовета, вработе Советаобучающихся, общешкол ьногородительскогособрания, другихорганизационных структурорганизации);

-разрабатываютнаосновеполученных знаний и активноучаствуют вреализации посильных социальных проектов—

проведениипрактическихразовыхмероприятийилиорганизациисистематическихпрограмм,ре шающихконкретнуюсоциальнуюпроблему Центра;

-учатсяреконструировать (вформеописаний, презентаций, фотоивидеоматериаловидр.) определённые ситуации, имитирующие социальные отношения входевы полнения ролевых проектов.

Традиционные мероприятия:

No	Мероприятия	Сроки
1.	Организацияипроведениеторжественнойлинейки, посвященной Дню Знани	Сентябрь
	й	
2.	Организацияипроведение«Книжнойярмарки»	Сентябрь
3.	Организацияипроведениезаседанийактивашкольногосамоуправления	1развмесяц
4.	Организацияматериалаопроведениисоциально-значимыхакций:	Декабрь,ян
	1. «Экологическийбумеранг»	варь,март
	2. «Подаристолицудетям»	
5.	Проведениерейдовпопроверкепосещаемости, в нешнеговида, успеваемости	1развмесяц
	обучающихся, выявление опоздавших	
6.	Подготовкаипроведениешкольныхконкурсов, фестивалей	Втечениег
		ода
7.	Организацияновогоднейдискотеки«Новогоднийкалейдоскоп». Дежурство	Декабрь
	надискотеке.	
	Новогодняяакция«Охранашкольнойелки»	
8.	ПроведениеобучениялидеровУСШвРОСТОктябрьскогорайона	1развкварт
		ал
9.	Помощьворганизацииипроведениисоревнованийповоенно-	Февраль
	прикладнымвидамспорта	
10.	Праздничныйконцерт	Март
	«Вашпраздниксердечнойулыбкойувенчан»	
11.	Деньдублера	Март
12.	Проведениеотчетно-выборнойконференции. Выборыновогосостава УСШ	Апрель,ма
		й
13.	Организацияипроведениесовместныхакций, флешмобов, мероприятийско	Втечениег
	митетомпомолодежнойполитикеОктябрьскогорайонаГОг.Уфа	ода
14.	Изучениеопытавзаимодействияшкольногосамоуправлениядругихшколра	Втечениег
	йона,городасобщественнымиорганизациями	ода
15.	ПодготовкаипроведениепраздникаПоследнегозвонка9,11классов	май

Воспитаниенравственных чувств, убеждений, этического сознания

Цельюданного направления является духовно-

нравственноеразвитиеличностичерезвлияниенавнутреннийивнешнийобликобучающихся.

ИсходяизвышепоставленнойцелиМБОУ «Центр образования № 40»решаетследующиезадачи:

- формированиегуманистическогоотношениякокружающемумиру;
- приобщениекобщечеловеческимценностям,осваивание,усваиваниеиприсваиваниеэтихценнос тей;
 - воспитание этической культуры, чувствают в етственностии гордостизасвою Родину;
 - развитиедуховно-нравственных

ценностейиутверждениеихвсознаниииповеденииобучающихся.

Принимаяучастиевмероприятияхобучающиеся МБОУ «Центр образования № 40»:

знакомятсясконкретнымипримерамивысоконравственныхотношенийлюдей, участвуютвподго товкеипроведениибесед;

- участвуютвобщественнополезномтрудевпомощь Центру,городу,родномукраю;

_ `

принимаютдобровольноеучастиевделахблаготворительности, милосердия, воказании помощин уждающимся, заботеоживотных, живых существах, природе;

расширяютположительныйопытобщениясосверстникамипротивоположногополавучёбе, обще ственнойработе, отдыхе, спорте, активноучаствуютв подготовке ипроведении бесе додружбе, люб ви, нравственных отношениях;

получаютсистемныепредставления онравственных взаимоотношениях всемье, расширяютопыт позитивногов заимодействия всемье (впроцессепроведения беседосемье, ородителях ипрародите лях, открытых семейных праздников, выполнения ипрезентации совместно сродителям итворческ их проектов, проведения других мероприятий, раскрывающих историю семьи, воспитывающих уважение кстаршему поколению, укрепляющих преемственностьмеж дупоколениями);

- знакомятся сдеятельностью традиционных религиозных организаций.

Традиционные мероприятия:

№	Мероприятия	Срок
1		И
1.	Торжественнаялинейка, посвященная Дню Знаний и проведение единогокла	Сентябрь
	ссногочаса:	
	«Ивсентябрьскийденьпогожий»	0 6
2.	Праздничнаяпрограммадляветерановтруда	Сентябрь
2	«Снегседины»	Октябрь
3.	ПразднованиеДняучителя:«Учителя,длянасВысветвокошке»(поздрави	Октябрь
4	тельныеплакаты, концерт)	
4.	Единыеклассныечасы:	G 6
	1.Праздникпервогозвонка«Всеначинаетсясошкольногозвонка».	Сентябрь
	2. «Честьшколы-моячесть» (Устав Центра, праваиобязанностиучащихся).	G 6
	3)«Оставайтесьмолодыдушою!»,посвященныйДнюпожилыхлюдей.	Сентябрь
	4)«Башкортостан-	0 6
	жемчужинаРоссии»(коДнюпринятияДекларацииоСуверенитетеРБ)	Октябрь
	5)«Должнысмеятьсядетиивмирноммирежить»(кВсемирномуДнюребен	0
	ka).	Октябрь
	6)«Мама-главноеслововкаждойсудьбе»,посвященный Дню Матери.	Hagen
	7) «Намданвовладеньекрасивыйязык» (Оформированиикультурыречи). 8) «Человекживетсредилюдей» (отолерантности, дружбе, друзьях, любимы	Ноябрь
	х)посвященный Днюправчеловека.	Нодбри
	х)посвященныи дню правчеловека. 9) «Бытьздоровыммодно», посвященный	Ноябрь
	ВсемирномуднюборьбысоСПИДом.	Декабрь
	10)«Ягражданинсвоейстраны, своейреспублики!», посвященный Дню Конс	дскаорь
	титуцииРФ,РБ.	Декабрь
	11)«Добруоткроются сердца» (этика, мораль, нравственность)	декаорь
	17) «Дооруоткроютелеердца» (Этика, мораль, праветвенность) 12) «Естьтакая профессия—Родинузащищать»,	Декабрь
	«ВерныесыныОтечества», посвященныеДнюЗащитникаОтечества, Днямв	декаоры
	оинскойславы.	
	13)«Потребителиизакон—	Январь
	когдаонивместе»,посвященныйВсемирномуДнюпотребителей.	7111Dapb
	14)«Чтоможетбытьвмирепрекраснееженщин?»,посвященныйМеждунаро	Февраль
	дномуДню8марта.	- DP milb
	15)«Нашдом-Земля»,посвященныйВсемирномуднюЗемли.	
	16)«МывнукиГагарина»,посвященныйДнюкосмонавтики.	Март

	17) . D	
	17)«Вздоровомтеле—	3.6
	здоровыйдух»,посвященныйВсемирномуДнюздоровья.	Март
	18) «Поклонимсявеликимтемгодам», посвященный	
	ДнюПобеды.	Март
	19)«Семья-убежищедуши»,посвященный Международному Днюсемьи.	Апрель
	20) «Вотисталимынагодвзрослей» (итоговыйклассныйчас, посвященный	Апрель
	окончаниюучебногогода).	
		Май
		Май
		Май
5.	«МояРодина–мойБашкортостан!»-	Октябрь
	выставкаработИЗО,прикладногоискусства	1
6.	Классныйчас	Ноябрь
	«Здравствуй, человек!»-диспут, «Погружениевмирсвоего Я»-дискуссия.	
7.	«Новогоднийкалейдоскоп» (организацияипроведение утренников, вечеров	
'	дискотек)	Декабрь
8.	Классныйчас	декиоры
0.	«Непомнитьнельзя, забытьневозможно», посвященный защитникам Отечес	Февраль
	тва	жерhaлр
9.	Организацияипроведениемеждународногоженскогодня-	Март
٦.	8Марта«Духовноевзримом!»(праздничныйконцерт,классныевечера,огон	Mapi
	ьки,выпускпоздравительных газет, открыток)	
10	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Май
10	«Намэтотмирзавещаноберечь» (конкурсрисунков, плакатов, конкурсчтецо	маи
11	в),посвященный Дню Победы.	Май
	«Семья—убежищедуши»-	маи
•	конкурсрисунков,плакатовпраздничныйконцерт,классныевечера,огоньки	
	,выпускпоздравительных газет, открыток, посвященных Международному	
10	Днюсемьи.	D
12	«Ярмаркаувлечений»-	Втечение
	занятостьдетейвкружкахисекциях Центра, занятость в УДО.	года
13	«Сознаниекрасотыспасетмир»»-	Апрель-
•	конкурсрисунков,плакатовпраздничныйконцерт,классныевечера,огоньки	май
	,выпускпоздравительных газет, открыток, посвященных Годукультуры	-
14	Пополнениематериалаобистории	Втечение
	Центра, оформлениетематических стендов, формирование экспозиций дляш	года
	кольногомузея	
15	Оформление Календаря знаменательных дат	В течение
•		года
		(ежемеся
		чно)
16	Оформлениевыставокхудожественнойлитературывшкольнойбиблиотеке,	Втечение
.	посвященныхзнаменательнымдатам	года
17	Участиеврайонных,городскихконкурсах,фестивалях,посвященныхюбиле	втечениег
	йнымдатамвыдающихсядеятелейлитературыиискусства	ода
18	СотрудничествосмузыкальнымлекториемБашкирскойГосударственнойф	втечениег
	илармонии	одаподог
		овору
19	ПросмотрвидеофильмовоБашкирииидеятеляхкультуры, науки, промышле	втечениег
.	нности	ода
20	Оформлениетематическихстендов,посвященных памятным июбилейным д	втечениег
	* * * * * * * * * * * * * * * * * * *	

	одапогра фику Октябрь
21 Проведениеконкурсачтецов«Люблютебя,мояземля».	Октябрь
21 Проведениеконкурсачтецов«Люблютебя,мояземля».	
22 Инсценировкалитературных произведений «Листая страницы прочитанных	Декабрь
. КНИГ»	
23 Конкурсчтецов«Горячегосердцаслова»-	Февраль
. произведениямировойлитературы.	1
1 1 V	Втечение
. ы).	года
25 «Шежере-	Январь
. байрам», «Родословнаямоейсемьи» (культура, традициии обычаисемьи).	_
26 Организацияипроведениетематическихпраздников,посвященныхприняти В	Втечение
. юДекларацииоСуверенитетеРБ,Годуэкологии,Годукультуры,Конституци	года
иРБ,РФ,Днюединениянародовит.д.	
	втечениег
. тречи,брейн-ринги,клубзнатоков,посвященныхтеме«Уфа— о	ода,помес
столицаединстваидружбынародовБашкортостана»	яцам
28 Проведениеконкурсарисунканаасфальте«Цветимойгород!»	Май,июн
.	Ь
29 Участиевспортивных мероприятиях школы, района, города.	Поплану
.	школы
30 «Сознаниекрасотыспасетмир»-	Апрель-
. конкурсрисунков,плакатовпраздничныйконцерт,классныевечера,огоньки	май
,выпускпоздравительныхгазет,открыток.	
	Втечение
	года

Воспитаниеэкологической культуры, культуры здоровогои безопасного образажизни Целью воспитания экологической культуры является формирование широкого экологического мировоззрения обучающихся; воспитание убежденностив приоритете экологиче скихценностей надэгои стическими интересами отдельных личностей игрупп; информирование о

бучающихсяовлияниепрогрессаицивилизациинаприроднуюсреду.

ИсходяизпоставленнойцелиМБОУ «Центр образования № 40»решаетследующиезадачи:

- воспитаниепониманиявзаимосвязеймеждучеловеком, обществом, природой;

формированиеэстетическоговоспитанияобучающихсякокружающейсредеитрудукакисточник урадостиитворчествалюдей;

реализацияпознавательныхидругихинтересовипотребностейобучающихсячерезизучениеприр одысвоеймалойибольшой Родинысредствамиэкологии, туризмаикраеведения черезэкологическ иеакции, десанты, конкурсыагитбригад, плакатовирисунков, классные часы, брейн-рингиит.д.

Решаяпоставленные задачи, обучающиеся Центра:

получаютпредставленияоздоровье, здоровомобразежизни, природных возможностях человечес когоорганизма, ихобусловленности экологическим качеством окружающей среды, онеразрывно йсвязи экологической культурычеловека и егоздоровья (входебесед, просмотраучебных фильмов, игровых итренинговых программ, уроковивнеурочной деятельности);

- участвуютвпропагандеэкологическисообразногоздоровогообразажизни—проводятбеседы,тематическиеигры,театрализованныепредставлениядлямладшихшкольников,сверстников;

- просматриваютиобсуждаютфильмы, посвящённые разным формамоз доровления;

-

учатся экологическиграмотномуповедению вшколе, дома, вприродной игородской среде: организ овывать экологическибе зопасный укладшкольной идомашней жизни, бережнора сходовать воду, электроэнергию, утилизировать мусор, сохранять места обитания растений иживотных (впроцесс еучастия впрактических делах, проведения экологических акций, ролевых игр, школьных конференций, уроков технологии, в неурочной деятельности);

участвуютвпроведениишкольных спартакиад, эстафет, экологических итуристических слётов, эк ологических лагерей, походов породному краю. Ведуткраевед ческую, поисковую, экологическу юработувместных идальних туристических походахиэкскурсиях, путешествиях и экспедициях;

участвуютвпрактическойприродоохранительнойдеятельности, вдеятельностишкольных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей; создании и реализации коллективных при родоохранных проектов;

- участвуютнадобровольнойосновевдеятельностидетскоюношескихобщественныхэкологическихорганизаций,мероприятиях,проводимыхобщественн ымиэкологическимиорганизациями;
 - проводятшкольный экологический мониторинг, включающий:
- систематическиеицеленаправленныенаблюдениязасостояниемокружающейсредысво ейместности, Центра, своегожилища;
 - мониторингсостоянияводнойивоздушнойсредывсвоёмжилище, Центре, г. Уфе;
- выявлениеисточниковзагрязненияпочвы,водыивоздуха,составаиинтенсивностизагряз нений,определениепричинзагрязнения;
- разработкупроектов, снижающих рискизагрязнений почвы, воды и воздуха, на пример про ектов повосстановлению экосистемы ближай шеговодоёма (пруда, речки, озера и пр.).
- разрабатываютиреализуютучебноисследовательские ипросветительские проекты понаправлениям: экология издоровье, ресурсосб ережение, экология ибизнесидр.

Традиционныемероприятияидействия

N₂	Мероприятия	Сроки
1.	Экологическаянеделяв	Сентябрь
	Центре.Декадникбиологии«Рукудружбы,природа!»:	_
	1)Праздникурожая	
	2)«Земля-нашобщийдом»-конкурсплакатовирисунков	
	3)Выставкафотографий животных «Мывответезатех, когоприручили».	
	4)Посещениеботаническогосада, станциию ных натуралистов Октябрьского	
	района,Лимонария,музеялесоводовБашкирии.	
		Втечениег
		ода
2.	Организацияипроведениедеятельности Центра	Втечениег
	поуборкешкольнойтерриторииимикрорайона	ода
3.	Операция«Ростоквбудущее»-	Втечениег
	поозеленению классных помещений, территории Центра ими крорайона	ода
4.	Подготовкапришкольногопитомникакзиме	Октябрь
		Ноябрь
5.	«Естьвосенипервоначальной»-конкурсосеннегобукета	Сентябрь
		_
6.	«Мастерскаянародныхмастеров»-конкурс-	Сентябрь
	выставкаподелокизприродногоматериала	Октябрь

7.	Научно-практическаяконференцияпоэкологическомукраеведению	Февраль
8.	Экодесант«Какпомочьмикрорайону»-	Апрель
	благоустройствошкольнойтерриториииприлегающихкнейучастков	
9.	ОрганизацияНПК, круглыхстолов, экологических вечеров, диспутов, посвя	Май
	щенныхДнюбиологическогоразнообразия	
10.	Фестиваль-конкурсэкологическихагитбригад«Юныйэколог»	Апрель
11.	ЭкскурсиипорайонамБашкортостана, знакомствосприродными памятника	Вдникани
	ми, заповедниками Башкирии	кул

Цельювоспитаниякультурыздоровогоибезопасногообразажизниявляется формирован иестремленияк здоровому образужизни, осознание здоровья какодной изглавных жизненных цен ностей.

ИсходяизпоставленнойцелиМБОУ «Центр образования № 40»решаетследующиезадачи:

- повышение уровняфизического развития и физической подготовленности обучающихся;
- -формированиефизическихкачеств, умений, навыков;
- -совершенствованиевизбранныхвидахспорта;
- -морально-волеваяподготовкаобучающихся.

Обучающиеся Центра:

составляютправильный режимзанятий физической культурой, спортом, туризмом, рационздоров огопитания, режимдня, учёбы и отдыха сучётом экологических факторовок ружающей среды и кон тролируютих выполнение вразличных формах мониторинга;

- учатсяоказыватьпервуюдоврачебнуюпомощьпострадавшим;

получаютпредставлениеовозможномнегативномвлияниикомпьютерныхигр, телевидения, рекл амыназдоровьечеловека (врамках беседспедагогами, школьнымипсихологами, медицинскимир аботниками, родителями);

приобретаютнавыкпротивостояниянегативномувлиянию сверстниковив зрослых наформирова ниевредных для здоровья привычек, зависимостиот ПАВ (научиться говорить «нет») (входедискус сий, тренингов, ролевых игр, обсуждения видеосюжетовидр.).

Традиционныемероприятияидействия

No	Мероприятия	Ср
		оки
1.	Оформлениедокументации,	втечен
	«Охранажизнииздоровьядетей»:	иесент
	-листкиздоровьявклассныхжурналах;	ября
	-медицинскиекартынакаждогообучающегося;	
	-информационныестенды	
2.	ОсуществлениеконтролязавыполнениемСанПиН:	втечен
	-санитарно-гигиеническоесостояние Центра, столовой	иегода
	-световой,питьевой,воздушныйрежимкабинетов,спортзалов,мастерских	
	-соблюдениесанитарно-	
	гигиеническихтребованийкуроку,рассаживаниеобучающихсясогласнорекомен	
	дациямврача;	
	-	
	составлениерасписаниязанятийсучетомфизиологическихособенностейобучаю	
	щихся;	
	предотвращенияперегрузкиучебнымизанятиями.	
3.	Проведениенаурокахфизкультминуткинаосанкууобучающихсяиспециальнойг	втечен
	имнастикидляглаз	иегода

4.	Прованациабасан аниш мунасски мунасоволововом брогомующи Вуна жизима	DTOUGH
4.	Проведениебесед, единых классных часовоздоровомобразежизни. Выполнениеп	втечен
	рограммыЗОЖпопрофилактикенаркомании,алкоголизмаитабакокурения	иегода
5.	«Наркомания—	декабр
	знакбеды»(конкурсагитплакатов,посвященныхВсемирномуднюборьбысоСПИ Дом)	Ь
6.	Обеспечениесвоевременногообучениябольныхобучающихсянадому	втечен
	V 6	иегода
7.	Организациядеятельностипсихологическойслужбы	втечен иегода
	го психологическоепросвещение учителей и обучающихся, родителей поорганизации ЗОЖ	истода
	-коррекционно-	
	развивающаяработасобучающимися, требующимиособоговнимания	
8.	Медосмотробучающихся. Ведениемониторингаздоровьяобучающихся. Диспан	втечен
	серизация.	иегода
9.	Борьбасгиподинамией:	втечен
	-физкультминутка;	иегода
	-организацияподвижныхигрнапеременах	
10	Проведениепрофилактическойработыпоискоренениювредныхпривычекуобуча	втечен
•	ющихся, повыявлению и постановке научетобучающихся, склонных купотреблен ию алкоголя, наркотиков	иегода
11	Организацияипроведение «Дняздоровья», массовых мероприятий, соревнований	пограф
	,игрнасвежемвоздухе	ику
12	Организоватьработуспортивныхсекций	пограф
		ику
13	Проводитьиндивидуальнуюработусобучающимисяиихродителямисовместнос	втечен
•	МПЦ«Индиго» Центр «СПИД» иПНК сцелью оказания необходимой помощине со вершеннолетними ихродителям	иегода
14	Организациялетнегоотдыхаобучающихся	апрель
	J , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	-август
15	Организацияипроведениетестированиеобучающихся, наналичиетоксических, н	Декабр
	аркотическихвеществ	ь
		Январь
		Феврал
		Ь
16	Организациябесплатногопитаниядлямалообеспеченныхимногодетныхсемей	Втечен
		иегода
17	Ведениеинформационно-	Втечен
•	просветительской работы средиобучающих ся и ихродителей опользегорячего пит ания	иегода
18	Организацияипроведениеконкурсаплакатов«Мызаздоровоепитание»	Октябр
		Ь-
		ноябрь
19	Организацияднейздоровья	Втечен
		иегода
20	Спортивныепраздники:	
	-«Деньлыжника»	Попла
	-ПервенствоЦентра побаскетболу, волейболу, футболу;	ну
	-Велоэстафета«Безопасноеколесо»	3.5
		Май
21	Осеннийивесеннийкроссы	Октябр

		ь,
		апрель
22	Участиевтрадиционныхлыжныхсоревнованиях:«Лыжнярумяных», «Лыжня	Ноябрь
	России»	-
		январь
23	Циклыклассных часов попрофилактике вредных привычек, правилам безопас	Втечен
	ностижизнедеятельности,ПДД	иегода
24	КонкурсыагитбригадпоЗОЖ,профилактикеДДТТ	Ноябрь
		,
		феврал
		Ь

Воспитаниетрудолюбия, сознательного, творческого отношения кобразованию, труду ижизни, подготовка к сознательномувыбору профессии.

ЦельюданногонаправлениявМБОУ «Центр образования № 40» являетсяформирование уобучающих сяуважение ктрудуи создаваемых материальным ценнос тям черезучастие втрудовых десантах, дежурствах, в субботниках поблагоу стройствушкольной и пришкольной территории.

ОбучающиесяЦентра:

участвуютволимпиадахпоучебнымпредметам, изготавливаютучебные пособия дляшкольных ка бинетов, руководят познавательными играми обучающих сямладших классов;

участвуютв экскурсиях напромышленные предприятия, внаучные организации, учреждения куль туры, входекоторых знакомятся сразличными видамитруда, сразличными профессиями;

знакомятся спрофессиональной деятельностью и жизненным путём своих родителей и прародителей;

приобретаютумения и навыки сотрудничества, ролевогов заимодействия сосверстниками, в зрослыми в учебно-трудовой деятельности (входесюжетно-

ролевыхэкономическихигр,посредствомсозданияигровыхситуацийпомотивамразличныхпроф ессий,проведениявнеурочныхмероприятий(праздникитруда,ярмарки,конкурсы,городамастер ов,организациидетскихфирмит.д.),раскрывающихпередподросткамиширокийспектрпрофесси ональнойитрудовойдеятельности);

- участвуютвразличных видах общественнополезной деятельностина базе Центра ивзаимодействующих снимучреждений дополнительного образования, других социальных институтов (занятие народными промыслами, природоохранительная деятельность, работавтворческих и учебно-

производственныхмастерских, трудовые акции, деятельностышкольных производственных бриг ад, других трудовых итворческих общественных объединений как подростковых, так иразновозрастных, как вучебное, так и вканикулярное время);

участвуютвовстречахибеседахсвыпускникамисвоейшколы, знакомятся сбиографиямивы пускн иков, показавших достойные примерывы сокого профессионализма, творческого отношения ктру дуижизни;

учатсятворческиикритическиработатьсинформацией:целенаправленныйсборинформации,еёс труктурирование,анализиобобщениеизразныхисточников(входевыполненияинформационны хпроектов—

дайджестов, электронных ибумажных справочников, энциклопедий, каталогов сприложением карт, схем, фотографийидр.).

Традиционные мероприятия идействия.

No	Мероприятия	Сроки
1.	Организацияипроведениесовместнойдеятельностипоуборкешколь нойтерриторииимикрорайона	Втечениегода
2.	Операция «Ростоквбудущее» - поозеленению классных помещений, территории Центра ими крорайона	Втечениегода
3.	Подготовкапришкольногопитомникакзиме	Октябрь Ноябрь
4.	Экодесант «Какпомочьмикрорайону» - благоустройствошкольной территории и прилегающих кней участков	Апрель
5.	Экскурсиинапредприятиясцельюознакомленияобучающихсясразл ичнымипрофессиями	Втечениегода
6.	Встречиибеседысвыпускникамисвоейшколы, знакомствосбиограф иямивыпускников, показавших достойные примерывые окогопрофес сионализма, творческого отношения ктрудуижизни	Втечениегода
7.	ОрганизацияработыобучающихсявтрудовыхбригадахчерезЦентрз анятости, трудовыхобъединениях	Май-июнь
8.	Организациявожатской деятельностив ОЦДП «Ромашка»	Июнь
9.	Оказаниепосильнойпомощивблагоустройствекабинетов, коридоро в, школьнойтерритории	Втечениегода
10	Классные часы, направленные на ориентацию выбора будущей профессии «Всера ботых ороши»	Втечениегода

Воспитаниеценностногоотношения кпрекрасному, формирование основ эстетической йкультуры (эстетическое воспитание)

Цельюданногонаправленияявляетсяформированиехудожественноэстетическийвкусаобучающихся.

Работаявданномнаправлении,МБОУ «Центр образования № 40»решаетследующиезадачи:

-способствуетформированию позитивной позиции кокружающем умиру, людям, себе;

воспитываетуобучающихсячувствопрекрасного, развиваетих творческоемышление, художеств енные способности;

-формируетэстетическиевкусы, идеалы.

ОбучающиесяЦентра:

_

получаютпредставленияобэстетическихидеалахихудожественныхценностяхкультурнародовР оссии(входеизученияучебныхпредметов,встречспредставителямитворческихпрофессий,экску рсийнахудожественныепроизводства,кпамятникамзодчестваинаобъектысовременнойархитек туры,ландшафтногодизайнаипарковыхансамблей,знакомстваслучшимипроизведениямиискус ствавмузеях,навыставках,порепродукциям,учебнымфильмам);

знакомятсясэстетическимиидеалами, традициямихудожественнойкультурыродногокрая, сфольклороминароднымихудожественнымипромыслами (входеизучения учебных предметов, всистемеэкскурсионно-

краеведческой деятельности, внеклассных мероприятий, включая шефствона дпамятникам и культурыв близи

Центра,посещениеконкурсовифестивалейисполнителейнародноймузыки,художественныхмас терских,театрализованныхнародныхярмарок,фестивалейнародноготворчества,тематическихвыставок);

_

знакомятсясместнымимастерамиприкладногоискусства, наблюдают заихработой, участвуют в еседах «Красивые инекрасивые поступки», «Чемкрасивылюдивокругнас» идр., обсуждают прочи танные книги, художественные фильмы, телевизионные передачи, компьютерные игрына предметих этического и эстетического содержания;

-

получаютопытсамореализациивразличныхвидахтворческойдеятельности, развиваютуменияв ыражатьсебявдоступныхвидахиформаххудожественноготворчестванаурокаххудожественноготрудаивсистемеучрежденийдополнительногообразования;

--

участвуютвместесродителямивпроведениивыставоксемейногохудожественноготворчества,м узыкальныхвечеров,вэкскурсионно-краеведческойдеятельности,реализациикультурнодосуговыхпрограмм,включаяпосещениеобъектовхудожественнойкультурыспоследующимпр едставлениемвобразовательномучреждениисвоихвпечатленийисозданныхпомотивамэкскурс ийтворческихработ;

участвуютвоформленииклассаи Центра, озеленении пришкольного участка, стремятся в нестикрасотув домашний быт.

Традиционные мероприятия идействия:

№	Мероприятия	Сроки
1.	Ежемесячныйвыпускгазеты«Календарьзнаменательныхдат»	Пографику
2.	Оформлениетематическихстендов:	Сентябрь
	-Всемирныйденьзнаний(1.09);	
	-Международныйденьмира(19.09);	
	-Всемирныйденьтуризма(27.09);	
	-Международныйденьпожилыхлюдей(1.10);	Октябрь
	-ДеньУчителя(5.10);	
	-ДеньСуверенитетаРБ(11.10);	
	-Деньнародногоединства(4.11);	Ноябрь
	-Всемирныйденьребенка(20.11);	
	-Деньматери(26.11);	
	-ВсемирныйденьборьбысоСПИДом(1.12);	Декабрь
	-Деньправчеловека(10.12);	
	-ДеньКонституцииРФ(12.12);	
	-ДеньКонституцииРБ(24.12);	
	-Татьяниндень(деньстудентов)(25.01);	Январь
	-ДеньСвятогоВалентина(14.02);	Февраль
	-ДеньЗащитникаОтечества(23.02);	_
	-Международныйженскийдень(8.03);	Март
	-Всемирный день защиты прав потребителей (15.03);	1
	-ВсемирныйденьЗемли(21.03);	
	-Международныйденьптиц(1.04);	Апрель
	-Всемирныйденьздоровья(7.04);	•
	-Денькосмонавтики(12.04)	

	-Международныйденьсемьи(15.05)	Май
3.	Праздничныйконцертпоздравления«Учителя, длянасвы -	октябрь
	светвокошке»	1
4.	КонкурсИЗОиДПИ«Цвети,мойБашкортостан»	Октябрь
5.	Фотоконкурс«Башкортостанглазамидетей»	Октябрь-
		ноябрь
6.	Фестивальпоэтическогослова«Первыеаплодисменты»	Ноябрь
7.	–R»	декабрь
	гражданинсвоейстраны, своейреспублики» (выпускстенгазет, рис	
	унков, оформлениетематическогостенда)	
8.	Посещениетеатров, музеев, художественныевыставкиит. д.	вднишкольных
		каникул
9.	Фантазииосени«Чудесаизлукошка»	Сентябрь
		Октябрь
10.	«Почтавлюбленных»(коднюСвятогоВалентина)–	февраль
	выпускпоздравительных «валентинок», плакатов, организацияип	
	роведениепочтывлюбленных	
11.	Конкурссамодеятельныхпоэтов«Пегасик»	Февраль
12.	Конкурс«Мирволшебнойсказки»	Апрель
13.	Фотоконкурс«Вобъективеприрода»	Втечениегода
14.	«Мы -	апрель
	детиГагарина»(конкурсрисунковиплакатовкоДнюкосмонавтики	
15.	«Обратьяхнашихменьших» (изготовлениекормушек, скворечник	апрель
	ов, конкурсрисунков, плакатовк Международномудню птиц)	
16.	КонкурссемейногоИЗОиДПТ«Руки, творящие красоту»	Апрель
17.	Акция«Аты-баты,мы-солдаты»	Февраль-май
18.	Конкурсвоеннойпесни«Песни, опаленные войной»	Апрель
19.	Конкурс«Старшеклассникгода»	Апрель
20.	Смотр-конкурс"Зеленыйнарядшколы"	Июнь
21	Конкурсрисунков«Водномсчастливомдетстве»	Май
22.	ПодготовкаипроведенияпраздничногоВыпускноговечера	июнь

2.3.5. Формыиндивидуальнойигрупповойорганизациипрофессиональнойориентаци иобучающихся.

ВовнеурочномпространствеЦентра основнымреализуемымсодержаниемобразованияпрограммысоциализацииипрофессионально йориентациишкольниковнауровнеосновногообщегообразованиястановятсякомпетентности(у ниверсальныеиспециальные),позволяющиеобучающимсянаучитьсяпроектироватьиндивидуа льныеобразовательныепрограммы,делатьосознанныйвыборбудущейпрограммыпрофессионал

- •коммуникативнаякомпетентность;
- ·способность кадекватному самооцениванию;

ьнойподготовкииобразовательногопространствадляеереализации:

- оперативноеиперспективноепланирование;
- ·отслеживаниесобственныхуспеховинеудач, корректировкавсвязисэтимсобственныхинд ивидуальныхобразовательныхпрограмм;
 - созданиетекстовдлясамопрезентации;
- ·анализиотборинформациинаоткрытыхинформационных ресурсах (втомчислевсети Интернет) всоответствии сзадачами индивидуальной образовательной программы и др.

Основные формы иметодыра боты с содержанием образования:

- -работаврамкахучебных занятий;
- -работасучебнымиматериаламивнеучебных занятий;

- -работавразновозрастных группахврамках детских объединений Центра, муниципалитета;
- -работавпространстверасширенногосоциальногодействия—познавательныеинтернетресурсы, социальные познавательные сети, дистанционные образовательные программый курсы;
 - -профориентационные уроки;
 - -профориентационныебеседы;
 - -выставки-

ихпроведениецелесообразнововремямассовыхмероприятий (проформентационных конференций, собраний, встреч, соспециалистамиидр.);

экскурсиикакформапрофориентационнойработыдаетвозможность подросткам непосредственн оознаком ить сяспрофессией вреальных условиях, получить информацию изпервоисточников, по общать сяспрофессионалами.

2.3.6. Этапьорганизацииработывсистемесоциальноговоспитанияврамкахорганиза ции, осуществляющей образовательную деятельность, совместной деятельности образоват ельной организации спредприятиями, общественными организациями, системой дополнит ельного образования, иными социальными субъектами.

Организациясоциальнойдеятельностиобучающихсяисходитизтого, чтосоциальные ожида нияподростков связаны суспешностью, признанием состороны семьии сверстников, состоятельностью исамостоятельностью вреализации собственных замыслов. Целена правленная социальная деятельностью бучающих сядолжнабыть обеспечена сформированной социальной средой Центра и укладом школьной жизни. Организация социального воспитания обучающих ся осуществляется в последовательности следующих эта пов.

Организационно-административный этап (ведущий субъект—администрация Центра) включает:

- созданиешкольной
 среды,поддерживающейсозидательныйсоциальныйопытобучающихся,формирующейконстру
 ктивныеожиданияипозитивныеобразцыповедения;
- формированиешкольного
 укладаитрадиций, ориентированных насоздание системы общественных отношений обучающих ся, учителей иродителей вдухегражданскопатриотических ценностей, партнёрстваи сотрудничества, приоритетов развити я обществаи госу дарства;
- развитиеформсоциальногопартнёрствасобщественнымиинститутамииорганизациями длярасширенияполясоциальноговзаимодействияобучающихся;
- адаптацию процессовстихийной социальной деятельностию бучающих сясредствамицел енаправленной деятельности попрограммее оциализации;
- координациюдеятельностиагентовсоциализацииобучающихся— сверстников, учителей, родителей, сотрудников

Центра, представителейобщественных и иных организаций для решения задач социализации;

- созданиеусловийдляорганизованнойдеятельностишкольныхсоциальныхгрупп;
- созданиевозможностидлявлиянияобучающихсянаизмененияшкольнойсреды,форм,це лейистилясоциальноговзаимодействияшкольногосоциума;
- поддержаниесубъектногохарактерасоциализацииобучающегося, развитияегосамостоя тельностиинициативностивсоциальной деятельности.

Организационно-педагогическийэтап(ведущийсубъект—педагогическийколлектив Центра)включает:

- обеспечениецеленаправленности, системностиинепрерывностипроцессасоциализаци иобучающихся;
- обеспечениеразнообразияформпедагогическойподдержкисоциальнойдеятельности, со здающей условия дляличностногоростаю бучающихся, продуктивного изменения поведения;

- созданиевпроцессевзаимодействиясобучающимися условий для социальной деятельно стиличностиси спользованием знаний возрастной физиологии и социологии, социальной и педагог ической психологии;
- созданиеусловийдлясоциальнойдеятельностиобучающихсявпроцессеобученияивосп итания;
- обеспечениевозможностисоциализацииобучающихсявнаправленияхадаптациикновы мсоциальнымусловиям, интеграциивновыевидысоциальныхотношений, самоактуализациисоциальной деятельности;
- определениединамикивыполняемыхобучающимисясоциальныхролейдляоцениванияэ ффективностиихвхождениявсистемуобщественныхотношений;
- использованиесоциальнойдеятельностикакведущегофактораформированияличности обучающегося;
- использованиероликоллективавформированииидейнонравственнойориентацииличностиобучающегося, егосоциальнойигражданскойпозиции;
- стимулированиесознательных социальных инициативидеятельности обучающих сясоп оройнамотив деятельности (желание, осознание необходимости, интересидр.).

Этапсоциализацииобучающихсявключает:

- формированиеактивнойгражданскойпозициииответственногоповедениявпроцессеуче бной, внеучебной, внешкольной, общественнозначимой деятельностиоб учающихся;
- усвоениесоциальногоопыта,основных социальных ролей, соответствующих возрастую учающих сявчасти освоения норми правилобщественного поведения;
- формированиеуобучающегосясобственногоконструктивногостиляобщественногопов едениявходепедагогическиорганизованноговзаимодействияссоциальнымокружением;
- достижениеуровняфизического, социальногоидуховногоразвития, адекватногосвоему возрасту;
- умениерешатьсоциально-культурныезадачи(познавательные,моральнонравственные,ценностно-смысловые),специфичныедлявозрастаобучающегося;
- поддержаниеразнообразныхвидовитиповотношенийвосновныхсферахсвоейжизнедея тельности:общение, учёба, игра, спорт, творчество, увлечения;
- активноеучастиевизменениишкольнойсредыивизменениидоступныхсфержизниокру жающегосоциума;
- регулярноепереосмыслениевнешнихвзаимодействийивзаимоотношенийсразличными людьмивсистемеобщественныхотношений,втомчислесиспользованиемдневниковсамонаблюд енияиэлектронныхдневниковвИнтернет;
 - осознаниемотивовсвоейсоциальнойдеятельности;
- развитиеспособностикдобровольномувыполнениюобязательств, какличных, такиосно ванных натребованиях коллектива; формирование моральных чувств, необходимых привычек поведения, волевых качеств;
- владениеформамииметодамисамовоспитания: самокритика, самовнушение, самообязат ельство, самопереключение, эмоционально-мысленный переносвположение другогочеловека.
- МиссияЦентра вконтекстесоциальнойдеятельностинауровне основногообщегообразования— датьобучающемусяпредставлениеобобщественныхценностяхиориентированныхнаэтиценнос тиобразцахповедениячерезпрактикуобщественныхотношенийсразличнымисоциальнымигруп памиилюдьмисразнымисоциальнымистатусами.

2.3.7.Основныеформыорганизациипедагогическойподдержки социализацииродителей(законныхпредставителей).

Одноизключевыхнаправленийреализациипрограммывоспитанияисоциализацииобучаю щихсянауровнеосновногообщегообразованияявляетсяповышениепедагогическойкультурыро дителей(законныхпредставителей).

Педагогическая культурародителей (законных представителей) обучающих ся одиниз самых действенных факторових духовно-

нравственногоразвития и воспитания, поскольку укладсемей нойжизнипредставляет собойодини зважней шихкомпонентов, формирующих нравственный укладжизнию бучающегося.

Необходимовосстановлениесучетомсовременных реалийнакопленных внашей стране поз итивных традиций содержательного педагогическогов заимодей ствия семьии образовательного у чреждения, систематического повышения педагогической культуры родителей (законных представителей).

СистемаработыМБОУ «Центр образования № 40»поповышению педагогической культуры родителей (законных представителей) вобеспечени ипедагогической поддержкие оциализации обучающих сяоснована наследующих принципах:

- совместнаяпедагогическаядеятельностьсемьиишколы, втомчислевопределенииоснов ныхнаправлений, ценностейиприоритетов деятельности Центра подуховнонравственному воспитанию, формированию экологической культуры, здорового образажизниис оциализации обучающихся;
- сочетаниепедагогическогопросвещенияспедагогическимсамообразованиемродителей (законныхпредставителей);
- педагогическоевнимание, уважение итребовательность кродителям (законным представ ителям);
- поддержкаииндивидуальноесопровождениестановленияиразвитияпедагогическойкул ьтурыкаждогоизродителей(законныхпредставителей);
- содействиеродителям(законнымпредставителям)врешениииндивидуальныхпроблемв оспитаниядетей;
 - опоранаположительный опыт семей ного воспитания.

Всистемеповышенияпедагогическойкультурыродителей(законныхпредставителей)испо льзуютсяразличныеформыработы,втомчисле:родительскоесобрание,родительскаяконференц ия,собрание-

диспут, родительский лекторий, встречазакруглымстолом, вечервопросовиответов, семинар, пед агогический практикум, идругие.

Формыпсихолого-педагогическогопросвещенияродителей

Лекция:форма,подробнораскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания. Гла вноевлекции—анализявлений, ситуаций.

Практикум: формавыработкиуродителейпедагогическихуменийповоспитаниюдетей, эф фективномурасширениювозникающихпедагогическихситуаций, тренировкапедагогическогом ышления уродителей.

Открытыеуроки: цель-

ознакомлениеродителейсновымипрограммамипопредмету,методикойпреподавания,требован иямиучителя. Такиеурокипозволяютизбежатьмногихконфликтов,вызванныхнезнаниеминепон иманиемродителямиспецификиучебнойдеятельности.

Индивидуальныетематическиеконсультации:обменинформацией, дающей реальное п редставление ошкольных делахиповедении ребенка, егопроблемах.

Индивидуальныеконсультации— однаизважнейшихформвзаимодействияклассногоруководителяссемьей. Особенноонанеобход има, когдапедагогнабираеткласс. Длятогочтобыпреодолеть беспокойствородителей, боязньразг овораосвоемребенке, необходимопроводить индивидуальные консультации-собеседования сродителями. Готовяськи осультации, целесообразноопределить рядвопросов, от веты накоторые помогутпланированию воспитательной работысклассом. Индивидуальная консультация должнаиметь ознакомительный характериспособствовать созданию хорошегоконтакта междуродителями и учитель должен дать родителям возможность рассказать емувсето, счемоних отелибы познакомить учителя в неофициальной обстановке, ивыя снить важные сведения для своей профессиональной работы сребенком:

- -особенностиздоровьяребенка;
- -егоувлечения, интересы;

- -предпочтениявобщениивсемье;
- -поведенческиереакции;
- -особенностихарактера;
- -мотивацииучения;
- -моральныеценностисемьи.

Посещениесемьи: индивидуальнаяработапедагогасродителями, знакомствосусловиями жизни.

Родительскоесобрание: формаанализа, осмысления на основеданных педагогической наук и опытавоспитания.

Общешкольные родительские собрания проводятся четы реразавгод.

Цель:знакомствоснормативно-правовымидокументами

Центра, основнымина правлениями, задачами, итогамира боты;

Классныеродительскиесобрания проводятся четыре-пятьразвгод.

Цель:обсуждениезадачучебно-

воспитательнойработыкласса,планированиевоспитательнойработы,определениепутейтесного сотрудничествасемьиишколы,рассмотрениеактуальных педагогических проблем.

Родительскиечтения:оченьинтереснаяформаработысродителями,котораядаетвозможн остьродителямнетолькослушатьлекциипедагогов,ноиизучатьлитературупопроблемеиучаство ватьвееобсуждении.Родительскиечтенияможноорганизоватьследующимобразом:напервомсо браниивначалеучебногогодародителиопределяютвопросыпедагогикиипсихологии,которыеих наиболееволнуют. Учительсобираетинформациюианализируетее. Спомощьюшкольногобибли отекаряидругихспециалистовподбираютсякниги, вкоторыхможнополучитьответнапоставленный вопрос. Родителичитаютрекомендованные книги, азатемиспользуютполученные внихсведен иявродительских чтениях. Особенностьюродительских чтений является то, что, анализируя книгу, родителидолжный зложить собственное понимание вопросаиизменение подходов кегорешению послепрочтения книги.

2.3.8.Основныеформыорганизациипедагогическойподдержкисоциализацииобучаю шихся.

Педагогическаяподдержкасоциализацииосуществляетсявпроцессеобучения, создания до полнительных пространств самореализацииобучающих сясучётом урочной ивнеурочной деятель ности, атакже формучастия специалистов исоциальных партнёров понаправления м социального в оспитания, методического обеспечения социальной деятельностии формирования социальной среды

Центра. Основными формами педагогической поддержки социализации являются ролевые игры, с оциализация обучающих сявходе познавательной деятельности, социализация обучающих сясред ствами общественной итрудовой деятельности.

Ролевыеигры.Структураролевойигрытольконамечаетсяиостаётсяоткрытойдозавершен ияработы. Участникипринимаютнасебяопределённыероли, обусловленные характеромиописан иемпроекта. Этомогутбыть литературные персонажииливы думанные герои. Игрокимогут достат очносвободноимпровизировать врамках правиливы бранных персонажей, определяя направлени еиисходигры. Посути, сампроцессигры представляет собоймоделирование группой обучающих с ятойилииной ситуации, реальной или вымышленной, имеющей местовисторическом прошлом, на стоящемили будущем.

Дляорганизацииипроведенияролевыхигрразличныхвидов (наразвитиекомпетенций,м оделирующих,социодраматических,идентификационных,социометрическихидр.)могутбытып ривлеченыродители,представителиразличныхпрофессий,социальныхгрупп,общественныхорг анизацийидругиезначимыевзрослые.

Педагогическаяподдержкасоциализацииобучающихсявходепознавательнойдеятельности. Познавательнаядеятельностьобучающихся, организуемаяврамкахсистемнодеятельностногоподхода, предполагаетвкачествеосновных формучебногосотрудничества сотрудничествососверстникамии сучителем. Социальный эффекттакогосотрудничества рассматривае тсякак последовательное движение обучающего сяотосвое ния новых коммуникативных навыков

доосвоенияновых социальных ролей. Методыпедагогической поддержки социальной деятельнос тиврам ках познавательной деятельностина правлены на поддержку различных форм сотрудничес тва и взаимодействия входеосвоения учебногом атериала.

Педагогическаяподдержкасоциализацииобучающихсясредствамиобщественнойде ятельности.Социальныеинициативывсфереобщественногосамоуправленияпозволяютформи роватьуобучающихсясоциальныенавыкиикомпетентности,помогающиеимлучшеосваиватьсф еруобщественныхотношений.Социальнозначимаяобщественнаядеятельностьсвязанасразвити емгражданскогосознаниячеловека,патриотическихчувствипониманиясвоегообщественногодо лга.Направленностьтакихсоциальныхинициативопределяетсамосознаниеподросткакакгражда нинаиучастникаобщественныхпроцессов.

Спектрсоциальныхфункцийобучающихсяврамкахсистемышкольногосамоуправления оченьширок. Врамкахэтоговидадеятельностиобучающиесядолжныиметьвозможность:

- участвоватьвпринятиирешений Управляющего совета;
- решатьвопросы, связанные ссамообслуживанием, поддержанием порядка, дисциплины, дежурства и работыв Центре;
 - контролироватывыполнениеобучающимися основных правиобязанностей;
 - защищатьправаобучающихсянавсехуровняхуправления Центром.
- ДеятельностьобщественныхорганизацийиоргановученическогосамоуправлениявЦен тре создаётусловиядляреализацииобучающимисясобственныхсоциальныхинициатив, атакже:
 - приданияобщественногохарактерасистемеуправленияобразовательной деятельностью
- созданияобщешкольногоуклада, комфортногодляобучающих сяипедагогов, способств ующего активной общественной жизни Центра.

Важнымусловиемпедагогическойподдержкисоциализацииобучающихсяявляетсяихвкл ючениевобщественнозначимыедела, социальные икультурные практики. Организация и проведе ниетаких практикмогутосуществляться педагогамисов местносродителя миобучающихся, квали фицированными представителями общественных итрадиционных религиозных организаций, учреждений культуры.

Педагогическаяподдержкасоциализацииобучающихсясредствамитрудовойдеятель ности.Трудоваядеятельностькаксоциальныйфакторпервоначальноразвиваетуобучающихсясп особностипреодолеватьтрудностивреализациисвоихпотребностей. Ноеёглавнаяцель—превратитьсамутрудовуюдеятельностьвосознаннуюпотребность. Помересоциокультурногораз витияобучающихсятрудвсёширеиспользуетсядлясамореализации, созидания, творческого фессиональногороста.

Приэтомсамхарактертрудаобучающегосядолженотражатьтенденциииндивидуализации формтрудовойдеятельности, использованиекоммуникаций, ориентациюнаобщественнуюзначи мостьтрудаивостребованностьегорезультатов. Уникальность, авторский характер, деятельность длядругих должныстать основными признакамиразличных формтрудовой деятельностикак форм ысоциализацииличности. Добровольность ибезвозмез дность труда, элементы волонтёрства и доброхотничества позволяют соблюсти балансмеж дукон курентно-

ориентированноймодельюсоциализациибудущеговыпускникаиегосоциальнымиимперативам игражданина.

Социализацияобучающихсясредствамитрудовойдеятельностидолжнабытьнаправленана формированиеунихотношенияктрудукакважнейшемужизненномуприоритету. Врамкахтакойс оциализацииорганизацияразличныхвидовтрудовойдеятельностиобучающихся (трудоваядеяте льность, связанная сучебнымизанятиями, ручной труд, занятия в учебных мастерских, общественно-

полезнаяработа,профессиональноориентированнаяпроизводственнаядеятельностьидр.)может предусматриватьпривлечениедляпроведенияотдельныхмероприятийпредставителейразличны хпрофессий,преждевсегоизчислародителейобучающихся.

2.3.9. Моделиорганизацииработыпоформированию экологическицеле сообразного, з дорового и безопасного образажизни.

Формированиеосознанногоотношенияксобственномуздоровью, устойчивых представлен ийоздоровье издоровомобразежизни; факторах, оказывающих позитивное инегативное влияниен аздоровье; формирование личных убеждений, качестви привычек, способствующих снижению рисказдоровью в повседневной жизни, включаетнескольком одулей.

- МОДУЛЬ1 комплексмероприятий, позволяющих сформировать у обучающих ся:
- способностьсоставлятьрациональныйрежимдняиотдыха; следоватьрациональномуре жимудняиотдыханаосновезнанийодинамикеработоспособности, утомляемости, напряжённост иразныхвидовдеятельности; выбиратьоптимальный режимдня сучётомучебных ивнеучебных грузок;
- умениепланироватьирациональнораспределятьучебныенагрузкииотдыхвпериодподг отовкикэкзаменам;знаниеиумениеэффективногоиспользованияиндивидуальныхособенностей работоспособности;
 - знаниеосновпрофилактикипереутомленияиперенапряжения.
 МОДУЛЬ2—комплексмероприятий,позволяющихсформироватьуобучающихся:
- представлениеонеобходимойидостаточнойдвигательнойактивности, элементахиправи лахзакаливания, выборсоответствующих возрастуфизических нагрузокиих видов;
- представлениеорискахдляздоровьянеадекватныхнагрузокииспользованиябиостимуля торов;
 - потребность в двигательной активностиие жедневных занятиях физической культурой;
- умениеосознанновыбиратьиндивидуальныепрограммыдвигательнойактивности, вклю чающиемалыевидыфизкультуры (зарядка) ирегулярные занятия спортом.

Дляреализацииэтогомодулянеобходимаинтеграцияскурсомфизическойкультуры.

- МОДУЛЬ3—комплексмероприятий,позволяющихсформироватьуобучающихся:
- навыкиоценкисобственногофункциональногосостояния(напряжения, утомления, пере утомления) посубъективным показателям (пульс, дыхание, состояние кожных покровов) сучётом с обственных индивидуальных особенностей;
 - навыкиработывусловияхстрессовыхситуаций;
- владениеэлементамисаморегуляциидляснятияэмоциональногоифизическогонапряже ния;
 - навыкисамоконтролязасобственнымсостоянием, чувствамивстрессовых ситуациях;
- представленияовлияниипозитивныхинегативныхэмоцийназдоровье,факторах,ихвызы вающих,иусловияхснижениярисканегативныхвлияний;
 - навыкиэмоциональнойразгрузкииихиспользованиевповседневнойжизни;
 - навыкиуправлениясвоимэмоциональнымсостояниемиповедением.
- Врезультатереализацииданногомодуляобучающиесядолжныиметь чёткиепредставлен ияовозможностяхуправлениясвоимфизическимипсихологическимсостояниембезиспользован иямедикаментозныхитонизирующихсредств.
 - <u>МОДУЛЬ4</u>—комплексмероприятий,позволяющихсформироватьуобучающихся:
- представление орациональном питании какважной составляющей частиз дорового образ ажизни; знания оправилах питания, направленных насохранение и укрепление з доровья; готовнос ть соблюдать правиларационального питания;
- знаниеправилэтикета, связанных спитанием, осознаниетого, что навыки этикетая вляют с янеотъемлемой частью общей культурыличности; представление осоциокультурных аспектах пи тания, его связискультурой и историей народа;
- интерескнароднымтрадициям, связанным спитанием издоровьем, расширение знаний об истории итрадициях своего народа; чувство уважения к культуре своего народа, к ультуре итрадици ямдругих народов.

Врезультатереализацииданногомодуляобучающиесядолжныбыть способны самостоятель нооценивать иконтролировать свойрационпитания сточки зрения его адекватностии соответствия образужизни (учебной ивнеучебной нагрузке).

МОДУЛЬ5—

комплексмероприятий,позволяющихпровестипрофилактикуразногородазависимостей:

- развитиепредставленийподростковоценностиздоровья, важностиине обходимостибере жного отношения кнему; расширение знаний обучающих ся оправилах здорового образажизни, вос питаниего товности соблюдать этиправила;
- формированиеадекватнойсамооценки, развитиенавыковрегуляциисвоего поведения, э моционального состояния; формирование умений оценивать ситуацию и противостоять негативному давлению состороны окружающих;
- формированиепредставленийонаркотизациикакповедении, опасномдляздоровья, онеи збежных негативных последствиях наркотизациидлят ворческих, интеллектуальных способносте й человека, возможности самореализации, достижения социального успеха;
- включениеподростковвсоциальнозначимуюдеятельность,позволяющуюимреализоват ьпотребностьвпризнанииокружающих,проявитьсвоилучшиекачестваиспособности;
- ознакомлениеподростковсразнообразнымиформамипроведениядосуга;формирование уменийрациональнопроводитьсвободноевремя(времяотдыха)наосновеанализасвоегорежима;
 - развитиеспособностиконтролироватьвремя,проведённоезакомпьютером.
 МОДУЛЬ6—

комплексмероприятий,позволяющиховладетьосновамипозитивногокоммуникативногообщен ия:

- развитиекоммуникативныхнавыковподростков, умений эффективнов заимодействоват ьсосверстникамии в эрослымив повседневной жизнивразных ситуациях;
 - развитиеумениябесконфликтногорешенияспорныхвопросов;
- формированиеуменияоцениватьсебя (своёсостояние, поступки, поведение), атакже поступки и упкии поведение другихлюдей.

2.3.10.Деятельностьобразовательной организации, осуществляющей образовательну юдеятельность вобластине прерывного экологического здоровьес берегающего образовани яобучающихся.

Экологическаяздоровьесберегающаядеятельностьобразовательнойорганизациинауровн еосновногообщегообразованияможетбытьпредставленаввидепятивзаимосвязанныхблоков:по созданиюэкологическибезопаснойздоровьесберагающейинфраструктуры;рациональнойорган изацииучебнойивнеучебнойдеятельностиобучающихся;эффективнойорганизациифизкультур но-

оздоровительнойработы; реализациимодульных образовательных программи просветительской работы сродителями (законными представителями) идолжнае пособствовать формированию у обучающих сязкологической культуры, ценностного отношения кжизнивов сехе ё проявлениях, здоровью, качествую кружающей среды, умений вестиздоровый и безопасный образжизни.

Экологическибезопаснаяздоровьесберегающаяинфраструктураобразовательной организациивключает:

N	Помещения	Объекты
Π/Π		
1.	Помещениядляработымедицинскихработн	Медицинскийкабинет
	ИКОВ	
2.	Помещениядляпитанияобучающихсяираб	Столоваяна250мест, организованогоряче
	отниковЦентра	епитаниеобучающихся
3.	Объектыдляпроведенияспециальныхкорре	Кабинетлогопеда
	кционныхзанятий	Кабинетпсихолога
		Кабинетсоциальногопедагога
4.	Объектыфизическойкультурыиспорта	2спортивных зала, оснащенные необходим
		ыминвентарем;

		Спортивнаяплощадкасоспец.покрытием
		иуличнымитренажерами
		Тренажерныйзал,оснащенныйразличным
		ивидамитренажеровнаразныевидымыш
		ų
		Футбольноеполе1350кв.м.
		Баскетбольнаяплощадка976кв.м.
		Полосапрепятствий (500м.),
		Прыжковаяяма-2(5х9;5х5кв.м.),
		Беговаядорожка $(1275 m), MA\Phi(3),$
5.	Организацияпитьевогорежима:	Питьевыефонтанчики,
		бшт.,питьевыекулерывклассныхкомнат
		ax
6.	Наличиекабинетовдлямедицинскогоперсо	процедурныйкабинет
	нала:	стоматологическийкабинет
7.	Наличиенеобходимогосоставаспециалисто	психологи
	в,обеспечивающихработусобучающимися	логопед
		социальныйпедагог
		учителяфизическойкультуры

ЗданиеивсепомещенияМБОУ «Центр образования № 40»соответствуюттребованиямСанПиН,нормампожарнойбезопасности,требованиямохранызд оровьяиохранытрудаобучающихсяиработниковобразования.

Имеетсяналичиеинеобходимоеоснащениепомещенийдляпитанияобучающихся, атакжед ляхранения приготовления пищи, организация качественного горячего питания обучающихся, вто мчислегорячих завтраков.

Кабинеты, физкультурные залы, спортплощадкиос нащены необходимыми гровыми спортивнымоборудованиеми инвентарём.

Имеетсяналичиепомещений длямедицинского персонала, наличиене обходимого (врасч ётенаколичество обучающихся) иквалифицированного состава специалистов, обеспечивающих работу собучающимися (лого педы, учителя физической культуры, психологи, медицинские работн ики), наличие пришкольной площадки, кабинета для экологического образования.

Рациональнаяорганизацияучебнойивнеучебнойдеятельностиобучающихся направл енанаповышениеэффективностиучебногопроцесса,предупреждениечрезмерногофункциональ ногонапряженияиутомления,созданиеусловийдляснятияперегрузки,чередованиятрудаиотдых аобучающихсяивключает:

- соблюдениегигиеническихнормитребованийкорганизациииобъёмуучебнойивнеучебнойнагрузки(выполнениедомашнихзаданий,занятиявкружкахиспортивныхсекциях)обучающи хсянавсехэтапахобучения;
- использованиеметодовиметодикобучения, адекватных возрастным возможностямиосо бенностямобучающихся (использованиеметодик, прошедших апробацию);
- обучениеобучающихсявариантамрациональных способовиприёмовработы сучебной и нформацией и организации учебного труда;
 - введениелюбыхинновацийвучебный процесстолько подконтролем специалистов;
- строгоесоблюдениевсехтребованийкиспользованиютехническихсредствобучения, вто мчислекомпьютеровиаудиовизуальных средств;
- индивидуализациюобучения (учётиндивидуальных особенностей развития: темпаразви тия и ти
- рациональнуюисоответствующуютребованияморганизациюуроковфизическойкульту рыизанятийактивно-двигательногохарактера на уровне основного общего образования.

ЭффективностьреализацииэтогоблоказависитотадминистрацииЦентра идеятельностикаждогопедагога.

Эффективная организация физкультурно-

оздоровительной работы, направленная на обеспечение рациональной организации двигательно горежима, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающих сявс ехвозрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровь я обучающих ся и формирование культуры здоровья, включает:

- полноценнуюиэффективнуюработусобучающимисясограниченнымивозможностямиз доровья, инвалидами, атакжесобучающимисявсехгруппздоровья (наурокахфизкультуры, всекц ияхит.п.);
- рациональнуюисоответствующуювозрастнымииндивидуальнымособенностямразвит ияобучающихсяорганизациюуроковфизическойкультурыизанятийактивно-двигательногохарактера;
 - организациюзанятийполечебнойфизкультуре;
- организациюдинамическихперемен,физкультминутокнауроках,способствующихэмо циональнойразгрузкеиповышениюдвигательнойактивности;
- организациюработыспортивных секций, туристических, экологических кружков, слётов , лагерейи создание условий для ихэффективногофункционирования;
- регулярноепроведениеспортивнооздоровительных, туристических мероприятий (днейспорта, соревнований, олимпиад, походови т.п.).
- Реализация этогоблока зависитота дминистрации образовательного учреждения, учител ейфизической культуры, атакжевсех педагогов.

Реализациямодульныхобразовательных программ предусматривает:

- внедрениевсистемуработыобразовательнойорганизациипрограмм, направленных наформирование экологической грамотности, экологической культуры, культуры здорового ибезопас ногообразажизнивкачестве отдельных образовательных модулей иликомпонентов, включённых вучебный процесс;
 - проведениедней экологической культурыиз доровья, конкурсов, праздниковит. п.;
- созданиеобщественногосоветапоэкологическойкультуреиздоровью, включающегопре дставителейадминистрации, обучающих сястарших классов, родителей (законных представителей), разрабатывающих иреализующих школьную программу «Формирование экологической грамо тности, экологической культуры, здорового образажизнию бучающих ся».

Программапредусматриваютразные формы организациизанятий:

- -интеграциювбазовыеобразовательные дисциплины;
- -проведениечасовздоровьяиэкологическойбезопасности;
- -факультативныезанятия;
- -проведениеклассныхчасов;
- -занятиявкружках;
- -проведениедосуговыхмероприятий:конкурсов,праздников,викторин,экскурсийит.п.;
- -организациюдней экологической культурыиз доровья.

Просветительскаяработасродителями(законнымипредставителями)включает:

- лекции, семинары, консультации, курсыпоразличным вопросам ростаиразвити яребёнка, егоздоровья, факторов, положительнои отрицательнов лияющих наздоровье детей, ит. п., экологич еское просвещение родителей;
- содействиевприобретениидляродителей(законныхпредставителей)необходимойнауч но-методическойлитературы;
- организациюсовместнойработыпедагоговиродителей (законных представителей) попроведению спортивных соревнований, дней экологической культурыи здоровья, занятий попрофилактике вредных привычекит. п.

2.3.11. Системапоощрения социальной успешности и проявлений активной жизнен ной позиции обучающихся

ВЦентре

созданэлектронныйбанкданных, кудавносятся индивидуальные иколлективные победыо бучаю щихся, призёры и участник и конкурсов, соревнований, фестивалей муниципального, регионально го, всероссийского уровней.

Достиженияобучающихсявобластитворчестваиспортаотраженынасайте Центра, атакженаинформационных стендах.

Оценкаличностных достижений школьников в процессе духовнонравственногоразвитията кжеможето существляться спомощью фиксирования, накопления и оце нивания педагогами, родителями и самимучеником результатовего духовнонравственногоразвития. Онопредставляет собой педагогически спроектированную и методическ и организованную индивидуальную подборкуматериалов, последовательность которых демонст рируетусилия, динамику и достижения ученика в освоении определенных духовных ценностей в ра мках в оспитательной программы.

Системаоценкидостиженияпланируемыхрезультатовотражаетсяв«Портфолио»обучающ егося.

Рейтинговаясистемаоцениваниядостиженийобучающихсяосновананаучетенакаплива емыхбалловзадисциплину,отношениекобязанностямипоручениям, участиевконкурсах, соревн ованиях, другихмероприятиях жизниклассаи

Центра. Каждый виддеятельностиобучающих ся оценивает ся соответствующими баллами поразработанной рейтинговой шкале. Итогирейтинга подводятся в концеуче бногогода.

Формыдиагностикисоциальнойуспешности

СОРЕВНОВАНИЯ

Существеннойособенностьюсоревнованийявляетсяналичиевнихсоревновательнойборьб ыисотрудничества. Результаты участия в соревнования хразного уровня за носятся в портфолиоуче ника. Именносоревнования дают в озможность ребенкума к симальносамореализоваться, проявит ь самыеразные личностные качества.

КОНКУРС

Конкурскакодинизметодовдиагностикирезультативностиобученияивоспитанияучащихс яспособствуетразвитиюпознавательнойактивности, выработкеуучащихсяинтересактехнике, по зволяетвыявитьполитехническийкругозор. Формируются определенные качестваличности: вни мание, наблюдательность, память, развиваетсямышление, проявляются творческие наклонности школьника, самостоятельность, инициативаидр. Кромеотслеживания результатовобучения, спос обствуетсозданию творческого коллектива, являясь однойизформорганизации досуга детей. Вни мание детей направлено на игровое действие, завоевание коллективом победымотив, побуждающий учеников кактивной деятельности.

ВЫСТАВКА

Участиеввыставкеявляетсярезультатомуспешнойработывтворческихобъединениях. Выс тавкаорганизуетсясцельюсозданияусловийдлятворческойсамореализацииличностиребенка, ак тивизацииегопознавательныхинтересов, развитиятворческойинициативы. Результатыучастияп омогаютопределить динамикуразвития ребенка.

Каждыйгодпорезультатамучебногогодапроводитсяторжественнаяцеремония«Мызажига емзвезды!»поподведениюитоговучастияобучающихсявконкурсах,олимпиадах,конференцияи т.д.Основнаяцельэтогомероприятия-

поощрениезаслугобучающихсявжизнишколы, развитиестремления куспешности, признанию своей деятельности.

2.3.12. Показателиэффективностидеятельностиорганизации, осуществляющейоб разовательнуюдеятельность в частидуховно-

нравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся,формированияздоров огоибезопасногообразажизнииэкологическойкультурыобучающихся

Мониторингпредставляетсобойсистемудиагностическихисследований, направленных на комплексную оценкуре зультатов эффективностиреализации образовательной организацией Про граммы воспитания и социализации обучающихся.

Вкачестве**основныхпоказателей**иобъектовисследованияэффективностиреализацииобр азовательнойорганизациейПрограммывоспитанияисоциализацииобучающихсявыступают:

- 1.Особенностиразвитияличностной, социальной, экологической, трудовой (профессиональной) издоровьес берегающей культурыю бучающихся.
- 2.Социально-

педагогическаясреда, общая психологическая атмосфераинравственный укладшкольной жизнив образовательной организации.

3.Особенностидетско-

родительскихотношенийистепеньвключённостиродителей (законных представителей) вобразо вательную и деятельность.

Основныепринципыорганизациимониторингаэффективностиреализацииобразователь нойорганизациейПрограммывоспитанияисоциализацииобучающихся:

*принципсистемности*предполагаетизучениепланируемыхрезультатовразвитияобучающихсяв качествесоставных(системных)элементовобщегопроцессавоспитанияисоциализацииобучающ ихся;

—принципличностно-социально-

*деятельностногоподхода*ориентируетисследованиеэффективностидеятельностиобразователь нойорганизациинаизучениепроцессавоспитанияисоциализацииобучающихсявединствеоснов ныхсоциальныхфакторовихразвития—

социальной среды, воспитания, деятельностиличности, еёвнутренней активности;

*принципобъективности*предполагаетформализованностьоценки(независимостьисследования иинтерпретацииданных) ипредусматриваетнеобходимостьпринимать всемерыдляисключения пристрастий, личных взглядов, предубеждений, корпоративной солидарностиине достаточной профессиональной компетентностиспециалистов впроцессей сследования;

принципдетерминизма(*причиннойобусловленности*) указываетнаобусловленность, взаимодейс твиеивлияниеразличных социальных, педагогических ипсихологических факторовнавоспитани еисоциализацию обучающихся;

принциппризнаниябезусловногоуваженияправ предполагаетотказотпрямыхнегативныхоценок иличностныххарактеристикобучающихся.

2.3.13.Методикаиинструментариймониторингадуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся.

Методологическийинструментариймониторингавоспитанияисоциализацииобучающихс япредусматриваетиспользованиеследующихметодов:

Тестирование(методтестов)—

исследовательскийметод,позволяющийвыявитьстепеньсоответствияпланируемыхиреальнодо стигаемыхрезультатоввоспитанияисоциализацииобучающихсяпутёманализарезультатовиспо собоввыполненияобучающимисярядаспециальноразработанных аданий.

Onpoc—

получениеинформации, заключённой всловесных сообщениях обучающих ся. Для оценки эффект ивностидеятельности образовательного учреждения повоспитанию и социализации обучающих с я используются следующие в иды опроса:

- анкетирование—эмпирическийсоциальнопсихологическийметодполученияинформациинаоснованииответовобучающихсянаспециальн оподготовленныевопросыанкеты;
- интервью—вербальнокоммуникативныйметод,предполагающийпроведениеразговорамеждуисследователемиобуча ющимисяпозаранееразработанномуплану,составленномувсоответствиисзадачамиисследован ияпроцессавоспитанияисоциализацииобучающихся.Входеинтервьюисследовательневысказы ваетсвоегомненияиоткрытонедемонстрируетсвоейличнойоценкиответовобучающихсяилизад аваемыхвопросов,чтосоздаётблагоприятнуюатмосферуобщенияиусловиядляполученияболеед остоверныхрезультатов;

– беседа—

специфическийметодисследования, заключающийся впроведении тематически направленногод и алогамеждуи сследователеми учащими сясцелью получения сведений обособенностях процесса воспитания и социализации обучающихся.

Психолого-педагогическоенаблюдение—описательный психолого-педагогический методисследования, заключающий сявцелена правленном восприятии и фиксаци и особенностей, закономерностей развития и воспитания обучающих ся. Врамках мониторинга предусматривается и спользование следующих видовнаблюдения:

- *включённоенаблюдение* наблюдательнаходитсявреальныхделовыхилинеформальныхотношенияхсобучающимися, зак оторымионнаблюдаетикоторыхоноценивает;
- узкоспециальноенаблюдение— направленонафиксированиестрогоопределённых параметров (психологопедагогических явлений) воспитания исоциализации обучающихся.

Особоследуетвыделитьпсихолого-

педагогический эксперимент какосновной методисследования воспитания исоциализации обучающихся.

Врамкахмониторингапсихолого-

педагогическоеисследованиепредусматриваетвнедрениевпедагогическуюпрактикукомплекса различныхсамостоятельныхэмпирическихметодовисследования, направленных наоценку эффективностира боты образовательного учреждения повоспитанию исоциализации обучающихся.

Основной**целью**исследованияявляетсяизучениединамикипроцессавоспитанияисоциа лизацииобучающихсявусловияхспециально-организованнойвоспитательнойдеятельности

Врамкахпсихолого-педагогическогоисследованияследуетвыделитьтриэтапа:

Этап 1. Контрольный этаписследования (диагностический срез) ориентированна сборд анных социального ипсихолого-педагогического исследований дореализации образовательныму чреждением Программы воспитания исоциализации обучающихся.

Этап 2. Формирующийэтаписследования предполагаетреализацию образовательныму чреждениемосновных направлений Программы воспитания исоциализации обучающихся.

Этап 3. Интерпретационный этаписследования ориентированна сборданных социального ого ипсихолого педагогического исследований послереализации образовательным учреждением Программы вос

питанияисоциализацииобучающихся. Заключительный этаппредполагает **исследованиединам ики**воспитанияисоциализацииобучающихся.

Дляизучениядинамикипроцессавоспитанияисоциализацииобучающихсяиэффективност иреализуемойЦентром программырезультатыисследования,полученныеврамкахконтрольногоэтапаэксперимента(доа пробированияосновныхнаправленийвоспитательнойпрограммы),изучаютсявсравнениисэкспе риментальнымиданнымиинтерпретационногоэтапаисследования(послеапробированияосновныхнаправленийвоспитательнойпрограммы).Такимобразом,приописаниидинамикипроцессаво спитанияисоциализацииподростковиспользуютсярезультатыконтрольногоиинтерпретационногоэтаповисследования.

Критериямиэффективностиреализацииучебнымучреждениемвоспитательнойиразвива ющейпрограммыявляетсядинамикаосновныхпоказателейвоспитанияисоциализацииобучающ ихся:

- 1. Динамикаразвитияличностной, социальной, экологической, трудовой (профессиональной) издоровьесберегающей культуры обучающихся.
- 2. Динамика (характеризменения) социальной, психолого-педагогической инравственной атмосферывобразовательному чреждении.
- 3. Динамикадетскородительскихотношенийистепенивключённостиродителей (законных представителей) вобразо вательную и воспитательную деятельность.

Необходимоуказатькритерии,покоторымизучаетсядинамикапроцессавоспитанияисоц иализацииобучающихся.

- 1.Положительнаядинамика (тенденцияповышения уровнянравственногоразвития обучающихся)— увеличение значений выделенных показателей воспитания исоциализации обучающих сянаинтер претационном этапепосравнению срезультатамиконтрольного этапаисследования (диагностический).
- 2. Инертность положительной динамики подразумевает от сутствие характеристик положительной динамики возможное увеличение отрицательных значений показателей воспитания и социализации обучающих сянаинтерпретационном этапепосравнению срезультатамиконтрольного этапаисследования (диагностический);
- 3. Устойчивость (стабильность) исследуемых показателей духовнонравственногоразвития, воспитания исоциализации обучающих ся наинтерпретационноми конт рольным этапахисследования. Приусловии соответствия содержания сформировавших ся смысло вых систему подростков, впедагогическом коллективе идетскородительских отношениях общепринятым моральным нормаму стойчивость исследуемых показа телей может являться одной из характеристик положительной динамики процессавос питания исоциализации обучающих ся.

2.3.14.Планируемыерезультатыдуховнонравственногоразвития,воспитанияисоциализацииобучающихся.

Покаждомуизнаправленийвоспитанияисоциализацииобучающихсянауровне основногообщегообразованияпредусмотреньиобучающимися*могутбыть* достигнутыопреде лённыерезультаты.

Воспитаниегражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободами обяза нностям человека:

- ценностноеотношениекРоссии,своемународу,краю,отечественномукультурноисторическомунаследию,государственнойсимволике,законамРоссийскойФедерации,роднымя зыкам:русскомуиязыкусвоегонарода,народнымтрадициям,старшемупоколению;
- знаниеосновных положений Конституции Российской Федерации, символов государства, субъекта Российской Федерации, вкотором находится образовательное учреждение, основных правиобязанностей граждан России;
- системныепредставления онародах России, понимание ихобщей исторической судьбы, е динстванародов нашей страны; опыт социальной имежкультурной коммуникации;
- представлениеобинститутахгражданскогообщества, ихисторииисовременном состоян иив Россииимире, овозможностях участия граждан вобщественном управлении; первоначальный опытучастия в гражданской жизни;
- пониманиезащитыОтечествакакконституционногодолгаисвященнойобязанностиграж данина, уважительноеотношениекРоссийскойармии, кзащитникамРодины;
 - уважительноеотношениекорганамохраныправопорядка;
 - знаниенациональных героевиважней ших событийистории России;

- знаниегосударственных праздников, ихисторииизначения для общества.

Воспитаниесоциальнойответственностиикомпетентности:

- позитивноеотношение, сознательное принятиеролигражданина;
- умениедифференцировать,приниматьилинеприниматьинформацию,поступающуюиз социальнойсреды,СМИ,Интернета,исходяизтрадиционныхдуховныхценностейиморальныхно рм;
- первоначальныенавыкипрактической деятельностивсоставеразличных социокультурн ыхгруппконструктивной общественной направленности;
- сознательноепониманиесвоейпринадлежностиксоциальнымобщностям(семья,классныйишкольныйколлектив,сообществогородскогопоселения,неформальныеподростковыеобщностиидр.),определениесвоегоместаироливэтихсообществах;
- знаниеоразличныхобщественныхипрофессиональныхорганизациях,ихструктуре,целя хихарактередеятельности;
- умениевестидискуссиюпосоциальнымвопросам, обосновывать свою гражданскую пози цию, вестидиалоги достигать взаимопонимания;
- умениесамостоятельноразрабатывать,согласовыватьсосверстниками,учителямиирод ителямиивыполнятыправилаповедениявсемье,классномишкольномколлективах;
- умениемоделироватьпростыесоциальныеотношения,прослеживатьвзаимосвязьпрошл ыхинастоящих социальных событий, прогнозировать развитие социальной ситуациив семье, клас сномишкольном коллективе, городском или сельском поселении.

Воспитаниенравственных чувств, убеждений, этического сознания:

- ценностноеотношениек

Центру, своемугороду, народу, России, кгероическомупрошломуинастоящемунашего Отечества; желание продолжать героические традициимного национального российского народа;

- чувстводружбыкпредставителямвсехнациональностей Российской Федерации;
- умениесочетатьличныеиобщественныеинтересы, дорожить своей честью, честью своей с емьи, школы; понимание отношений ответственной зависимостилю дей другот друга; установлени едружеских взаимоотношений вколлективе, основанных навзаимо помощии взаимной поддержке.
- уважениеродителей, пониманиесыновнегодолгакакконституционнойобязанности, ува жительноеотношениекстаршим, доброжелательноеотношениексверстникамимладшим;
 - знаниетрадицийсвоейсемьии Центра, бережное отношение кним;
- пониманиезначениярелигиозныхидеаловвжизничеловекаиобщества, ролитрадиционн ыхрелигийвразвитии Российскогогосударства, висториии культуренашейстраны, общие предста вления орелигиозной картинемира;
- пониманиенравственной сущности правилкультуры поведения, общения иречи, умениев ыполнять их независимо от внешнего контроля, умение преодолевать конфликты в общении;
- готовность сознательновы полнять правиладля обучающихся, понимание необходимост исамодисциплины;
- готовностьксамоограничению для достижения собственных и равственных идеалов; стре млениевыра батывать и осуществлять личную программу самовос питания;
- потребность выработ кеволевых чертхарактера, способность ставить передсобой общес твеннозначимые цели, желание участвовать вих достижении, способность объективно оценивать себя;
- умениеустанавливатьсосверстникамидругогополадружеские, гуманные, искренниеотн ошения, основанные нанравственных нормах; стремление кчестностиис кромности, красоте иблаг ородствувов заимоотношениях; нравственное представление одружбе илю бви;
- понимание и сознательное принятие нравственных нормвзаимоот ношений в семье; о сознание значения семь и дляжизничеловека, еголичностного и социального развитии, продолжения рода;

- пониманиевзаимосвязифизического, нравственного (душевного) исоциальнопсихологического (здоровья семьиишкольного коллектива) здоровья человека, влияния нравстве нностичеловека на егожизнь, здоровье, благо получие.
- пониманиевозможногонегативноговлияниянаморальнопсихологическоесостояниечеловекакомпьютерныхигр,кино,телевизионныхпередач,рекламы; умениепротиводействоватьразрушительномувлияниюинформационнойсреды.

Воспитаниеэкологическойкультуры, культурыздоровогоибезопасногообразажиз ни:

- ценностноеотношениекжизнивовсехеёпроявлениях, качествуюкружающейсреды, свое муздоровью, здоровью родителей, членовсвоейсемы, педагогов, сверстников;
- осознаниеценностиэкологическицелесообразного, здоровогоибезопасногообразажизн и, взаимной связиздоровья человекаи экологического состояния окружающей егосреды, ролиэкол огической культуры вобеспечении личного и общественного здоровья и безопасности;
- начальныйопытучастиявпропагандеэкологическицелесообразногоповедения, всоздан ииэкологическибезопасногоукладашкольнойжизни;
- умениепридавать экологическую направленность любой деятельности, проекту; демонст рировать экологическое мышление изкологическую грамотность вразных формах деятельности;
- знаниеединстваивзаимовлиянияразличныхвидовздоровьячеловека:физического,физи ологического,психического,социально-психологического,духовного,репродуктивного,ихобусловленностивнутреннимиивнешнимиф акторами;
- знаниеосновных социальных моделей, правилэкологического поведения, вариантов здор овогообразажизни;
- знаниенормиправилэкологическойэтики, законодательствавобластиэкологиииздоровь я;
- знаниетрадицийнравственноэтическогоотношениякприродеиздоровьювкультуренародовРоссии;
 - знаниеглобальнойвзаимосвязиивзаимозависимостиприродныхисоциальныхявлений;
- умениевыделятьценностьэкологическойкультуры, экологическогокачестваокружающ ейсреды, здоровья, здоровогоибезопасногообразажизника кцелевой приоритет приорганизации с обственной жизнедеятельности, привзаимодействиислюдьми; адекватнои спользовать знания оп озитивных инегативных факторах, влияющих наздоровьечеловека;
- умениеанализироватьизменениявокружающейсредеипрогнозироватьпоследствияэти хизмененийдляприродыиздоровьячеловека;
- умениеустанавливатьпричинноследственныесвязивозникновенияиразвитияявленийвэкосистемах;
- умениестроитьсвоюдеятельностьипроектысучётомсоздаваемойнагрузкинасоциоприр одноеокружение;
- знанияобоздоровительномвлиянииэкологическичистыхприродныхфакторовначелове ка;
 - формированиеличногоопытаздоровьесберегающейдеятельности;
- знанияовозможномнегативномвлияниикомпьютерныхигр,телевидения,рекламыназдо ровьечеловека;
- резконегативноеотношениеккурению, употреблению алкогольных напитков, наркотико видругих психоактивных веществ (ПАВ); отрицательное отношение клицами организациям, пропагандирующим курение и пьянство, распространяющим наркотики и другие ПАВ;
- отрицательноеотношениекзагрязнениюокружающейсреды,расточительномурасходов аниюприродныхресурсовиэнергии,способностьдаватьнравственнуюиправовуюоценкудейств иям,ведущимквозникновению,развитиюилирешениюэкологическихпроблемнаразличныхтерр иторияхиакваториях;
 - умениепротивостоятьнегативнымфакторам, способствующим ухудшению здоровья;

- пониманиеважностифизическойкультурыиспортадляздоровьячеловека,егообразован ия,трудаитворчества,всестороннегоразвитияличности;
- знаниеивыполнениесанитарногигиеническихправил,соблюдениездоровьесберегающегорежимадня;
- умениерациональноорганизоватьфизическуюиинтеллектуальнуюдеятельность,оптим альносочетатьтрудиотдых,различныевидыактивностивцеляхукрепленияфизического,духовно гоисоциально-психологическогоздоровья;
- проявлениеинтересакпрогулкамнаприроде,подвижнымиграм,участиювспортивныхсо ревнованиях,туристическимпоходам,занятиямвспортивныхсекциях,военизированнымиграм;
- формированиеопытаучастиявобщественнозначимыхделахпоохранеприродыизаботео личномздоровьеиздоровьеокружающихлюдей;
- овладениеумениемсотрудничества (социальногопартнёрства), связанногосрешениемм естных экологических проблемиз доровьем людей;
- опытучастиявразработкеиреализацииучебноисследовательскихкомплексныхпроектовсвыявлениемвнихпроблемэкологиииздоровьяипуте йихрешения.

Воспитаниетрудолюбия, сознательного, творческого отношения кобразованию, труду ижизни, подготовка к сознательномувыбору профессии:

- пониманиенеобходимостинаучныхзнанийдляразвитияличностииобщества,ихроливж изни,труде,творчестве;
 - пониманиенравственныхосновобразования;
 - начальный опыт применения знаний втруде, общественной жизни, вбыту;
- умениеприменятьзнания, умения инавыки для решения проектных и учебноисследовательских задач;
 - самоопределениевобластисвоихпознавательныхинтересов;
- умениеорганизоватьпроцесссамообразования, творческии критически работать синформацией изразных источников;
- начальныйопытразработкииреализацииндивидуальныхиколлективныхкомплексных учебно-исследовательскихпроектов;умениеработатьсосверстникамивпроектныхилиучебно-исследовательскихгруппах;
 - пониманиеважностинепрерывногообразованияисамообразованиявтечениевсейжизни;
- осознаниенравственнойприродытруда, егороливжизничеловекаиобщества, всоздании материальных, социальных культурных благ;
- знаниеиуважениетрудовыхтрадицийсвоейсемьи, трудовых подвигов старших поколений;
- умениепланироватьтрудовуюдеятельность, рациональноиспользоватьвремя, информа циюиматериальные ресурсы, соблюдать порядокнарабочем месте, осуществлять коллективную работу, втом числеприразработ ке иреализации учебных и учебно-трудовых проектов;
 - начальныйопытучастиявобщественнозначимыхделах;
- навыкитрудовоготворческогосотрудничествасосверстниками, младшимидетьмиивзро слыми;
- знанияоразныхпрофессияхиихтребованияхкздоровью,моральнопсихологическимкачествам,знаниямиумениямчеловека;
 - сформированность первоначальных профессиональных намерений и интересов;
 - общиепредставления отрудовом законодательстве.

Воспитаниеценностногоотношения кпрекрасному, формирование основ эстетической культуры (эстетическое воспитание):

- ценностноеотношениекпрекрасному;
- пониманиеискусствакакособойформыпознанияипреобразованиямира;
- способностьвидетьиценитьпрекрасноевприроде,быту,труде,спортеитворчествелюдей ,общественнойжизни;

- опытэстетическихпереживаний, наблюдений эстетических объектов в природеи социуме , эстетического отношения кокружающему мируи самому себе;
 - представлениеобискусственародовРоссии;
- опытэмоциональногопостижениянародноготворчества, этнокультурных традиций, фольклоранародов России;
- интерескзанятиямтворческогохарактера,различнымвидамискусства,художественнойс амодеятельности;
- опытсамореализациивразличныхвидахтворческойдеятельности, умениевыражатьсебя вдоступныхвидахтворчества;
 - опытреализацииэстетическихценностейвпространствешколыисемьи.

2.4.Программакоррекционнойработы. 2.4.1.Пояснительнаязаписка.

Современныетребованияобществакразвитиюличностидиктуютнеобходимостьболеепол нореализоватьидеюиндивидуализацииобучения, учитывая состояние здоровья обучающих сяии ндивидуально-типологические особенности.

Программакоррекционнойработыпозволяетобеспечить

- выявлениеиудовлетворениеособыхобразовательных потребностейобучающих сясогра ниченными возможностями здоровья приосвоении ими основной образовательной программы и хдальней шую интеграцию ворганизации, осуществляющей образовательную деятельность;
- реализацию комплексного индивидуальноориентированного психолого-медикопедагогического сопровождения в условия хобразовательной деятельностивсех детей сособыми образовательными потребностями сучетом состояния здоровья и особенностей психофизического развития (в соответствии срекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- созданиеспециальныхусловийвоспитания, обучения детейсограниченнымивозможнос тямиздоровья, безбарьерной средыжиз недеятельности и учебной деятельности; и спользование ад аптированных образовательных программосновного общего образования, разрабатываемых орга низацией, осуществляющей образовательную деятельность, совместно сдругими участниками образовательных отношений, специальных учебных и дидактических пособий; соблюдение допусти мого уровняна грузки, определяемого спривлечением медицинских работников; проведение груп повых и индивидуальных коррекционных занятий; предоставление услуга ссистента (помощника), оказывающего необходимую техническую помощь.

Программаимеетподчиненную, вспомогательную функцию поотношению кООПООО, мо жетуточняться и корректироваться.

Цельпрограммы: определение комплексной системы психолого-медико-педагогической исоциальной помощию бучающимся сограниченными возможностями здоровья для успешного освоения основной образовательной программы на основе компенсации первичных нарушений и пропедевтики производных отклонений вразвитии, активи зации ресурсов социально-психологической адаптации личностире бенка.

Задачипрограммы:

выявлениеиудовлетворениеособыхобразовательных потребностейо бучающих сясограниченны мивозможностямиздоровья приосвоении ими ООПООО;

определениеособенностейорганизацииобразовательнойдеятельностидлярассматриваемойкате гориидетейвсоответствиисиндивидуальнымиособенностямикаждогоребёнка, структуройнару шенияразвитияистепеньюеговыраженности (всоответствиисрекомендациямипсихологомедико-педагогическойкомиссии);

осуществлениепедагогической,психологической,логопедической,социальнойпомощидетямсо граниченнымивозможностямиздоровья(всоответствиисрекомендациямипсихолого-медикопедагогическойкомиссии);

разработкаиреализацияиндивидуальныхпрограмм, учебных планов, организация индивидуальных и (или) групповых занятий для детейсвыраженным нарушением вфизическом и (или) психическом развитии.

обеспечениевозможностивоспитанияиобученияподополнительнымобразовательнымпрограм мамсоциально-

педагогической идругих направленностей, получение дополнительных образовательных коррекционных услуг;

формированиезрелыхличностныхустановок, способствующих оптимальной адаптации вуслови яхреальной жизненной ситуации;

расширениеадаптивныхвозможностейличности, определяющих готовность крешению доступных проблемвразличных сферахжизнедеятельности;

развитиекоммуникативнойкомпетенции, форминавыковконструктивноголичностногообщени явгруппесверстников;

реализациякомплекснойсистемымероприятийпосоциальнойадаптацииипрофессиональнойор иентацииобучающихсясограниченнымивозможностямиздоровья;

оказаниеконсультативнойиметодическойпомощиродителям(законнымпредставителям)детейс ограниченнымивозможностямиздоровьяпомедицинским,правовымидругимвопросам.

Детисограниченнымивозможностямиздоровья(далее-ОВЗ)—

этодети, состояние здоровья которых препятствуетосвоению ООПООО в неспециальных условий обучения и воспитания, т.е. это дети-

инвалидылибодругиедетиввозрастедо 18лет, непризнанные вустановленном порядкедетьмиинвалидами, ноимеющие временные илипостоянные отклонения вфизическоми (или) психическо мразвитии.

КатегориидетейсОВЗ,обучающиесяв Центре:

дети-инвалиды; детиснарушения миэмоционально-

волевойсферыиповедения; детиснарушениямиречи; детис эндокринными нарушениями.

Содержаниепрограммыкоррекционнойработыопределяютследующиепринципы

-Преемственность.

:

Принципобеспечиваетсозданиеединогообразовательногопространстваприпереходеотна чальногообщегообразования уровнюю сновногообщегообразования, способствует достижению личностных, метапредметных, предметных результатовосвоения ООПООО, необходимых обучающимся сограниченными возможностямиз доровья для продолжения образования.

-Соблюдениеинтересовребенка.

Принципопределяетпозицию специалиста, который призванрешать проблемуребенка симальной пользой ивинтересах ребенка.

-Системность.

Принципобеспечиваетединстводиагностики, коррекциииразвития, т.е. системный подходк анализуособенностейразвития икоррекциинарушений удетей сограниченным ивозможностямиз доровья, атакжев сесторонний много уровневый подход специалистов различного профиля, взаим одействие и согласованность их действий врешении проблем ребенка.

-Непрерывность.

Принципгарантируетребенкуиегородителям(законнымпредставителям)непрерывностьп омощидополногорешенияпроблемыилиопределенияподходакеерешению.

-Вариативность.

Принциппредполагаетсозданиевариативныхусловийдляполучения образования детьми, и меющимиразличные недостаткив физическоми (или) психическом развитии.

-Рекомендательный характероказания помощи.

Принципобеспечиваетсоблюдениегарантированных законодательствомправродителей (законных представителей) детей сограниченными возможност ямиз доровья выбирать формы получения деть миобразования, образовательные учреждения, формы обучения, защищать законные правичние ресыдетей, включая обязательное согласование сродителями (законными представителями) вопроса она правлении (переводе) детей сограниченными возможност ямиз доровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения, классы (группы).

Переченьисодержаниеиндивидуальноориентированныхкоррекционныхнаправлен ийработы

Программакоррекционнойработынауровнеосновногообщегообразованиявключаетвсе бявзаимосвязанныенаправления,раскрывающиеееосновноесодержание:диагностическое,корр екционно-развивающее,консультативное,информационно-просветительское.

Характеристика содержания.

Диагностическаяработавключает:

- своевременноевыявлениедетей, нуждающих сявспециализированной помощи;
- диагностикуотклоненийвразвитииианализпричинтрудностейадаптации;
- комплексныйсборсведенийоребёнкенаоснованиидиагностическойинформацииотспец иалистовразногопрофиля:учителя,педагога-психолога,учителя-логопеда,врача-педиатра,врача-психиатра;
- изучениеразвитияэмоциональноволевойсферыиличностныхособенностейобучающихся,испытывающихтрудностивобучениии вобщении,сОВЗ;
- изучениесоциальнойситуацииразвитияиусловийсемейноговоспитанияребёнкаиспыт ывающихтрудностивобученииивобщении,сОВЗ;
- изучениеадаптивныхвозможностейиуровнясоциализацииребёнкаиспытывающеготру дностивобученииивобщении,сограниченнымивозможностямиздоровья;
 - анализуспешностикоррекционно-развивающейработы.

Коррекционно-развивающаяработавключает:

- выбороптимальных дляразвития ребёнка сограниченными возможностями з доровья кор рекционных программ/методик, методов и приёмовобучения в соответствии сегоособыми образов ательными потребностями;
- организацию и проведение специалистами индивидуальных игрупповых коррекционноразвивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения:
- системноевоздействиенаучебно-познавательную деятельность ребёнкав динамике образовательной деятельности, направленное аформирование универсальных учебных действийи коррекцию отклонений вразвитии;
- развитиеэмоционально-волевойиличностнойсферребёнкаипсихокоррекциюегоповедения;
- социальнуюзащитуребёнкавслучаяхнеблагоприятныхусловийжизниприпсихотравми рующихобстоятельствах.

Консультативнаяработавключает:

- выработкусовместных рекомендаций поосновным направлениям работы собучающимся сограниченным и возможностямиз доровья, единых длявсех участников образовательной деятельности:
- консультированиеспециалистамипедагоговповыборуиндивидуально- ориентированныхметодовиприёмовработысобучающимсясограниченнымивозможностямизд оровья;
- консультативную помощьсемье ввопросах выборастратегии воспитания и приёмов корре кционного обучения ребёнка сограниченными возможност ямиздоровья.

Информационно-просветительскаяработапредусматривает:

- различныеформыпросветительскойдеятельности (лекции, беседы, информационныесте нды, печатные материалы);
- проведениетематическихвыступленийдляпедагоговиродителейпоразъяснению индивидуально-

типологическихособенностейразличных категорийдетей сограниченным и возможностямиз доровья.

Механизмыреализациипрограммы.

Организациясетевоговзаимодействия

Сетевоевзаимодействиевформесовместнойдеятельности, направленной на обеспечение во зможностиосвоения обучающими ся сограниченными возможностями здоровья ООПООО осуще ствляется спсихолого-медико-педагогической комиссией.

Взаимодействиеспециалистовобщеобразовательногоучреждения обеспечиваетсис темноесопровождениеобучающихсясограниченнымивозможностямиздоровья специалистами различногопрофилявобразовательной деятельности.

Такоевзаимодействиевключает:

- комплексность вопределении ирешении проблемобучающегося, предоставлении емуспе циализированной квалифицированной помощи;
 - многоаспектныйанализличностногоипознавательногоразвитияобучающегося;
- составлениекомплексныхиндивидуальныхпрограммобщегоразвитияикоррекцииотде льныхсторонучебно-познавательной,речевой,эмоциональновойиличностнойсферребенка.

Требования кусловия мреализации программы.

Психолого-педагогическоеобеспечение:

- обеспечениедифференцированныхусловий (оптимальный режимучебных нагрузок, вар и ативные формы получения образования испециализированной помощи) всоответствии срекоме ндациями психолого-медико-педагогической комиссии;
- обеспечениепсихологопедагогическихусловий (коррекционнаянаправленность учебновоспитательногопроцесса; учётиндивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортно гопсихоэмоциональногорежима; использование современных педагогических технологий, втом числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательной деятельности, повыш ения егоэффективности, доступности);
- обеспечениездоровьесберегающихусловий (оздоровительный иохранительный режим, укрепление физического ипсихического здоровья, профилактика физических, умственных ипсих ологических перегрузокобучающих ся, соблюдение санитарно-гигиенических правилинорм);
- обеспечениеучастиявсехдетейсограниченнымивозможностямиздоровья, независимоо тстепенивыраженностинарушенийихразвития, вместеснормальноразвивающимися детьмивпр оведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;
- развитиесистемыобучения и воспитания детей, и меющих сложные нарушения психическ огоифизического развития.

Программно-методическоеобеспечение

Впроцессереализациипрограммыкоррекционнойработымогутбытьиспользованыкоррек ционно-

развивающиепрограммы (психолога, логопеда, педагога), инструментарий, необходимый дляосу ществления профессиональной деятельностиучителя, педагога-психолога, учителя—логопеда.

Вслучаяхобучениядетейсвыраженныминарушениямипсихическогоифизическогоразвит ияпоиндивидуальномуучебномуплануцелесообразнымявляетсяиспользованиеспециальных (к оррекционных) образовательных программ.

Кадровоеобеспечение

Коррекционнаяработаосуществляетсяспециалистамисоответствующейквалификации,и меющимиспециализированноеобразование,ипедагогами,прошедшимиобязательнуюкурсовую илидругиевидыпрофессиональнойподготовки.

Сцельюобеспеченияосвоениядетьмисограниченнымивозможностямиздоровьяосновной образовательнойпрограммыосновногообщегообразования, коррекциинедостаткових физическ огои (или) психическогоразвитиявштатномрасписании образовательной организации естьставки педагогических работников: учителя-логопеда, педагога-

психолога, социального педагога. Уровеньквалификации работниковобразовательной организациидля каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам посоот ветствующей должности.

Материально-техническоеобеспечение:

медицинскийкабинет;

кабинетпсихологаилогопеда;

библиотека;

спортивныйзал;

спортивнаяплощадка;

спортивноеоборудование;

столовая.

Впланеспортивно-оздоровительнойработыЦентра организацияспортивныхимассовыхмероприятий.Вшкольнойстоловойорганизованодвухразов оепитание,имеетсябуфетноеобслуживание.Разработанасистемаоздоровительныхилечебно-профилактическихмероприятий,хозяйственно-бытовогоисанитарно-гигиеническогообслуживания.

Информационноеобеспечение

Обеспечендоступдетейсограниченнымивозможностямиздоровья, родителей (законны хпредставителей), педагоговксетевымисточникаминформации, кинформационнометодическим фондам, предполагающим наличием етодических пособий иреком ендаций повсем направлениямивидам деятельности, наглядных пособий, мультим едийных, аудиои ивидеом атериалов.

ВМБОУ «Центр образования № 40» созданакомфортнаяразвивающаяобразовательнаясреда:

преемственная поотношению куровню на чального общего образования и учитывающая особенно стиорганизации обучения на уровне основного общего образования, атакже специфику психофизи ческого развития обучающих ся сограниченными возможностями здоровья на данному ровне;

обеспечивающая воспитание, обучение, социальную адаптацию и интеграцию детей сограниченными возможностями здоровья;

способствующая достижению целей на уровнеосновного общего образования, обеспечивающей е гокачество, доступность и открытость для обучающих сясограниченным и возможностями з доровья, ихродителей (законных представителей);

способствующая достижению результатовосвоения ООПООО обучающими сясограниченными возможностями з доровья в соответствии стребованиями, установленными ФГОСООО.

2.4.2. Системакомплексногопсихолого-медикопедагогическогосопровождения и поддержкио бучающих сясограниченным и возможностя миздоровья.

Диагностическоенаправление

Цель: выявлениехарактераиинтенсивноститрудностейразвитиядетейсограниченнымиво зможностямиздоровья, проведение ихкомплексного обследования и подготовкуре комендаций по оказанию импсихолого-медико-педагогической помощи.

Задачи	Планируемыер	Видыиформыдеятел	Сроки	Ответственны
(направленияде	езультаты	ьности,	_	e
ятельности)		мероприятия		
	Психолого-1	педагогическаядиагност	гика	
Первичнаядиагн	Созданиебанкад	Наблюдение, логопеди	сентябрь	Классныйруков
остикадлявыявле	анныхобучающи	ческоеипсихологическ		одитель
ниягруппы«риск	хся,нуждающихс	оеобследование;		Педагог-
a»	явспециализиров	анкетированиеродите		психолог
	ан	лей,беседыспедагогам		Учитель-
	нойпомощи.	И		логопед
	Формированиеха			
	рактеристикиобр			
	азовательнойсит			
	уациивЦентре			
Углубленнаядиа	Получениеобъек	Диагностирование	сентябрь	Педагог-
гностикадетейсО	тивныхсведений	Заполнениедиагности		психолог
ВЗ,детей-	обобучающемся	ческихдокументовспе		Учитель-
инвалидов	наоснованиидиа	циалистами(речевойка		логопед
	гностическойин	рты,протоколаобследо		
	формацииспециа	вания)		
	листовразногопр			
	офиля,созданиед			
	иагностических"			
	портретов"детей			
		педагогическаядиагнос		T 70 4
Определитьуров	Получениеобъек	Анкетирование, наблю	Сентябрь-	Классныйруков
еньорганизованн	тивнойинформац	дениевовремязанятий,	октябрь	одитель
остиребенка,осо	ииоборганизован	беседасродителями,по		Педагог-
бенностиэмоцио	ностиребенка,ум	сещениесемьи.Состав		психолог
нально-	енииучиться,осо	лениехарактеристики		Учитель-
волевойиличнос	бенностиличнос			предметник
тнойсферы;уров	ти,уровнюзнани			
еньзнанийпопре	йпопредметам.			
дметам	Выявлениенару			
	шенийвповедени			
	и(гиперактивнос			
	ть,			
	замкнутость,оби			
	дчивостьит.д.)			

Психолого-медико-педагогическоесопровождениешкольников, имеющихпроблемывобученииидетейсОВЗ

Вшколесозданпсихолого-медико-педагогическийконсилиум, взадачикотороговходит:

- 1. Выявление иранняя (спервых дней пребывания ребёнкав
- Центре) диагностика отклонений вразвитии.
- 2. Профилактикафизических, интеллектуальных и эмоционально-личностных перегрузоки срывов.
 - 3. Выявлениерезервных возможностей развития.

- 4. Определениехарактера,продолжительностииэффективностиспециальной (коррекцион ной)помощиврамкахимеющихсяв Центре возможностей.
- 5. Подготовкаиведениедокументации, отражающей актуальное развитие ребёнка, динамик уегосостояния, уровеньшкольной успешности.

Всоставпсихолого-медико-педагогическогоконсилиумавходятучитель-логопед,педагог-психолог,социальный педагог,педагог (учитель-

предметник), заместительдиректорапо УВР, школьный врач (понеобходимостиприглашаются другие педагоги—

предметники). Заседания консилиума проводятся одинразвчетверть. Согласнопланура боты псих олого-педагогического консилиума ведётся работа понескольким на правлениям:

- мониторингадаптивностиучащихся5-хклассов. Выявлениедетей «группыриска»;
- взаимодействиескласснымируководителямиповыявлениюобучающихся«группыриск а»;
- осуществлениепсихологической диагностики детей с девиантным поведением и школьной неуспеваем остью;
 - разработкакоррекционно-развивающегопланасопровожденияданныхдетей;
- работассемьямиобучающихся 5 класса, имеющихустой чивую дезадаптацию; перспекти вывзаимодействия семьиишколь повопросам преодоления трудностей вразвитии и обучении ребёнка.

2.4.3. Механизмвзаимодействия, предусматривающий общую целевую и единую страт егическую направленность работы сучетом вариативно-деятельностной тактики учителей, специалистов вобластикоррекционной испециальной педагогики, специальной психологии

Коррекционнаяработапланируетсявовсехорганизационных формах деятельностиобразов ательной организации: вучебной (урочной ивнеурочной) деятельности ивнеучебной (внеурочной деятельности).

Коррекционнаяработавучебной урочной деятельностиприосвоении содержания основной образовательной программы. Накаждомуроке учитель-предметник может поставить и решить коррекционно-

развивающиезадачи. Содержание учебногоматериалают бирается и адаптируется сучетомособых образовательных потребностей обучающих сяс ОВЗ. Освоение учебногоматериала этимишкольн и камио существляется спомощью специальных методовиприемов.

Приналичиинелинейногорасписаниявучебнойурочнойдеятельностивозможнопроведени еуроковспециалистамисобучающимисясосходныминарушениямиизразныхклассовпараллели поспециальнымпредметам(разделам),отсутствующимвучебномпланенормальноразвивающих сясверстников. Такжекоррекционнаяработаосуществляетсявучебнойвнеурочнойдеятельности вгруппахкласса,вгруппахнапараллели,вгруппахнауровнеобразованияпоспециальнымпредмет ам.

Вучебнойвнеурочной деятельностипланируются коррекционные занятия соспециалистам и (учитель-логопед, педагог-психолог) поиндивидуальноориентированным коррекционным программам.

Вовнеучебнойвнеурочнойдеятельностикоррекционнаяработаосуществляетсяпоадаптир ованнымпрограммамдополнительногообразованияразнойнаправленности (художественно-эстетическая, оздоровительная, ритмикаидр.), опосредованностимулирующих икорригирующи хразвитиешкольниковсОВЗ.

Взаимодействиевключаетвсебяследующее:

комплексность вопределении ирешении проблемобучающегося, предоставлении емуспециализи рованной квалифицированной помощи;

-многоаспектныйанализличностногоипознавательногоразвитияобучающегося;

составлениекомплексныхиндивидуальныхпрограммобщегоразвитияикоррекцииотдельныхст оронучебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевойиличностной сферребенка.

2.4.4.Планируемыерезультатыкоррекционнойработы

Результатывнедренияпрограммыкоррекционнойработыотслеживаютсячерезсистемуоце нкидостиженияпланируемыхрезультатовосвоенияООПООО, котораяпредполагаеткомплексныйподходкоценкерезультатовобразования.

Ведетсяоценкадостиженийобучающимисявсехтрехгруппрезультатовобразования:лично стных,метапредметныхипредметных(специалистом).

Планируемыерезультатывыполненияпрограммыкоррекционнойработы:

- своевременноевыявлениеобучающихсянаходящихсявтруднойжизненнойситуации, «группыриска»;
- положительнаядинамикарезультатовкоррекционноразвивающейработы (повышение учебной мотивации, снижение уровняя грессивности, принятие социальных нормповедения гиперактивными детьми);
 - снижениеколичестваобучающихся «группыриска»;
- достижениепредметных, метапредметных иличностных результатов в соответствии с ОО ПООО.

ДостиженияобучающихсясОВЗрассматриваются сучетомих предыдущих индивидуальны хдостижений, анев сравнении суспеваемостью обучающих сякласса. Этоможет быть накопительна а я оценка (на основете кущих оценок) собственных достижений ребенка, атакже оценка на основеег опортфеля достижений.

3.Организационный раздел. 3.1.Учебный планосновного общего образования

Обучение и воспитание в МБОУ «Центр образования № 40» проводится в интересах личности, общества, государства, обеспечивается охрана здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего раскрытия и развития личности обучающегося. Обучающемуся

предоставляется возможность получения образования базового уровня согласно государственным стандартам, создаются условия, способствующие жизненному самоопределению обучающегося во всем многообразии его проявлений в современной культурной практике.

1.1.Учебный план — документ, который в соответствии с пунктом 22 статьи 2 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями) определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности и формы промежуточной аттестации обучающихся.

Пояснительная записка к учебному плану основной образовательной программы основного общего образования (V-IX классы)

В соответствии с пунктом 1 статьи 12 Закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ (с последующими изменениями) содержание образования в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» городского округа город Уфа Республики Башкортостан (далее - МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов») определяется образовательной программой, утверждаемой и реализуемой организацией, осуществляющей образовательную деятельность, самостоятельно. Учебный план МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на 2020-2021 учебный год построен в соответствии с Основной образовательной программой МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

В соответствии с Основной образовательной программой МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на уровне основного общего образования реализуется учебный план основной образовательной программы основного общего образования (далее — учебный план основного общего образования), который соответствует целям и задачам деятельности МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов». Реализация основной образовательной программы основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» осуществляется на основе системно-деятельностного, компетентностного, личностно-ориентированного, здоровьесберегающего подходов к целям, содержанию образования, организации образовательной деятельности и оценке достижений планируемых результатов.

2.1.Общие положения

Учебный план МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на 2020-2021 учебный год разработан в соответствии с:

- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями);
- Законом Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации» от 25.10.1991 г. № 1807-1 (с последующими изменениями);
- Законом Республики Башкортостан «Об образовании в Республике Башкортостан» от 01.07.2013 г. №696-з (с последующими изменениями);
- Законом Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан» от 15.02.1999 г. № 216-з (с последующими изменениями);
- Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г. № 1897 (с последующими изменениями и дополнениями);
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г. № 1897»;
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 1015;

- Федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию (утвержден приказом Министерства образования Российской Федерации от 31.03.2014 г. № 253, с последующими изменениями и дополнениями);
- Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 28 декабря 2018 г. № 345 «О федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»;
- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010г. № 189 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (СанПиН 2.4.2.2821-10), зарегистрированы в Минюсте России 3 марта 2011г., регистрационный номер 19993) с последующими изменениями, внесенными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 24 ноября 2015 г. № 81 «О внесении изменений № 3 в СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях» (зарегистрировано в Минюсте РФ 18 декабря 2015 г. Регистрационный № 40154);
- Письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.05.2015 г. № 08-761 «Об изучении предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР»;
- Уставом Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» городского округа город Уфа Республики Башкортостан.

В целях выполнения требований части 3 статьи 30 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями) при формировании и утверждении учебного плана как локального нормативного акта, затрагивающего права обучающихся и работников образовательной организации, учитывается мнение представительных органов обучающихся и их родителей (законных представителей), педагогических работников МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов». Вопросы о разработке и внесении изменений в учебный план рассматриваются коллегиальными органами управления МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на заседаниях Управляющего совета МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» (протокол № 4 от 31.08.2020, протокол № 5 от 04.09.2020) и Педагогического совета (протокол № 1 от 31.08.2020, протокол № 2 от 04.09.2020) МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

В соответствии с пунктом 22 статьи 2 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями) учебный план МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов и формы промежуточной аттестации обучающихся. В учебном плане отражаются и конкретизируются основные показатели: состав учебных предметов, курсов, недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам (годам) обучения; предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка обучающихся.

Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательной деятельности, а также выступает в качестве одного из основных механизмов реализации Основной образовательной программы МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

Исходя из приоритетного направления работы школы: совершенствование физического и нравственного здоровья школьников, развитие личности каждого ученика, его индивидуальности, творческих способностей, культуры, учебный план способствует решению следующих задач:

-создание условий для сохранения и укрепления физического и психического здоровья обучающихся через совместную деятельность с организациями дополнительного образования и спорта;

-обеспечение социально-психологического сопровождения образовательной деятельности с целью осуществления личностно-ориентированного подхода к обучению и воспитанию;

-содействие развитию одаренных обучающихся в урочное и внеурочное время через различные формы и методы работы;

-повышение психолого-педагогической подготовки, развитие педагогического мастерства, рост творческого потенциала учителя через систему методической работы и самообразования.

В целях предоставления обучающимся больших возможностей самоопределения и самореализации, обеспечения возможности подготовки к выбору профиля обучения на следующем уровне образования учебный план основного общего образования обеспечивает реализацию углубленного изучения отдельных предметов в соответствии с выбором участников образовательных отношений, направлен на реализацию направления, избранного образовательной организацией – геоэкологического направления образовательной деятельности.

2.2. Педагогическое обоснование содержания учебного плана

Учебный план основного общего образования обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательной деятельности, установленных СанПиН 2.4.2.2821-10 и предусматривает пятилетний нормативный срок освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Осуществление целей Основной образовательной программы МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» потребовало при разработке учебного плана основного общего образования увеличения количества часов на изучение отдельных предметов. Указанное увеличение количества часов не приводит к увеличению объема предельно допустимой аудиторной учебной нагрузки, установленной Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям организации обучения в общеобразовательных учреждениях».

Учебный план МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» состоит из двух частей: обязательной и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих основную образовательную программу общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Обязательная часть учебного плана основного общего образования определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей для имеющей по данной программе государственную аккредитацию МБОУ «Центр образования N = 40 с углубленным изучением отдельных предметов», реализующей образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение в V-IXклассах.

Обязательная часть учебного плана основного общего образования определяет содержание образования, обеспечивающего единство образовательного пространства Российской Федерации и гарантирующего овладение выпускниками школы необходимым образовательным уровнем, обеспечивающим возможности продолжения образования.

Обязательная часть учебного плана основного общего образования представлена следующими предметными областями: «Русский язык и литература», «Родной язык и родная литература», «Иностранные языки», «Общественно-научные предметы», «Математика и информатика», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Естественно-научные предметы», «Искусство», «Технология», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности». Образовательные компоненты раскрывают структуру содержания этих областей.

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.14) (с последующими изменениями); Конституцией Республики Башкортостан от 24.12.1993 г. № ВС-22/15 (ст.1); Законом Республики Башкортостан от 01.07.2013 г. № 696-з «Об образовании в Республике Башкортостан» (ст.6 п.2) (с последующими изменениями); Законом Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан» от 15.02.1999 г. № 216-з (с последующими изменениями) учебный план МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» обеспечивает возможность преподавания и изучения государственных языков Республики Башкортостан и родного языка из числа языков народов Российской Федерации, а также устанавливает количество занятий, отводимых на их изучение, по классам (годам) обучения.

В соответствии с пунктом 4 статьи 14 Федерального закона от 29.12.2013 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с последующими изменениями), согласно которому граждане Российской Федерации имеют право на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации в пределах возможностей, предоставляемых системой образования, в порядке, установленном законодательством об образовании, в V – IX классах МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» организовано изучение родного языка в соответствии с выбором родителей (законных представителей) обучающихся.

Предметная область «Родной язык и родная литература» представлена предметами «Родной язык» и «Родная литература», в рамках которых организовано изучение родного языка в соответствии с выбором родителей (законных представителей) обучающихся и литературы на соответствующем языке. Изучение предмета «Родная литература» в 2020-2021 учебном году распределено в пределах уровня образования. Общее количество часов, отведенных на изучение предмета за пять лет на уровне основного общего образования сохраняется в прежнем количестве — 2,5 часа.

Предметная область «Иностранные языки» представлена предметами «Иностранный язык», в рамках которого изучается английский язык в V-IXклассах и «Второй иностранный язык», в рамках которого изучается второй иностранный язык в соответствии с выбором родителей (законных представителей) обучающихся в пределах возможностей образовательной организации. В рамках предмета «Второй иностранный язык» организовано изучение второго иностранного языка на уровне основного общего образования в VI-VII или VII-VIII классах в объеме 1 часа в неделю.

Целью изучения второго иностранного языка является повышение интереса к изучению иностранных языков, развитие коммуникативных умений, расширение возможностей формирования у обучающихся умения применять на практике различные языки общения, воспитания толерантного поведения и готовности к межкультурному диалогу.

Предметная область «Математика и информатика» представлена учебным предметом «Математика» в V-VI классах и учебными предметами «Алгебра», «Геометрия» и «Информатика» в VII – IXклассах.

Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» является обязательной для изучения и должна обеспечить знание основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности. Она представлена учебным предметом «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР) в объеме 1 часа в V – VІклассах.

Предметная область «Общественно-научные предметы» представлена предметами «История России. Всеобщая история», «Обществознание» и «География». Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Изобразительное искусство» и «Музыка», на которые отводится по 0,5 часа в V -VIII классах.

Предметная область «Технология» представлена предметом «Технология». Изучение учебного предмета «Технология» построено по модульному принципу с учетом возможностей образовательной организации. Обязательный минимум содержания изучается в рамках следующих направлений: «Технология. Технический труд» и «Технология. Обслуживающий труд» в объеме 1 часа в V -VIII классах.

Предметная область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» представлена учебными предметами «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности». Изучение учебного предмета «Физическая культура» в V— IX классах организовано как за счет часов обязательной части учебного плана, так и за счет часов, выделенных во внеурочной деятельности для реализации образовательной программы на основе заявлений родителей (законных представителей) обучающихся (2 часа в неделю из обязательной части и 1 час за счет часов внеурочной деятельности в V -VI классах;1 час в неделю из обязательной части и 1 час за счет часов внеурочной деятельности в VII -IX классах). Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в VIII -IX классах в объеме 1 часа в неделю.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию интересов и индивидуальных потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогического коллектива. Время, отводимое на данную часть внутри предельно допустимой аудиторной учебной нагрузки обучающихся, используется: на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части; на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные; на внеурочную деятельность, другие виды учебной или воспитательной деятельности обучающихся. Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, формируется на основании личных заявлений родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

В соответствии с методическими рекомендациями Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 декабря 2017 г. № 08-2595 в части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, образовательная организация с учетом интересов и запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся может усилить (углубить, расширить) преподавание тех или иных учебных предметов из

обязательной части учебного плана, ввести новые учебные предметы, в том числе государственные языки республик Российской Федерации.

Преподавание и изучение государственных языков Республики Башкортостан в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ осуществляются в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом.

Для обучающихсяпредложеныальтернативные элективные учебные предметы, курсыобщественно-научной, технической, естественнонаучной и лингвистической направленности:«География и экология»(включая модуль «География и краеведение»)или «Информатика и ИКТ» (в V классах); «География и экология»или «Введение в химию» (в VI классах); «География и экология»или «Биология» и экология»или «Биология и экология» (в VII классах); «География и экология и экология» (в IX классах).

Предметы общественно-научной, технической, естественнонаучной и лингвистической направленности призваны обеспечить овладение знаниями, умениями и навыками по предметам в рамках программы, а также способствовать развитию коммуникативных умений, толерантного поведения и готовности к межкультурному диалогу. Изучение элективных предметовможет быть организовано в сборных группах в пределах учебной параллели.

Проведение элективных учебных предметов, курсов организовано в соответствии с выбором участников образовательных отношений, осуществляется на основании заявлений родителей (законных представителей) обучающихся. С учетом интересов обучающихся и возможностей образовательной организации, в целях обеспечения реализации запросов родителей (законных представителей) обучающихся, изучение элективных предметов, курсов организовано по модульному принципу.

Предлагаемый перечень предметов по выбору:

- Укласс (выбор 2 предметов):

Математика/ География и экология/ Информатика и ИКТ/ Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан

- VI класс (выбор 2 предметов):

Математика/ География и экология/ Введение в химию/ Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан

- VIIкласс (выбор 3 предметов):

Математика/ География и экология/ Общество и человек/ Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан

- VIII класс (выбор 3 предметов):

Информатика и ИКТ/ Финансовая грамотность/ География и экология/ Биология и экология/ Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан

- IX класс (выбор 4 предметов):

Математика/ Информатика и ИКТ/ История и культура/ Общество и человек/ Финансовая грамотность/ География и экономика/ Химия и экология/ Биология и экология/ Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан.

Введение специально разработанных предметов, учебных курсов обеспечивает интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе по направлению углубленного изучения отдельных предметов, избранного образовательной организацией.

В целях расширения содержания учебного предмета увеличено количество учебных часов на изучение учебных предметов предметной области «Математика и информатика» обязательной части учебного плана: для обучающихся VI -IX классов - «Математика»; для Vклассов - «Математика» и «Информатика и ИКТ».

С целью расширения возможностей формирования целостной естественнонаучной картины мира, ориентации обучающихся на общеинтеллектуальные умения и навыки, формируемые на межпредметной основе, ознакомления обучающихся с методами познания, характерными для естественных и общественных наук в учебный план включены развивающие элективные курсы: для V - VIIIклассов - «География и экология», «Введение в химию», «Общество и человек», «Биология и экология», для IX классов – «История и культура».

Часть часов учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений в VIII-IX классах отведена на организацию предпрофильной подготовки обучающихся с целью формирования основных умений самообразования и самовоспитания школьников, развития познавательного интереса к достижениям науки и культуры, подведения обучающихся к осознанному выбору профиля обучения на следующем уровне образования.

В учебный план включены элективные учебные курсы предпрофильной направленности: для обучающихся VIII классов — «Финансовая грамотность», «Информатика и ИКТ»; для обучающихся IX классов — «География и экономика», «Биология и экология», «Информатика и ИКТ», «Общество и человек», «Химия и экология» и «История и культура».

В соответствии с требованиями ФГОС ООО обязательная часть основной образовательной программы основного общего образования составляет 70% от общего объема, а часть, формируемая участниками образовательных отношений − 30%. Для достижения целей Основной образовательной программы МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» используется возможности учебного плана основного общего образования, внеурочной деятельности (в том числе проектно-исследовательской деятельности), внеклассной работы (организация классных часов, внеклассных мероприятий, экскурсий и т.д.).

Основной образовательной программой МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на уровне основного общего образования предусмотрено следующее соотношение:

Класс	Обязательная часть		Часть, формируемая участниками образовательных отношений				тношений
	Всего часов (в неделю)	% от общего объема	Предметы по выбору	Внеурочная деятельность	Внеклассная работа	Всего часов	% от общего объема
5	26,5	65,5%	2,5	2	7,8	12,3	34,5 %
6	28,0	70,0 %	2,0	2	8,0	12	30,0 %
7	28,5	70,5 %	3,5	2	6,5	12	29,5 %
8	30,0	71,3 %	3,0	2	7,3	12,3	28,7 %
9	28,5	70,5%	4,5	2	5,5	12	29,5 %
итого	141,5	70 %	15,5	10	35,1	60,6	30 %

2.3.Организационно-педагогические условия

Для реализации Основной образовательной программы МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» в соответствии с пунктом 4 статьи 18 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями) МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» выбирает и использует в образовательной деятельности: «1) учебники из числа входящих в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего образования; 2) учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего образования».

Обучение в V — ІХклассах проводится в одну смену. Учебные занятия начинаются в 8.30 часов. Предельно допустимая аудиторная учебная недельная нагрузка в V классах - 29 часов; в VI классах — 30 часов, в VII классах — 32 часа, в VIII -IX классах — 33 часа.

Режим работы по пятидневной или шестидневной учебной неделе определяется образовательной организацией самостоятельно в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10 (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки). Организация обучения возможна при использовании учебной и внеурочной деятельности в соответствии с основной образовательной программой основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

Учебный план основного общего образования реализуется в режиме пятидневной недели. Продолжительность учебного года в V-VIII классах составляет 35 учебных недель, в IX классах -34 недели.

Количество учебных занятий за 5 учебных лет не может составлять менее 5267 часов и более 6020 часов.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель.

Продолжительность урока в V – IX классах составляет не более 45 минут.

В соответствии с пунктом 10 части 3 статьи 28 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» осуществление текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, установление их форм, периодичности и порядка проведения относится к

компетенции образовательной организации. Целями текущего контроля и промежуточной аттестации являются:

- установление фактического уровня теоретических знаний обучающихся по предметам учебного плана, их практических умений и навыков; соотнесение этого уровня с требованиями федерального государственного стандарта начального общего образования;
 - контроль выполнения образовательных программ.

Текущий контроль успеваемости обучающихся — это систематическая проверка учебных достижений обучающихся, проводимая педагогом в ходе осуществления образовательной деятельности в соответствии с образовательной программой. Проведение текущего контроля успеваемости направлено на обеспечение выстраивания образовательной деятельности максимально эффективным образом для достижения планируемых результатов освоения Основной образовательной программы МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

Текущий контроль успеваемости обучающихся включает в себя:

- поурочное, периодическое и тематическое оценивание результатов их учебной деятельности в соответствии с рабочими программами педагогов и планом внутришкольного контроля МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов»;
- контроль успеваемости обучающихся за триместр или полугодие (представляет собой зачеты, итоговые опросы, письменные проверочные и контрольные работы, проектные задания, практические, самостоятельные и лабораторные работы и др.).

Конкретные формы проведения контроля успеваемости обучающихся за триместр или полугодие определяются рабочими программами педагогов.

Контроль успеваемости обучающихся V-IX классов по учебным предметам и элективным курсам проводится по учебным триместрам (полугодиям).

- $B\ V-VII$ классах предусмотрено проведение рубежных (триместровых) контрольных работ по математике (алгебре и геометрии) и диктантов с грамматическим заданием по русскому языкупо итогам I и IIучебных триместров.
- В VIII IX классах предусмотрено проведение рубежных (триместровых) контрольных работ по математике и изложения по русскому языкупо итогам I и Пучебных триместров.

Промежуточная аттестация в рамках урочной деятельности включает в себя оценивание результатов обучающихся по каждому учебному предмету, элективному курсу учебного плана по итогам учебного года.

Промежуточная аттестация — это установление уровня достижения планируемых результатов освоения учебных предметов, курсов, предусмотренных Основной образовательной программой МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов». Промежуточная аттестация обучающихся V-IXклассов проводится по всем учебным предметам, курсам учебного плана по итогам учебного года.

Промежуточная аттестация по всем учебным предметам, курсам проводится на основе результатов отметок обучающихся по итогам триместров (полугодий). Результаты промежуточной аттестации (годовые отметки) по учебным предметам, курсам определяются как среднее арифметическое отметок по итогам триместров (полугодий) и выставляются в журнал целыми числами в соответствии с правилами математического округления.

Формы проведения письменной годовой промежуточной аттестации в V- VII классах - итоговая (годовая) контрольная работа по математике и диктант с грамматическим заданием по русскому языку.

Формы проведения письменной годовой промежуточной аттестации в VIII– IX классах - итоговая (годовая) контрольная работа по математике (алгебре и геометрии) и итоговое (годовое) изложение по русскому языку.

Сроки проведения письменной годовой промежуточной аттестации в V-IXклассах - с 10 по 20 мая текущего учебного года.

Для проведения годовой промежуточной аттестации в V– IXклассах по другим предметам учебного плана планируется итоговая (годовая) контрольная работа, формы проведения которой конкретизируются в рабочих программах педагогов.

Сроки проведения годовой промежуточной аттестации по другим предметам учебного плана в V – IXклассах - с 6 апреля по 20 мая текущего учебного года.

Для неуспевающих обучающихся предусмотрено повторное проведение итоговых контрольных работ в период с 20 по 25 мая текущего учебного года.

При проведении занятий по родному языку и родной литературе формируются сводные группы обучающихся по учебным параллелям.

При проведении учебных занятий по предметам «Иностранный язык», «Информатика», «Технология» осуществляется деление классов на две группы при наполняемости 25 и более человек. При наличии необходимых условий и средств возможно деление на группы при проведении занятий по другим учебным предметам, курсам.

При наличии необходимых ресурсов часть основной образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений может быть расширена и дополнена за счет увеличения часов внеурочной деятельности.

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для V классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в уч.году	неделю в 2020-2021
	Классы	5a	56
	Обязательная час		
Русский язык и	Русский язык	5	5
литература	Литература	3	3
Родной язык и родная	Родной язык	1	1
литература	Родная литература	0.5	0.5
	Иностранный язык	3	3
Иностранные языки	Второй иностранный язык	•	-
	История России. Всеобщая		
Общественно-научные	история	2	2
предметы	Обществознание	-	-
предметы	География	- 1	<u> </u>
	Математика	5	5
	Алгебра		_
Математика и информатика		-	-
	Геометрия	-	-
	Информатика	-	-
Основы духовно- нравственной культуры	Основы духовно-нравственной культуры народов России	1	1
народов России		-	-
Естественно-научные предметы	Физика	-	-
	Биология	1	1
	Химия	-	-
14	Музыка	0,5	0,5
Искусство	Изобразительное искусство	0,5	0,5
Технология	Технология	1	1
Физическая культура и	Физическая культура	2	2
основы безопасности	ОБЖ		_
жизнедеятельности		-	
Итого		26,5	26,5
Часп	ть, формируемая участниками образ		ĭ
Всего часов		2,5	2,5
Математика		1*	1*
Развивающая математика		0,5	0,5
География и экология	(включая модуль География и		3,5
краеведение) Информатика и ИКТ		1 (0,5/0,5)	1 (0,5/0,5)
Башкирский язык как го Башкортостан	сударственный язык Республики		1**
Предельно допустимая ауд	иторная учебная нагрузка при 5-	29	29
дневной учебной неделе Часы внеурочно		овной образовательной	программы
Физическая культура	pominous, and occurrence of the control of the cont	1	1
Проектно-исследовательская	л педтепьность		1
просктно-последовательска	делгельность	1	1

^{*}Часы из части, ФУОО, направленные на расширение содержания учебных предметов «Математика» или «Алгебра» в обязательной части учебного плана, засчитываются в часть ФУОО.

^{**}На основании заявлений родителей класс делится на две группы при изучении ЭК: «География и экология»/ «Информатика и ИКТ» или «Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан».

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для VI классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в н уч.году	еделю в 2020-2021	
	Классы	6a	6б	
	Обязательная часп	пь		
Русский язык и	Русский язык	5	5	
литература	Литература	3	3	
Родной язык и родная	Родной язык	1	1	
литература	Родная литература	-	-	
Иностронии со догили	Иностранный язык	3	3	
Иностранные языки	Второй иностранный язык	1	1	
Общественно-научные	История России. Всеобщая история	2	2	
предметы	Обществознание	1	1	
1 "	География	1	1	
	Математика	5	5	
	Алгебра	-	=	
Математика и информатика	Геометрия	-	-	
Патематика и информатика Геометрия Информатика Основы духовно- нравственной культуры народов России Естественно-научные предметь	Информатика	-	-	
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	1	1	
F	Физика	-	-	
	Биология	1	1	
предметы	Химия	-	-	
Искусство	Музыка	0,5	0,5	
Искусство	Изобразительное искусство	0,5	0,5	
Технология	Технология	1	1	
Физическая культура и	Физическая культура	2	2	
основы безопасности жизнедеятельности	ОБЖ	-	-	
Итого		28	28	
Част	ь, формируемая участниками образ	овательных отношений		
Всего часов		2	2	
Математика		1*	1*	
География и экология (в	включая модуль География и	0,5	-	
краеведение) Введение в химию		0,5	1	
Башкирский язык как гос Башкортостан	ударственный язык Республики	-	1**	
	торная учебная нагрузка при 5-	30	30	
	й деятельности для реализации осн	овной образовательной і	программы	
Физическая культура		1	1	
Проектно-исследовательская,	леятельность	1	1	

^{*}Часы из части, ФУОО, направленные на расширение содержания учебных предметов «Математика» или «Алгебра» в обязательной части учебного плана, засчитываются в часть ФУОО.

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для VII классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю в 2020-2021 уч.году				
	Классы	7a	76	7в		
Обязательная часть						
Русский язык и	Русский язык	4	4	4		
литература	Литература	2	2	2		
Родной язык и родная	Родной язык	1	1	1		
литература	Родная литература	0,5	0,5	0,5		
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3		

^{**}На основании заявлений родителей класс делится на две группы при изучении ЭК: «География и экология»/ «Введение в химию» или «Башкирский язык как государственный язык Республики Башкортостан».

	Второй иностранный язык	1	1	1
Общественно-научные	История России. Всеобщая история	2	2	2
предметы	Обществознание	1	1	1
1 ~	География	2	2	2
	Математика	-	-	-
	Алгебра	3	3	3
Математика и информатика	Геометрия	2	2	2
	Информатика	1	1	1
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	-	-	-
E	Физика	2	2	2
Естественно-научные	Биология	1	1	1
предметы	Химия	-	-	-
Искусство	Музыка	0,5	0,5	0,5
Искусство	Изобразительное искусство	0,5	0,5	0,5
Технология	Технология	1	1	1
Физическая культура и	Физическая культура	1	1	1
основы безопасности жизнедеятельности	Жао	-	-	-
Итого		28,5	28,5	28,5
Часп	ть, формируемая участниками образ	вовательных от	ношений	•
Всего часов		3,5	3,5	3,5
Математика		2*	2*	2*
Общество и человек		0,5	0,5	0,5
География и экология (краеведение)	включая модуль География и	1	1	1
Башкирский язык как гоо Башкортостан	сударственный язык Республики	1**	1**	1**
Предельно допустимая ауда дневной учебной неделе	иторная учебная нагрузка при 5-	32	32	32
	й деятельности для реализации осн	овной образован	пельной програмл	1Ы
Физическая культура		1	1	1
Физи секая культура	l	- 1		

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для VIII классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю в 2020-2021 уч.году			
	Классы	8a	86	8в	
	Обязательная час	ть			
Русский язык и	Русский язык	3	3	3	
литература	Литература	2	2	2	
Родной язык и родная	Родной язык	1	1	1	
литература	Родная литература	-	-	-	
Mara amma array ya gar yarr	Иностранный язык	2	2	2	
Иностранные языки	Второй иностранный язык	1	2	1	
Общественно-научные	История России. Всеобщая история	2	2	2	
предметы	Обществознание	1	1	1	
-	География	2	2	2	
Метаметика и инфарметика	Математика	-	-	-	
Математика и информатика	Алгебра	3	3	3	

^{*}Часы из части, ФУОО, направленные на расширение содержания учебных предметов «Математика» или «Алгебра» в обязательной части учебного плана, засчитываются в часть ФУОО.
**На основании заявлений родителей класс делится на две группы при изучении ЭК: «География и экология» или «Башкирский язык как

государственный язык Республики Башкортостан».

	Геометрия	2	2	2
	Информатика	1	1	1
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	-	-	-
F	Физика	2	2	2
Естественно-научные	Биология	2	2	2
предметы	Химия	2	2	2
Искусство	Музыка	0,5	0,5	0,5
Искусство	Изобразительное искусство	0,5	0,5	0,5
Технология	Технология	1	1	1
Физическая культура и	Физическая культура	1	1	1
основы безопасности жизнедеятельности	Жао	1	1	1
Итого		30	30	30
Ча	сть, формируемая участниками образ	зовательных о	тношений	•
Всего часов		3	3	3
Математика		1*	1*	1*
Информатика и ИКТ		1	1	1
География и экология краеведение)	(включая модуль География и	0,33	0,33	0,5
Финансовая грамотность		0,33	0,33	-
Биология и экология		0,34	0,34	0,5
Башкирский язык как п Башкортостан	государственный язык Республики	1**	1**	-
•	удиторная учебная нагрузка при 5-	33	33	33
Часы внеуроч	ной деятельности для реализации осн	новной образов	ательной програм	мы
Физическая культура		1	1	1
Проектно-исследовательск	OR HARTAIL HOCTI	1	1	1

^{*}Часы из части, ФУОО, направленные на расширение содержания учебных предметов «Математика» или «Алгебра» в обязательной части учебного плана, засчитываются в часть ФУОО.
**На основании заявлений родителей класс делится на две группы при изучении ЭК: «География и экология» или «Башкирский язык как

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для IX классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю в 2020-2 уч.году		
	Классы	9a	9б	
	Обязательная	часть		
Русский язык и	Русский язык	3	3	
литература	Литература	2	2	
Родной язык и	Родной язык	1	1	
родная литература	Родная литература	0,5	0,5	
Иностранные	Иностранный язык	3	3	
языки	Второй иностранный язык	-	-	
Обшественно-	История России. Всеобщая история	2	2	
научные предметы	Обществознание	1	1	
_	География	2	2	
	Математика	-	-	
Математика и	Алгебра	3	3	
информатика	Геометрия	2	2	
	Информатика	1	1	
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	-	-	
Г	Физика	2	2	
Естественно-	Биология	2	2	
научные предметы	Химия	2	2	
Искусство	Музыка	-	-	

государственный язык Республики Башкортостан».

	Изобразительное искусство	-	-
Технология	Технология	-	-
Физическая	Физическая культура	1	1
культура и основы	Жао		
безопасности		1	1
жизнедеятельности			
Итого		28,5	28,5
ч	Гасть, формируемая участниками обро	азовательных отнош	ений
Всего часов		4,5	4,5
Математика (алгебра	1, геометрия 0,5)	1,5*	1,5*
Информатика и ИКТ		1	1
Общество и человек		0,66	0,66
История и культура		0,34	0,34
География и экономи	ика	0,33	0,33
Биология и экология		0,33	0,33
Химия и экология		0,34	0,34
Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка при 5-дневной учебной неделе		33	33
Часы внеура	чной деятельности для реализации ос	новной образователи	ьной программы
Физическая культура	1	1	1
Проектно-исследоват	гельская деятельность	1	1

^{*}Часы из части, Φ УОО, направленные на расширение содержания учебных предметов «Математика» или «Алгебра» в обязательной части учебного плана, засчитываются в часть Φ УОО.

Недельный учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для V-IX классов (пятидневная неделя)

Продъедин во области	Учебные	Ко.	личество ч	асов в нед	елю в 2020-	-2021 уч.1	году
Предметные области	предметы	5	6	7	8	9	итого за 5 лет
	Обязательн	ая часть					
Русский язык и	Русский язык	5	5	4	3	3	20
литература	Литература	3	3	2	2	2	12
Родной язык и родная	Родной язык	1	1	1	1	1	5
литература	Родная литература	0,5	-	0,5	-	0,5	2,5***
W	Иностранный язык	3	3	3	2	3	14
Иностранные языки	Второй иностранный язык	-	1	1	1	-	2***
Общественно-научные	История России. Всеобщая история	2	2	2	2	2	10
предметы	Обществознание	-	1	1	1	1	4
•	География	1	1	2	2	2	8
	Математика	5	5	-	-	-	10
M	Алгебра	-	-	3	3	3	9
Математика и информатика	Геометрия	-	-	2	2	2	6
	Информатика	-	-	1	1	1	3
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	1	1	-	-	-	2
	Физика	-	-	2	2	- 2	6
Естественно-научные	Биология	1	1	1	2	2	7
предметы	Химия	-	-	-	2	2	4
**	Музыка	0,5	0,5	0,5	0,5	-	2
Искусство	Изобразительное искусство	0,5	0,5	0,5	0,5	-	2
Технология	Технология	1	1	1	1	-	4
Физическая культура и	Физическая культура	2	2	1	1	1	7
основы безопасности жизнедеятельности	ОБЖ	-	-	-	1	1	2
Итого		26,5	28,0	28,5	30,0	28,5	141,5
	Часть, формируемая участникам	и образова	тельных о	тношений	i	1 /	1
Всего часов		2,5	2	3,5	3	4,5	15,5
Предельно допустимая ауді дневной учебной неделе	иторная учебная нагрузка при 5-	29	30	32	33	33	157
3	рочной деятельности для реализаі	ии основн	ой образов	вательной	программы	!	

Физическая культура	1	1	1	1	1	5
Проектно-исследовательская деятельность/ Основы	1	1	1	1	1	5
финансовой грамотности (7 класс)	1	1	1	1	1	5

^{***} Количество часов за 5 лет обучения

Годовой учебный план основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» для V-IX классов (пятидневная неделя)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю в 2020-2021 уч. го					
	Классы	5	6	7	8	9	итого за 5 лет
	Обязате	льная часі	пь				
Русский язык и	Русский язык	175	175	140	105	102	697
литература	Литература	105	105	70	70	68	418
Родной язык и родная	Родной язык	35	35	35	35	34	174
литература	Родная литература	17,5	-	17,5	-	17	87***
	Иностранный язык	105	105	105	70	102	487
Иностранные языки	Второй иностранный язык	-	35	35	35	-	70***
Общественно-научные	История России. Всеобщая история	70	70	70	70	68	348
предметы	Обществознание	-	35	35	35	34	139
•	География	35	35	70	70	68	278
	Математика	175	175	-	-	-	350
	Алгебра	-	-	105	105	102	312
Математика и информатика	Геометрия	-	-	70	70	68	208
	Информатика	-	-	35	35	34	104
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно-нравственной культуры народов России	35	35	-	-	-	70
Г.	Физика	-	-	70	70	68	208
Естественно-научные	Биология	35	35	35	70	68	243
предметы	Химия	-	-	-	70	68	138
77	Музыка	17,5	17,5	17,5	17,5	-	70
Искусство	Изобразительное искусство	17,5	17,5	17,5	17,5	-	70
Технология	Технология	35	35	35	35	-	140
Физическая культура и	Физическая культура	70	70	35	35	34	244
основы безопасности жизнедеятельности	ОБЖ	-	-	-	35	34	69
Итого		927,5	980	997,5	1050	969	4924
	Часть, формируемая участник	сами образ	овательнь	іх отноше	ний		
Всего часов		87,5	70	122,5	105	153	538
дневной учебной неделе	иторная учебная нагрузка при 5-	1015	1050	1120	1155	1122	5462
Часы в	неурочной деятельности для реалі	ізации осн	овной обра	<i>ізовательн</i>	ой програм	мы	
Физическая культура		35	35	35	35	34	174
Проектно-исследовательская финансовой грамотности (7 к		35	35	35	35	34	174

^{***} Количество часов за 5 лет обучения

3.2.Годовой календарный учебный график

Календарный учебный график

МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» городского округа город Уфа Республики Башкортостан на 2020-2021 учебный год

основное общее образование

ochobnoe c	общее воризовиние
5 классы	2
6 классы	2
7 классы	3

8 классы	3
9 классы	2
ВСЕГО	12

I. Пункт «Продолжительность учебного года» изложить в следующей редакции: Продолжительность учебного года:

- 1. Начало учебного года 1 сентября 2020 года
- 2. Продолжительность учебного года в 9 классах 33 недели.
- 3. Продолжительность учебного года в 5-8классах 34 недели.
- 4. Окончание учебного года в 9 классах 25 мая 2021 года.
- 5. Окончание учебного года в 5-8классах 31 мая 2021 года.

II. Пункт «Регламентирование образовательной деятельности на учебный год» изложить в следующей редакции:

Регламентирование образовательной деятельности на учебный год:

2. Продолжительность периодов обучения на уровне основного общего образования:

Периоды	Количество Начало учебных дней триместра		Окончание триместра	Количество учебных недель			
обучения	5-8	9]		5-8	9	
	классы	классы			классы	классы	
I триместр	50	50	01.09.2020	28.11.2020	11	11	
II триместр	54	54	30.11.2020	28.02.2021	11	11	
III триместр	59	55	01.03.2020	25.05.2021	12	11	
Всего	163	159			34	33	

4. Продолжительность каникул:

Каникулы	Дата начала каникул	Дата окончания каникул	Продолжительность
			в днях
Осенние	19.10.2020	04.11.2020	17
Зимние	31.12.2020	13.01.2021	14
Весенние	29.03.2021	04.04.2021	7
Летние	01.06.2021	31.08.2021	93
(5-8)			
Летние	с учетом ГИА	31.08.2021	
(9)			

III. Регламентирование образовательной деятельности на неделю:

- 1. Продолжительность учебной недели в 5-9 классах с сентября по май 5 дней.
- 2. Учебная нагрузка при 5-дневной учебной неделе:

Классы	5	6	7	8	9
Максимально	29	30	32	33	33
допустимая					
аудиторная					
недельная					
нагрузка					

IV. Регламентирование образовательной деятельности на день:

- 1. Образовательное учреждение работает с 8.00 до 18.00
- 2. Режим дня в учреждении односменный
- 3. Продолжительность уроков в 5-9 классах по 40 минут.

V. Организация аттестации обучающихся:

1. Промежуточная аттестация проводится без прекращения образовательного процесса:

Промежуточная аттестация								
Сроки проведения	Предметы	Виды, формы						
с 11 по 20 мая 2021 года	русский язык, математика	Итоговые (годовые) контрольные работы(в письменной форме)						
с 06 апреля по 20 мая 2021 года (в соответствии с	остальные предметы учебного плана	Итоговые (годовые) контрольные работы(в письменной или устной формах)						
	Сроки проведения с 11 по 20 мая 2021 года с 06 апреля по 20 мая 2021 года	Сроки проведения Предметы с 11 по 20 мая 2021 русский язык, математика с 06 апреля по 20 мая 2021 года остальные предметы учебного плана						

2. Государственная итоговая аттестация:

Классы	Виды	Предметы	Сроки	Выдаваемый документ об образовании
9	ОГЭ, ГВЭ	обязательные, по выбору	Согласно срокам, установленным Министерством Просвещения Российской Федерации и федеральной службой по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации	Аттестат об основном общем образовании

VI. Праздничные дни:

Государственнь	не праздничные выходные дни	Праздники без предоставления выходного дня			
11 октября	День Республики Башкортостан	1 сентября	День Знаний		
4 ноября	День народного единства				
1 января	Новый год	27 сентября	День воспитателя		
1-6 и 8-10 января	Новогодние каникулы	1	и всех дошкольных работников		
7 января	Рождество Христово	5 октября	Международный День учителя		
23 февраля	День защитника Отечества				
8 марта	Международный женский день	12 декабря	День Конституции Российской		
1 мая	Праздник Весны и Труда		Федерации		
9 мая	День Победы	24 декабря	День Конституции Республики		
13 мая 2021 г.	Ураза-байрам	-	Башкортостан		
12 июня	День России	1 июня	Международный день защиты		
20 июля 2021 г.	Курбан-байрам	1	детей		

3.3. План внеурочной деятельности

Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40» реализуется через урочную и внеурочную деятельность в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях.

Пояснительная записка

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, направленная на достижение планируемых результатов освоения основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемая в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной образовательной программы.

Нормативно-правовое обеспечение реализации внеурочной деятельности осуществляется на основе следующих нормативных документов:

- Конвенция ООН о правах ребенка;
- Конституция Российской Федерации;
- Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (с изменениями);
- Закон Республики Башкортостан «Об образовании в Республике Башкортостан» от 01.07.2013 г. № 696-з (с изменениями);
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки России от 6 октября 2009 г. № 373, зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 22 декабря 2009 г., регистрационный номер 17785) (с последующими изменениями и дополнениями);
- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки России от 17 декабря 2010 г. № 1897) (с последующими изменениями и дополнениями);
- Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 г. № 413) (с последующими изменениями и дополнениями);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (приказ Министерства образования и науки России от 30 августа 2013 г. № 1015):
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 03.03.2011, регистрационный номер 19993;
- Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы «Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования СанПиН 2.4.4.1251-03» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 3 апреля 2003 г. № 27, зарегистрированы в Минюсте России 27 мая 2003 г., регистрационный номер 4594;
- Концепция духовно-нравственного воспитания и развития личности гражданина России(2009г). М.: Просвещение, 2010;
 - Устав МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».
- Основная образовательная программа МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».
- В целях выполнения требований части 3 статьи 30 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями) при формировании и утверждении учебного плана (плана внеурочной деятельности) как локального нормативного акта, затрагивающего права обучающихся и работников образовательной организации, учитывается мнение представительных органов обучающихся и их родителей (законных представителей), педагогических работников МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов». Вопросы о разработке и внесении изменений в учебный план (план внеурочной деятельности) рассматриваются коллегиальными органами управления МБОУ

«Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» на заседаниях Управляющего совета МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» (протокол № 3 от 14.05.2020) и Педагогического совета (протокол № 8 от 14.05.2020) МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

Цели и задачи организации внеурочной деятельности

Целью внеурочной деятельности является обеспечение достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы за счет расширения информационной, предметной, культурной среды, в которой происходит образовательная деятельность, повышения гибкости ее организации.

Внеурочная деятельность планируется и организуется с учетом индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся, запросов семьи, культурных традиций, национальных и этнокультурных особенностей Республики Башкортостан.

Внеурочная деятельность направлена на обеспечение соответствующей возрасту адаптации обучающегося в образовательной организации, оптимизацию учебной нагрузки, создание благоприятных условий для развития ребёнка, учёт его потребностей, а также возрастных и индивидуальных особенностей.

Целями внеурочной деятельности являются также создание условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, своей республике, семье, формирование здорового образа жизни.

Внеурочная деятельность решает следующие специфические задачи:

- создать комфортные условия для позитивного восприятия ценностей общего образования и более успешного освоения его содержания;
- способствовать осуществлению воспитания благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых формируются нравственные, духовные и культурные ценности подрастающего поколения;
- компенсировать отсутствие и дополнить, углубить те или иные учебные курсы, которые нужны обучающимся для формирования важных личностных качеств;
- ориентировать обучающихся, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности, на развитие своих способностей по более сложным программам.

Нормативное обеспечение реализации плана внеурочной деятельности соответствует требованиям ФГОС. Внеурочная деятельность осуществляется посредством реализации рабочих программ внеурочной деятельности. Рабочие программы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья разрабатываются и реализуются в соответствии с требованиями ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Участие во внеурочной деятельности является для обучающихся обязательным.

В основе реализации плана внеурочной деятельности заложены системно - деятельностный подход, личностно-ориентированный подход. План внеурочной деятельности обеспечивает учёт индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности. Формирование плана внеурочной деятельности подчиняется следующим принципам:

- природосообразности;
- культуросообразности;
- интеграции;
- дифференциации и индивидуализации;
- социального партнерства и другим.

Специфика внеурочной деятельности заключается в том, что в условиях образовательной организации ребёнок получает возможность подключиться к занятиям по интересам, познать новый способ обучения и развития — безотметочный, при этом обеспечивающий достижение успеха, благодаря его способностям независимо от успеваемости по обязательным учебным дисциплинам.

Внеурочная деятельность опирается на содержание общего образования, интегрирует с ним, что позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, решая тем самым одну из наиболее сложных проблем современной педагогики. В процессе совместной творческой деятельности педагога и обучающегося происходит становление личности ребенка.

Программы внеурочной деятельности направлены:

- на расширение содержания программ общего образования;
- на реализацию основных направлений региональной образовательной политики;

- на формирование личности ребенка средствами науки, искусства, спорта.

Система внеурочной деятельности включает:

жизнь ученических сообществ (в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений);

курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся;

организационное обеспечение учебной деятельности;

обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы;

систему воспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает использование каникулярного времени, гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприятий и общих коллективных дел, использование ресурсов социальных партнеров в рамках сетевого взаимодействия образовательных организаций.

Вариативность содержания внеурочной деятельности на уровне среднего общего образования определяется профилями обучения (естественнонаучный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный). Вариативность в распределении часов на отдельные элементы внеурочной деятельности определяется с учетом особенностей школы.

Описание модели внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательной деятельности в МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» и предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие.

Исходя из целей и задач, требований к формам и содержанию внеурочной деятельности, для ее реализации в МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» принята оптимизационная организационная модель внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность организована с использованием возможностей школы. В определении содержания программ внеурочной деятельности образовательная организация руководствуется педагогической целесообразностью и ориентируется на запросы и потребности обучающихся и их родителей (законных представителей).

Внеурочная деятельность организована по направлениям развития личности: спортивнооздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное в
таких формах, как художественные, культурологические, филологические, хореографические
кружки, агитбригады, театральная студия, спортивные секции, исследовательские конференции,
олимпиады, экскурсии, соревнования, общественно-полезные практики на добровольной основе в
соответствии с выбором участников образовательных отношений.

Участвуют в реализации внеурочной деятельности педагоги МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов»— учителя-предметники, классные руководители, воспитатели, педагоги дополнительного образования, психологи, тьюторы. Основное преимущество избранной модели организации внеурочной деятельности заключается в предоставлении широкого выбора занятий для ребёнка на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможности свободного самоопределения ребёнка, привлечения к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практикоориентированной и деятельностной основы организации образовательной деятельности.

В реализации данной модели используются апробированные варианты организации внеурочной деятельности, учитываются региональные особенности, специфика образовательной организаций, участвующей в ее реализации.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности коллектива, в том числе через органы самоуправления, обеспечивает внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с их выбором.

Основная цель такого взаимодействия - создание, расширение и обогащение учебновоспитательного пространства в микросоциуме — ближайшей среде жизнедеятельности ребенка, обеспечение его успешной адаптации к современным социокультурным условиям, создание для ребенка особого образовательного пространства, позволяющего развивать его интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности.

Внеурочная деятельность направлена на создание условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную, проектную, исследовательскую и другую деятельность.

Связующим звеном в организации единого образовательного пространства школы, включающего внеурочную деятельность, выступают такие формы её реализации, как предметные кружки, школьное научное общество учащихся, агитбригады, клубы.

Формы организации внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы определяются МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов»на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.

Формы организации внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работу; обеспечивают гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность, экскурсии, походы, деловые игры, соревнования, конкурсы и др. Допускается формирование учебных групп из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.

Спортивно-оздоровительное направление

Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы образовательной организации.

Основные задачи:

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;
- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;
 - развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.

Данное направление реализуется во внеурочной деятельности через:

- организацию учебного часа «Физическая культура» во внеурочной деятельности (5-9 классы);
- <u>- спортивно-оздоровительные мероприятия: дни здоровья, спортивные соревнования, подготовка к сдаче нормативов ГТО.</u>

По итогам работы в данном направлении проводятся конкурсы, соревнования, показательные выступления и др.

Духовно-нравственное направление

Целесообразность названного направления заключается в обеспечении духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внеклассной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества.

В основу работы по данному направлению положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества.

Основными задачами являются:

формирование общечеловеческих ценностей в контексте формирования у обучающихся гражданской идентичности;

- воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;

приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы;

сохранение базовых национальных ценностей российского общества;

- последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности.

Данное направление реализуется во внеурочной деятельности через:

- проектно-исследовательскую деятельность по данному направлению;
- клуб «Контакт»;
- классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты, школьные праздники, художественно-эстетические проекты, выставки.

По итогам работы в данном направлении проводятся конкурсы, выставки поделок, их авторская демонстрация, защита проектов, показательные выступления.

Социальное направление

Целесообразность названного направления заключается в активизации внутренних резервов учащихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта, в формировании

социальных, коммуникативных и конфликтологических компетенций, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.

Основными задачами являются:

- формирование психологической культуры и коммуникативой компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;
- формирование способности обучающегося сознательно выстраивать и оценивать отношения в социуме;
 - становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
 - формирование основы культуры межэтнического общения;
 - формирование отношения к семье как к основе российского общества;
- воспитание у школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению.

Данное направление реализуется во внеурочной деятельности через:

- организацию курса «Основы финансовой грамотности» во внеурочной деятельности (7 классы);
 - участие в движении «Эколята юные друзья и защитники природы»;
 - социально-значимые акции в социуме, коллективно-творческие дела, трудовые десанты.

В рамках данного направления организуются выступления, классные часы, посещение музеев и т.д. По итогам работы в данном направлении проводятся конкурсы, выставки, тематические линейки, классные часы, соревнования.

Общеинтеллектуальное направление

Целесообразность названного направления заключается в обеспечении достижения планируемых результатов освоения Основной образовательной программыобразовательной организации.

Основными задачами являются:

- формирование навыков научно-интеллектуального труда;
- развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;
- формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности;
- -овладение навыками универсальных учебных действий у учащихся.

Данное направление реализуется во внеурочной деятельности через:

- <u>-проектно-исследовательскую деятельность;</u>
- кружки дополнительного образования «Юный исследователь» и «Социальный проект»;
- предметные олимпиады, конкурсы, деловые игры, научное общество обучающихся, конференции, познавательные лекции, беседы, тематические классные часы, интерактивные экскурсии.

По итогам работы в данном направлении проводятся конкурсы, выставки, олимпиады, защита проектов и их демонстрация.

Общекультурное направление

Целесообразность данного направления заключается в воспитании способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие обшей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран.

Основными задачами являются:

- формирование ценностных ориентаций общечеловеческого содержания;
- становление активной жизненной позиции;
- воспитание основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.

Данное направление реализуется во внеурочной деятельности через;

- проектно-исследовательскую деятельность;
- клуб «Контакт»;

<u>-культпоходы в театры, музеи, кино, концерты, выставки; смотры-конкурсы, фестивали,</u> досугово-развлекательные акции в социуме, экскурсии.

По итогам работы в данном направлении проводятся концерты, конкурсы, защита проектов.

План внеурочной деятельностиМБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов»направлен в первую очередь на достижение обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы образовательной организации.

План внеурочной деятельности обеспечивает реализацию требований федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего

общего образования, определяет общий и максимальный объем нагрузки обучающихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности.

Основные принципы плана внеурочной деятельности:

- учет познавательных потребностей обучающихся и социального заказа их родителей (законных представителей);
 - учет кадрового потенциала образовательных организаций, участвующих в его реализации;
- построение образовательной деятельности в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами;
 - соблюдение преемственности обучения;
 - индивидуализация обучения;
 - природосообразность;
 - культуросообразность.

Кадровые и материально-технические условия МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов», наличие договоров о сотрудничестве с организациями дополнительного образования, укомплектованность образовательных организаций необходимыми педагогическими, руководящими и иными работниками, наличие соответствующей квалификации и непрерывность профессионального развития педагогических работников позволяют обеспечить реализацию избранного плана внеурочной деятельности.

В качестве финансово-экономической основы для реализации плана внеурочной деятельности используются возможности бюджетного финансирования МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» в пределах фонда оплаты труда. Объем (часы) реализуемой рабочей программы внеурочной деятельности входит в учебную (аудиторную) нагрузку педагогического работника.

Режим организации внеурочной деятельности

Расписание занятий внеурочной деятельности составлено с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся. При работе с детьми осуществляется дифференцированный подход с учетом возраста детей и этапов их подготовки. Расписание утверждается директором МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов».

Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся и составляет не более 1750 часов за 5 лет обучения на уровне основного общего образования.

Обязательная (максимальная) нагрузка внеурочной деятельности учащихся в МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов» не превышает предельно допустимую:

Классы	5-9 классы
Возможная нагрузка в неделю	до 10 часов

Продолжительность одного занятия составляет не более 45 минут (в соответствии с нормами СанПиН и режимом учебного плана).

Между началом внеурочной деятельности и последним уроком организуется перерыв не менее 45 минут для отдыха детей.

Занятия проводятся по группам в соответствии с утвержденной программой, сеткой часов плана внеурочной деятельности, режимом организации внеурочной деятельности.

План внеурочной деятельности для V-IXклассов МБОУ «Центр образования № 40 с углубленным изучением отдельных предметов», реализующих ФГОС ООО, на 2020-2021 учебный год

Направления развития личности	Формы организации внеурочной деятельности	Количество часов в неделю для реализации ООП ООО									
	Классы	V		VI		VII		VIII		IX	
		5a	56	6a	6б	7a	7б	8a	8б	9a	96
Спортивно-	Физическая культура	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1

оздоровительное	Воспитательные	Про	волят	учит	еля А	і изиче	ской і	«Vльт	VDFI I	шассі	ные
	мероприятия: спортивно-									wiacci	ibic
	оздоровительные	руководители, педагоги дополнительного образования в рамках внеклассных мероприятий								й	
	мероприятия: дни здоровья,									11	
	спортивные соревнования,										
	подготовка к сдаче										
	нормативов ГТО										
OSWANIA HAKTVO W WA	•							1	1	1	1
Общеинтеллектуально	Проектно-							1	1	1	1
e	исследовательская										
	деятельность	П									
	Кружок «Юный	1100	водят	педа	гоги Д	цопол	нител	ьного	oopa	зован	ИЯ
	исследователь»	Проводят классные руководители, учителя-предметники, педагоги дополнительного									
	Воспитательные										
	мероприятия: предметные	_									J
	олимпиады,	образования в рамках внеклассных мероприятий, социальные партнеры в рамках сетевого									
	исследовательская					ывра	амках	сетев	ого		
	деятельность, научное	взаи	модеі	истви	Я.						
	общество обучающихся,										
	конференции,										
	познавательные лекции,										
	беседы, тематические										
	классные часы,										
	интерактивные экскурсии			1	1		Г			1	1
Общекультурное	Проектно-			1	1						
	исследовательская										
	деятельность										
	Клуб «Контакт»	Про	водят	педа	гоги Д	цопол	нител	ьного	обра	зован	ИЯ
	Воспитательные	Про	водят	класс	сные ј	руков	одите	ли, уч	ителя	I-	
	мероприятия: культпоходы	пред	метн	ики, г	тедаго	оги до	полні	ителы	НОГО		
	в театр, музей, кино,	обра	зован	ия в ј	рамка	х вне	класс	ных м	еропр	иткис	й
	концерты, выставки,										
	смотры-конкурсы,										
	фестивали, досугово-										
	развлекательные акции в										
	социуме, экскурсии,										
	проектная деятельность										
Духовно-нравственное	Проектно-	1	1								
Духовно-нравственное	Проектно- исследовательская	1	1								
Духовно-нравственное	•	1	1								
Духовно-нравственное	исследовательская			педа	гоги д	цополі	нител	ьного	обра	зован	ия
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность	Про	водят			цополі					ия
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт»	Прод	водят водят	класс	сные ј		одите	ли, уч	ителя		ия
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты, школьные праздники,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты, школьные праздники, художественно-	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты, школьные праздники,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	
Духовно-нравственное	исследовательская деятельность Клуб «Контакт» Воспитательные мероприятия: классные часы, этические, тематические беседы, проблемно-ценностные дискуссии, благотворительные акции, экскурсии, концерты, школьные праздники, художественно-эстетические проекты,	Проппред	водят водят (метн	класо ики, г	сные ј педаго	руков эги до	одите полні	ли, уч ителы	ителя ного	I-	

Социальное	Основы финансовой					1	1				
	грамотности										
	Социальные проекты:	Проводят педагоги дополнительного образования									
	участие в движении										
	«Эколята - юные друзья и										
	защитники природы»										
	Воспитательные	Проводят классные руководители, учителя-									
	мероприятия: социально-	предметники, педагоги дополнительного образования в рамках внеклассных мероприятий									
	значимые акции в социуме,										
	коллективно-творческие										
	дела, трудовые десанты										
Итого часов внеурочной деятельности,		2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
направленных на реализацию ООП ООО											

При наличии необходимых ресурсов часть основной образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений может быть расширена и дополнена за счет увеличения часов внеурочной деятельности.

При отсутствии необходимых ресурсов для расширения образовательной среды школы могут привлекаться возможности сетевого взаимодействия

3.4. Системаусловий реализации основной образовательной программы. 3.4.1. Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы основного общего образования.

Кадровоеобеспечение

МБОУ «Центр образования № 40» укомплектованакадрами, имеющими необходим уюквалификацию для решения задач, опреде лённых основной образовательной программой, способными кинновационной профессиональной деятельности (100%).

Основойдляразработкидолжностныхинструкций, содержащих конкретный перечень долж ностных обязанностей работников, сучётомособенностей организации труда и управления, атакж еправ, ответственностии компетентностиработниковобразовательного учреждения служат квал ификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике долж ностей руководителей, специалистовислужащих (раздел «Квалификационные характеристики до лжностей работниковобразования»).

Образовательная организация укомплектована медицинским работником, работниками и щеблока, вспомогательным персоналом (вне штатного расписания образовательной организации).

Описание кадровых условий образовательной организации реализованов таблице.

Анализ кадрового состава по стажу

Стаж работы	2018-2019 уч. год		2019-202	0 уч. год	2020-2021		
	чел.	%	Чел.	%	Чел.	%	
до 1 года	0		0		6	14,63	
1-3 года	1	3,5%	2	6,6%	4	9,76	
3-5 лет	3	10,7%	2	6,6%	2	4,88	
5-10 лет	2	7 %	1	3,3%	1	2,44	
10-20 лет	8	28,5%	11	36,6%	9	21,95	
свыше 20 лет	14	50%	14	46,6	19	46,34	
всего					41	100	

Качественный состав педагогического коллектива за последние 3 года

Год		-2019 чел. %		-2020 чел. %)-2021 ц чел. %
Число педагогических работников	2	9	3	60	•	41
Из них имеют высшую категорию	16	55%	15	50%	20	48,78%
Первую	8	27%	9	30%	8	19,51%
Соответствие категории	5	17%	6	20%	13	31,71%

Анализ кадрового состава по квалификации

Год	2018- уч. год	-2019 чел. %		-2020 чел. %		-2021 чел. %
Число педагогических работников	2	9	3	30	4	1 1
	Вь	ісшее обра	зование			
педагогическое	25чел	86%	28 чел	93%	35 чел	85,37%
непедагогическое	1чел	3,4%	1 чел	3 %	0	
из них продолжают обучение в ВУЗе			1 чел	3 %	5 чел	12,2%
из них обучаются в магистратуре					1 чел	2,44%
из них обучаются в аспирантуре					1 чел	2,44%
из них проходят переподготовку	1 чел	2,44%	1 чел	2,44%	2 чел	4,88%
из них кандидатов наук			1 чел	2,44%	1 чел	2,44%
Среднее специальное образование						
Педагогическое	1	3%	1	3,5%	1	2,44%
непедагогическое					0	
Всего педагогических работников (высшее	26 чел		29 чел			

образование)			35	чел	85,37%
(среднее специальное)	1 чел	1 чел	1 4	іел	2,44%
Неоконченное образование					
продолжают обучение в ВУЗе			5 чел	12	2,2%

Профессиональноеразвитиеиповышениеквалификациипедагогическихработнико в

Основнымусловиемформирования инаращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательного учреждения является обеспечение адекватности системы не прерыв ного педагогического образования происходящимизменения мвсистеме образования в целом.

Восновнойобразовательной программе образовательного учреждения представлен планграфикповышения квалификации в сехпедагогических работников:

Перспективный план прохождения КПК педагогическими работниками МБОУ «Центр образования № 40»

		«центр ооразования . 		Попомочницаций
<i>№</i> n/n	Ф.И.О. сотрудника	Должность	Курсы (по основной должности, ФГОС)	Перспективный план прохождения КПК
1	Абдуллина А.Б.	учитель	2018	2021
2	Абдульманова Р.	тьютор		2020
3	Адельбаева Р.И.	учитель	2020	2023
4	Акмадиева Т.Р.	учитель	2020	2023
5	Аязгулова З.В.	учитель	2020	2023
6	Богомаз И.В.	учитель	2017	2020
7	Быкова П.	тьютор		2020
8	Васильева Е.В.	учитель	2019	2022
9	Валиахметова Н.А.	учитель	2019	2022
10	Волкова Ю.Э.	учитель	2018	2021
11	Гибадуллина Л.	тьютор		2020
12	Гималтдинова И.Р.	учитель	2018	2021
13	Градусова Т.В.	учитель	2018	2021
14	Давлетгареев В.И.	тьютор	2018	2021
15	ЗабироваЛ.Р.	учитель		2020
16	Зарипова А.	тьютор		2020
17	Землянова Л.Б.	учитель		2020
18	Зыкова О.И.	учитель	2018	2021
19	Ибрагимова Г.	тьютор		2020
20	Касьянов Э.А.	учитель	2019	2022
21	Кильдигулова Г.Р.	учитель	2018	2021
22	Коннова Е.М.	заместитель директора по УВР	2017	2020
23	Лавринова Н.А.	учитель	2018	2021
24	Мамаева И.В.	учитель	2018	2021
25	Маркова Е.Л.	учитель	2016	2019

26	Масдова И.П.	учитель		2020
27	Миргазова А.Р.	тьютор		2020
28	Мурзина Л.И.	учитель	2019	2022
29	Пирогова Г.И.	учитель	2018	2021
30	Русакова А.М.	учитель-логопед	2018	2021
31	Сагадиева Э.Р.	учитель	2019	2021
32	Саматова Э.А.	учитель		2020
33	Сатаева И.А.	педагог-психолог	2017	2020
34	Семикова И.Ф.	учитель	2017	2020
35	Сидорова Т.Ю.	учитель	2018	2021
36	Синенко С.Н.	учитель	2018	2021
37	Сиухова А.А.	учитель	2018	2021
38	Тагирова Ф.Н.	учитель	2018	2021
39	Уразова А.Р.	директор	2017	2020
40	Хабибуллина А.	тьютор		2020
41	Хазиахметова И.Ф.	психолог	2017	2020
42	Хисамова Г.М.	учитель	2020	2023
43	Хусаинова А.С.	учитель	2016	2020
44	Чуракова О.С.	учитель	2017	2020
45	Шамсутдинова И.Ф.	тьютор	2018	2021
46	Щепанская Т.С.	учитель	2018	2021
47	Щербакова Е.И.	педагог	2016	2020
		дополнительного		
		образования		
48	Яковлева В.Н.	учитель-дефектолог	2020	2023
49	Ямашева Э.М.	учитель	2020	2023

ТакжеимеетсяПлан-

графикаттестациипедагогическихкадровнасоответствиезанимаемойдолжности,на1ивысшуюк валификационнуюкатегориювсоответствиисприказомМинобрнаукиРоссииот24марта2010г.№ 209«Опорядкеаттестациипедагогическихработниковгосударственныхимуниципальныхобразо вательныхучреждений»:

n/n	Ф.И.О. сотрудника	Должность	Квалификацио нная категория	Планируемы й срок прохождения аттестации
	Абдуллина А.Б.	учитель	2017, высшая	2022
	Абдульманова Р.Р.	тьютор	молодой специалист	
	Адельбаева Р.И.	учитель	2018, первая	2023
	Акмадиева Т.Р.	учитель	2019, высшая	2024
	Аязгулова З.В.	учитель	2020, высшая	2025
	Богомаз И.В.	учитель	2017, высшая	2022
	Быкова П.	тютор	молодой специалист	

Валиахметова Н.А.	учитель	2017, высшая	2022
Вальдиева М.Р.	учитель		2020
Васильева Е.В.	учитель	соответствие занимаемой должности	2020
Волкова Ю.Э.	учитель	2018, первая	2023
Гибадуллина Л.	тьютор	молодой специалист	
Гималтдинова И.Р.	учитель	2020, высшая	2025
Градусова Т.В.	учитель	2020, высшая	2025
Давлетгареев В.И.	тьютор	соответствие занимаемой должности	
Забирова Л.Р.	учитель	молодой специалист	
Зыкова О.И.	учитель	2019, высшая	2024
Ибрагимова Г.	тьютор	молодой специалист	
Касьянов Э.А.	учитель	соответствие занимаемой должности	2021
Кильдигулова Г.Р.	учитель	2015, высшая	2020
Коннова Е.М.	заместитель директора по УВР	соответствие занимаемой должности	
Коршунова М.В.	учитель	молодой специалист	
Лавринова Н.А.	учитель	2015, высшая	2020
Мамаева И.В.	учитель	2018, первая	2023
Маркова Е.Л.	учитель	2019, первая	2024
Маслова И.П.	учитель	молодой специалист	
Мурзина Л.И.	учитель	2020, первая	2025
Пирогова Г.И.	учитель	2015, высшая	2020
Русакова А.М.	учитель-логопед	2020, первая	2025
Сагадиева Э.Р.	учитель	2020, первая	2025
Саматова Э.А.	учитель	2019, первая	2024

Сатаева И.А.	педагог-психолог	2015, высшая	2020
Семикова И.Ф.	учитель	2020, высшая	2025
Сидорова Т.Ю.	учитель	2015, высшая	2020
Синенко С.Н.	учитель	2017, высшая	2022
Сиухова А.А.	учитель	соответствие занимаемой должности	
Тагирова Ф.Н.	учитель	2018, высшая	2023
Уразова А.Р.	директор	соответствие занимаемой должности	2020
Хазиахметова И.Ф.	психолог	соответст вие занимаемой должности	2020
Хабибуллина А.	тьютор		
Хисамова Г.М.	учитель	2017, высшая	2022
Хусаинова А.С.	учитель	2019, высшая	2024
Чуракова О.С.	учитель	2018, высшая	2023
Шамсутдинова И.Ф.	тьютор	соответствие занимаемой должности	2020
Щепанская Т.С.	учитель	2020, высшая	2025
Щербакова Е.И.	педагог дополнительного образования	2015, высшая	2020
Яковлева В.Н.	учитель- дефектолог	2019, первая	2024
Ямашева Э.М.	учитель	2019, высшая	2024

Ожидаемыйрезультатповышенияквалификации— профессиональнаяготовностьработниковобразованиякреализацииФГОС:

- •обеспечениеоптимальноговхожденияработниковобразованиявсистемуценностейсовре менногообразования;
 - •принятиеидеологииФГОСобщегообразования;
- •освоениеновойсистемытребованийкструктуреосновнойобразовательной программы, результатамеёосвоения и условия мреализации, атакже системы оценки и тогово бразовательной деятельности обучающихся;
- •овладениеучебно-методическимииинформационнометодическимиресурсами,необходимымидляуспешногорешениязадачФГОС.

Однимизусловийготовностиобразовательнойорганизацииквведению Φ ГОСосновногооб щегообразования вляется создание системымето дической работы, обеспечивающей сопровождение деятельностипе дагоговна в сехэта пахреализации требований Φ ГОС.

Организацияметодическойработы

Дляорганизацииметодическойработы, совершенствования методического и профессионал ьногомастерстваучителей, организациивзаимопомощии обеспечения современных требований к обучению и воспитанию подрастающего поколения в Центре созданыметодическиеобъединения:школьныеметодическиекафедры:филологии учителей-предметниковрусскогоязыкаилитературы;родных языков (объединяет учителей-предметниковбашкирскогоязыкакак государственного языка РБ и родных языков);иностранных языков(объединяет учителей-предметниковиностранного социально-гуманитарных дисциплин (объединяет **учителей**предметниковистории, обществознания, экономики, права, географии; физической культуры и ОБЖ; технологии, музыки и ИЗО, ОДНКНР и МХК);естественнонаучных дисциплин (объединяет учителейпредметниковматематики, физикииинформатики; биологииихимии); начального общего образования (объединяет учителейначальныхклассов);инклюзивного образования (объединяет педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, тьюторов); классного руководства (объединяет классных руководителей 1-11 классов, социального педагога, педагога-психолога).

Каждоеметодическоеобъединениеипедагогическийколлективвцеломработаютнадсвоей методическойтемой, тесносвязаннойсметодическойтемой Центра, атакжеоперативно, эффективнорешаютуправленческие задачи.

Учитываясовременныетребованиякшколе, **методическаятема**работыЦентра определенакак **«Повышениекачестваобразовательнойдеятельности какфакторразвития МБОУ «Центр образования № 40»**, разработана Программой педагогических действий в этом на правлении.

Целипрограммы:

- 1.Созданиеусловийдляуспешногоразвитияисаморазвитияличностиобучающихсяипедаго гов Центра.
- 2.Обеспечениеразличныхиндивидуальныхтраекторийполученияполноценногообразован ия, учитывающего способности, возможности, интересыобучающихся.

Задачи:

1.СозданиевЦентре

благоприятныхусловийдляумственного, нравственногоифизическогоразвития каждого обучающегося.

- 2. Повышение профессиональной компетентностипедагогов Центра.
- 3. Обеспечениевысокогометодическогоуровняпроведениявсехвидовзанятий.
- 4. Изучение и в недрение методики приемов проведения современного урока
- 5. Повышениекачествапроведениязанятийнаосновевнедренияновыхтехнологий.
- 6. Выявление, обобщение ираспространение опытатвор ческира ботающих педагогов.
- 7. Разработкаучебных, научно-

методическихидидактическихматериалов,сосредоточениеосновныхусилийШМК насозданииуобучающихсявыпускныхклассовнаучнойбазыдляуспешногопродолженияобразов ания.

- 8. Создание условий для обучения, воспитания и социализации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
 - 9. Создание условий для выявления, поддержки и развития одаренных обучающихся.

Поставленные передпедагогическим коллективом задачидолжны решаться черезсовершен ствованием етодики проведения урока, индивидуальной игрупповой работы сослабус певающим и и и и одаренными обучающимися, коррекцию знаний обучающих сянаю сноведиа гностической деяте

льностиучителя, развитие способностей и природных задатковобучающих ся, повышение мотива циикобучению, ознакомление педагогов сновой педагогической иметодической литературой.

Ожидаемыйрезультат:

- 1. Обеспечение оптимальных условий для повышения качества образования.
- 2. Созданиеусловий для становления социально-активной личностишкольника в культурно-образовательном пространствешкольниемы.
- 3.Обеспечениекаждомуобучающемусядифференцированногоподходаисозданиеусловий дляреализацииличностныхспособностей.
- 4. Разработка системы педагогического мониторинга за состоянием преподавания и уровнем обученностишкольников.
 - 5. Совершенствование формвнеклассной работы.
 - 6.Повышениекачествапреподаванияшкольных дисциплин.
 - 7. Формирование у обучающих сяновых ценностных ориентаций.
- 8. Приобретение обучающимися не обходимых знаний вобластифизической культуры, гигие ны, сохранения собственного здоровья.
 - 9. Изменениеуровняобученности, воспитанностииразвитияобучающихся.
 - 10. Личностный росткаж догошкольника.
 - 11. Повышение уровня познавательной деятельности обучающихся.
 - 12. Повышение мотивациикинновационномутрудусостороны педагогов Центра.
- 13. Готовность обучающихся к самостоятельному выбору и принятию решений, повышение ответственности за последствия своих поступков.
- 14. Применение педагогами Центра возможностей электронных образовательных ресурсов для совершенствования и организации своей работы.

3.4.2.Психолого-педагогическиеусловияреализации основнойобразовательной программы основного общего образования.

ТребованиямиСтандартакпсихологопедагогическимусловиямреализацииосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегоо бразованияявляются(п.25Стандарта):

- •обеспечениепреемственностисодержанияиформорганизацииобразовательной деятельно сти поотношению кначальном ууровню общего образования сучётом специфики возрастного психофизического развития обучающих ся, в том числе особенностей переходаизмладшего школьного возрастав подростковый;
- •формированиеиразвитиепсихологопедагогическойкомпетентностиучастниковобразовательнойдеятельности;
- •обеспечениевариативностинаправленийиформ, атакже диверсификации уровней психоло го-педагогического сопровождения участниковобразовательной деятельности.

Психолого-

педагогическоесопровождениеучастниковобразовательнойдеятельностинауровнеоснов ногообщегообразования.

Уровнипсихолого-педагогическогосопровождения:

- -индивидуальный;
- -групповой;
- -науровнекласса;
- -науровнеобразовательногоучреждения.

Основные формы сопровождения:

- -профилактика;
- -просвещение;
- -диагностика;
- -консультирование;
- -развивающаяработа.

Основныенаправленияпсихолого-педагогическогосопровождения:

- -сохранениеиукреплениепсихологическогоздоровья;
- -мониторингспособностейивозможностейобучающихся;
- -выявлениеиподдержкаодаренныхдетей;
- -психологическоесопровождениеФГОСООО;
- -формированиеуобучающихсяспособностиксамоопределениюввыборе профессиональнойдеятельности;
 - -взаимодействиесученическимсамоуправлениемиегоподдержка.

Модель аналитической таблицы ля опенки базовых компетентностей пелагогов

	для оценки базовых компетентностей педагогов				
No	Базовыекомпетентн	Характеристикикомпетентностей	Показателиоценкико		
	остипедагога		мпетентности		
		І.Личностныекачества			
1.	Вера в силы и возможности обучающихся	Данная компетентность является выражением гуманистической позиции педагога. Она отражает основную задачу педагога - раскрывать потенциальные возможности обучающихся. Данная компетентность определяет позицию педагога в отношении успехов обучающихся. Вера в силы и возможности обучающихся снимает обвинительную позицию в отношении обучающегося, свидетельствует о готовности поддерживать ученика, искать пути и методы, отслеживающие успешность его деятельности. Вера в силы и возможности ученика есть отражение любви к обучающемуся. Можно сказать, что любить ребёнка значит верить в его возможности, создавать условия для разворачивания этих сил в образовательной деятельности	- Умение создавать ситуацию успеха для обучающихся; - умение осуществлять грамотное педагогическое оценивание, мобилизующее академическую активность; - умение находить положительные стороны у каждого обучающегося, строить образовательные отношения с опорой на эти стороны, поддерживать позитивные силы развития; - умение разрабатывать индивидуальноориентированные образовательные		
1.	Интерес к внутреннему миру обучающихся	Интерес к внутреннему миру обучающихся предполагает не просто знание их индивидуальных и возрастных особенностей, но и выстраивание всей педагогической деятельности с опорой на индивидуальные особенности обучающихся. Данная компетентность определяет все аспекты педагогической деятельности	проекты - Умение составить устную и письменную характеристику обучающегося, отражающую разные аспекты его внутреннего мира; - умение выяснить индивидуальные предпочтения (индивидуальные образовательные потребности),		

			DODMONGHOOTH ATTOMATO
1.	Открытость к принятию других	Открытость к принятию других позиций и точек зрения предполагает, что	возможности ученика, трудности, с которыми он сталкивается; - умение построить индивидуализированн ую образовательную программу; - умение показать личностный смысл обучения с учётом индивидуальных характеристик внутреннего мира - Убеждённость, что истина может быть не
	позиций, точек зрения (неидеоло-гизированное мышление педагога)	педагог не считает единственно правильной свою точку зрения. Он интересуется мнением других и готов их поддерживать в случаях достаточной аргументации. Педагог готов гибко реагировать на высказывания	одна; - интерес к мнениям и позициям других; - учёт других точек зрения в процессе оценивания
		обучающегося, включая изменение собственной позиции	обучающихся
1.	Общаякультура	Определяет характер и стиль педагогической деятельности. Заключается в знаниях педагога об основных формах материальной и духовной жизни человека. Во многом определяет успешность педагогического общения, позицию педагога в глазах обучающихся	- Ориентация в основных сферах материальной и духовной жизни; - знание материальных и духовных интересов молодёжи; - возможность продемонстрировать свои достижения; - руководство кружками и секциями
1.	Эмоциональнаяустой чивость	Определяет характер отношений в учебном процессе, особенно в ситуациях конфликта. Способствуетсохранениюобъективности оценкиобучающихся. Определяетэффективностьвладенияклас сом	- В трудных ситуациях педагог сохраняет спокойствие; - эмоциональный конфликт не влияет на объективность оценки; - не стремится избежать эмоциональнонапряжённых ситуаций
1.	Позитивная направленность на педагогическую деятельность.	В основе данной компетентности лежит вера в собственные силы, собственную эффективность. Способствует позитивным отношениям с коллегами и	- Осознание целей и ценностей педагогической деятельности;
	Уверенность в себе	обучающимися. Определяет позитивную направленность на педагогическую деятельность	- позитивное настроение; - желание работать;

			- высокая
			профессиональная
			самооценка
	II. Постан	новка целей и задач педагогической деятель	ьности
2.	Умение перевести	Основная компетенция,	- Знание
	тему урока в	обеспечивающая эффективное	образовательных
	педагогическую	целеполагание в учебном процессе.	стандартов и
	задачу	Обеспечивает реализацию субъект-	реализующих их
		субъектного подхода, ставит	программ;
		обучающегося в позицию субъекта	- осознание
		деятельности, лежит в основе	нетождественности
		формирования творческой личности	темы урока и цели
			урока;
			- владение конкретным набором
			способов перевода
			темы в задачу
2.	Умение ставить	Данная компетентность является	- Знание возрастных
	педагогические цели и	конкретизацией предыдущей. Она	особенностей
	задачи сообразно	направлена на индивидуализацию	обучающихся;
	возрастным и	обучения и благодаря этому связана с	- владение методами
	индивидуальным	мотивацией и общей успешностью	перевода цели в
	особенностям		учебную задачу на
	обучающихся		конкретном возрасте
		III.Мотивацияучебнойдеятельности	
3.	Умение обеспечить	Компетентность, позволяющая	- Знание возможностей
	успех в деятельности	обучающемуся поверить в свои силы,	конкретных учеников;
		утвердить себя в глазах окружающих,	- постановка учебных
		один из главных способов обеспечить позитивную мотивацию учения	задач в соответствии с возможностями
		позитивную мотивацию учения	ученика;
			- демонстрация
			успехов обучающихся
			родителям,
			одноклассникам
3.	Компетентность в	Педагогическое оценивание служит	- Знание многообразия
	педагогическомоцени	реальным инструментом осознания	педагогических
	вании	обучающимся своих достижений и	оценок;
		недоработок. Без знания своих	- знакомство с
		результатов невозможно обеспечить	литературой по
		субъектную позицию в образовании	данному вопросу;
			- владение
			различными методами
			оценивания и их применение
	Умение превращать	Это одна из важнейших	- Знание интересов
.3	учебную задачу в	компетентностей, обеспечивающих	обучающихся, их
.5	личностнозначимую	мотивацию учебной деятельности	внутреннего мира;
		, , , , , , , , , , , , , , , , ,	- ориентация в
			культуре;
			- умение показать роль
			и значение изучаемого
			материала в

			реализации личных
		W. W. 1	планов
	T 70	IV. Информационная компетентност	
4.	предмете преподавания	Глубокое знание пред преподавания, сочетающееся с об культурой педагога. Сочет теоретического знания с видением практического применения, что явля предпосылкой установления личнос значимости учения	предметного знания пето (история, персоналии, яется для решения каких проблем разрабатывалось); - возможности применения получаемых знаний для объяснения социальных и природных явлений; - владение методами решения различных задач; - свободное решение задач ЕГЭ, олимпиад: региональных, российских,
4.	Компетентность в методахпреподавания	Обеспечивает возможн эффективного усвоения знания формирования уме предусмотренных програм Обеспечиваетиндивидуальный подхо развитиетворческой личности	и и методов и методик; ений, - демонстрация имой. личностно
4.	Компетентность в	Позволяет осуществить	- Знание теоретического
	субъективных	индивидуальный подход к	материала по психологии,
	условиях деятельности (знание	организации образовательной деятельности. Служит условием	характеризующего индивидуальные
	учеников и учебных	гуманизации образования.	особенности обучающихся;
	коллективов)	Обеспечивает высокую	- владение методами
	nouniem moon,	мотивацию академической	диагностики
		активности	индивидуальных
			особенностей (возможно, со
		l l	10

			`
			школьным психологом);
			использование знаний по
			тсихологии в организации
			учебного процесса;
			разработка индивидуальных
			проектов на основе личных
) X	карактеристик обучающихся;
		-	владение методами
			социометрии;
			учёт особенностей учебных
			коллективов в
			педагогическом процессе;
			знание (рефлексия) своих
			индивидуальных особенностей и их учёт в
			своей деятельности
4.	Умение вести	Обеспечивает постоянный -	Профессиональная
٦.	самостоятельный		профессиональная побознательность;
	поиск информации	творческий подход к -	, and the second
	поиск информации	±	различными
			информационно-поисковыми
			технологиями;
		-	использование различных
			баз данных в
		1 ' '	образовательной
		1 1	цеятельности
		что обеспечивает желание и	
		умение вести самостоятельный	
		поиск	
	V. Разработка проз	грамм педагогической деятельности и	принятие педагогических
		решений	
5.	Умение разработат	1 1	
	образовательную	образовательную программ	- -
	программу, выбрати		1 1
	учебники и учебные		1 1
	комплекты	Обеспечивает реализацин	=
		принципа академических свобод н	1 ± ±
		основе индивидуальны	_
		образовательных программ. Бе	
		умения разрабатыват	
		1 1	в программ по
		современных условиях невозможн	-
		творчески организоват образовательную деятельность.	ть информации; по материальной базе, на
			-
		Образовательные программи выступают средствам	
		1	и реализовываться программы;
		развитие обучающихся.	по учёту
		T.C.	в индивидуальных
		разработке образовательны	_
		программ позволяет осуществлят	
		преподавание на различны	
		уровнях обученности и развити	
L	1	1 Jrobina ooy lemmoorn n pasbara	or nonospondin

обучающихся. образовательных Обоснованный выбор программ; учебников и учебных комплектов - участие обучающихся и составной родителей является частью ИΧ разработки образовательных разработке программ, характер образовательной представляемого обоснования программы, позволяет судить стартовой индивидуального началу учебного плана готовности к И педагогической деятельности, индивидуального образовательного позволяет сделать вывод маршрута; готовности педагога учитывать - участие работодателей индивидуальные характеристики разработке обучающихся образовательной программы; - знание учебников учебно-методических комплектов, используемых В образовательных учреждениях, рекомендованных органом управления образованием; - обоснованность выбора учебников И учебнометодических комплектов, используемых педагогом 5. Умение Педагогу Знание принимать приходится типичных решения в различных постоянно принимать решения: педагогических педагогических установить ситуаций, требующих как ситуациях дисциплину; участия педагога ДЛЯ своего решения; мотивировать как академическую активность; владение набором - как вызвать интерес у решающих правил, конкретного ученика; используемых ДЛЯ - как обеспечить понимание различных ситуаций; ит. д. владение критерием Разрешение педагогических предпочтительности при выборе того или иного проблем составляет педагогической деятельности. решающего правила; При решении проблем могут знание критериев применяться стандартные достижения цели; как решения (решающие правила), так знание нетипичных и творческие (креативные) или конфликтных ситуаций; интуитивные примеры разрешения конкретных педагогических ситуаций; развитостьпедагогическо

	гомышления				
	VI. Компетенции в организации учебной деятельности				
6.	Компетентность в установлении субъектсубъектных отношений	Является одной из ведущих в системе гуманистической педагогики. Предполагает способность педагога к взаимопониманию, установлению отношений сотрудничества, способность слушать и чувствовать, выяснять интересы и потребности других участников образовательных отношений, готовность вступать в помогающие отношения, позитивный настрой педагога	- Знание обучающихся; - компетентность в целеполагании; - предметная компетентность; - методическая компетентность; - готовность к сотрудничеству		
6.	Компетентность в обеспечении понимания педагогической задачи и способах деятельности	Добиться понимания учебного материала - главная задача педагога. Этого понимания можно достичь путём включения нового материала в систему уже освоенных знаний или умений и путём демонстрации практического применения изучаемого материала	- Знание того, что знают и понимают ученики; - свободное владение изучаемым материалом; - осознанное включение нового учебного материала в систему освоенных знаний обучающихся; - демонстрация практического применения изучаемого материала; - опораначувственноевосп риятие		
6.	Компетентность в педагогическомоценива нии	Обеспечивает процессы стимулирования учебной активности, создаёт условия для формирования самооценки, определяет процессы формирования личностного «Я» обучающегося, пробуждает творческие силы. Грамотное педагогическое оценивание должно направлять развитие обучающегося от внешней оценки к самооценке. Компетентность в оценивании других должна сочетаться с самооценкой педагога	- Знание функций педагогической оценки; - знание видов педагогической оценки; - знание того, что подлежит оцениванию в педагогической деятельности; - владение методами педагогического оценивания; - умение продемонстрировать эти методы на конкретных примерах; - умение перейти от педагогического оценивания к самооценке		
6.	Компетентность в организации информационной основы деятельности	Любая учебная задача разрешается, если обучающийся владеет необходимой для решения информацией и знает способ	- Свободное владение учебным материалом; - знание типичных		

	обучающегося	решения. Педагог должен обладать	конкретных тем;
		компетентностью в том, чтобы	- способность дать
		осуществить или организовать	дополнительную
		поиск необходимой для ученика	информацию или
		информации	организовать поиск
		1 1	дополнительной
			информации,
			необходимой для
			решения учебной задачи;
			- умение выявить
			уровень развития
			обучающихся;
			- владение методами
			объективного контроля и
			оценивания;
			- умение использовать
			навыки самооценки для
			построения
			информационной основы
			деятельности (ученик
			должен уметь
			определить, чего ему не
			хватает для решения
			задачи)
6.	Компетентность в	Обеспечивает эффективность	- Знание современных
	использовании	учебной деятельности	средств и методов
	современных средств и		построения
	систем организации		образовательной
	учебной деятельности		деятельности;
			- умение использовать
			средства и методы
			обучения, адекватные
			поставленным задачам,
			уровню
			подготовленности
			обучающихся, их
			индивидуальным
			характеристикам;
			- умение обосновать
			выбранные методы и
			средства обучения
6.	Компетентность в	Характеризует уровень владения	- Знание системы
	способах умственной	педагогом и обучающимися	интеллектуальных
	деятельности	системой интеллектуальных	операций;
		операций	- владение
		, ,	интеллектуальными
			операциями;
			- умение сформировать
			интеллектуальные
			операции у учеников;
			- умение организовать
			использование
			попользование

	интеллектуал	ьных
	операций,	адекватных
	решаемой зад	цаче

3.4.3. Финансовоеобеспечениереализации основнойобразовательной программы основного общего образования.

Финансовоеобеспечениереализацииобразовательной программы основного общего образо вания опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гаран ти иправна получение общедоступного ибесплатного основного общего образования. Объемдейст вующих расходных обязательство тражается в государственном (муниципальном) задании МБОУ "Центр образования № 40".

Государственноезаданиеустанавливаетпоказатели, характеризующиекачествои (или) объ ем (содержание) государственной услуги (работы), атакже порядоке ео казания (выполнения). Фин ансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования осуществляется, исходя израсходных обязательствиа основего сударственного (муниципального) за дания пооказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг.

Обеспечениегосударственных гарантий реализации правна получение общедоступного и бе сплатного основного общего образования В Мыни осуществляется в соответствии снормативами, определяемыми органами государственной в ластису бъектов Российской Федерации.

ПриразработкепрограммыМБОУ "Центр образования № 40"вчастиобучениядетейсограниченнымивозможностями здоровья,финансовоеобеспечениереализацииобразовательнойпрограммыосновногообщегооб разованиядлядетейсОВЗучитываетрасходы,необходимыедлякоррекциинарушенияразвития.

Финансовоеобеспечениеоказаниягосударственныхуслугосуществляетсявпределахбюдж етныхассигнований,предусмотренныхорганизациинаочереднойфинансовыйгод.

Дляобеспечениятребований ФГОС на основе проведенного анализаматериальнотехнических условий реализации образовательной программы основного общего образования образовательная организация:

- 1) проводитэкономический расчетстоим остиобеспечения требований ФГОС;
- 2)устанавливаетпредметзакупок, количествоистоимость пополняемого оборудования, ата кжеработ для обеспечения требований кусловия мреализации образовательной программы ого общего образования;
- 3)определяетвеличинузатратнаобеспечениетребованийкусловиямреализацииобразовате льнойпрограммыосновногообщегообразования;
- 4)соотноситнеобходимыезатратысрегиональным(муниципальным)графикомвнедрения ФГОСОООиопределяетраспределениепогодамосвоениясредствнаобеспечениетребованийкус ловиямреализацииобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования;
- 5) разрабатывает финансовый механизмвзаимодействиямеждую бразовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, атакже другими социальными партнерами, организующими в неурочную деятельностью бучающихся, и отражаете говсвоих локальных нормативных актах.

Нормативзатратнареализацию образовательной программы основного общего образования — гарантированный минимальнодо пустимый объемфинансовых средств в год в расчетена одного обучающегося, необходимый дляреализации образовательной программы основного общего образования, в ключая:

- расходынаоплатутрудаработников, реализующихобразовательную программу основно гообщего образования;
 - расходынаприобретениеучебниковиучебныхпособий, средствобучения;
- прочиерасходы(заисключениемрасходовнасодержаниезданийиоплатукоммунальных услуг, осуществляемыхизместныхбюджетов).

3.4.4. Материально-техническиеусловия реализации основной образовательной программы основного общего образования.

Материально-

техническаябазаобразовательнойорганизацииприведенавсоответствиесзадачамипообеспечен июреализацииООПООО, необходимогоучебно-

материальногооснащенияобразовательной деятельностии созданию соответствующей образова тельной исоциальной среды.

Всоответствиистребованиями Φ ГОСОООдляобеспечениявсехпредметныхобластейивне урочнойдеятельностивМБОУ "Центр образования № 40",реализующейООПООО,вкабинетахсозданывсеусловиядляучебногопроцесса:

- двухместныепартыистульявсоответствиисСанПиН2.4.2.2821-10;
- имеетсякомпьютерилиноутбукспринтером(иливозможностьювыводанапечатьвближа йшийсетевойпринтер);сетьинтернет;проектор;
- интерактивнаядоска;наглядныепособияидидактическиематериалы;учительскийстоли стул;шкафы.
- Материально-технические условия реализации ООП ООО обеспечивают возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения ООП ООО:
- В Центре обеспечивается температурный режим в соответствии с СанПиН, имеется горячее и холодное водоснабжение. В наличии необходимые средства пожаротушения, подъездные пути к зданию, действующая пожарная сигнализация, автоматическая система оповещения людей при пожаре, кнопка экстренного вызова полиции, работают вахтер, сторож.

Учебно-материальная база образовательного учреждения соответствует требованиям и включает

- 1. 35 учебных кабинетов
- 2. актовый зал
- 3. 2 спортивных зала, тир, оборудованную спортивную площадку, стадион
- 4. кабинет социального педагога
- 5. школьный геолого-краеведческий музей
- 6. кабинет логопеда
- 7. мастерскую для обслуживающего труда
- 8. медицинский кабинет
- 9. библиотеку
- 10. ресурсную зону (кабинет психологической разгрузки, сенсорная комната, кабинет дефектолога)

Столовая оснащена необходимым инвентарем и технологическим оборудованием. Организовано горячее питание с охватом 50,9% обучающихся.

МБОУ «Центр образования №40 с углубленным изучением отдельных предметов» в соответствии со штатным расписанием на 100% укомплектовано штатными работниками. Для оздоровления обучающихся в летний период действует детский оздоровительный центр дневного пребывания «Ромашка».

Применение электронных образовательных ресурсов

В настоящее время в школе используется 58 компьютеров (включая APM учителей, делопроизводителя, директора, специалистов по кадрам, охране труда, заместителей директора по УВР), 1 кабинет информатики (12 компьютеров), 23 проектора, 5 интерактивных досок, цифровые лаборатории по физике, химии и биологии, цифровой микроскоп, 2 комплекта Votum, программное обеспечение для слабовидящих детей, цифровой глобус для слабослышащих детей. В локальную сеть объединены 58 компьютеров, имеющие выход в Интернет.

В кабинете ИКТ и учебных кабинетах обеспечен доступ обучающихся и педагогических работников к ресурсам Интернет (скорость доступа к сети Интернет 100

Мбит/сек. Провайдер АО «Уфанет»). На данный момент в школе действует общешкольная локальная сеть, охватывающая учебные и административные кабинеты.

Компьютеры школы обеспечены системой контентной фильтрации «Интернет — цензор 2.0», обеспечивающей безопасный доступ обучающихся к сети Интернет. В ОУ на всех компьютерах, подключенных к сети Интернет, установлена антивирусная защита с использованием программы «Антивирус Касперского». Обновление вирусных баз осуществляется своевременно в автоматическом режиме.

Учителями — предметниками, классными руководителями активно используется Электронный журнал «Элжур» (https://ufaschool40.eljur.ru), позволяющий ставить оценки в online-режиме, более тесно сотрудничать с родителями класса.

Заместители директора по УВР и педагогические работники школы систематически использует мультимедийную технику для проведения общешкольных мероприятий, родительских собраний ни одно из которых не проходит без презентаций

По требованиям внедрения ФГОС рабочее место каждого учителя автоматизировано. В 5 кабинетах установлены интерактивные доски.

На сегодня 100% учителей владеют умением работы на компьютере. 20 учителей используют электронные приложения к учебникам, 39 — систематически используют ЭОР, 21 учитель постоянно используют кабинет информатики для контроля качества обучения обучающихся.

Современная школьная библиотека - это учебная библиотека, которая обеспечивает информацией и документами учебный процесс, поддерживает внеклассную и внешкольную работу, особенно в условиях перехода на $\Phi \Gamma O C$. Библиотекой ведется работа по привлечению детей к чтению. Задача библиотекаря - заинтересовать, увлечь, научить сопереживать.

Библиотека школы занимает помещение 59 кв. м, что соответствует санитарным нормам. Абонемент совмещен с читальным залом, имеющим 12 мест. Библиотека оборудована библиотечной мебелью. Для фонда учебников выделены два отдельных помещения, каждое площадью 24 кв. м. Библиотекарь обеспечен персональным компьютером с выходом в интернет.

Общая обеспеченность обучающихся 1- 9 классов учебниками по ФГОС на 2019 учебный год составляет 100%. Направления работы школьной библиотеки по внедрению стандартов второго поколения: исследовательская деятельность, информационная деятельность, проектная деятельность, литературно-познавательная деятельность. Работа в данном направлении организована в тесном содружестве с классными руководителями и учителями - предметниками.

За 2019 год количество читателей библиотеки составило 418 обучающихся и педагогов – увеличение на 83 по сравнению с 335 в 2018 г.Средняя посещаемость 2,3 читателей в день – уменьшение на 0,7 по сравнению с 3,0 в 2018 г.Количество посещений составило 982, книговыдача- 6841, в том числе учебников – 5508 и художественной литературы- 1333 экз. Было оформлено 6 книжных выставок, проведено 2 обзора литературы.

Из федерального бюджета на учебники в 2019 году было выделено 937500 рублей, что больше по сравнению с 2018 годом (561000 рублей). По $\Phi\Gamma$ ОС были заказаны учебники в количестве 1460 экземпляров, что больше по сравнению с 2018 годом (1276 экземпляров).

Всего общий фонд библиотеки составляет 32009* экз., в том числе учебники — 12195 экз., учебно-методическая литература- 19582 экз., электронные издания- 232 экз., что больше показателей 2018 года (в 2018 г. фонд библиотеки составляет 30113 экз., в том числе учебники — 10 659 экз., учебно-методическая литература- 18 454 экз., электронные издания- 232 экз.)Поступившая литература- 1465 экз., что меньше показателей 2018 года (1631 экз.)

Основные проблемы библиотеки - недостаточное обеспечение информационно - технологическими средствами, отсутствие электронного каталога, недостаточное финансирование для обновления фонда художественной литературы.

С целью создания в школе универсальной безбарьерной среды и инклюзивного образования детей-инвалидов в декабре 2015 года в рамках реализации Федеральной

программы «Доступная среда» был произведен капитальный ремонт и закуплено оборудование. Для комплексной оснащенности ОУ, доступности маломобильных граждан населения в здание и обучающихся с нарушением опорно-двигательной функцией оборудован пандус.

Приобретены:

- универсальный мобильный лестничный подъемник;
- переносной пандус;
- кнопка вызова универсал;
- беспроводная кнопка вызова помощника.

Организованы рабочие места и закуплена специальная мебель (парты).

Для организации коррекционной работы и обучения инвалидов по зрению и слуху были приобретено:

- программное обеспечение, ноутбуки;
- бегущая строка.

Установлены:

- тактильные знаки;
- звуковой маяк А-200 с датчиками движения;
- поручни по пути следования.

Оборудованы:

- санитарный узел;
- место парковки для людей с ОВЗ.

Кабинеты информатики и информационных технологий оснащены современными компьютерами, имеется локальная сеть с доступом к сети Internet. На всех компьютерах установлено ПО контентной фильтрации, ограничивающее доступ обучающихся к ресурсам сети Интернет, не связанными с учебным процессом. Также имеется интерактивная доска, мультимедийный проектор и документ-камера.

Имеется возможность преподавания в кабинете информационных технологий не только предмета «Информатика и ИКТ», но и ряда других предметов на уроках, предполагающих активное использование информационных технологий.

Учителя МБОУ «Центр образования № 40» имеют возможность пользоваться ризографом, копировальными аппаратами. Программные средства, установленные на компьютерах в кабинете информатики и информационных технологий, а также на других компьютерах, установленных в образовательном учреждении, лицензированы.

Все рабочие места административных работников (директора, заместителей директора, включая заместителя директора по АХЧ, секретаря, заведующего библиотекой) так же оснащены компьютерами.

Благодаря работе стабильного педагогического коллектива в МБОУ «Центр образования № 40» собраны и сохранены в рабочем состоянии приборы, наглядные пособия, инструменты, учебное оборудование предметных кабинетов.

На уроках физики обучающиеся могут наблюдать действие и работу различных приборов (60 наименований). Кабинеты физики, химии, биологии полностью укомплектованы необходимым оборудованием для выполнения практических и лабораторных работ каждым учеником индивидуально.

В кабинете биологии имеются гербарии по общей биологии, защиты лесонасаждений, вредных и лекарственных растений, по систематике; коллекции вредных сельскохозяйственных культур; модели органов человека, скелет; муляжи плодов и корнеплодов; таблицы; комплект оборудования для лабораторных работ; микроскопы; электронный микроскоп.

В кабинете химии имеются наборы химических реактивов органических и неорганических веществ; минеральные кислоты; коллекции нефтепродуктов, каменного угля, металлов, неметаллов и все необходимые для ведения учебного процесса приборы.

Кабинеты истории и географии укомплектованы новыми картами, барометром, гербариями растений по природным зонам, коллекцией полезных ископаемых, макетами.

Кабинеты филологических дисциплин оборудованы демонстрационными стендами, магнитофонами, таблицами, наглядными пособиями, художественными, учебными и словарными изданиями.

В кабинетах иностранного языка имеются учебные таблицы, музыкальные центры, видеомагнитофоны, аудиомагнитолы, телевизоры, учебные аудио и видеоматериалы, словари.

Столовая МБОУ «Центр образования № 40», рассчитанная на 220 посадочных мест, обеспечивает двухразовое горячее питание для воспитанников групп продленного дня и горячие завтраки для остальных обучающихся. Организация горячего питания - первоочередная забота администрации МБОУ «Центр образования № 40». Учащиеся 1-11 классов обеспечены горячим обедом. Анализ протоколов и актов проверок, записи книги жалоб и предложений показал, что ассортимент и качество приготовления блюд устраивает родителей и учителей МБОУ «Центр образования № 40».Обучающиеся обеспеченны двухразовым питанием в столовой.

Обеспечение урока наглядным материалом осуществляется в пределах нормы за счет личной заинтересованности педагогов.

Состояние кабинетов удовлетворительное: текущий и косметический ремонты производятся ежегодно в летнее время. Освещенность учебных помещений соответствует установленным нормам, что подтверждается замерами и проверками СЭС.

Состояние мебели – удовлетворительное. Ученические столы и стулья установлены в соответствии с возрастным контингентом учащихся, обучающихся в кабинетах.

Всеучебные кабинеты оснащены мебелью в соответствии с Сан Пи Н, которая ежегодно обнов ляется и померене обходимости докупается новая.

ОбучающиесяипедагогиЦентра

имеютвозможностьиспользоватьнетолькотематериально-

техническиересурсы, которые находятся непосредственновуче бном кабинете, ноидругие, напри мер, вспециальнооборудованном компьютерном классе, читальном залеидр.

Организацияобразовательной деятельности осуществляется в условиях класснокабинетной системы в соответствии сучебным планом, основным и нормамитех ники безопасности исанитарно-гигиеническим и правилами.

Критериальнымиисточникамиоценкиучебноматериальногообеспеченияобразовательнойдеятельности

являютсятребования Стандарта, требования иусловия Положения олицензировании образовательной деятельности, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 31м арта 2009г. № 277, атакже соответствующие мето дические рекомендации.

3.4.5.Информационно-методическиеусловияреализации основнойобразовательной программы основного общего образования.

ДляэффективногоинформационногообеспеченияреализацииООПОООвЦентре сформированаинформационнаясреда(ИС).

ИнформационнаясредаЦентра

включаетвсебясовокупностьтехнологическихсредств (компьютеры, базыданных, коммуникаци онныеканалы, программные продуктыидр.), культурные и организационные формы и формационногов заимодействия, компетентность участниковобразовательных отношений врешении учебно-познавательных и профессиональных задачсприменением информационно-

коммуникационных технологий (ИКТ). Информационная среда обеспечивает эффективную деяте льность обучающих сяпоосвоению основной образовательной программы основного общего образования и эффективную образовательную деятельность педагогических ируководящих работник овпореализации основной образовательной программы основного общего образования, втомчислевозможность:

создания, поиска, сбора, анализа, обработкии представления информации (работастекстамивбума

жнойиэлектроннойформе, записьиобработкаизображенийизвука, выступления саудио-, видео-играфическим сопровождением, общениев Интернете);

-планированияобразовательнойдеятельностииеересурсногообеспечения;

размещенияисохраненияиспользуемых участниками образовательных отношений информацио нных ресурсов, учебных материалов, предназначенных для образовательной деятельности обучающих ся, атакже анализаи оценкитакой деятельности; доступакразмещае мой информации;

мониторингаходаирезультатовучебногопроцесса, фиксациюрезультатов деятельностиобучаю щихся и педагогических работников; мониторингаз доровья обучающихся;

дистанционноговзаимодействиявсехучастниковотношенийвсфереобразования:обучающихся, педагогическихработников,администрацииобразовательногоучреждения,родителей(законны хпредставителей)обучающихся,методическихслужб,общественности,органов,осуществляющихуправлениевсфереобразования;

сетевоговзаимодействияобразовательных учреждений, втомчисле собразовательными учрежде ниями дополнительного образования, атакже органов, осуществляющих управление всфере образования;

-ограничениядоступакинформации, несовместимой сзадачами духовнонравственногоразвития и воспитания обучающихся;

-учетаконтингентаобучающихся, педагогических работников, родителейобучающихся.

доступаобучающихсяипедагогическихработниковкмаксимальномучислусокровищотечествен нойизарубежнойкультуры, достижениям наукии искусства; электронным информационнообразовательным ресурсам, размещенным вфедеральных ирегиональных базах данных;

организацииработыврежимекакиндивидуального, такиколлективногодоступакинформационн о-образовательным ресурсам;

-организациидистанционногообразования;

взаимодействияобразовательногоучреждениясдругимиорганизациямисоциальнойсферы:учре ждениямидополнительногообразованиядетей, учреждениямикультуры, здравоохранения, спор та, досуга, службойзанятостинаселения, обеспечения безопасностижизнедеятельности;

-информационнометодическогосопровожденияобразовательнойдеятельностисучетоминдивидуальных возраст ных, психологических ифизиологических особенностейо бучающих ся, втомчислеталантливых и одаренных, включая обучающих ся, оказавших сявтрудной жизненной ситуации, атакже согранич еннымивозможностямиз доровья и инвалидов.

ОсновойинформационнойсредыявляютсяобщешкольныесредстваИКТ,используемыевра зличныхэлементахобразовательнойдеятельностиипроцессауправлениялицеем,ненаходящиеся постоянновтомилииномкабинете.Вминимальномвариантеэтооснащениеобеспечиваетвлюбом помещении Центра,гдеидетобразовательная деятельность,работускомпьютером,распечатываниетекстовыхфайлов,размножениебольшихо бъемовтекстовыхиграфическихматериалов(учебных,информационных,детскихработит.д.),вы ступлениескомпьютернойподдержкой,оцифровкуизображений(сканер),фото-аудиовидеофиксациюходаобразовательной

деятельности. Этоможетбыть достигнутоза счетиспользования мобильного компьютера, фотоап парата, видеокамеры, микрофона, переносного звукоу силивающего комплекта оборудования, соо тветствующих цифровых образовательных ресурсовине обходимых расходных материалов (запас ных картриджей для принтеровико пировального устройства, ламп для мультиме дийного проекто ра, батарее к для фотои видеокамер, диктофонов, микрофонов ит. д., устройства для хранения, запис и и передачии формации — флеш-память, CD, DVD-

диски). Необходимые расходные материалы приобретаются засчётвие бюджетных средств Центра.

Необходимостьинформатизациивсейобразовательнойдеятельности,формированияИКТ-компетентностипедагоговиучащихсяитребованияоптимизацииресурсовприводиткконфигура ции,вкоторойвдополнениекпредыдущемуоснащению,сформированырабочиеместа(стационар ные)учителей-

предметников,предметные кабинеты оснащены проектороми экраном (стационарные).

Созданиевобразовательнойорганизацииинформационно-образовательнойсреды, соответствующей требованиям Стандарта

Перечень компьютеров, имеющихся в МБОУ «Центр образования № 40»

Тип техники	Где установлен (кабинет	Кем используется	Γοὸ
	информатики,	(предметы)	установки
	администрация и т.д.)	\ 1	•
Ноутбук	Кабинеты начальных классов	Учителя начальных	2012
	214,215,312,313,314,316	классов	
Ноутбук	Музей	Руководитель музея	2012
Ноутбук	Кабинет русского языка и	Учитель русского	2012
	литературы 308	языка и литературы	
Ноутбук	Кабинет русского языка и	Учитель русского	2010
	литературы 306	языка и литературы	
Ноутбук	Кабинет иностранного языка 305	Учителя иностранного языка	2012
Ноутбук	Кабинет математики 301,302	Учителя математики	2012
Ноутбук	Кабинет истории, МХК, ОДНКР 207	Учителя истории, МХК, ОДНКР	2012
Ноутбук	Кабинет географии 201	Учителя географии	2012
Ноутбук	Спортивный зал	Учитель физкультуры, башкирского языка	2012
Компьютер	Кабинет башкирского языка 117	Учитель башкирского языка	2009
Ноутбук	Кабинет химии и биологии 304	Учитель химии	2017
Ноутбук	Кабинет информатики 211	Учителя-предметники	2016
Компьютер	Кабинет информатики 210	Учитель информатики	2013
Компьютер	Кабинет информатики 210	-	2007
Ноутбук	Кабинет информатики 210	-	2010
Ноутбук	Кабинет технологии 309	Учитель технологии	2009
Компьютеры (12 шт.)	Кабинет информатики 210	Обучающиеся	2012

Комплект	Кабинеты начальных классов	Учителя начальных	2013
(интерактивная	216,315	классов	
доска +			
проектор-			
ноутбук			
Комплект	Предметные кабинеты	Учителя физики,	2013
(интерактивная	202,208,304,307	обществознания,	
доска +		биологии, русского	
проектор-		языка и литературы	
ноутбук			
Компьютер	Приемная	Секретарь	2016
Ноутбук	Приемная	Ответственный за	2016
		питание	
Ноутбук	Кабинет директора	Директор	2015
Ноутбук	Кабинет №104	Специалист по кадрам	2017
Компьютер	Кабинет №104	Заместитель директора	2012
		по АХЧ	
Компьютер	Кабинет заместителя	Заместитель директора	2011
	директора по УВР	УВР	
	206		
Ноутбук	Медицинский кабинет	Врач	2008
Ноутбук	Кабинет социального	Социальный педагог	2009
	педагога		

Компьютерные программы

Вид программы	Наименование	Кем разработан	Где применяется
	программы		
Операционная	Microsoft 7,10	Microsoft	Управление ресурсами компьютера,
система		Corporation	выполнение прикладных программ и
			взаимодействие пользователя с
			компьютером.
Антивирус	Kaspersky	Лаборатория	Защита дисков
	WorkSpace	Касперского	
	Security		
Архиватор	WinRar	Soft Key Russia	Создание архивов
Офисный пакет	Microsoft	Microsoft	Создание текстов, электронных
	OfficeEnterprise	Corporation	таблиц, презентаций, баз данных,
	2007 Russian		управление электронной почтой и др.
Офисный пакет	Microsoft Office	Microsoft	Создание текстов, электронных
	2010	Corporation	таблиц, презентаций, баз данных,
			управление электронной почтой и др.
Язык	Turbo Paskal 7	Фирма Borland	Программирование
программирования			

Дополнительное оборудование

Наименование	Количество	Где установлено
Многофункциональное	7	Административные и учебные кабинеты
устройство		
Мультимедийный комплект	13	Учебные кабинеты
(экран + проектор)		
Принтер	9	Административные и учебные кабинеты
Интерактивный комплект	2	Учебные кабинеты
(интерактивная доска +		

проектор)	
npockrop)	

3.4.6.Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы основного общего образования

Область изменения:

- принципы и организационные механизмы управления педагогическим персоналом Центра;
- профессиональная готовность педагогических работников Центра к реализации $\Phi \Gamma OC$ OOO;
 - нормативно правовая база Центра;
 - система методической работы Центра;
 - -взаимодействие с внешней средой (социальное и сетевое партнерство);
 - материально техническая база.

С целью учета приоритетов основной образовательной программы основного общего образования Центранеобходимо обеспечить:

- 1) Курсовую переподготовку по $\Phi \Gamma O C$ всех педагогов, работающих на уровне основного общего образования;
- 2) Регулярное информирование родителей и общественности о процессе реализации ФГОС ООО;
- 3) Проведение мониторинга развития обучающихся в соответствии с основными приоритетами программы;
 - 4) Укрепление материально технической базы МБОУ «Центр образования №40». Критерии эффективности системы условий:
- достижение планируемых результатов освоения ООП ООО всеми обучающимися школы;
- выявление и развитие способностей обучающихся через систему клубов, кружков, организации общественно-полезной практики, в том числе социальной;
- работа с одаренными детьми, организация олимпиад, конференций, диспутов, круглых столов, ролевых игр и т.д.;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке ООП ООО, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- эффективное использование времени, отведенного на реализацию ФГОС ООО, формируемой участниками образовательных отношений в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой Центра и с учетом особенностей региона;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
- эффективное управление образовательной организацией с использованием информационно коммуникативных технологий, а также современных механизмов финансирования.

Перечень необходимых изменений по направлениям

Направление	Мероприятие		
Организационно- управленческое обеспечение	Организация работы творческой группы, координирующ деятельность образовательной деятельности по осуществлен перехода на ФГОС ООО.		
	Организация работы с одаренными детьми: участие в интеллектуальных конкурсах, олимпиадах различного уровня, спортивных соревнованиях и конкурсах.		

	Приведение материально – технической базы Центра в
	соответствие с действующими санитарными и противопожарными
	нормами, нормами охраны труда работников образовательных
	учреждений.
	Приведение учебно-методического и информационного
	обеспечения образовательнойдеятельности в соответствие с
	требованиями целей и планируемых результатов освоения
	основной образовательной программы начального общего
	образования. Обновление информационно-образовательной среды
	Центра: приобретение мультимедийных учебно-дидактических
	материалов.
	Анализ имеющегося учебного фонда библиотеки МБОУ «Центр
	образования № 40» для реализации ФГОС ООО.
	Комплектование библиотеки учебно-методическими комплектами
	по всем учебным предметам учебного плана ООП ООО в
	соответствии с Федеральным перечнем.
	Проведение совещаний с учителями по реализации ФГОС ООО
	Отчет руководителя рабочей группы по организации деятельности
	работы по введению и реализации ФГОС ООО.
Нормативно-	Внесение необходимых изменений в локальные акты МБОУ
правовое	«Центр образования № 40».
обеспечение	
Методическое	Повышение уровня профессионального мастерства
обеспечение	педагогического коллектива МБОУ «Центр образования № 40» в
	соответствии с требованиями ФГОС.
	Участие в муниципальных, зональных семинарах для
	руководителей и заместителей директоров по учебно-
	воспитательной работе по реализации основной образовательной
	программы основного общего образования.
	Изучение, обобщение и внедрение опыта образовательных
	учреждений РФ по формированию универсальных учебных
	обучающихся; формированию культуры здорового и безопасного
	образа жизни обучающихся.
	Участие в совещаниях с заместителями директоров по УВР по
	вопросам:
	- проектирование учебного плана;
	- организация внеучебной деятельности;
	- развитие культуры образовательной среды
	общеобразовательного учреждения;
	- системно-деятельностный подход в организации учебно-
	воспитательного процесса;
	- обеспечение условий для индивидуального развития для
	одаренных детей и детей с ограниченными возможностями
	здоровья.
	Работа творческой группы учителей по осуществлению перехода

	на федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования		
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
Кадровое	Обеспечение условий для непрерывного профессионального		
обеспечение	развития педагогических работников МБОУ «Центр образования		
	Nº 40».		
	Обеспечение условий для прохождения аттестации		
	педагогическими работниками.		
	Рост числа педагогов, имеющих первую и высшую		
	квалификационные категории.		
Материально-	Приобретение необходимых комплектов мебели.		
техническое	Закупка лицензионного программного обеспечения.		
обеспечение	Обновление информационно-образовательной среды МБОУ		
	«Центр образования № 40».		

3.4.7. Механизмыдостижения целевых ориентиров в системеу словий реализации основного общего образования

Интегративнымрезультатомвыполнениятребованийкусловиямреализацииосновнойобра зовательнойпрограммыМБОУ «Центр образования № 40» является созданиная и поддерживаем а комфортная развивающая образовательная среда, адекватная задач амдостижения личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникатив ного, эстетического, физического, трудовогоразвития обучающихся.

СозданныевМБОУ «Центр образования № 40», реализующейосновную образовательную программую сновного общего образования, условия:

- -соответствуюттребованиямФГОС;
- -гарантируютсохранностьиукреплениефизического,психологическогоисоциальногоздо ровьяобучающихся;
- -обеспечиваютреализацию основной образовательной программы образовательной органи зации и достижение планируемых результатовее освоения;
- -учитываютособенностиобразовательнойорганизации, ееорганизационнуюструктуру, за просыучастниковобразовательных отношений;
- -предоставляютвозможность взаимодействия ссоциальными партнерами, использования р есурсов социума.

Разделосновнойобразовательнойпрограммыобразовательнойорганизации, характеризую щийсистемуусловий, содержит:

- -описаниекадровых,психолого-педагогических,финансовых,материально-технических, информационно-методическихусловийиресурсов;
- -обоснованиенеобходимыхизмененийвимеющихсяусловияхвсоответствиисцелямиипри оритетамиосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразованияобразовательно йорганизации;
 - -механизмыдостиженияцелевыхориентироввсистемеусловий;
 - -сетевойграфик(дорожнуюкарту)поформированиюнеобходимойсистемыусловий;
 - -системумониторингаиоценкиусловий.

ОписаниесистемыусловийреализацииосновнойобразовательнойпрограммыМБОУ «Центр образования № 40»базируетсянарезультатахпроведеннойвходеразработкипрограммыкомплекснойаналитикообобщающейипрогностическойработы,включающей:

-анализимеющихсявобразовательнойорганизацииусловийиресурсовреализацииосновно йобразовательнойпрограммыосновногообщегообразования;

- –установлениестепениихсоответствиятребованиямФГОС, атакжецелямизадачамосновно йобразовательнойпрограммыобразовательнойорганизации, сформированным сучетом потребностей в сехучастниковобразовательных отношений;
- -выявлениепроблемных зониустановление необходимых изменений вимеющих сяусловия хдляприведения их всоответствиестребованиями ФГОС;
- -разработкуспривлечениемвсехучастниковобразовательныхотношений ивозможныхпартнеровмеханизмовдостиженияцелевыхориентироввсистемеусловий;
 - -разработкусетевогографика(дорожнойкарты)созданиянеобходимойсистемыусловий;
- -разработкумеханизмовмониторинга, оценкии коррекции реализации промежуточных эта повразработанногографика (дорожной карты).

3.4.8. Сетевойграфик (дорожная карта) поформированию необходимой системы ус ловий реализации основной образовательной программы основного общего образования

Цель:обеспечениенеобходимойсистемыметодическихусловийдлявведенияиреализа цииФедеральныхгосударственныхобразовательныхстандартовосновногообщегообразован ия.

Задачи:

- 1. Создатьнормативно-правовые, информационно-методические, материально-технические, кадровые ифинансовые условия для в ведения иреализации ООПООО.
- 2. Обеспечитьподготовкупедагогическихработниковкреализации ООПООО, ориентироватьих наценностные установки, цели, задачи, определенные Стандартом, о тборинновационных формимето довобразовательной деятельности, ориентированной наразвити еинтеллектуально-творческого исоциально-психологического потенциалаличностире бенка.
 - 3. Выявить уровень ресурсной обеспеченности Центра для реализации ООПООО.

Планируемыерезультаты:

- 1. Наличиенормативно— правовойбазыреализацииФГОСОООвсоответствиистребованиями;
- 2. РазработанымеханизмыреализациисистемыусловийреализацииООПООО:орга низационные,информационно-методические,материально—технические,кадровые,финансовые;
 - 3. Организованоповышениеквалификациипедагогическихработников.

Ŋoౖ	Мероприятия	Срокиреализац	Ответстве	Контрользасостоя		
<i>J</i> ₩ <u></u>	мероприятия	ии	нные	ниемсистемы		
1.	ОрганизационноеобеспечениевведенияФГОСООО					
1.1	Внесениеизмененийидопол	Померенеобход	Директор	Приказовнесениииз		
	ненийвосновнуюобразовате	имости		мененийидополнени		
	льнуюпрограммуосновного			йвООПООО		
	общегообразования					
1.2	Разработкаиреализациясист	Ежегоднаякорр	Администра	Справкаорезультата		
	емымониторингаобразовате	ектировка	ция	хмониторинга		
	льныхпотребностейобучаю	_		_		
	щихсяиродителейпоиспольз					
	ованиючасоввариативнойча					
	стиучебногопланаивнеуроч					
	нойдеятельности					
1.3	Участиевсеминарахиконфе	Всоответствиис	Всепедагоги	Предложенияпосове		
	ренцияхпопроблемамвведе	планом-	МБОУ	ршенствованиюдеят		
	нияи реализации	графиком	«Центр	ельностиЦентра		
	ΦΓΟCΟΟΟ		образования	пореализацииФГОС		
			№40»	000		

1.4	Роспободующими	Май-июнь	A 773 477777 0779 0	Персоментиция		
1.4	Разработкаплана-	Маи-июнь	Администра	Проектплана-		
	графикареализацииФГОСО		ция,руковод	графикареализации		
	ООнаследующийучебныйго		ителиШМК	ФГОСОООнаследу		
	Д		-	ющийучебныйгод		
2.	Нормативно-правовоеобеспечениевведенияФГОСНОО					
2.1	Определениеспискаучебник	Ежегодно	Зам.директо	Приказобутвержден		
	овиучебныхпособий,исполь		рапоУВР,би	ииспискаучебников		
	зуемыхвобразовательнойде		блиотекарь	иучебныхпособий		
	ятельности					
	всоответствиисоСтандарто					
	M					
2.2	Разработкаикорректировкау	Ежегодно	Зам.директо	Приказобутвержден		
	чебногоплана		рапоУВР	ииизмененийидопол		
				ненийвОППООО		
2.3	Разработкаикорректировкар	Ежегодно	Зам.директо	Справкаорабочихпр		
	абочихпрограммучебныхпр		рапоУВР,все	ограммах.		
	едметов,курсов		педагоги	Приказобутвержден		
				иирабочихпрограмм		
2.4	Разработкаикорректировкаг	Ежегодно	Администра	Приказобутвержден		
	одовогокалендарногоучебн		ция	иигодовогокалендар		
	огографика			ногоучебногографик		
	огографика			a		
3.	Финансово-эконо	мическоеобеспеч	 іениеввеления			
3.1	Определениеикорректировк	Ежегодно	Директор	Бюджетнаясмета		
	аобъёмарасходов, необходи			, ,		
	мыхдляреализацииООПидо					
	стиженияпланируемыхрезу					
	льтатов, атакже механизмаих					
	формирования					
3.2	Разработкалокальныхактов(Ежегодно	Директор	Приказобутвержден		
	внесениеизмененийвних),ре		A1 1	ии		
	гламентирующихустановле					
	ниезаработнойплатыработн					
	иков					
	Центра,втомчислестимулир					
	ующихнадбавокидоплат					
3.3	Заключениедополнительны	Ежегодно	Директор	Соглашенияспедагог		
3.3	хсоглашенийктрудовомудог	Вжегодно	Дпректор	ическимиработника		
	оворуспедагогическимираб			МИ		
	отникамисучетомучастиявп			IVIFI		
	роцессереализацииФГОСО					
	00					
4.		<u>।</u> еобеспечениеввед	 тениаФГОСОС)()		
4.1	Анализкадровогообеспечен	Ежегодно	Зам. директо	Справказаместителя		
	иявведенияиреализацииСта	Ежег одно	рапоУВР	директора		
	ндарта		pano / Bi	дпректори		
4.2	Создание(корректировка)пл	Ежегодно	Зам. директо	План-		
1.2	ана-	Вжегодно	рапоУВР	графикповышениякв		
	графикаповышенияквалифи		Panos Di	алификации, перепод		
	кации, переподготовки педаг			готовкипедагогичес		
	огическихируководящихраб			кихируководящихра		
	отниковЦентра			ботниковшколы		

		T	1	1
	всвязисвведениемСтандарт			
4.2	a D C	Г	n	D
4.3	Разработкаикорректировкап	Ежегодно	Зам.директо	Включениепланавго
	ланаметодическойработы(в		рапоУВР,ру	довойпланработы
	нутришкольногоповышения		ководители	Центра
	квалификации)сориентацие		ШМК	
	йнапроблемывведенияСтан			
	дарта			
5.		нноеобеспечение		
5.1	РазмещениенасайтеЦентра	Систематическ	Зам.директо	Материалысайта
	информационныхматериало	ивтечениегода	рапоУВР(ИТ	
	вовведенииСтандарта)	
5.2	Широкоеинформированиер	Систематическ	Администра	Материалысайта
	одительскойобщественност	И	ция	
	иореализацииФГОСООО			
5.3	Обеспечениепубличнойотч	Февраль; июнь	Администра	Составлениеотчетаи
	ётностиЦентра		ция	размещениенасайте
	оходеирезультатахреализац			Центра
	ииФГОСООО			
5.4	Разработкарекомендацийдл	Ежегодно	Зам.директо	Протколзаседанияпе
	япедагогическихработников		рапоУВР,ру	дсовета, заседанийШ
	:		ководители	MK
	-		ШМК	
	поорганизациивнеурочнойд			
	еятельности;			
	-			
	поорганизациитекущейиито			
	говойоценкидостиженияпла			
	нируемыхрезультатов;			
	-			
	поиспользованиюресурсовв			
	ременидляорганизациидома			
	шнейработыобучающихся;			
	-			
	поиспользованиюинтеракти			
	вныхтехнологий			
6.	Методичес	коеобеспечениеві	веденияФГОС	000
6.1	Анализучебно-	Ежегодно	Руководител	Заявканаприобретен
	методическогообеспечения	Началогода	иШМК,зав.б	иелитературы
	образовательнойдеятельнос	Окончаниегода	иблиотекой	Апрель-
	ТИ			май
	всоответствиистребованиям			
	иФГОСООО			
6.2	Созданиеэлектронногобанк	Систематическ	Всепедагоги	Электронныйбанкра
0.2	аразработокучителей	И	Zeellegal of II	зработок
6.3	Освещениетем, связанных с	Всоответствиис	Зам.директо	Обобщениеопытаим
0.5	ФГОСОООназаседанияхШ	планомработы	рапоУВР,ру	етодическиерекомен
	МК,информационныхсовещ	ШМК	ководители	дациидляпедагогов
		IIIIVIIX	ШМК	
	анияхипедсоветах		шик	Центра, материалыдл ясайтаиэлектронног
				обанка
6 1	Omroverso	Потроборо		очанка
6.4	Организацияиндивидуально	Потребованию		

	T					
	гоконсультированияпедагог					
	OB					
7.	Материально-техническоеобеспечениявведенияФГОСООО					
7.1	Анализматериально-	Систематическ	Администра	Аналитическаясправ		
	техническогообеспечениявв	И	ция	ка		
	еденияиреализацииФГОСО					
	00					
7.2	Обеспечениесоответствиям	Померенеобход	Директор,	Аналитическаясправ		
	атериально-	имости	зам.директо	ка		
	техническойбазыЦентра		ра по АХЧ			
	требованиямСтандарта		1			
7.3	Обеспечениесоответствияса	Померенеобход	Администра	Аналитическаясправ		
	нитарно-	имости	ция	ка		
	гигиеническихусловийтреб					
	ованиямСтандарта					
7.4	Обеспечениесоответствияус	Померенеобход	Ответственн	Аналитическаясправ		
	ловийреализацииООПпроти	имости	ыйзапротиво	ка		
	вопожарнымнормам,норма		пожарнуюбе			
	мохранытрудаработниковш		зопасность			
	колы					
7.5	Обеспечениясоответствияи		Зам.директо	Аналитическаясправ		
	нформационно-		рапоУВР(ИТ	ка		
	образовательнойсредытреб)			
	ованиямСтандарта					

3.4.9. Контроль за состоянием системы условий реализации основной образовательной программы основного общего образования МБОУ «Центр образования № 40»

Контроль за состоянием системы условий реализации ООП ООО осуществляться на основе внутришкольного контроля и системы образовательного мониторинга. В содержательном плане образовательный мониторинг отражает следующие стороны функционирования Центра:

- контингент обучающихся, его движение: поступление в Центр, перевод, окончание;
- учебно-воспитательную деятельность: образовательные программы, проведение занятий, успеваемость, научно-методическая работа, дополнительные образовательные услуги;
- фонды, обеспечение функций организации, осуществляющей образовательную деятельность: обеспеченность учебниками, дополнительной литературой и пособиями, средствами обучения;
- состояние персонала организации: тарификация преподавательского состава, обеспеченность вспомогательным персоналом;
 - инфраструктура учреждения.

Мониторинг педагогических кадров в МБОУ «Центр образования № 40»:

- повышение квалификации педагогических кадров (по предметам, по учителям);
- участие в реализации Программы развития ОУ (по разделам программы, по учителям);
 - работа над индивидуальной методической темой (результативность);
 - использование образовательных технологий, в т.ч. инновационных;
- участие в семинарах различного уровня; трансляция собственного педагогического опыта (проведение открытых уроков, мастер-классов, публикации);
- участие в инновационной деятельности МБОУ «Центр образования № 40» (тема реализуемого проекта, результативность либо ожидаемые результаты);

- реализация образовательных программ (развивающего обучения, углубленного изучения отдельных предметов, программ профильного обучения);
 - аттестация педагогических кадров.

Мониторинг ресурсного обеспечения образовательной деятельности в МБОУ «Центр образования № 40»:

- кадровое обеспечение: потребность в кадрах; текучесть кадров.
- учебно-методическое обеспечение: укомплектованность учебных кабинетов дидактическими материалами; содержание медиатеки Центра;
- материально-техническое обеспечение: оснащение учебной мебелью; оснащение демонстрационным оборудованием; оснащение компьютерной техникой; оснащение наглядными пособиями; оснащение аудио и видеотехникой; оснащение оргтехникой;
 - комплектование библиотечного фонда.

Мониторинг образовательной деятельности в МБОУ «Центр образования № 40» включает следующие направления:

- мониторинг состояния и качества функционирования образовательной системы;
- мониторинг учебных достижений обучающихся;
- мониторинг физического развития и состояния здоровья обучающихся;
- мониторинг воспитательной системы;
- мониторинг педагогических кадров;
- мониторинг ресурсного обеспечения образовательной деятельности;
- мониторинг изменений в образовательной деятельности.

Мониторинг состояния и качества функционирования образовательной системы МБОУ «Центр образования № 40» включает следующее:

- анализ работы (годовой план);
- выполнение учебных программ, учебного плана;
- организация внутришкольного контроля по результатам промежуточной аттестации;
- система научно-методической работы; система работы ШМК;
- система работы школьной библиотеки;
- система воспитательной работы;
- система работы по обеспечению жизнедеятельности МБОУ «Центр образования № 40» (безопасность, сохранение и поддержание здоровья);
- социологические исследования на удовлетворенность родителей и обучающихся условиями организации образовательной деятельности в МБОУ «Центр образования № 40»;
 - занятость обучающихся в системе дополнительного образования;
 - организация внеурочной деятельности обучающихся;
- количество обращений родителей (их законных представителей) и обучающихся по вопросам функционирования МБОУ «Центр образования № 40».

Мониторинг учебных достижений обучающихся Центра:

- внутришкольное инспектирование (график ВШК);
- диагностика уровня обученности;
- результаты рубежной и промежуточной аттестации (по триместрам, по полугодиям, за год); качество знаний по предметам (по триместрам, по полугодиям, за год);
 - работа с неуспевающими обучающимися;
 - уровень социально-психологической адаптации личности;
- достижения обучающихся в различных сферах деятельности (портфель достижений учащегося).

Мониторинг физического развития и состояния здоровья обучающихсяМБОУ «Центр образования № 40»:

- распределение учащихся по группам здоровья;
- количество дней, пропущенных по болезни;
- занятость учащихся в спортивных секциях (по классам, по МБОУ «Центр образования N = 40»);

- организация мероприятий, направленных на совершенствование физического развития и поддержания здоровья обучающихся.

Мониторинг воспитательной системы в МБОУ «Центр образования № 40»:

- реализация программы духовно- нравственного воспитания;
- реализация программы экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;
 - уровень воспитательных систем по классам;
 - занятость в системе дополнительного образования;
 - выполнение обучающимися Устава МБОУ «Центр образования № 40»;
 - организация и участие в работе детских объединений;
- развитие ученического самоуправления (на уровне класса, на уровне МБОУ «Центр образования № 40»);
 - работа с обучающимися, находящимися в трудной жизненной ситуации;
 - уровень воспитанности обучающихся.

Результаты деятельности в системе внутришкольного мониторинга качества образования(ВМКО) предназначены для использования педагогическим советом МБОУ «Центр образования $\mathfrak{N}_{\mathbb{Q}}$ 40», администрацией, всеми участниками образовательных отношений, а также экспертными комиссиями при проведении процедур лицензирования, аккредитации ОУ, аттестации работников МБОУ «Центр образования $\mathfrak{N}_{\mathbb{Q}}$ 40».Порезультатаммониторинговыхисследованийразрабатываются методические рекомендации, принимаются управленческие решения, осуществляется перспективное планирование и прогнозирование развития Центра.

Итоги мониторинга оформляются в виде схем, таблиц; отражаются в справочно-аналитических материалах, содержащих конкретные, реально выполнимые рекомендации.

Представим данный материал в виде таблицы:

Объекты мониторинга и характеризующие их показатели ВМКО

Объекты мониторинга	Показатели	Методы оценки	Сроки		
Условия					
Кадровые условия	Укомплектованность педагогическими кадрами, имеющими необходимую квалификацию, по предмету учебного плана. Доля педагогических работников, имеющих первую квалификационную категорию. Доля педагогических работников, имеющих высшую квалификационную категорию. Доля педагогических работников, прошедших курсы повышения квалификации. Доля педагогических работников, получивших поощрения в различных конкурсах, конференциях. Доля педагогических работников, имеющих методические разработки, печатные работы, проводящих	Экспертиза	Начало и конец учебного года		

	мастер-классы.		
Психолого- педагогическиеусловия. Психологический климат в Центре	Доля учеников, родителей и педагогов, высказавшихся о психологическом климате (данные собираются по классам).	Анонимное анкетирование	Конец учебного года
Материально- технические условия	Соответствие материально- технического обеспечения требованиям ФГОС.	Удовлетворенность родителей. Экспертиза, анкетирование	Начало и конец учебного года
Информационно- методические условия (включая средства ИКТ)	Соответствие информационно- методических условий требованиям ФГОС.	Удовлетворенность родителей. Экспертиза, анкетирование	Конец учебного года
Санитарно- гигиенические и эстетические условия	Доля учеников и родителей (законных представителей), положительно высказавшихся о санитарно-гигиенических и эстетических условиях в Центре.	Анонимное анкетирование	Начало и конец учебного года
Медицинское сопровождение и общественное питание	Доля учеников и родителей (законных представителей), положительно высказавшихся о медицинском сопровождении и общественном питании.	Анонимное анкетирование	Конец учебного года
Документооборот и нормативно-правовое обеспечение	Соответствие требованиям к документообороту. Полнота нормативно-правового обеспечения.	Экспертиза Зам. директора по УВР	Конец учебного года
	Результаты		
Предметные результаты обучения	Для каждого предмета учебного плана определяется: - доля неуспевающих, - доля обучающихся на «4» и «5», - средний процент выполнения заданий административных контрольных работ (в т.ч. проводимых в системе мониторингов качества образования и др.). Сравнение с данными независимой диагностики для части предметов.	Промежуточный и итоговый контроль	По итогам года
Метапредметные результаты обучения	Уровень освоения планируемых метапредметных результатов в соответствии с перечнем из образовательной программы Центра (высокий, средний, низкий). Сравнение с данными независимой диагностики.	Промежуточный и итоговый контроль	По итогам года

Личностные результаты	Уровень сформированности	Мониторинговое	По
(мотивация, самооценка,	планируемых личностных	исследование	итогам
нравственно-этическая	результатов в соответствии с	постодование	года
ориентация)	перечнем из образовательной		1000
	программы Центра (высокий,		
	средний, низкий). Сравнение с		
	данными независимой		
	диагностики.		
Здоровье обучающихся	Динамика в доле учащихся,	Наблюдение,	
эдоровые обучающихся	имеющих отклонение в	работа с	В
	· ·	документацией	течение
	здоровье. Доля обучающихся, которые	документацией	
	занимаются спортом.		года
	_		
	Процент пропусков уроков по болезни.		
Постоя		Hekmanan	D
Достижения	Доля участвовавших в	Наблюдение,	В
обучающихся на	конкурсах, олимпиадах по	работа с	течение
конкурсах,	предметам на уровне: школы,	документацией	года
соревнованиях,	района, области, России,		
олимпиадах	международном.		
	Доля победителей (призеров)		
	на каждом уровне.		
	Доля, участвовавших в		
	спортивных соревнованиях на		
	каждом уровне.		
	Доля победителей спортивных		
	соревнований на каждом		
**	уровне.		-
Удовлетворённость	Доля родителей (законных	Анонимное	В
родителей качеством	представителей),	анкетирование	течение
образовательных	положительно высказавшихся		года
результатов	по каждому предмету и		
	отдельно о личностных и		
	метапредметныхрезультатах		
	обучения.		
	ализация образовательной деяте	I	
Основные	Соответствие образовательной	Экспертиза	Начало
образовательные	программы ФГОС и	Зам. директора по	учебного
программы	контингенту обучающихся.	УВР	года
Поможиме	Cmamyamyyyaassaa	A .v. a .v. v	По
Дополнительные	Статистические данные о	Анонимное	По
образовательные	запросах и пожеланиях со	анкетирование	итогам
программы	стороны родителей и		года
	обучающихся.		
	Доля обучающихся,		
	занимающихся по программам		
	дополнительного образования.		
Реализация учебных	Соответствие учебных планов	Экспертиза	Начало
планов и рабочих	и рабочих программ ФГОС.	Экспертиза Зам. директора по	учебного
-	и рабочих программ ФГОС.	УВР	
программ	Инала враимана замачен		года
Качество уроков и индивидуальной работы	Число взаимопосещений	Экспертиза	По
гиндивидуальной раооты	уроков учителями. Для	наблюдение	итогам

с обучающимися	каждого класса число часов		года
	дополнительных занятий с		
	отстающими.		
Качество внеурочной	Доля родителей (законных	Анонимное	По
деятельности (включая	представителей) каждого	анкетирование	итогам
классное руководство);	класса, положительно		года
	высказавшихся по каждому		
	предмету и отдельно о		
	классном руководстве.		
Удовлетворённость	Доля учеников и их родителей	Анонимное	По
учеников и их родителей	(законных представителей)	анкетирование	итогам
уроками и условиями в	каждого класса, положительно		года
Центре	высказавшихся по каждому		
	предмету и отдельно о		
	различных видах условий		
	жизнедеятельности Центра.		
<u> </u>		1	1